Інформаційний лист
Кафедра цивільного права та процесу факультету кримінальної міліції Дніпропетровського державного університету внутрішніх справ проводить у м. Дніпропетровську 25 квітня 2013 року Круглий стіл «Розвиток цивільного законодавства в Україні на сучасному етапі: теорія і практика».
Робота круглого столу планується за такими напрямками:
· міжнародне та порівняльне цивільне право;
· теоретичні питання загальної частини цивільного права;

· правове регулювання договірних зобов’язань в Україні;

· правове регулювання позадоговірних зобов’язань в Україні;

· правове становище учасників цивільних правовідносин та ін.
Оргкомітет круглого столу приймає тези доповідей обсягом до 5 сторінок (українською або російською мовами), набрані у текстовому редакторі Microsoft Word, шрифт Times New Roman, кегель 14, інтервал – 1,5, усі поля – 20 мм, абзац – 12,5 мм.
Матеріали на круглий стіл надсилаються поштою (за адресою: 49005, м.  Дніпропетровськ, проспект Гагаріна, 26, Дніпропетровський державний університет внутрішніх справ, відділ організації наукової роботи та редакційно-видавничої діяльності) у друкованому (підписується автором) та електронному (CD-диск) варіантах, а також можуть дублюватися по e-mail: civilkafedra_dduvs@mail.ru з поміткою «На Круглий стіл».

Зразок оформлення матеріалів:
Автор(и) /справа/ - Назва закладу або населеного пункту - Назва статті великими літерами - Текст статті - Список використаних джерел - Додатки.
Окремо необхідно подати відомості про місце роботи чи навчання, посада, науковий ступінь, вчене звання, адресу для спілкування, номер телефону. Просимо роздруковані матеріали надсилати в одному примірнику і записаний на електронний носій (диск) до 22 квітня 2013 року за адресою:
Дніпропетровський державний університет внутрішніх справ, кафедра цивільного права та процесу м. Дніпропетровськ, проспект Гагаріна, 26, Україна, 47000 та електронною поштою на адресу: civilkafedra_dduvs@mail.ru
Контактний телефон: (056) 31-72-33 Новосад Анастасія Сергіївна
Оргкомітет
