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Метою вивчення навчальної дисципліни «Право соціального забезпечення» є приватне забезпечення всебічної підготовки фахівців-юристів рівня вищої освіти «бакалавр» шляхом набуття студентами знань щодо специфіки правового регулювання суспільних відносин, що складають предмет права соціального забезпечення, з урахуванням змін, що відбуваються в сфері соціальних відносин; а також набуття студентами практичних умінь та навичок у сфері тлумачення, реалізації, застосування норм права соціального забезпечення.

Передумови для вивчення навчальної дисципліни необхідно попередньо вивчити Конституційне право, Цивільне право, Трудове право.

Результати вивчення навчальної дисципліни «Право соціального забезпечення»
Згідно з вимогами освітньої програми Здобувачі повинні знати:
1) на понятійному рівні: поняття права соціального забезпечення як самостійної галузі права; його предмет, метод, принципи та їх особливості; систему та джерела права соціального забезпечення, поняття, класифікацію та особливості правовідносин соціального забезпечення, їх елементи; поняття, особливості та класифікацію суб’єктів права соціального забезпечення; види загальнообов’язкового державного соціального страхування;
2) на фундаментальному рівні: парадигму та методологію пізнання права соціального забезпечення; основні світоглядні ідеї, доктринальні положення науки права соціального забезпечення; основні, наріжні загальноприйняті у науці права соціального забезпечення наукові ідеї як найвищі форми розвитку наукового вчення про право соціального забезпечення;
3) на практично-творчому рівні: - способи та методи орієнтування та пошуку норм права соціального забезпечення у системі законодавства України; методику вирішення практичних завдань з права соціального забезпечення; методику тлумачення і застосування його норм, в тому числі системно з нормами суміжних галузей права.
вміти:
1) на репродуктивному рівні: відтворювати основні поняття та конструкції права соціального забезпечення; вирішувати тести та виконувати індивідуальні завдання;
2) на алгоритмічному рівні: застосовувати загальні та спеціальні алгоритми аналізу інститутів права соціального забезпечення, самостійно працювати з нормативно-правовими актами;
3) на евристичному рівні: аналізувати положення та інститути права соціального забезпечення; визначати зміст відносин соціального забезпечення; давати вірну юридичну кваліфікацію означеним фактичним відносинам; тлумачити чинне законодавство, а так само і локальні нормативні акти; застосовувати чинне законодавство; виступати експертом та консультантом у навчанні інших.

Обсяг навчальної дисципліни: Додатки 1.1, 1.2.

Форма навчання ДЕННА Обсяг 3 кредитів ЄКТС (90 годин).

Програма навчальної дисципліни

ТЕМА 1. Право соціального забезпечення: поняття, предмет система
Соціальне забезпечення: поняття, функції. Поняття та предмет права соціального забезпечення. Метод та принципи права соціального забезпечення. Джерела та система права соціального забезпечення. Організаційно-правові форми соціального забезпечення.
Правове забезпечення соціальних прав громадян. Публічний характер права соціального забезпечення. Класифікація принципів права соціального забезпечення. Кодифікація соціально-забезпечувального законодавства за умов ринкових перетворень. Міжнародні договори як джерела права соціального забезпечення. Конвенції МОП як джерела права соціального забезпечення України

ТЕМА 2. Правовідносини соціального забезпечення
Поняття та загальна характеристика правовідносин по соціальному забезпеченню. Зміст соціально-забезпечувальних відносин. Класифікація суб’єктів права соціального забезпечення. Основні риси та зміст соціально-забезпечувальних правовідносин. Процедурні і процесуальні правовідносини у сфері права соціального забезпечення.
Соціально-страхові правовідносини. Поняття, ознаки та види страхового стажу. Підстави виникнення, зміни та припинення соціальних правовідносин. Сім’я як суб’єкт соціально-забезпечувальних правовідносин. Управління страховими фондами. Особливість правового становища державних /не страхових/ фондів.

ТЕМА 3. Соціальні ризики. Державні соціальні стандарти та нормативи соціального забезпечення
Поняття та правові ознаки соціального ризику. Класифікація соціальних ризиків. Непрацездатність як соціальний ризик. Види непрацездатності. Поняття, ознаки та причини інвалідності. Втрата годувальника як соціальний ризик. Поняття, критерії та порядок підтвердження малозабезпеченості. Межа бідності. Прожитковий мінімум – базовий державний соціальний стандарт. Державні соціальні гарантії, порядок їх визначення та затвердження.
Основні та додаткові ризики. Страхові та не страхові ризики. Старість як соціальний ризик. Інвалідність, пов’язана з виконанням обов’язків захисту Вітчизни.

ТЕМА 4. Система страхового пенсійного забезпечення
Принципи функціонування солідарної, накопичувальної державної та не державної систем пенсійного забезпечення. Особливість призначення та виплата пенсії в разі інвалідності внаслідок нещасного випадку на виробництві чи профзахворювання. Документи які дають право на призначення кожного виду пенсій. Принципи участі громадян та роботодавців у формуванні професійної пенсійної системи.
Сучасний стан та напрями реформування державної системи пенсійного забезпечення в Україні. Основні системи пенсійного забезпечення в Україні. Суб’єкти права на страхову пенсію в солідарній системі. Правове регулювання пенсійного забезпечення за віком. Пенсії у зв’язку з інвалідністю. Пенсії у зв’язку з втратою годувальника.

ТЕМА 5. Система страхових допомог в Україні
Поняття, ознаки та види страхових допоміг. Правове регулювання надання страхових допоміг. Допомога в разі тимчасової непрацездатності. Допомога на випадок вагітності та пологів. Страхові допомоги в разі безробіття. Допомоги у зв’язку з нещасним випадком на виробництві.
Допомога одиноким матерям. Страхова допомога на поховання. Ознаки, що відрізняють соціальну допомогу від інших соціальних виплат. Допомоги, зумовлені народженням дитини. Страхові виплати у зв’язку з нещасним випадком і профзахворюванням. Порядок призначення і виплати страхових допоміг. Порядок призначення та виплати державних соціальних допомог.

ТЕМА 6. Державні соціальні допомоги
Поняття, ознаки та види державних соціальних допоміг. Соціальні допомоги особам, які не мають права на пенсію. Державні допомоги сім’ям з дітьми. Допомога малозабезпеченим сім’ям. Порядок призначення та виплати державних соціальних допоміг. Соціальні допомоги особам, які не мають права на пенсію. Допомога одиноким матерям.
Ознаки, що відрізняють соціальну допомогу від інших соціальних виплат. Допомоги, зумовлені народженням дитини. Страхові виплати у зв’язку з нещасним випадком і профзахворюванням. Порядок призначення і виплати страхових допоміг. Порядок призначення та виплати державних соціальних допоміг.

ТЕМА 7. Соціальні пільги і соціальне обслуговування
Поняття та ознаки соціальних пільг як виду соціального забезпечення. Класифікація соціальних пільг, види соціальних пільг за змістом. Поняття, ознаки та принципи здійснення соціального обслуговування. Форми та види соціального обслуговування. Страхове та не страхове соціальне обслуговування. Етапи реформування державної системи соціальних пільг. 
Суб’єкти права на соціальні пільги в Україні. Види медичних послуг, які надаються згідно із законодавством України. Проблеми реформування державної системи соціальних пільг в Україні. Джерела фінансування соціальних пільг. Стаціонарне соціальне обслуговування інвалідів з числа звільнених з місць позбавлення волі. Відмінність соціальних пільг від інших, які є близькими за змістом та способом надання. Джерела фінансування соціального обслуговування.

Форма підсумкового контролю успішності навчання
Підсумковий контроль – це перевірка рівня засвоєння знань, навичок, вмінь та інших компетентностей за певний період навчання навчальний семестр.
З навчальної дисципліни «Право соціального забезпечення» передбачено:
- для денної форми навчання – залік.


Критерії та засоби оцінювання успішності навчання

В Університеті встановлюється єдина максимальна сума балів за всі види робіт з навчальної дисципліни – 100 балів.
Встановлюються: максимальні суми балів за виконання завдань у рамках аудиторної – 30 балів, самостійної та індивідуальної роботи – 30 балів; 40 балів – за виконання завдань, винесених на підсумковий контроль.
За аудиторну роботу здобувач вищої освіти отримує бали після вивчення окремих блоків тем навчальної дисципліни. За кожен блок тем здобувач може отримати максимум 10 балів. Навчальна дисципліна «Право соціального забезпечення» складається з трьох блоків тем, а саме:
І Блок – Тема 1, Тема 2, Тема 3;
ІІ Блок – Тема 4, Тема 5;
ІІІ Блок – Тема 6, Тема 7.
Оцінювання відповіді здобувача вищої освіти на занятті відбувається наступним чином:
Відмінно (4-5 балів) – питання, винесені на розгляд, засвоєні у повному обсязі; на високому рівні сформовані необхідні практичні навички та вміння; всі навчальні завдання, передбачені планом заняття, виконані в повному обсязі. Під час заняття продемонстрована стабільна активність та ініціативність. Відповіді на теоретичні питання, розв’язання практичних завдань, висловлення власної думки стосовно дискусійних питань ґрунтується на глибокому знанні чинного законодавства, теорії та правозастосовної практики;
Задовільно (2, 3 бали) – питання, винесені на розгляд, у цілому засвоєні; практичні навички та вміння мають поверхневий характер, потребують подальшого напрацювання та закріплення; навчальні завдання, передбачені планом заняття, виконані, деякі види завдань виконані з помилками.
Незадовільно (0, 1 бали) – здобувач вищої освіти не готовий до заняття, не знає більшої частини програмного матеріалу, з труднощами виконує завдання, невпевнено відтворює терміни і поняття, що розглядалися під час заняття, допускає змістовні помилки, не володіє відповідними вміннями і навичками, необхідними для розв’язання професійних завдань.
За самостійну та індивідуальну роботу здобувач вищої освіти отримує бали після виконання наступних видів завдань, які оцінюються згідно їх складності:
Написання та публікації статті у фаховому виданні – 30 балів;
Написання та публікація тез доповідей на конференції міжнародного, всеукраїнського чи регіонального рівня – 15 балів;
Підготовка не більше 3 мультимедійних презентацій з обраних тем, де одна презентація оцінюється максимум – 5 балів;
Підготовка не більше 3 тестових завдань з обраних тем, де одне тестове завдання оцінюється максимум – 5 балів;
Підготовка не більше 3 практичних задач з обраних тем, де одна практична задача оцінюється максимум – 5 балів.


Для навчальної дисципліни «Право соціального забезпечення» засобами діагностики знань (успішності навчання) виступають:
поточний контроль: опитування, тестування, письмові завдання, задачі;
проміжний контроль: письмові контрольні роботи з окремих блоків тем;
[bookmark: _GoBack]підсумковий контроль: залік.
