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Метою вивчення навчальної дисципліни «Основи кримінального права» є підготовка висококваліфікованих офіцерів поліції, які мають ґрунтовні й глибокі загальноосвітні та спеціальні знання, застосування яких у практичній діяльності надасть змогу вирішувати завдання, які покладені на Національну поліцію щодо запобігання, розкриття та розслідування злочинів, зменшення їх негативного та руйнівного впливу.

Практичні вміння та навички кримінально-правового характеру дають змогу працівнику поліції повсякденно використовувати сучасні засоби розкриття та розслідування злочинів, здійснювати в процесі цього якісну професійну характеристику конкретного злочину.

Вивчення дисципліни забезпечує підготовку фахівців, котрі повсякденно зустрічаючись із злочинними явищами, могли б професійно правильно їх сприймати, бути нетерпимими і непримиримими до злочинців та вміти протистояти негативному деформуючому впливу злочинності на особисту свідомість і поведінку особи.

У результаті вивчення навчальної дисципліни курсант повинен набути таких загальних компетентностей: 

здатність застосовувати отримані знання у професійній діяльності, а також до безперервного та активного навчання, самовдосконалення та підвищення кваліфікації, неформальної освіти; 

знання та розуміння предметної області, професійної діяльності; основних концепцій права та праворозуміння, фундаментальних положень, базових категорій і юридичних понять;

професійних компетентностей:

здатність аналізувати нормативно-правові акти та інші документи з метою правильної кваліфікації адміністративних та кримінальних правопорушень, відрізняти правомірну поведінку від неправомірної;

здатність до застосування примусових, превентивних та інших заходів в порядку та межах, визначених законодавством;

здатність вільно використовувати знання у сфері права та правоохоронної діяльності для розв’язання типових ситуацій, що виникають під час професійної діяльності поліції, інших правоохоронних органів;

здатність правильно кваліфікувати кримінальні правопорушення в цілому; вільно використовувати законодавство щодо захисту безпеки дітей.
Передумови для вивчення навчальної дисципліни. При засвоєнні цього курсу необхідно використовувати знання, отримані в процесі вивчення таких юридичних дисциплін, як теорія держави і права, історія держави і права, основи кримінально-правових знань.

Результати вивчення навчальної дисципліни «Основи кримінального права».

Згідно з вимогами освітньої програми Здобувачі повинні знати:

1) на понятійному рівні: термінологію, основні положення та принципи кримінального права;

2) на фундаментальному рівні: особливості застосування положень кримінального права та норм кримінального законодавства, складу злочину, кримінальної відповідальності, покарання та обставин, що виключають злочинність діяння;
3) на практично-творчому рівні: основи організації діяльності органів досудового розслідування, підрозділів кримінальної поліції та превентивної діяльності Національної поліції України при розслідуванні злочинів, спрямованих на вірну їх кваліфікацію, а також при розкритті та запобіганні злочинів;
вміти:

1) на репродуктивному рівні: відтворювати основні поняття та категорії, що відображають сутність кримінального права;
2) на алгоритмічному рівні: довільно використовувати засвоєні знання для розв’язання типових ситуацій, що виникають під час розслідування, розкриття, запобігання злочинів, а також організовувати свою діяльність на основі певного алгоритму;
3) на евристичному рівні: орієнтуватися у процесі зміни професійних завдань та ускладнення оперативно-слідчої обстановки, знаходити шляхи розв’язку нетипових задач, що виникають під час розслідування, розкриття, запобігання злочинів;
4) на творчому рівні: переосмислювати наявні знання стосовно нових змін, що відбуваються в кримінальному законодавстві України; варіативно розв’язувати професійні завдання; у вмінні самостійно вести експериментальну, науково-дослідницьку діяльність.

Обсяг навчальної дисципліни: Додатки 1.1, 1.2. (оновлюється щорічно). 

Програма навчальної дисципліни
ТЕМА 1. ПОНЯТТЯ, СИСТЕМА, ПРЕДМЕТ, ЗАВДАННЯ І ПРИНЦИПИ КРИМІНАЛЬНОГО ПРАВА УКРАЇНИ. НАУКА КРИМІНАЛЬНОГО ПРАВА
Кримінальне право як галузь права України. Ознаки кримінального права. Соціальна обумовленість кримінального права. Співвідношення кримінального права та кримінальної політики України. Роль кримінальної політики в діяльності органів внутрішніх справ.

Кримінальне право як засіб охорони соціальних цінностей і встановленого в суспільстві правопорядку. Докорінна реформа кримінального права у зв’язку із створенням демократичної, правової держави, прийняттям Конституції України у 1996 році та Кримінального кодексу України 2001 року. Потреби реформування кримінального законодавства в Україні на сучасному етапі розвитку державності. Залежність реформи кримінального законодавства від реформування інших галузей права (кримінально-процесуального, кримінально-виконавчого, адміністративного, господарського, цивільного та ін.). Внесення змін до чинного Кримінального кодексу України та їх необхідність.

Кримінальне право в системі права України. Кримінальне право і суміжні галузі права (кримінально-процесуальне право, кримінально-виконавче право, адміністративне право).

Система кримінального права. Загальна та Особлива частини. Поняття і система Загальної частини. Значення розподілу кримінального права на Загальну та Особливу частини в діяльності органів внутрішніх справ.

Наука кримінального права. Розвиток науки кримінального права України. Наступність у науці кримінального права України. Розробка наукою основних інститутів кримінального права. Вплив науки кримінального права на законодавчу і правозастосовчу діяльність, на формування юридичного мислення і правової свідомості населення.

Предмет і завдання науки кримінального права. 3в’язок науки кримінального права з суміжними науками (кримінологією, правовою статистикою, криміналістикою, судовою медициною, юридичною психологією, психіатрією та ін.). Методи науки кримінального права. Роль науки кримінального права в розробці нового кримінального законодавства України. Система курсу кримінального права. Закон про кримінальну відповідальність.

Вчення про злочин; вчення про покарання; кримінальне право зарубіжних держав; критичний підхід до використання літератури, яка видана до проголошення незалежності України.

Тема 2. Закон про кримінальну відповідальність та її підстава
Поняття кримінального закону України, його ознаки і значення. Завдання кримінального законодавства України. Кримінальний закон як єдине джерело кримінального права. Законодавство України про кримінальну відповідальність. Загальнопревентивна роль кримінального закону. Точне виконання кримінального закону – необхідна умова зміцнення правопорядку і законності. Види кримінальних законів. Відповідність Законів України про кримінальну відповідальність положенням, що містяться в чинних міжнародних договорах, згоду на обов’язковість яких надано Верховною Радою України. 

Структура (побудова) Кримінального кодексу України. Загальна і Особлива частини Кримінального кодексу України, їх єдність та взаємозв’язок. Структура статей Особливої частини Кримінального кодексу; диспозиції і санкції. Види диспозицій і санкцій. Кримінально-правові норми. Види кримінально-правових норм: визначальні (дефінітивні), роз’яснювальні, заохочувальні і норми-заборони.

Тлумачення кримінального закону: поняття та значення. Види тлумачення за суб’єктом: аутентичне (легальне, офіційне); судове; доктринальне; засоби тлумачення: граматичне, логічно-систематичне, історичне та ін. Результати (обсяг) тлумачення: буквальне, обмежене і розширене.

Роль Верховного Суду України в тлумаченні кримінальних законів (прецедент тлумачення законів). Значення тлумачення кримінального закону Верховним Судом України в діяльності підрозділів досудового слідства органів внутрішніх справ.

Неприпустимість аналогії в кримінальному праві.

Принципи чинності закону про кримінальну відповідальність: у часі, по території, за колом осіб, універсальний принцип дії закону.

Чинність закону про кримінальну відповідальність у часі. Вступ кримінального закону в силу. Обов’язкове опублікування кримінального закону як необхідна умова його застосування. Значення чинності кримінального закону у часі в діяльності підрозділів досудового слідства органів внутрішніх справ.

Час вчинення злочину та його вплив на межі кримінальної відповідальності особи. Зворотна дія закону про кримінальну відповідальність у часі.

Чинність закону про кримінальну відповідальність щодо злочинів, вчинених на території України. Поняття території України. Поняття місця вчинення злочину. Вилучення з-під юрисдикції судів України осіб, які вчинили злочин на території України та користуються дипломатичним імунітетом. Значення чинності кримінального закону по території в діяльності підрозділів досудового слідства органів внутрішніх справ.

Чинність закону про кримінальну відповідальність щодо злочинів, вчинених громадянами України та особами без громадянства за межами України. Чинність закону про кримінальну відповідальність щодо злочинів, вчинених іноземцем за межами України. Правові наслідки засудження особи за межами України. Значення чинності кримінального закону щодо злочинів, вчинених громадянами України, в діяльності підрозділів досудового слідства органів внутрішніх справ. Значення чинності кримінального закону щодо злочинів, вчинених іноземними громадянами та особами без громадянства в діяльності підрозділів досудового слідства органів внутрішніх справ.

Видача злочинців (екстрадиція). Дія міжнародних договорів на території України, що регулюють питання правової допомоги у розшуку злочинців, розкритті та розслідуванні злочинів. Значення екстрадиції в діяльності підрозділів досудового слідства органів внутрішніх справ.

Кримінальна відповідальність як вид юридичної відповідальності (ст. 2 КК). Поняття кримінальної відповідальності. Питання про кримінальну відповідальність у галузі кримінального права. Кримінально-правові відносини: їх суб’єкт та зміст. Кримінальні відносини та кримінальна відповідальність. Виникнення і припинення кримінальної відповідальності. 

Кримінальна відповідальність та кримінальне покарання. Філософське обґрунтування кримінальної відповідальності особи, яка вчинила злочин. Питання про свободу волі в кримінальному праві. Підстава кримінальної відповідальності. Фактична та юридична підстава кримінальної відповідальності. Питання про юридичну підставу кримінальної відповідальності в науці і законодавстві України. Значення кримінальної відповідальності та її підстав в діяльності підрозділів досудового слідства органів внутрішніх справ.

Тема 3. Поняття та ознаки злочину. Класифікація злочинів. Склад злочину
Соціальна природа злочину. Залежність поняття злочину від соціально-економічних відносин, що існують у суспільстві на тому чи іншому етапі розвитку. Історично мінливий характер поняття злочину. Криміналізація і декриміналізація суспільно небезпечних діянь. Значення криміналізації злочинів в діяльності підрозділів досудового слідства ОВС. Значення декриміналізації злочинів в діяльності підрозділів досудового слідства ОВС.

Визначення поняття злочину: формальне; матеріальне; формально-матеріальне; їх сутність. Поняття злочину в чинному КК України: передбачене цим Кодексом суспільно небезпечне винне діяння (дія або бездіяльність), вчинене суб’єктом злочину. 

Ознаки злочину. Суспільна небезпека як матеріальна ознака злочину. Значення суспільної небезпеки. Характер та ступінь суспільної небезпеки. Протиправність як формальна ознака злочину. 

Неприпустимість застосування статей Особливої частини КК за аналогією. Співвідношення суспільної небезпеки і протиправності.

Винність (винуватість) як ознака злочину; її зміст та значення.

Караність як невід’ємна ознака злочину. Співвідношення караності як ознаки злочину і фактичного призначення покарання за злочин. Органічна єдність ознак злочину.

Значення ч. 1 ст. 11 КК України для визначення поняття злочину. Проблема удосконалення поняття злочину в кримінальному праві України. 

Місце злочину в системі правопорушень. Критерії відмежування злочинів від інших правопорушень. Питання про відмежування злочинів та інших правопорушень у науці кримінального права. Співвідношення понять злочину, злочинності та правопорушення. 

Малозначність діяння (ч. 2 ст. 11 КК України). Ознаки діяння, що може бути визнано малозначним згідно з нормами чинного КК України. Характер шкоди, що може дозволяти визнавати суспільно небезпечне діяння, що містить ознаки злочину, малозначним. Значення малозначності діяння в діяльності підрозділів досудового слідства органів внутрішніх справ.

Класифікація злочинів ст. 12 КК України залежно від їх тяжкості та її значення. Критерії класифікації (ступінь суспільної небезпечності, ступінь тяжкості, об`єкт, потерпілий, предмет, наслідки, спосіб вчинення, місце та час вчинення, суб`єкт, форма вини, мета). Проблема удосконалення класифікації злочинів у чинному законодавстві. Значення класифікації злочинів в діяльності підрозділів досудового слідства органів внутрішніх справ.

Поняття складу злочину і його значення. Вичерпний перелік складів злочинів у чинному законодавстві України. Співвідношення понять злочину і складу злочину.

Елементи складу злочину, їх зміст та органічна єдність. Об’єкт, об’єктивна сторона, суб’єкт, суб’єктивна сторона як елементи складу злочину, їх ознаки. Обов’язкові і факультативні ознаки складу злочину, значення такого розподілення ознак складу злочину: 1) як конститутивних ознак; 2) як кваліфікуючих ознак; 3) як обставин, що обтяжують відповідальність при призначенні покарання.

Види складів злочину залежно від: 1) їх тяжкості (прості, кваліфіковані, особливо кваліфіковані, привілейовані); 2) особливостей конструкції (матеріальні, формальні, усічені); 3) наявності наслідків (з матеріальною шкодою, з фізичною шкодою, з ідеологічною, політичною, моральною шкодою).

Склад злочину і правова оцінка вчиненого особою суспільно небезпечного діяння.

Тема 4. Стадії злочину
Поняття та види стадій вчинення злочину за чинним кримінальним законодавством України.

Готування до злочину, його поняття, об’єктивні та суб’єктивні ознаки. Види підготовчих дій. Підшукування або пристосування засобів чи знарядь, підшукування співучасників або змова на вчинення злочину, усунення перешкод, а також інше умисне створення умов для вчинення злочину. Відмежування готування до злочину від виявлення наміру. «Голий умисел» та його правові наслідки. Відповідальність за готування до злочину за КК України.

Правові наслідки готування до злочину невеликої тяжкості. 

Значення готування до вчинення злочину в діяльності поліції превентивної діяльності підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування.

Замах на злочин, його поняття, об’єктивні та суб’єктивні ознаки. Види замаху на злочин: закінчений та незакінчений; замах на непридатний об’єкт та замах з непридатними засобами. Значення такого розподілу для кваліфікації злочинів органами внутрішніх справ. Відмежування замаху від готування до злочину.

Значення замаху на вчинення злочину в діяльності поліції превентивної діяльності підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування.

Закінчений та незакінчений злочин. Поняття закінченого злочину. Момент закінчення злочину у складах з матеріальним, формальним та усіченим складом. Значення встановлення конструкції складу злочину при притягненні особи до кримінальної відповідальності.

Значення закінченого злочину в діяльності поліції превентивної діяльності підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування.

Підстава кримінальної відповідальності за готування та замах на злочин. Кваліфікація готування та замаху на злочин. Обставини, які належить враховувати при призначенні покарання за готування та замах на злочин.

Добровільна відмова при незакінченому злочині та добровільна відмова від доведення злочину до кінця, її поняття та ознаки. Стадії вчинення злочину, на яких можлива добровільна відмова. Підстави усунення кримінальної відповідальності за добровільну відмову від доведення злочину до кінця. Наслідки добровільної відмови від доведення злочину до кінця та їх значення для вирішення органами внутрішніх справ питання про притягнення особи до кримінальної відповідальності.

Значення добровільної відмови від доведення злочину до кінця в діяльності поліції превентивної діяльності підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування.

Дійове каяття при вчиненні злочину. Відмінність дійового каяття від добровільної відмови від доведення злочину до кінця. Їх значення для вирішення органами внутрішніх справ питання про притягнення особи до кримінальної відповідальності.

Значення дійового каяття при вчиненні злочину в діяльності поліції превентивної діяльності підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування.

Тема 5. Об’єкт злочину. Об’єктивна сторона злочину
Поняття об’єкту злочину. Значення об’єкту злочину в структурі елементів його складу для характеристики суспільної небезпечності злочину. Характер суспільної небезпечності злочину. Ступінь суспільної небезпечності злочину. Їх значення в діяльності підрозділів досудового слідства органів внутрішніх справ.

Суспільні відносини, інтереси та блага як об’єкти злочину. Об’єкт злочину та об’єкт кримінально-правової охорони. Предмет кримінально-правової охорони. Структура суспільних відносин: суб’єкти, соціальний зв’язок між ними, предмет суспільних відносин.

Класифікація (види) об’єктів злочину. Загальний об’єкт злочину. Родовий (спеціальний, груповий) об’єкт злочину. Видовий об`єкт злочину. Безпосередній (конкретний) об’єкт злочину. Порядок визначення родового, видового та безпосереднього об`єктів злочину та їх значення.

Основний (головний) і додатковий безпосередні об’єкти злочину. Значення цих об’єктів в діяльності підрозділів досудового слідства органів внутрішніх справ.

Поняття предмету злочину та його місце в структурі складу злочину. Предметні та безпредметні злочини. Значення правильного встановлення предмету злочину для кримінальної відповідальності. Відмінність предмету злочину від об’єкту злочину. Описання предмету злочину в диспозиціях статей Особливої частини КК.

Потерпілий як ознака об`єкту злочину. Значення встановлення категорії потерпілого для кваліфікації злочину органами внутрішніх справ (посягання щодо працівників правоохоронних органів, суду та ін.).

Поняття об’єктивної сторони злочину. Ознаки складу злочину, що характеризують об’єктивну сторону: обов’язкові та факультативні. Значення об’єктивної сторони для оцінки суспільної небезпечності поліції превентивної діяльності, підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування, а також відмежування одного складу злочину від іншого.

Суспільно небезпечне діяння, його поняття та форми. Суспільно небезпечна дія чи бездіяльність злочинного діяння як зовнішні акти поведінки людей, що вчинюються в реальній дійсності.

Поняття та ознаки дії в кримінальному праві. Поняття та ознаки бездіяльності. Умови кримінальної відповідальності за злочинну бездіяльність. Правовий (юридичний) обов’язок діяти певним чином та наявність можливості виконати обов’язок, який покладено на особу.

Значення непереборної (нездоланої) сили, фізичного та психічного примусу для визначення підстав кримінальної відповідальності в діяльності підрозділів досудового слідства органів внутрішніх справ.

Поняття суспільно небезпечних наслідків. Суспільно небезпечні наслідки як ознака об’єктивної сторони злочину. Їх види та значення в кримінальному праві. Злочини з матеріальними та формальними складами: значення такого розподілу в діяльності підрозділів карного розшуку, громадської безпеки та досудового слідства органів внутрішніх справ. Причинний зв’язок в кримінальному праві та його значення. Вирішення питання про причинний зв’язок між дією чи бездіяльністю та суспільно небезпечним наслідком у науці кримінального права. Об’єктивний характер причинного зв’язку. Вимоги, що пред’являються до співвідношення діяння та наслідків для встановлення між ними причинного зв’язку. Вплив причинного зв’язку на підстави кримінальної відповідальності. Розподіл причинного зв’язку на необхідний та випадковий, безпосередній та опосередкований причинний зв’язок та ін. Встановлення причинного зв’язку при наявності так званих особливих умов з боку потерпілого. Особливості причинного зв’язку при злочинній бездіяльності.

Спосіб, знаряддя, засоби, обставини (обстановка, умови), місце, час вчинення злочину як факультативні ознаки, що характеризують об’єктивну сторону злочину; їх значення. Спосіб, знаряддя, засоби, обставини, місце, час вчинення злочину як: конститутивні (конструктивні) ознаки конкретного складу злочину; кваліфікуючі ознаки; обставини, що пом’якшують або обтяжують відповідальність при призначенні покарання.

Значення правильного встановлення об’єктивної сторони та всіх її ознак в діяльності поліції превентивної діяльності, підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування.

Тема 6. Особа, яка підлягає кримінальній відповідальності (суб’єкт злочину)
Поняття суб’єкту злочину в законі про кримінальну відповідальність. Обов’язкові та факультативні ознаки суб’єкту злочину. Загальний і спеціальний суб’єкт злочину в кримінальному праві. Ознаки та види спеціального суб’єкту, його значення для визначення підстав кримінальної відповідальності та ступеня суспільної небезпечності вчиненого злочину.

Суб’єкт злочину та особа злочинця. Суб`єкт злочину та його тлумачення в кримінальному праві та процесі, кримінології. Їх відмінності. Проблема визнання юридичних осіб суб’єктами окремих злочинів: український досвід.

Загальний та понижений вік кримінальної відповідальності. Особливості визначення віку кримінальної відповідальності за відсутністю офіційних даних, що його підтверджують; критерії встановлення в законі про кримінальну відповідальність пониженого віку кримінальної відповідальності. Злочини, за вчинення яких в кримінальному законі встановлено понижений вік відповідальності (ст. 22 КК України).

Осудність як обов’язкова ознака суб’єкту злочину. Поняття осудності та її значення. Форма неосудності та її види. Форми неосудності за чинним КК України.

Поняття неосудності у кримінальному праві України. Критерії неосудності: медичний (біологічний) і юридичний (психологічний). Ознаки медичного критерію неосудності: хронічна душевна хвороба, тимчасовий розлад душевної діяльності, слабоумство, інший хворобливий стан психіки (розлад психіки). Значення медичного критерію для визнання особи неосудною.

Ознаки юридичного критерію неосудності. Характеристика інтелектуальної та вольової ознак юридичного критерію неосудності та їх співвідношення. Значення юридичного критерію неосудності. Співвідношення юридичного та медичного критеріїв неосудності. Наслідки визнання особи неосудною. 

Обмежена осудність в кримінальному праві, її поняття та ознаки. Вплив визнання особи обмежено осудною на призначення покарання і застосування примусових заходів медичного характеру. 

Відповідальність за злочини, вчинені у стані сп’яніння внаслідок вживання алкоголю, наркотичних засобів або інших одурманюючих речовин. Її обґрунтування в кримінальному законі України. 

Значення осудності, неосудності та обмеженої осудності в діяльності поліції превентивної діяльності, підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування.

Тема 7. Суб’єктивна сторона злочину
Поняття суб’єктивної сторони складу злочину та її значення. Ознаки суб’єктивної сторони: обов’язкові і факультативні. Поняття вини та її значення для кримінальної відповідальності. 

Форми вини в кримінальному праві України, їх значення для кваліфікації злочину і призначення покарання. Умисна форма вини, необережна форма вини, змішана (подвійна, складна) форма вини.

Умисел і його види. Поняття прямого і непрямого умислу, їх інтелектуальні і вольові моменти (ознаки). Відмінність прямого умислу від непрямого. Види умислу в залежності від моменту виникнення: раптовий, заздалегідь сформований; в залежності від ступеня передбачення наслідків: визначений, невизначений, альтернативний.

Умисел у злочинах з формальним складом. Спеціальні види умислу, їх характеристика і значення для притягнення особи до кримінальної відповідальності.

Мотив і мета як факультативні ознаки суб’єктивної сторони складу злочину. Значення мотиву і мети для визначення підстав кримінальної відповідальності та характеру і ступеня суспільної небезпечності злочину. Мотив і мета як конститутивні (конструктивні) ознаки складу злочину; кваліфікуючі ознаки складу злочину; обставини, що пом’якшують чи обтяжують відповідальність при призначенні покарання.

Поняття необережної форми вини та її ознаки. Необережність та її види. Значення запобігання необережних злочинів підрозділами поліції. Злочинна самовпевненість та її інтелектуальний і вольовий моменти (ознаки). Відмежування злочинної самовпевненості від непрямого умислу. 3лочинна недбалість, її об’єктивний та суб’єктивний критерії. Їх значення в діяльності органів внутрішніх справ.

Випадок (казус) як невиновне заподіяння шкідливих наслідків, його відмінність від злочинної недбалості. Подвійна, складна (змішана) форма вини таі її значення для кваліфікації злочину.

Поняття та види помилок в кримінальному праві. Юридична помилка, її види і вплив на кримінальну відповідальність. Фактична помилка, її види і вплив на вирішення питання про кримінальну відповідальність. Помилка в: об’єкті злочину; предметі злочину; потерпілому; злочинності чи незлочинності діяння; причинному зв`язку та у наслідках злочину. Значення помилок в діяльності органів досудового розслідування. Випадки, які приєднуються до помилок і помилка щодо особи; відхилення дії чи удару.

Тема 8. Множинність злочинів
Поняття множинності злочинів. Соціальна та юридична характеристика множинності злочинів та її значення в діяльності поліції превентивної діяльності, підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування.

Одиничний злочин як структурний елемент множинності злочинів. Види одиничних злочинів: прості та ускладнені одиничні злочини (триваючі, продовжувані та складні злочини).

Види множинності злочинів. Сукупність злочинів та її ознаки. Види сукупності злочинів: ідеальна та реальна сукупність. Відмежування ідеальної сукупності від одиничного злочину. Відмежування сукупності злочинів від конкуренції норм. Вплив сукупності злочинів (при ідеальній та реальній сукупності) на межі кримінальної відповідальності особи. Значення сукупності злочинів в діяльності поліції превентивної діяльності, підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування.

Повторність злочину та її ознаки. Види повторності: повторність, не пов’язана із засудженням (фактична повторність) та повторність, пов’язана із засудженням (рецидив). Види фактичної повторності: повторність тотожних, однорідних та різнорідних злочинів. 

Неодноразовість, систематичність та вчинення злочину у вигляді промислу як види повторності тотожних злочинів. Повторність та реальна сукупність злочинів. Значення повторності в діяльності поліції превентивної діяльності, підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування і подальшого призначення покарання.

Рецидив злочину: поняття та ознаки. Види рецидиву: загальний, спеціальний, простий, складний (багаторазовий), пенітенціарний, особливо небезпечний. Значення рецидиву в діяльності поліції превентивної діяльності, підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування і для призначення покарання. Умови, порядок та правові наслідки визнання особи рецидивістом.

Правові наслідки повторності, сукупності та рецидиву злочинів. Врахування їх при вирішенні питання щодо можливості звільнення від кримінальної відповідальності та покарання у випадках, передбачених КК України. 

ТЕМА 9. СПІВУЧАСТЬ У ЗЛОЧИНІ
Поняття і значення співучасті у злочині та її об’єктивні і суб’єктивні ознаки. Умисна спільна участь декількох суб’єктів злочину у вчиненні умисного злочину. 3міст цієї ознаки та значення при притягненні особи до кримінальної відповідальності в діяльності поліції превентивної діяльності, підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування.

Суб’єктивні ознаки співучасті. Спільність умислу співучасників. Особливості інтелектуального моменту умислу співучасників. Питання про можливість одностороннього суб’єктивного зв’язку між співучасниками. Вольовий момент умислу співучасників. Питання про можливість співучасті в злочинах, які вчинені з необережності. Відокремлення співучасті від «необережного заподіяння шкоди».

Значення мотиву та мети при вчиненні злочину у співучасті. Види співучасників та їх визначення в Кримінальному кодексі України. Виконавець та співвиконавець злочину. Організатор злочину. Підбурювач до злочину. Способи підбурювання. Об’єктивні та суб’єктивні ознаки підбурювання. Пособник злочину. Види пособництва. Об’єктивні та суб’єктивні ознаки пособництва. Відокремлення пособництва від підмовництва.

Підстави та межі відповідальності співучасників. Залежність відповідальності співучасників від дій виконавця. Відповідальність організаторів та учасників організованої групи і злочинної організації.

Форми співучасті. Питання про форми співучасті в науці кримінального права. Вчинення злочину групою осіб, групою осіб за попередньою змовою, організованою групою або злочинною організацією. Кримінальна відповідальність співучасників при різних формах співучасті. Значення співучасті та її форм в діяльності поліції превентивної діяльності, підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування.

Призначення покарання співучасникам. Спеціальні питання відповідальності співучасників. Опосередковане виконання. Співучасть у злочині зі спеціальним суб’єктом. Провокація злочину. 

Ексцес виконавця. Види ексцесу виконавця: кількісний та якісний. Кваліфікація дій співучасників при ексцесі. Невдале підбурювання та пособництво.

Добровільна відмова співучасників. Добровільна відмова виконавця. Відповідальність інших співучасників при добровільній відмові виконавця. Особливості добровільної відмови підмовника та пособника.

Поняття причетності до злочину. Види причетності: переховування, неповідомлення, потурання. Відповідальність за причетність до злочину.

Тема 10. Обставини, що виключають злочинність діяння
Поняття, ознаки і види обставин, що виключають злочинність діяння. Значення обставин, що виключають злочинність діяння, в діяльності поліції превентивної діяльності, підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування.

Поняття необхідної оборони. Правова оцінка заподіяння шкоди при, так званій, «передчасній» і «запізнілій» обороні. Оцінка використання технічних та інших пристосувань, які вживаються для захисту від посягання. Значення необхідної оборони в діяльності в діяльності поліції превентивної діяльності, підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування.

Завдання шкоди при необхідній обороні тому, хто посягає. Мета необхідної оборони – захист від суспільно небезпечних посягань. Співрозмірність необхідної оборони. 

Вплив на відповідальність особи, яка перебувала в стані необхідної оборони застосування зброї або будь-яких інших засобів чи предметів для: захисту від нападу озброєної особи; захисту від нападу групи осіб; відвернення протиправного насильницького вторгнення у житло чи інше приміщення.

Врахування суб’єктивного ставлення особи, що захищається, до заподіяння шкоди. Правові наслідки заподіяння шкоди особою, яка перебувала в стані сильного душевного хвилювання, викликаного суспільно небезпечним посяганням, що не відповідало небезпечності посягання чи обстановці захисту. 

Перевищення меж (ексцес) необхідної оборони. Його поняття і ознаки. Відповідальність за ексцес оборони. 

Уявна оборона. Відповідальність при уявній обороні. Інститут необхідної оборони в діяльності поліції превентивної діяльності, підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування. Межі кримінальної відповідальності при уявній обороні за заподіяну шкоду (з урахуванням вікових, розумових, освітніх, психологічних та інших особистих характеристик особи, яка захищалася).

Підстави та ознаки затримання особи, яка вчинила злочин. Вимушений характер завдання шкоди особі, яка вчинила злочин при її затриманні. Мета затримання особи, яка вчинила злочин. 

Відповідність заподіяння шкоди при затриманні небезпеці вчиненого посягання та обставинам затримання. Врахування суб’єктивного ставлення затриманої особи до шкоди, яка була їй заподіяна. 

Відповідальність за заподіяння шкоди, що не була необхідною для затримання особи, яка вчинила злочин. Кримінально-правові питання затримання особи, яка вчинила злочин в діяльності поліції превентивної діяльності, підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування.

Поняття, підстави та ознаки крайньої необхідності. Неможливість усунення небезпеки, що загрожує інакше як шляхом завдання шкоди – єдина підстава крайньої необхідності. Значення крайньої необхідності в діяльності поліції превентивної діяльності, підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування.

Суспільна небезпека, що безпосередньо загрожує: особі; охоронюваним законом правам цієї людини або інших осіб; суспільним інтересам; інтересам територіальної громади; інтересам держави.

Джерела небезпеки. Заподіяння шкоди інтересам «третіх осіб». Вимушеність заподіяння шкоди у стані крайньої необхідності. 

Об’єктивні ознаки крайньої необхідності. Характер дій у стані крайньої необхідності. Своєчасність крайньої необхідності. Межі заподіяння шкоди у стані крайньої необхідності. Характер шкоди, заподіяної у стані крайньої необхідності.

Врахування суб’єктивного ставлення особи до шкоди, яка завдається у стані крайньої необхідності. Відповідальність за заподіяння шкоди більш значної, ніж була відвернута при крайній необхідності. 

Відмінність крайньої необхідності від необхідної оборони та дій, спрямованих на затримання особи, яка вчинила злочин. 

Фізичний або психічний примус – його поняття та ознаки. Межі кримінальної відповідальності особи за заподіяння шкоди правоохоронюваним інтересам, якщо ця особа зазнала фізичного примусу або психічного примусу, внаслідок якого вона зберігала можливість керувати своїми діями. Значення фізичного або психічного примусу в діяльності поліції превентивної діяльності, підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування.

Виконання наказу або розпорядження – його поняття та ознаки. Межі відповідальності особи, яка заподіяла шкоду правоохоронюваним інтересам, якщо вона була вчинена з метою виконання законного наказу або розпорядження. Підстави визнання законними наказу або розпорядження: віддання їх відповідною особою; в належному порядку; в межах повноважень; за змістом не суперечать чинному законодавству та не пов’язані з порушенням конституційних прав та свобод людини і громадянина.

Межі кримінальної відповідальності особи, яка виконала явно злочинний наказ або розпорядження. Усвідомлення злочинного характеру наказу чи розпорядження. Значення даної обставини в діяльності поліції превентивної діяльності, підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування.

Діяння, пов’язане з ризиком – його поняття і ознаки. Межі відповідальності особи при заподіянні шкоди правоохоронюваним інтересам, якщо це діяння було вчинене в умовах виправданого ризику для досягнення значної суспільно корисної мети. Відповідальність особи при заздалегідь створюваній загрозі для життя інших людей або загрозі екологічної катастрофи чи інших надзвичайних подій. 

Виконання спеціального завдання з попередження чи розкриття злочинної діяльності організованої групи чи злочинної організації – його поняття та ознаки. Вимушеність заподіяння шкоди правоохоронюваним інтересам особою, яка відповідно до чинного закону виконувала спеціальне завдання, беручи участь в організованій групі чи злочинній організації з метою попередження чи розкриття їх злочинної діяльності. Межі кримінальної відповідальності особи за вчинення у складі організованої групи чи злочинної організації: особливо тяжкого умисного злочину, пов’язаного з насильством над потерпілим; умисного тяжкого злочину, пов’язаного із спричиненням тяжкого тілесного ушкодження потерпілому або настанням інших тяжких або особливо тяжких наслідків. 

Значення виконання спеціального завдання з попередження чи розкриття злочинної діяльності організованої групи чи злочинної організації в діяльності поліції превентивної діяльності, підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування.

Тема 11. Звільнення від кримінальної відповідальності
Поняття звільнення особи, яка вчинила злочин, від кримінальної відповідальності. Правові підстави та порядок звільнення від кримінальної відповідальності. Види звільнення особи, яка вчинила злочин, від кримінальної відповідальності.

Звільнення від кримінальної відповідальності у зв’язку з дійовим каяттям. Умови такого звільнення: вчинення злочину невеликої тяжкості; щире каяття після вчинення злочину; активне сприяння розкриттю злочину; повне відшкодування завданих злочином збитків або усунення заподіяної шкоди. 

Звільнення від кримінальної відповідальності у зв’язку з примиренням винного з потерпілим. Умови такого звільнення: вчинення вперше злочину невеликої тяжкості; примирення винного з потерпілим; відшкодування завданих злочином збитків або усунення заподіяної шкоди. 

Звільнення від кримінальної відповідальності у зв’язку з передачею особи на поруки. Умови такого звільнення: вчинення вперше злочину невеликої або середньої тяжкості; щире каяття після вчинення злочину; передача особи, яка вчинила злочин, на поруки колективу підприємства, установи чи організації за їхнім клопотанням; дотримання протягом року з дня передачі на поруки певних правил (виправдання довіри колективу, неухилення від заходів виховного характеру, непорушення громадського порядку). 

Звільнення від кримінальної відповідальності у зв’язку із зміною обстановки. Умови такого звільнення: вчинення вперше злочину невеликої або середньої тяжкості; на час розслідування або розгляду справи в суді внаслідок зміни обстановки вчинене діяння втратило суспільну небезпечність або особа перестала бути суспільно небезпечною. 

Звільнення від кримінальної відповідальності у зв’язку із закінченням строків давності притягнення до кримінальної відповідальності. Умови такого звільнення. Строки давності притягнення до кримінальної відповідальності. 

Зупинення перебігу строків давності та їх поновлення. Незастосування строків давності у разі вчинення злочинів проти миру та безпеки людства, передбачених у статтях 449-451, 454 КК. 

ТЕМА 12. ПОНЯТТЯ ПОКАРАННЯ. ВИДИ ПОКАРАННЯ
Поняття та ознаки покарання за кримінальним законом України. Кара як ознака покарання. Елементи кари. Соціальна природа покарання. Мета покарання. Питання про мету покарання в теорії кримінального законодавства України та в науці кримінального права. Виправлення засуджених як мета покарання. Загальне та спеціальне запобігання злочинів (попередження). 

Система та види покарань. Поняття, ознаки та значення системи покарань за кримінальним законодавством. Система покарань в історії кримінального права та за чинним кримінальним законодавством України. Проблеми удосконалення сучасної системи покарань. Гуманізація кримінальних покарань в Україні з 1991 року до сьогодення.

Класифікація (види) покарань. Основні та додаткові покарання; безстрокові, строкові, та не пов’язані з встановленням строків; загальні та спеціальні. Покарання, які пов’язані з виправно-трудовим впливом на засудженого. 

Основні покарання: громадські роботи, виправні роботи, службові обмеження для військовослужбовців, арешт, обмеження волі, тримання в дисциплінарному батальйоні військовослужбовців, позбавлення волі на певний строк, довічне позбавлення волі. 

Додаткові покарання: позбавлення військового, спеціального звання, рангу, чину або кваліфікаційного класу та конфіскація майна. 

Покарання, які можуть бути застосовані як в якості основних, так і в якості додаткових: штраф, позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю. Правила призначення основного та додаткового покарання.

Характеристика основних і додаткових покарань за чинним кримінальним законодавством України. 

Громадські роботи – їх зміст, терміни та види. Порядок відбування покарання у вигляді громадських робіт. Наслідки злісного ухилення від відбування громадських робіт. Порядок заміни громадських робіт на інший вид покарання: обмеження волі або арешт. Обчислення строків громадських робіт, замінених на обмеження волі або арешт. Обмеження у призначенні громадських робіт особам, визнаних інвалідами 1-ої або 2-ої групи; вагітним жінкам; жінкам, які мають дітей віком до 8-ми років; жінкам, які досягли 55-річного віку, чоловікам, які досягли 60-річного віку, а також військовослужбовцям строкової служби. 

Виправні роботи – їх зміст, терміни і види. Суми відрахувань із заробітку засудженого до виправних робіт в доход держави. Обмеження у призначенні виправних робіт: вагітним жінкам та жінкам, які перебувають у відпустці по догляду за дитиною; непрацездатним особам; особам, які не досягли 16-ти років; особам, які досягли пенсійного віку, а також військовослужбовцям, працівникам правоохоронних органів, нотаріусам, суддям, прокурорам, адвокатам, державним службовцям, службовим та посадовим особам органів місцевого самоврядування. Порядок та терміни заміни виправних робіт на інші види покарань особам, які стали непрацездатними після винесення вироку суду. 

Службове обмеження для військовослужбовців – його зміст і термін. Коло осіб, до яких застосовується службове обмеження: засуджені військовослужбовці, крім військовослужбовців строкової служби. Умови застосування цього виду покарання і розмір відрахувань із суми грошового забезпечення засудженого в доход держави. Правові наслідки службового обмеження для військовослужбовців: неможливість підвищення засудженого у посаді, військовому званні; не зарахування строку покарання у строк вислуги років для присвоєння чергового військового звання. 

Арешт – його зміст і терміни. Порядок та місця відбування арешту для різних категорій засуджених. Обмеження у застосуванні арешту до осіб, які не досягли 16-ти років, вагітних жінок та до жінок, які мають дітей віком до 8-ми років. 

Обмеження волі – його зміст і терміни. Кримінально-виконавчі установи, в яких засуджені відбувають покарання у вигляді обмеження волі. Категорії осіб, до яких не застосовується обмеження волі. 

Тримання в дисциплінарному батальйоні військовослужбовців – його зміст і терміни. Категорії засуджених військовослужбовців, до яких застосовується цей вид покарання. Обмеження у застосуванні тримання в дисциплінарному батальйоні. 

Позбавлення волі на певний строк – його зміст і терміни. Види кримінально-виконавчих установ, в яких відбувають покарання засуджені до позбавлення волі на певний строк та порядок їх визначення засудженому. Види позбавлення волі.

Довічне позбавлення волі – його зміст і випадки застосування. Обмеження у застосуванні довічного позбавлення волі щодо осіб, які вчинили злочини у віці до 18-ти років, жінок, які були в стані вагітності під час вчинення злочину або на момент постановлення вироку. 

Позбавлення військового, спеціального звання, рангу, чину або кваліфікаційного класу – його зміст і випадки застосування.

Конфіскація майна – її зміст, види і випадки застосування. Підстави та порядок призначення конфіскації майна. Перелік майна, що не підлягає конфіскації. Відмінність конфіскації майна як виду покарання від спеціальної конфіскації. 

Штраф – його зміст, розміри і випадки застосування. Заміна штрафу іншими видами покарань. Наслідки злісного ухилення від сплати штрафу. Порядок заміни та обчислення штрафу іншими видами кримінальних покарань.

Позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю – його зміст, терміни і випадки застосування. Обмеження у застосуванні цього виду покарання щодо окремих категорій засуджених: народних депутатів України, сільських, селищних, міських голів, депутатів представницьких органів місцевого самоврядування. Обчислення строків виконання цього виду покарання за умов приєднання його як додаткової міри до різних видів основних покарань. Наслідки ухилення від виконання цього виду покарання.

ТЕМА 13. ПРИЗНАЧЕННЯ ПОКАРАННЯ
Загальні засади призначення покарання за кримінальним правом України. Призначення покарання у межах, установлених у санкції статті, що передбачає відповідальність за вчинений злочин. 3начення положень Загальної частини кримінального законодавства для призначення покарання. Урахування при призначенні покарання: ступеня тяжкості вчиненого злочину; особи винного; способу та мотивів вчиненого злочину; характеру та розміру заподіяної шкоди; обставини, що пом’якшують та обтяжують покарання. 

Роль правосвідомості при призначенні покарання та значення індивідуалізації покарання для досягнення його цілей.

Правила призначення більш м`якого чи більш суворого покарання, ніж передбачено відповідними статтями Особливої частини КК України (ст.ст. 70, 71). 

Обставини, які пом’якшують покарання – їх поняття, види та зміст. Значення обставин, що пом’якшують покарання, в діяльності поліції превентивної діяльності, підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування.

Обставини, які обтяжують покарання – їх поняття, види та зміст. Значення обставин, що обтяжують покарання в діяльності поліції превентивної діяльності, підрозділів кримінальної поліції та органів досудового розслідування.

Порядок та умови визнання обставин, які обтяжують покарання, такими. Призначення покарання за незакінчений злочин та за злочин, вчинений у співучасті. Умови призначення покарання в таких випадках. Призначення більш м’якого покарання, ніж передбачено законом. Умови призначення покарання в таких випадках.

Призначення покарання за сукупністю злочинів. Правила призначення покарання за сукупністю злочинів. Призначення покарання за окремі злочини, які входять в сукупність злочинів. Призначення остаточного (загального) покарання за сукупністю шляхом поглинання менш суворого покарання більш суворим. Призначення остаточного покарання за сукупністю шляхом повного чи часткового складання. Межі призначення покарання за сукупністю злочинів.

Порядок призначення за сукупністю злочинів додаткових покарань. Призначення покарання за сукупністю вироків. Правила призначення покарання за сукупністю вироків. Межі застосування повного чи часткового складання покарань за сукупністю вироків. Порядок призначення за сукупністю вироків додаткових покарань. Можливість використання поглинання покарань за сукупністю вироків. Особливості (порядок) призначення різнорідних основних та додаткових покарань за сукупністю вироків.

Порядок призначення покарань при одночасному збігу декількох злочинів та сукупності вироків. Відмінність правил призначення покарання за сукупністю злочинів та сукупністю вироків.

Правила складання покарань та зарахування строку попереднього ув’язнення. Співвідношення складання покарань та зарахування строку попереднього ув`язнення. Обчислення строків покарання. 

ТЕМА 14. ЗВІЛЬНЕННЯ ВІД ПОКАРАННЯ
Поняття та значення звільнення від покарання. Види такого звільнення, критерії їх поділу. Значення звільнення від покарання в діяльності правоохоронних органів.

Правові підстави звільнення від покарання та його відбування: заміна призначеного судом покарання більш м’яким; пом’якшення призначеного покарання (крім звільнення, пом`якшення на підставі закону України про амністію чи акта помилування; звільнення з випробуванням.

Правові наслідки звільнення особи від покарання та його відбування. Правові наслідки звільнення від відбування покарання з випробуванням. Іспитовий строк при звільненні від покарання, його термін та умови. Застосування додаткових покарань у разі звільнення від відбування основного покарання з випробуванням.

Звільнення від відбування покарання з випробуванням вагітних жінок і жінок, які мають дітей віком до семи років. 

Звільнення від відбування покарання у зв’язку із закінченням строків давності виконання обвинувального вироку. Види строків давності виконання обвинувального вироку. Зупинення, перебіг та відновлення строків давності при ухиленні особи від відбування покарання.

Умовно-дострокове звільнення від відбування покарання, його поняття та умови застосування. Заміна невідбутої частини покарання більш м’яким, її поняття та умови застосування. 

Звільнення від відбування покарання вагітних жінок і жінок, які мають дітей віком до трьох років, його поняття та умови застосування. Звільнення від покарання за хворобою, його поняття та умови застосування. Правові підстави визнання хвороби засудженого такою, що дає підстави для звільнення від відбування покарання.

Звільнення від покарання на підставі закону України про амністію або акта про помилування. Амністія, її види та порядок застосування. Обмеження у застосуванні амністії. Помилування, його види та порядок застосування. 

ТЕМА 15. ПОГАШЕННЯ І ЗНЯТТЯ СУДИМОСТІ
Поняття, кримінально-правове значення та правові наслідки судимості. Порядок погашення та зняття судимості. Зняття судимості щодо осіб, які були реабілітовані. Основні умови реабілітації. Значення реабілітації в діяльності підрозділів досудового слідства органів внутрішніх справ.

Поняття, строки та правові наслідки погашення судимості. Обчислення строків погашення судимості. 

Відмінність зняття судимості від погашення судимості.

ТЕМА 16. ІНШІ ЗАХОДИ КРИМІНАЛЬНО-ПРАВОВОГО ХАРАКТЕРУ
Поняття та види інших заходів примусового характеру. Поняття та мета примусових заходів медичного характеру. Особи, до яких застосовуються заходи медичного характеру. Значення застосування до особи, яка вчинила суспільно небезпечне діяння, примусових заходів медичного характеру в діяльності підрозділів превенції, підрозділів кримінальної поліції та досудового слідства.

Види примусових заходів медичного характеру: надання амбулаторної психіатричної допомоги в примусовому порядку; госпіталізація до психіатричного закладу із звичайним наглядом; госпіталізація до психіатричного закладу з посиленим наглядом; госпіталізація до психіатричного закладу із суворим наглядом. 

Продовження, зміна або припинення застосування примусових заходів медичного характеру. Порядок та правові підстави таких дій. Припинення застосування примусових заходів медичного характеру через змінення психічного стану особи на краще.

Примусове лікування, його поняття та умови призначення. Види спеціальних лікувальних установ, що здійснюють примусове лікування. 

Правові наслідки вчинення нового суспільно небезпечного діяння особою, щодо якої судом застосовано примусові заходи медичного характеру.
Спеціальна конфіскація. Предмет та підстава застосування спеціальної конфіскації. 

Примусові заходи виховного характеру. Види примусових заходів виховного характеру: застереження; обмеження дозвілля і встановлення особливих вимог щодо поведінки неповнолітнього; передача неповнолітнього під нагляд; покладення обов’язку відшкодувати заподіяні майнові збитки; направлення неповнолітнього до спеціальних навчально-виховних установ.

Підстава та порядок застосування інших заходів кримінально-правового характеру для юридичних осіб. Види заходів кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб. 

Тема 17. Особливості кримінальної відповідальності неповнолітніх
Правові підстави та умови притягнення до кримінальної відповідальності осіб, які вчинили злочини у віці до 18 років. 

Звільнення від кримінальної відповідальності із застосуванням примусових заходів виховного характеру, його поняття та умови. Наслідки ухилення неповнолітнього, що вчинив злочин, від застосування до нього примусових заходів виховного характеру.

Види покарань, що застосовуються до неповнолітніх. Основні і додаткові покарання, що можуть бути застосовані до неповнолітніх.

Основні види покарань, що застосовуються до неповнолітніх: штраф; громадські роботи; виправні роботи; арешт; позбавлення волі на певний строк. 

Додаткові покарання, що можуть бути застосовані до неповнолітніх: штраф; позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю. 

Розмір штрафу та перелік доходів, на які він може бути звернений. Виправні роботи, їх термін та особливості їх призначення неповнолітнім. Сума відрахувань із заробітку неповнолітнього, засудженого до виправних робіт. Арешт, його термін і місця відбування. Позбавлення волі на певний строк та його термін. Види установ, де відбувають покарання неповнолітні, засуджені до покарання у вигляді позбавлення волі. Призначення покарання неповнолітнім, його порядок та умови. 

Звільнення від відбування покарання з випробуванням. Іспитовий строк, що встановлюється неповнолітнім. Звільнення від покарання із застосуванням примусових заходів виховного характеру, його умови та правові наслідки. Звільнення від кримінальної відповідальності та покарання у зв’язку із закінченням строків давності, його умови та правові наслідки. Види строків давності притягнення до кримінальної відповідальності та виконання обвинувального вироку для неповнолітніх.

Умовно дострокове звільнення від відбування покарання неповнолітніх та умови його застосування. Правові наслідки вчинення нового злочину під час умовно-дострокового звільнення від покарання. Погашення та зняття судимості. Дострокове зняття судимості. 

Заходи кримінально-правового характеру, що можуть бути застосовані до неповнолітніх, які вчинили злочини, в діяльності підрозділів превенції, кримінальної поліції та досудового слідства.
ТЕМА 18. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ЗАРУБІЖНОГО КРИМІНАЛЬНОГО ПРАВА
Характеристика загальної частини кримінального права зарубіжних країн, що входять до СНД та країн Балтії, Грузії. Загальна частина кримінального права Російської Федерації, Білорусі, Казахстану.

Англо-американська (саксонська) та континентальна (франко-німецька) системи кримінального права. Загальна частина кримінального права Англії, США, Франції, Німеччини, Польщі. 

Форма підсумкового контролю успішності навчання

Підсумковий контроль – це перевірка рівня засвоєння знань, навичок, вмінь та інших компетентностей за певний період навчання (навчальний семестр, навчальний рік).

З навчальної дисципліни «Основи крімінального права» передбачено:

- для денної форми навчання (2 семестр) – екзамен.
Критерії та засоби оцінювання успішності навчання

Критерії оцінювання успішності навчання

	БАЛИ
	ПОЯСНЕННЯ

	5
	Питання, винесені на розгляд, засвоєніу повному обсязі;на високому рівнісформовані необхідні практичні навички та вміння; всі навчальні завдання, передбачені планом заняття, виконані в повному обсязі. Під час заняття продемонстрована стабільна активність та ініціативність. Відповіді на теоретичні питання, розв’язання практичних завдань, висловлення власної думки стосовно дискусійних питань ґрунтується на глибокому знанні чинного законодавства, теорії та правозастосовної практики.

	4
	Питання, винесені на розгляд, засвоєніу повному обсязі;в основному сформовані необхідні практичні навички та вміння; всі передбачені планом заняття навчальні завдання виконані в повному обсязі з неістотними неточностями. Під час заняття продемонстрована ініціативність. Відповіді на питання, розв’язання практичних завдань, висловлення власної думки стосовно дискусійних питань переважноґрунтується на знанні чинного законодавства, теорії та правозастосовної практики.

	3
	Питання, винесені на розгляд, у цілому засвоєні; практичні навички та вміння мають поверхневий характер, потребують подальшого напрацювання та закріплення; навчальні завдання, передбачені планом заняття, виконані, деякі види завдань виконані з помилками.

	2
	Питання, винесені на розгляд, засвоєнічастково, прогалини у знаннях не носять істотногохарактеру; практичні навички та вміння сформовані недостатньо; більшість навчальних завдань виконано, деякі з виконаних завдань містять істотніпомилки, які потребуютьподальшого усунення.

	1
	Курсант, студент, слухачне готовий до заняття,не знає більшої частини програмного матеріалу, з труднощами виконує завдання, невпевнено відтворює терміни і поняття, що розглядалися під час заняття, допускає змістовні помилки, не володіє відповідними вміннями і навичками, необхідними для розв’язання професійних завдань.

	0
	Відсутність на занятті


Для навчальної дисципліни «Основи кримінального права» засобами діагностики знань (успішності навчання) виступають:

Діагностика знань здійснюється з допомогою:

1) усних опитувань на семінарських заняттях;

2) тестових завдань;
3) письмових контрольно-комплексних робіт;
4) підсумкового опитування по тематиці змістових модулів.
Інформаційне та методичне забезпечення навчальної дисципліни (рекомендовані джерела інформації)
Додаток 2 (оновлюється щорічно та/або в разі необхідності)
ЗАТВЕРДЖУЮ

Проректор Дніпропетровського

державного університету

внутрішніх справ

Лариса НАЛИВАЙКО

___.___._______

ОБСЯГ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

Основи кримінального права 
Первинна професійна підготовка       Професія    5162 Поліцейський
на 2019/2020  навчальний рік

Форма навчання  ДЕННА                              Обсяг   1  кредит ЄКТС (36 годин).

Факультети: ПФОДР, ЕБ, ПФКП, ПФППД
Курс 1   Групи  ДР-941-944,  ФЕБ-941-942, КП-931-935, ПД-931-935
	№ теми згідно з РПНД
	Назва теми
(згідно з РПНД)
	Загальний обсяг годин
	Аудиторна робота
	Самостійна та індивідуальна робота

	
	
	
	Всього
	Лекції
	Семінари
	Практ.заняття
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1
	Поняття, система, предмет, завдання і принципи кримінального права України. Наука кримінального права
	6
	6
	4
	2
	
	

	2
	Закон про кримінальну відповідальність та її підстава
	
	
	
	
	
	

	3
	Поняття та ознаки злочину. Класифікація злочинів. Склад злочину.
	
	
	
	
	
	

	4
	Стадії злочину.
	
	
	
	
	
	

	5
	Об’єкт злочину. Об’єктивна сторона злочину
	2
	2
	2
	
	
	

	6
	Особа, яка підлягає кримінальній відповідальності (суб’єкт злочину)
	2
	2
	2
	
	
	

	7
	Суб’єктивна сторона злочину
	
	
	
	
	
	

	8
	Множинність злочинів
	2
	2
	2
	
	
	

	9
	Співучасть у злочині
	4
	4
	2
	2
	
	

	10
	Обставини, що виключають злочинність діяння
	8
	8
	4
	4
	
	

	11
	Звільнення від кримінальної відповідальності
	2
	2
	2
	
	
	

	12
	Поняття покарання.  Види покарання
	2
	2
	2
	
	
	

	13
	Призначення покарання
	
	
	
	
	
	

	14
	Звільнення від покарання
	
	
	
	
	
	

	15
	Погашення і зняття судимості
	
	
	
	
	
	

	16
	Інші заходи кримінально-правового характеру
	 2
	 2
	 2
	
	
	

	17
	Особливості кримінальної відповідальності неповнолітніх
	2
	2
	2
	2
	
	

	18
	Загальна характеристика кримінального права зарубіжних країн
	2 
	2 
	 2
	
	
	

	
	Разом за семестр
	36
	36
	26
	10
	
	

	
	Разом за навчальний рік
	36
	36
	26
	10
	
	

	
	Форма підсумкового контролю
	екзамен


Розглянуто і схвалено на засіданні кафедри кримінального права та кримінології факультету підготовки фахівців для органів досудового розслідування, протокол від «25» червня 2019 № 14.

Завідувач кафедри

кримінального права та кримінології 

факультету підготовки фахівців 

для органів досудового розслідування                       Віталій ПРИМАЧЕНКО

ІНФОРмАЦІЙНЕ ТА МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

 НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

Основи кримінального права 
Освітній ступінь  бакалавр       Спеціальність    081 Право
на 2019/2020  навчальний рік

Основні нормативні акти:
1. Конституція України 28 червня 1996 р. Відомості Верховної Ради України. 1996. №30. Ст.141. (Розділи 1, 2). З наступними змінами і доповненнями.
2. Кримінальний кодекс України. Відомості Верховної Ради України.  2001. №25. Ст.31. З наступними змінами і доповненнями.
3. Кримінальний процесуальний кодекс України. Голос України. 2012.  № 90-91. З наступними змінами і доповненнями.
4. Закон України «Про запобігання корупції» від 14 жовтня 2014 року. Відомості Верховної Ради України.  2014. №49. Ст.3186. З наступними змінами і доповненнями.
5. Концепція створення системи моніторингу ситуації у сфері протидії незаконному обігу наркотичних засобів, психотропних речовин і прекурсорів, схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів України від 17 жовтня 2011 р. № 1193-р. URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/1193-2011-%D1%80 (Дата звернення 01.08.2018 р.).
6. Доручення НПУ від 04.01.2018 № 193/05/24-2018 «Про кваліфікацію викрадення чужого майна».
7. Наказ НПУ від 20.01.2018 № 36 «Про деякі питання взаємодії органів та підрозділів Національної поліції України в ході реалізації завдань щодо запобігання кримінальним правопорушенням на території держави, їх виявлення та розслідування».
8. Про затвердження Антикорупційної програми Національної поліції України на 2019 рік: Наказ Національної поліції України України від 28.02.2019 № 156. URL: https://nazk.gov.ua/sites/default/files/docs/2018/anicor_programs/programms/AP_MVS/MVS%2822.03.2018%29.pdf (Дата звернення 01.06.2019 р.).
9. Рішення Європейського суду з прав людини від 02.10.2018 року «Криволапов проти України»

10. Рішення Європейського суду з прав людини від 23.10.2018  року «Саган проти України»

11. Рішення Європейського суду з прав людини від 04.11.2018 року у справі «Дудка проти України» 

12. Рішення Європейського суду з прав людини від 13.11.2018  року «Чжан проти України»

13. Рішення Європейського суду з прав людини від 06.12.2018 року у справі «Карельський та інший проти України» 

14. Рішення Європейського суду з прав людини від 18.12.2018 року у справі «Кін проти України» 

15. Рішення Європейського суду з прав людини від 18.12.2018 року «Бургас проти України» 

16. Рішення Європейського суду з прав людини від 17.01.2019 року «Маріянчук та інші проти України»

17. Рішення Європейського суду з прав людини від 29.01.2019  року «Андрєєва проти України»

18. Рішення Європейського суду з прав людини від 06.02.2019  року «Бурля та інші проти України»

19. Рішення Європейського суду з прав людини від 12.02.2019  року «Якуба проти України»

20. Рішення Європейського суду з прав людини від 21.02.2019  року «Скляр та Єкушенко проти України»

21. Рішення Європейського суду з прав людини від 11.04.2019  року «Малий проти України"

22. Рішення Європейського суду з прав людини від 16.04.2019  року «Алахвердян проти України»

23. Рекомендація CM / Rec (2019) 1 Комітету міністрів Ради Європи державам-членам щодо протидії та боротьби з сексизмом від 27 березня 2019 року

Підручники:
1. Кримінальне право України. Особлива частина: підручник / Ю.В. Александров, О.О. Дудоров, В.А. Клименко, М.І. Мельник та ін.; за ред. М.І. Мельника, В.А. Клименка. 3-є вид., переробл. та допов. К.: Атіка, 2009. 744 с.

2. Кримінальне право України. Загальна частина: підручник / В.І. Борисов, В.Я. Тацій, В.І. Тютюгін та ін.; за ред. В.Я. Тація, В.І. Борисова, В.І. Тютюгіна. 5-е вид., перероб. і допов. Х.: Право, 2015. 528 с.

3. Кримінальне право України: Особлива частина: підручник / Ю.В. Баулін, В.І. Борисов, В.І. Тютюгін та ін.; за ред. проф. В.Я. Тація, В.І. Борисова, В.І. Тютюгіна. 5-те вид., переробл. і допов. Х.: Право, 2015. 680 с.

4. Уголовное право Украины. Общая и Особеннаячасти: Учебник / Под ред. Е.Л. Стрельцова. Х.: ООО «Одиссей», 2002. 672 с.

5. Українське кримінальне право. Загальна частина: підручник / за ред. В.О. Навроцького. К.: Юрінком Інтер, 2013. 712 с.

6. Фріс П.Л. Кримінальне право України. Загальна частина: підручн. Вид. 3-тє, доп. і перероб. Одеса: Фенікс, 2018. 394 с.

Навчальні посібники, інші дидактичні та методичні матеріали:
1. Актуальні проблеми кримінально-правової кваліфікації: навч. посіб. / за заг. ред. В.В. Топчія; наук. ред. В.І. Антипова. Вінниця: ТОВ «Нілан-ЛТД», 2017. 896 с.

2. Баулін О. В. Кримінальне право України: Навч. посіб. 2-ге вид., допов. і перероб. К.: Правова Єдність, 2017. 98 с.
3. Біленчук П.Д., Задояний М.Т., Мойсєєнко В.А. Кримінальне право України: Навчальний посібник: Альбом схем. К.: Олан, 2003. 403 с. 

4. Біленчук П.Д., Романюк В.Б., Цимбалюк В.С. та ін. Комп’ютерна злочинність: Навчальний посібник. К.: Атіка, 2002. 240 с.

5. Вереша Р.В.  Випадок та помилка у кримінальному праві: наук.-практ. посіб. К.: Алерта, 2016. 52 с.
6. Вереша Р.В. Кримінальне право України. Загальна частина. Вид. 5-те, перероб. та допов. К.: Алерта, 2018.  360 с.

7. Вереша Р.В.  Співучасть у злочині: наук.-практ. посіб. К.: Алерта, 2014. 56 с.
8. ВерешаР.В.Суб’єкт злочину: наук.-практ. посіб. К.: Алерта, 2014. 44 с.
9. Вереша Р.В.  Мотив та мета злочину: наук.-практ. посіб.  К.: Алерта, 2016.  56 с.
10. Данилевський А.О., Болдарь Г.Є. Кримінальна відповідальність за вчинення злочинів проти життя та здоров’я особи: проблеми кваліфікації та відмежування від суміжних складів злочинів: Науково-практичний посібник. Луганськ: ЛДУВС ім. Е.О. Дідоренка, 2011. 152 с.

11. Дудоров О.О., Хавронюк М.І. Кримінальне право: Навчальний посібник / За заг. ред. М.І. Хавронюка. К.: Ваіте, 2014. 944 с.

12. Ємельянов В.П. Кримінальне право України: Загальна частина. Основні питання вчення про злочин: наук.-практ. посібник. Х.: Право, 2018. 142 с.

13. Коржанський М.Й. Кваліфікація злочинів. Навчальний посібник. Видання 2–ге. К.: Атіка, 2002. 640 с.

14. Кримінальне право України. Загальна та Особлива частини. Практикум: Навч. посіб. / МОН України. Запорізький національний університет. Юридичний факультет. Кафедра кримінального права та правосуддя; Авт.-упоряд. П.В. Хряпінський. Запоріжжя: ЗНУ, 2005 (Запоріжжя). 188 с.

15. Кримінальне право України: Практикум: Навч. посіб. / За ред. С.С. Яценка. К.: Юрінком Інтер, 2002. 528 с.

16. Кримінальне право України: Загальна та Особлива частини: Навч. посіб. / В.О. Кузнєцов, М.П. Стрельбицький, Г.К. Гіжевський. К.: Істина, 2005. 380 с.

17. Кримінальне право (Особлива частина): підручник / за ред. О.О. Дудорова, Є.О. Письменського. Т. 2. Луганськ: вид-во «Елтон – 2», 2012. 780 с.
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Інтернет-ресурси:
1. Офіційний cайт Верховної Ради України www.zakon.rada.gov.ua
2. Законопроекти України (сайт ВРУ) www.zakon.gov.ua
3. Сайт нормативно-правових документів Кабінету Міністрів України www.kmu.gov.ua
4. Офіційний cайт Верховного Суду України www.scourt.gov.ua
5. Офіційний сайт представництва Президента України www.prezident.gov.ua
6. Офіційний сайт Міністерства Юстиції України www.gdo.kiev.ua
7. Офіційний cайтНаціонального банку України

HYPERLINK "http://www.bank.gov.ua"
www.bank.gov.ua
8. Офіційний сайт Вищої ради юстиції України

HYPERLINK "http://www.vru.gov.ua"
www.vru.gov.ua
9. Офіційний cайт Третейської палати України www.arbitrationchamber.org.ua
10. Газета "Урядовий кур'єр" 

HYPERLINK "http://www.ukcc.com.ua"
www.ukcc.com.ua
11. Газета "Юридична практика"

HYPERLINK "http://www.practix.com"
www.practix.com
12. Дніпропетропетровський державний університет Національної поліції України www.academyvd.dp.ua
13. Академія правових наук України www.aprnu.kharkiv.org
14. Юридичний факультет Львівського національного університету ім. Івана Франка www.lawschool.lviv.ua
15. Юридичний факультет Академії управління та інформаційних технологій www.ariu.berdyansk.net
16. Юридичний факультет Київського національного економічного університету www.uf-kneu.kiev.ua
17. Юридичний сайт Київського національного університету Національної поліції України www.naiau.kiev.ua
18. Освітній портал Харківського національного університету ім. В.Н. Каразіна www.osvita.org.ua
19. Бібліотека національного університету державної податкової служби України www.library.ufei.ukrsat.com
20. Юридичний факультет Запорізького національного університету www.lib.profi.net.ua
21. Вісник податкової служби України

HYPERLINK "http://www.visnuk.com.ua"
www.visnuk.com.ua
22. Вiсник державної служби України

HYPERLINK "http://www.guds.gov.ua"
www.guds.gov.ua
23. Обговорення правових питань "LIGA ONLINE www.liga.kiev.ua
24. Юридичний сайт "ЮРИСТ" www.urist.com.ua
25. Віртуальна Школа Права www.lawschool.lviv.ua
26. Національна  бібліотека України ім. В.І. Вернадського www.nbuv.gov.ua
27. Національна Парламентська бібліотека України www.nplu.kiev.ua
28. Бібліотека ім. Лесі Українки www.lucl.lucl.kiev.ua
29. Бібліотека Верховної Ради України www.rada.kiev.ua/library
30. Харківська державна наукова бібліотека ім. В.Г. Короленка www.korolenko.kharkov.com
31. Електронний каталог Рівненської державної обласної бібліотеки www.libr.rv.ua
32. Вінницька обласна універсальна наукова бібліотека ім. К.А. Тімірязєва www.library.vinnitsa.com
33. Київська безплатна юридична консультація On-linewww.unic.com.ua
Розглянуто і схвалено на засіданні кафедри кримінального права та кримінології факультету підготовки фахівців для органів досудового розслідування, протокол від «25» червня 2019 № 14.

Завідувач кафедри

кримінального права та кримінології 

факультету підготовки фахівців 

для органів досудового розслідування                       Віталій ПРИМАЧЕНКО

PAGE  

