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1. Теми семінарських занять
ТЕМА 3. Система місцевого самоврядування в Україні 

Семінарське заняття №1 – 2 год.
План

1. Поняття системи місцевого самоврядування та її елементи. 
2. Територіальна громада – основа місцевого самоврядування в Україні. Порядок добровільного об’єднання територіальних громад
3. Органи та посадові особи місцевого самоврядування

Основні поняття, терміни та категорії, що підлягають засвоєнню: форми безпосередньої демократії; місцеві вибори; види місцевих виборів; місцевий референдум; загальні збори громадян; місцеві ініціативи; громадські слухання; територіальна громада; місцеві ради; обласні та районні ради; сільські, селищні та міські ради; сільські, селищні, міські голови; голови районних та обласних рад; виконавчі комітети сільських, селищних, міських, районних у місті рад; органи самоорганізації населення; старости; посадові особи місцевого самоврядування; асоціації органів місцевого самоврядування.
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ТЕМА 5. Матеріально-фінансова основа місцевого самоврядування

Семінарське заняття №2 – 2 год.
План

1. Конституційне закріплення економічних основ місцевого самоврядування. Право комунальної власності
2. Правові засади місцевих бюджетів
3. Участь держави у формуванні доходів місцевих бюджетів
4. Доходи та видатки місцевих бюджетів
5. Міжбюджетні відносини та фінансове вирівнювання.

Основні поняття, терміни та категорії, що підлягають засвоєнню: об'єкти комунальної власності, володіння, користування і розпорядження комунальною власністю; право господарського відання; право оперативного управління об’єктами комунальної власності; система місцевих фінансів; місцеві бюджети, особливості їх прибуткової та видаткової частин; місцеві податки і збори; позабюджетні, валютні та інші цільові фонди; комунальний кредит.
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2. Критерії оцінювання аудиторної роботи
слухачів на семінарських заняттях

	БАЛИ
	ПОЯСНЕННЯ
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	Слухач відповідає на всі питання семінарського заняття, розкриває зміст понять, що підлягають засвоєнню при вивченні теми; виконує всі завдання, може проводити порівняння муніципальних норм та інститутів України та зарубіжних країн, чітко і правильно висловлює і обґрунтовує  власну думку щодо предмету заняття, наводить аргументи на її підтвердження, що ґрунтуються на системному знанні теоретичних положень і практики реалізації муніципального права, правильно підводить підсумки щодо конкетного розглянутого питання та теми загалом. Під час заняття продемонстрована стабільна активність та ініціативність.

	4
	Слухач відповідає на всі питання семінарського заняття, розкриває зміст понять, що підлягають засвоєнню при вивченні теми; виконує завдання, однак допускає неточності; може проводити порівняння муніципальних норм та інститутів України та зарубіжних країн, висловлює власну думку щодо предмету заняття, наводить аргументи на її підтвердження, що ґрунтуються на положеннях навчальних посібників і підручників з «Муніципального права», в окремих прикладах з практики правозастосування. Під час заняття продемонстрована ініціативність.

	3
	Слухач дає відповіді на більшість питань семінарського заняття, відтворює дефініції понять, що підлягають засвоєнню при вивченні теми; завдання виконує з неістотними помилками; не може проводити порівняння порівняння муніципальних норм та інститутів України та зарубіжних країн.

	2
	Слухач не готовий до заняття, не відповідає на питання, що винесені на розгляд, з труднощами виконує завдання, допускаючи змістовні помилки, невпевнено відтворює терміни і поняття, що розглядалися під час заняття.
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