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1. Теми практичних занять 

2. Теми семінарських занять

Змістовий модуль 1
ТЕМА 2. Людина як елемента системи «Людина – життєве середовище»
Семінарське заняття №1 – 2 год.

План

1. Людина та її походження.

2. Біологічні та соціальні ознаки людини.

3. Діяльність людини. Праця як форма діяльності.

4. Середовище життєдіяльності: природне, техносфера, ноосфера, соціально-політичне середовище.

Основні поняття, терміни та категорії, що підлягають засвоєнню: походження людини, гіпотези походження людини, біологічні ознаки людини, соціальні ознаки людини, діяльність, види діяльності, потреби, групи потреб, праця як форма діяльності, природне середовище, техносфера; ноосфера; соціально-політичне середовище.

Рекомендована література до Теми 2: 1.1.-1.3.; 2.1.-2.4.; 3.1.-3.6.

Змістовий модуль 2
Тема 6. Гігієна праці та виробнича санітарія

Практичне заняття №2 – 2 год.

План

1. Основні фактори виробничого середовища, що визначають та формують умови праці на виробництві.

2. Освітлення виробничих приміщень.

3. Вібрація, ультразвук та інфразвук.

4. Виробничий шум.

5. Загальна характеристика електромагнітних випромінювань.

6. Інфрачервоне, ультрафіолетове, лазерне та іонізуюче випромінювання.

Основні поняття, терміни та категорії, що підлягають засвоєнню: безпека праці, виробнича санітарія, вентиляція природна та штучна, вібраційна хвороба, віброізоляція, герметизація, гігієна праці, мікроклімат, освітленість, професійні захворювання, пил, робоче місце, стандарти безпеки праці, умови праці, фізіологія праці, шум, шкідливий фактор.
Рекомендована література до Теми 6: 1.1.-1.3.; 2.1.-2.4.; 3.1.-3.6.

3. Критерії оцінювання аудиторної роботи

слухачів на семінарських заняттях
	БАЛИ
	ПОЯСНЕННЯ

	5
	Теоретичні питання, винесені на розгляд, засвоєні у повному обсязі; на високому рівні сформовані необхідні практичні навички та вміння обирати безпечні режими службової діяльності та виконання оперативно-службових і службово-бойових завдань при надзвичайних ситуаціях та за надзвичайних умов; всі навчальні завдання, передбачені планом заняття, виконані в повному обсязі. Під час заняття продемонстрована стабільна активність та ініціативність щодо формування оптимальних методик (алгоритмів) виконання визначених оперативно-службових та службово-бойових завдань за особливих умов (у тому числі – при проведенні спеціальних операцій) та при надзвичайних ситуаціях. Відповіді на теоретичні питання, розв’язання практичних завдань, висловлення власної думки стосовно дискусійних питань ґрунтується на глибокому знанні чинного законодавства з питань профілактики травмування, загибелі працівників Національної поліції під час виконання службових обов’язків у повсякденності та при надзвичайних ситуаціях.

	4
	Теоретичні питання, винесені на розгляд, засвоєні у повному обсязі; в основному сформовані необхідні практичні навички та вміння обирати безпечні режими службової діяльності та виконання оперативно-службових і службово-бойових завдань при надзвичайних ситуаціях та за надзвичайних умов; всі передбачені планом заняття навчальні завдання виконані в повному обсязі з неістотними неточностями. Під час заняття продемонстрована ініціативність щодо формування оптимальних методик (алгоритмів) виконання визначених оперативно-службових та службово-бойових завдань за особливих умов (у тому числі – при проведенні спеціальних операцій) та при надзвичайних ситуаціях. Відповіді на теоретичні питання, розв’язання практичних завдань, висловлення власної думки стосовно дискусійних питань переважно ґрунтується на знанні чинного законодавства з питань профілактики травмування, загибелі працівників Національної поліції під час виконання службових обов’язків у повсякденності та при надзвичайних ситуаціях.

	3
	Теоретичні питання, винесені на розгляд, у цілому засвоєні; практичні навички та вміння обирати безпечні режими службової діяльності та виконання оперативно-службових і службово-бойових завдань при надзвичайних ситуаціях та за надзвичайних умов мають поверхневий характер, потребують подальшого напрацювання та закріплення; навчальні завдання, передбачені планом заняття, виконані, деякі види завдань виконані з помилками.

	2
	Теоретичні питання, винесені на розгляд, засвоєні частково, прогалини у знаннях не носять істотного характеру; практичні навички та вміння обирати безпечні режими службової діяльності та виконання оперативно-службових і службово-бойових завдань при надзвичайних ситуаціях та за надзвичайних умов сформовані недостатньо; більшість навчальних завдань виконано, деякі з виконаних завдань містять істотні помилки, які потребують подальшого усунення.

	1
	Курсант, студент, слухач не готовий до заняття, не знає більшої частини програмного матеріалу, з труднощами виконує завдання, невпевнено відтворює терміни і поняття, що розглядалися під час заняття, допускає змістовні помилки, не володіє відповідними вміннями і навичками, необхідними для розв’язання професійних завдань, профілактики травмування, загибелі працівників Національної поліції під час виконання службових обов’язків у повсякденності та при надзвичайних ситуаціях.
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