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ВСТУП

В умовах становлення правової і незалежної держави та реформування економічної й політичної систем суспільства в Україні усе більшої актуальності набуває протидія злочинності, яка завдає значної шкоди державі, негативно впливає на стан економіки, ускладнює криміногенну ситуацію. На сьогодні Україна, як центральноєвропейська держава, що займає важливе геополітичне становище, знаходиться в епіцентрі інтересів міжнародних злочинних угруповань, які намагаються розширити сфери впливу за рахунок проникнення до нашої країни шляхом використання набутого кримінального досвіду, валютних коштів, сучасного технічного забезпечення, апробування нових способів учинення злочинів і захисту своєї злочинної діяльності, що створює загрозу національній безпеці держави.

Зважаючи на це, спостерігається стала тенденція до зміни структури та характеру злочинності, загальний рівень якої має тенденцію до зростання, особливо організованої. Так, відповідно до статистичних даних Державного комітету статистики України, незважаючи на зменшення виявлених організованих груп, зокрема, 2001 р. – 770 злочинних груп, 2002 р. – 722, 2003 р. – 634, 2004 р. – 695, 2005 р. – 551, 2006 р. – 572, 2007 р. – 559, 2008 р. – 548, спостерігається зростання вчинюваних ними злочинів, відповідно, 2001 р. – 6703 злочини, 2002 р. – 6467, 2003 р. – 6159, 2004 р. – 5582, 2005 р. – 7741, 2006 р. – 7358, 2007 р. – 7689, 2008 р. – 7701, 2009 р. – 7621, 2010 р. – 7598, а також вчинюваних злочинними групами тяжких та особливо тяжких злочинів, зокрема, 2001 р. – 3970 злочинів, 2002 р. – 4743, 2003 р. – 4792, 2004 р. – 4639, 2005 р. – 6734, 2006 р. – 6608, 2007 р. – 6742, 2008 р. – 6831, 2009 р. – 6901, 2010 р. – 6898. Суттєво збільшилася і кількість злочинних угруповань із корумпованими зв’язками. Така ситуація вимагає прийняття неординарних і кардинальних рішень, вжиття невідкладних законодавчих та організаційно-управлінських заходів щодо удосконалення тактичних основ протидії злочинним проявам.

Зважаючи на зростання злочинності, підвищення рівня її організованості, активізації протидії розслідуванню виникає необхідність негайної розробки та впровадження у правоохоронну діяльність найновітніших і апробованих наукових методів для її подолання, насамперед, у діяльність органів досудового розслідування. У зв’язку з цим важливого значення набуває тактичне забезпечення протидії злочинності, розробка програм реалізації наукових досягнень, розширення можливостей їх використання при розслідуванні злочинів.

На сьогодні діяльність слідчих підрозділів з розслідування злочинів потребує суттєвого оновлення та удосконалення. Так, за даними МВС України, в організації роботи окремих слідчих апаратів залишається низка серйозних недоліків. Так, на сьогодні не розкрито 1,6 тис. резонансних злочинів, у тому числі 237 умисних убивств, 138 умисних тяжких тілесних ушкоджень, що спричинили смерть потерпілого, та 395 розбійних нападів. Найбільший їх масив зареєстровано у Донецькій, Львівській та Харківській областях.

Для вітчизняної правової науки розробка тактичних основ забезпечення досудового розслідування в умовах сьогодення є значною мірою новим напрямом наукового пошуку.

Окремі аспекти цієї проблеми у галузево-предметному плані висвітлювали вчені-юристи України: Ю.П. Аленін, С.А. Альперт, К.В. Антонов, М.І. Бажанов, В.Д. Басай, В.П. Бахін, В.Д. Берназ, А.Ф. Волобуєв, В.К. Весельський, В.Г. Гончаренко, Ю.М. Грошевий, О.Ф. Долженков, А.Я. Дубинський, В.А. Журавель, В.С. Зеленецький, А.В. Іщенко, Н.С. Карпов, О.А. Кириченко, Н.І. Клименко, І.П. Козаченко, В.О. Коновалова, М.В. Корнієнко, І.І. Котюк, В.С. Кузьмічов, В.К. Лисиченко, Л.М. Лобойко, В.Г. Лукашевич, В.Т. Маляренко, М.І. Мельник, О.Р. Михайленко, М.М. Михеєнко, В.Т. Нор, М.В. Салтевський, М.Я. Сегай, О.П. Снігерьов, В.В. Тіщенко, В.М. Тертишник, Л.Д. Удалова, П.В. Цимбал, С.С. Чернявський, В.Ю. Шепітько, М.Є. Шумило; країн СНД: Т.В. Авер’янова, Р.С. Бєлкін, І.Є. Биховський, А.К. Гаврилов, Г.І. Грамович, Л.М. Карнєєва, О.М. Ларін, І.М. Лузгін, П.А. Лупинська, І.Л. Петрухін, М.С. Полєвой, М.І. Порубов, О.Р. Ратінов, М.С. Строгович, М.А. Чельцов, С.А. Шейфер, В.Є. Емінов, М.П. Яблоков та ін.

Разом з тим, комплексної розробки загальних засад тактичного забезпечення в теорії та практиці досудового розслідування не здійснено. Вирішення її пов’язане з розмежуванням функцій суб’єктів і їх компетенцією при застосуванні засобів тактичного забезпечення розкриття і розслідування злочинів. У законодавстві і юридичній літературі не сформувалося єдиного підходу до визначення системи засобів тактичного забезпечення та їх класифікації, не врегульовані питання взаємодії суб’єктів, на яких покладаються різні функції з розкриття і розслідування злочинів, практика потребує розробки і законодавчого закріплення засобів тактичного забезпечення, адекватних характеру сучасної злочинності. Зважаючи на це, слід констатувати, що проблема тактичного забезпечення досудового розслідування в Україні не вивчалась. Наведені обставини зумовили обрання теми дослідження.

1. ПОНЯТТЯ І СУТНІСТЬ ТАКТИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДОСУДОВОГО РОЗСЛІДУВАННЯ
Протидія злочинності є важливим напрямом діяльності держави. В умовах зростання злочинності, підвищення рівня її організованості та агресивності, активізації протидії досудовому розслідуванню виникає необхідність негайної розробки та впровадження найновітніших і апробованих наукових методів у правоохоронну діяльність для її подолання, насамперед, у діяльність слідчих підрозділів. У зв’язку з цим важливого значення набуває розробка програм реалізації наукових досягнень, наукове забезпечення протидії злочинності, розширення можливостей їх використання при розкритті та розслідуванні злочинів.

У розслідуванні злочинів важливе місце належить досудовому провадженню. Досудове провадження характеризується безпосередніми завданнями, що випливають із загальних завдань кримінального судочинства, суб’єктами кримінально-процесуальної діяльності, предметом і засобами пізнання події, приводами й підставами для початку провадження, підсумковими рішеннями.

У цілому досудове провадження охоплює діяльність у стадії порушення кримінальної справи й досудового розслідування. Досудове розслідування здійснюється у двох формах: дізнання і досудового слідства. У нашому дослідженні основна увага буде приділена проблемним питанням та особливостям тактичного забезпечення стадії досудового розслідування.

Всебічність, повнота й об’єктивність розгляду кримінальної справи у суді та її вирішення по суті потребують об’ємної та кваліфікованої підготовчої роботи. Зважаючи на це, переважна більшість кримінальних справ мають «пройти» стадію досудового розслідування.

У науковій літературі вчені до визначення досудового розслідування підходять по-різному. Дослідник Є.Д. Лук’янчиков досудове розслідування визначає як діяльність уповноважених державних органів, що здійснюється в досудових стадіях процесуальними формами і спрямована на виявлення та розслідування злочинів і вирішення кримінальних справ. У цьому визначенні вчений під розслідуванням розуміє певну діяльність спеціальних державних органів, що спрямована на розкриття і розслідування злочинів.

Більш широко визначає досудове розслідування Л.М. Лобойко, розглядаючи його як другу стадію кримінального процесу, в ході якої у відповідності до кримінально-процесуального закону здійснюється діяльність спеціально-уповноважених осіб органів дізнання і досудового слідства із всебічного, повного і об’єктивного дослідження обставин кримінальної справи з метою повного і швидкого розкриття злочинів (суспільно небезпечних діянь), викриття винних, вжиття заходів із запобігання і припинення злочинів та забезпечення відшкодування завданої злочином шкоди і можливої конфіскації майна. У даному визначенні автор ширше розкриває завдання досудового розслідування та конкретизує його суб’єктів, визначаючи їх як спеціально-уповноважені особи органів дізнання та досудового слідства.

В.П. Бахін і В.К. Весельський розслідування злочинів визначають як діяльність зі збирання, аналізу і використання інформації для розв’язання завдань кримінального судочинства. Це, на думку вчених, потребує від слідчого творчого підходу і особливого вміння, насамперед, з урахуванням сучасних умов боротьби зі злочинністю. Інші вчені (П.Д. Біленчук, В.К. Лисиченко, Н.І. Клименко, Є.І. Макаренко та ін.) визначають розслідування як процес виконання сукупності слідчих дій, оперативно-розшукових та організаційних заходів.

Узагальнюючи думки вчених, можна визначити такі риси досудового розслідування: здійснення діяльності спеціально уповноваженими суб’єктами органів дізнання і досудового слідства; чітке нормативне регулювання кримінально-процесуальної діяльності; здійснення діяльності в умовах протидії досудовому розслідуванню; суворо визначене коло засобів доказування; тактичне забезпечення провадження слідчих та інших процесуальних дій; здійснення діяльності для розв’язання завдань кримінального судочинства.

В.Д. Берназ, слушно зазначає, що особливостями слідчої діяльності є процесуальна регламентованість засобів і строків розслідування, висока формалізованість соціально-рольової функції слідчого; пізнавально-пошукова спрямованість; оперативність; спрямованість на подолання можливої протидії зацікавлених осіб; наявність владних повноважень, підвищена особиста відповідальність за прийняті рішення.

Отже, під досудовим розслідуванням слід розуміти, діяльність спеціально-уповноважених осіб органів дізнання і досудового слідства, здійснювану в досудових стадіях і спрямовану на розв’язання завдань кримінального судочинства.

Необхідно зазначити, що у науковій літературі вчені для визначення характеру діяльності слідчого використовують терміни «розкриття» та «розслідування» або їх у сукупності.

Відповідно до положення «Про основи організації розкриття злочинів ОВС», розкриття здійснюється в максимально короткий строк у поєднанні з проведенням оперативно-розшукових заходів і слідчих дій та полягає в установленні всіх учасників злочинів, виявленні та належному документуванні епізодів їх злочинної діяльності, установленні інших обставин, що підлягають доказуванню в кримінальній справі і мають значення для її правильного вирішення.

Р.С. Бєлкін, аналізуючи зміст криміналістичного поняття розкриття злочину, визначив його як діяльність з розслідування злочину, спрямовану на одержання інформації, що дає підставу до висування версії про вчинення злочину певною особою. Розглядаючи періодизацію етапів розслідування злочину, він відзначав, що розкриття злочину може співпадати із завершенням початкового етапу розслідування.

І.Ф. Герасимов, аналізуючи поняття «розкриття», вказує, що більшість авторів ототожнюють його з терміном «розслідування» злочинів. Він зазначає, що розкриття не охоплює повноти, всебічності й об’єктивності слідства, у поняття «розкриття злочинів» закон не включає виявлення й усунення причин та умов, що сприяли їх вчиненню. Подібну думку висловлює й В.Ф. Робозьоров, який зазначає, що розмежування понять розкриття і розслідування злочину міститься в обсязі дій суб’єкта: законодавець, вживаючи термін «розкриття злочину», не пов’язує його зі всіма елементами предмета доказування у справі. Таким чином, автори схиляються до думки про те, що розкриття злочину є складовою частиною розслідування.

Можна погодитися з думкою О.В. Лускатова, що під час досудового розслідування слідчий не може обмежитися виключно заходами непроцесуального характеру, але, за наявності у нього відповідної інформації, отриманої в результаті їх проведення, проводить дії процесуального характеру, для позначення сукупності яких кращим є термін «розслідування», на відміну від «розкриття», оскільки останній скоріше характеризує не процес, а отриманий результат – встановлення особи, винної у вчиненні злочину.

Узагальнюючи думки вчених, можна зазначити, що термін «розслідування» значно ширше терміна «розкриття», оскільки більш точно відображає характер діяльності, спрямованої на встановлення особи, яка вчинила злочин, доведення її вини. На думку І.Ф. Пантелєєва, стосовно кримінально-процесуальної діяльності розкриття злочинів має допоміжний характер, втім, значення оперативно-розшукової діяльності у забезпеченні повного та швидкого розкриття злочинів досить суттєве.

Досудове розслідування має свою специфіку, яка зумовлюється обставинами вчинення злочину та конкретними умовами проведення слідчих дій. Загалом, обстановка, в якій триває досудове розслідування, має специфічний характер, оскільки формується під впливом низки об’єктивних та суб’єктивних факторів.

На думку В.К. Лисиченка, до об’єктивних факторів можна віднести: механізм учинення злочину, слідову його картину, наявність доказів, місце й час проведення розслідування. Суб’єктивними факторами виступають рівень професійної підготовки слідчого, поведінка учасників, які беруть участь у кримінальному судочинстві.

Можна погодитися з Я. Пещаком, який вказує, що знання закономірностей складного процесу пізнання об’єктивної істини у досудовому розслідуванні та їх послідовне використання в практичній діяльності є основною умовою успішного розслідування злочинів, встановлення та викриття злочинців. Зважаючи на сучасний стан протидії розслідуванню, слід акцентувати увагу на необхідність його тактичного забезпечення.

Отже, результативність роботи правоохоронних органів прямо залежить від рівня та якості її забезпечення науковими засобами, методами та їх комплексами, що забезпечують гнучкість і виборність тактичних засобів під час провадження слідчих дій. Цьому, на думку В.О. Коновалової, повинно сприяти використання певних наукових категорій криміналістичної науки, які сприяють оптимальному вирішенню завдань кримінального судочинства.

До однієї з таких категорій можна віднести криміналістичну тактику.

Термін «тактика» в етимологічному розумінні – це способи та прийоми досягнення мети; певна лінія поведінки; вміння ефективно використовувати військові сили; складова частина військового мистецтва, що включає теорію й практику підготовки організації та ведення бою.

В.П. Бахін вказує, що тактика необхідна там, де зустрічається протидія меті предметної діяльності чи досягненню конкретного результату, і спрямована на її подолання або нейтралізацію.

Більшість вчених криміналістичну тактику визначають як розділ криміналістики, який являє собою систему наукових положень і розроблюваних на їх основі практичних рекомендацій щодо організації і планування досудового та судового слідства, визначення оптимальної лінії поведінки осіб, які беруть участь у кримінальному судочинстві, прийомів проведення слідчих і судових дій, спрямованих на збирання і дослідження доказів та встановлення обставин, що сприяли учиненню або приховуванню злочинів.

Аналізуючи визначення, можна зазначити, що криміналістична тактика охоплює організацію і планування досудового та судового слідства, визначає тактику діяльності усіх учасників розслідування та розгляду кримінальної справи – слідчого, прокурора, працівників органів дізнання, судді, спеціаліста, експерта, громадських помічників, обвинуваченого, підозрюваного, потерпілого, свідка та ін.

На сьогодні тактика досудового розслідування формується в умовах жорсткої протидії. Зважаючи на це, для якісної реалізації завдань кримінального судочинства тактика розслідування злочинів повинна постійно забезпечуватися новітніми засобами та методами, що ґрунтуються на використанні досягнень як самої науки криміналістики, так і інших галузей знань для подолання такої протидії. Забезпечення досудового розслідування передбачає створення необхідних умов для досягнення бажаного результату і має за своїм змістом низку аспектів, зокрема, нормативно-правовий, організаційний, інформаційний, тактичний, аналітичний, психологічний, матеріально-технічний, кадровий та інші.

Окремим напрямам тактичного забезпечення досудового розслідування приділяється постійна увага науковців. На дисертаційному рівні досліджувалися: теоретичні проблеми слідчої тактики (пізнавальна функція логіки і психології) (В.О. Коновалова, 1966 р.); слідча практика: проблеми вивчення і вдосконалення (В.П. Бахін, 1991 р.); основи теорії професійного спілкування слідчого (В.Г. Лукашевич, 1993 р.); організаційні, процесуальні та криміналістичні проблеми захисту адвокатом прав підозрюваного, обвинуваченого, підсудного (Т.В. Варфоломєєва, 1994 р.); слідча діяльність: сутність, принципи, криміналістичні прийоми і засоби здійснення (В.С. Кузьмічов, 1996 р.); теоретичні проблеми систематизації тактичних прийомів у криміналістиці (В.Ю. Шепітько, 1996 р.); правові та криміналістичні проблеми вдосконалення кримінально-процесуальної діяльності (на матеріалах органів внутрішніх справ України) (В.І. Галаган, 2003 р.); теоретичні основи та практика пізнавальної діяльності слідчого (В.М. Стратонов, 2010 р.); гарантії істини та захисту прав і свобод людини в кримінальному процесі (В.М. Тертишник, 2010 р.) та інші.

Разом з тим проблема вдосконалення розслідування злочинів багатоаспектна. Вирішення її пов’язане з розмежуванням функцій суб’єктів, які її здійснюють, компетенцією цих суб’єктів при застосуванні засобів тактичного забезпечення розслідування злочинів. У законодавстві і юридичній літературі не сформувалося єдиного підходу до визначення класифікації засобів тактичного забезпечення, не врегульовані питання взаємодії суб’єктів, на яких покладаються різні функції з розкриття і розслідування злочинів, практика потребує розробки і законодавчого закріплення засобів тактичного забезпечення, адекватних характеру сучасної злочинності.

В етимологічному розумінні термін «забезпечення» тлумачиться хоча й у близьких значеннях, але вони мають деякі розбіжності. Зокрема, у Великому тлумачному словнику термін «забезпечення» пояснюється через дієслово «забезпечувати», яке вживається у декількох значеннях: «...створювати надійні умови для здійснення чого-небудь»; «...гарантувати щось»; «...захищати, охороняти кого-, що-небудь від небезпеки».

У Новому тлумачному словнику «забезпечення» розглядається у двох значеннях: «…надання чи створення матеріальних засобів» та «…гарантування чогось». В інших словниках «забезпечення» трактується як комплекс заходів, спрямованих на конкретну діяльність з метою досягнення конкретної мети. Окрім того, забезпечення можна розглядати як те, чим забезпечують кого-небудь, що-небудь (методи, засоби).

Є.Д. Лук’янчиков вказує, що із розуміння терміна «забезпечення» у двох аспектах, а саме: констатації правової діяльності як суб’єкта забезпечення суспільних відносин, по-перше, і передбаченої законом сукупності заходів забезпечення існування чи функціонування будь-чого по-друге, І.О. Ієрусалімов зазначає, що «...забезпечення – це ... система заходів, покликаних зробити можливим, дійсним і безумовним використання науково-технічного потенціалу... у судочинстві».

Таким чином, «забезпечення» можна розглядати в статиці як сукупність засобів, методів, інструментів, що слугують вирішенню певних завдань, а також умов, які сприяють процесу їх вирішення; і в динаміці – як процес створення і подання зазначених вище засобів та умов. Необхідно зазначити, що термін «забезпечення» вміщує як власне криміналістичне забезпечення, так й усі інші види забезпечення стосовно криміналістичних засобів та методів.

На думку В.П. Бахіна, криміналістичне забезпечення діяльності полягає у розробці криміналістичних засобів і методів, необхідних для їх ефективного здійснення.

Під час розслідування слідчий використовує низку криміналістичних засобів і методів роботи з доказовою інформацією. В.Ю. Шепітько зазначає, що криміналістичні засоби і методи – це розроблені криміналістикою спеціальна апаратура, речовини, інструменти, способи дій, рекомендації щодо здійснення судового дослідження та запобігання злочинів. Спеціальна апаратура, речовини, інструменти належать, зазвичай, до засобів криміналістичної техніки. Зважаючи на це, способи дій у контексті криміналістичних засобів і методів слід розглядати як тактичні прийоми.

Основою ж тактичного забезпечення є певна сукупність засобів криміналістичної тактики, що дозволяють слідчому більш якісно та ефективно проводити слідчі дії. До засобів тактичного забезпечення слід віднести:

- тактичний прийом (найбільш раціональний та ефективний спосіб дій або найбільш доцільна лінія поведінки слідчого в процесі збирання, дослідження та використання доказів, з урахуванням слідчої ситуації на певному етапі досудового розслідування);

- тактичну комбінацію (певне поєднання тактичних прийомів, слідчих дій та інших заходів для вирішення конкретного завдання, що зумовлене слідчою ситуацією на певному етапі досудового розслідування);

- тактичну операцію (поєднання слідчих дій, оперативно-розшукових і організаційно-технічних заходів, здійснюваних відповідно до погодженого плану);

- тактичну рекомендацію (науково-обґрунтована і апробована практикою порада, що стосується вибору і застосування тактичних прийомів);

- тактичне рішення (визначення мети тактичного впливу на слідчу ситуацію в цілому або на окремі її компоненти, на хід і результати процесу розслідування та його елементи, вибір методів, прийомів та засобів досягнення мети).

На такому елементному складі тактичного забезпечення досудового розслідування ґрунтується криміналістична тактика.

Підсумовуючи, необхідно зазначити, що тактичне забезпечення досудового розслідування являє собою певну систему засобів криміналістичної тактики, розроблених з урахуванням останніх досягнень інших галузей наукових знань щодо організації та проведення слідчих дій, спрямованих на збирання і дослідження слідів злочину з метою формування судових доказів та встановлення обставин, що сприяли учиненню або приховуванню злочинів.

Тактичне забезпечення полягає в озброєнні спеціально-уповноважених осіб органів дізнання і досудового слідства новітніми і апробованими засобами криміналістичної тактики для ефективного проведення слідчих дій з метою розв’язання слідчих ситуацій, що формуються на кожному етапі розслідування та вирішення завдань кримінального судочинства.

Отже, під тактичним забезпеченням слід розуміти науково сформовану і апробовану правоохоронною практикою систему рекомендацій, прийомів, комбінацій, операцій та оперативно-розшукових заходів у рамках оперативного супроводження розслідування, що спрямована на розв’язання завдань кримінального судочинства. Виходячи із визначення, зазначимо, що сутність тактичного забезпечення складає система рекомендацій, прийомів, комбінацій, операцій та оперативно-розшукових заходів у рамках оперативного супроводження розслідування. Разом з тим, проведене нами дослідження показало, що на сьогодні слідча практика має цілу низку недоліків в застосуванні тактичних засобів, які потребують негайного коригування.

Зокрема, опитування співробітників слідчих підрозділів свідчить, що якість тактичного забезпечення слідчих підрозділів можна визнати як такою, що потребує суттєвого покращення (вказало 76 % опитаних).

Окрім того, слідчим управлінням ГУНП України в Дніпропетровській області проаналізовано якість підготовки фахівців та визначено основні недоліки у підготовці слідчих, такі як невміння кваліфіковано визначатись з наявністю або відсутністю складу злочину при вивченні матеріалів дослідної перевірки; невміння застосовувати на практиці здобуті теоретичні знання, що відображається при складанні процесуальних документів та під час проведення слідчих дій; невміння встановлювати психологічний контакт з допитуваним і використовувати тактичні засоби для активізації розслідування, зміни слідчої ситуації у сприятливий для слідчого бік. Взагалі усім випускникам спеціалізованих навчальних закладів притаманний недостатній рівень знань тактики проведення слідчих дій та тактики розслідування окремих видів злочинів, як наслідок невміння надати належну правову оцінку наявним доказам, спланувати подальше розслідування та прийняти законне рішення у справі. Найчастіше молоді слідчі не розуміють кінцеву мету розслідування злочинів, необхідний обсяг доказів для притягнення злочинця до кримінальної відповідальності або закінчення розслідування у справі. Вказане свідчить про те, що глибокого вивчення проблема тактичного забезпечення досудового розслідування в Україні з урахуванням сучасних потреб правоохоронної практики у вітчизняній криміналістичній науці не отримала.
Розглядаючи тактичне забезпечення досудового розслідування необхідно розмежовувати «тактичне забезпечення діяльності» і «забезпечення діяльності засобами криміналістичної тактики».

Справедливо вказує В.П. Бахін, що перше – це відображення призначення криміналістики, а саме розробка тих засобів і методів, які потрібні для виконання практичної діяльності. Друге – організаційні та інші заходи по доведенню цих засобів до їх застосування. Таке розмежування потрібне для того, щоб було зрозумілим, хто і чим повинен займатися стосовно забезпечення слідчої діяльності, оскільки покладення на криміналістику і криміналістів не притаманних їм завдань буде призводити до їх неякісного виконання чи невиконання взагалі.

Тактичне забезпечення має свою структуру, яка складається з двох частин: 1) загальна частина (загальні положення тактичного забезпечення, криміналістичне вчення про тактичні прийоми, комбінації, операції, рекомендації та рішення; тактичний ризик); 2) особлива частина (охоплює тактику окремих слідчих дій та використання спеціальних знань).

Діяльність органів досудового слідства і дізнання щодо розслідування злочинів складається, як відомо, з різноманітних дій, які урегульовані кримінально-процесуальним законом. Незалежно від їх безпосередніх завдань ці дії в цілому спрямовані на встановлення істини у справі, забезпечення повного, всебічного та об’єктивного розслідування обставин вчиненого злочину. Активний пошуковий характер процесу розслідування, який пов’язаний із збиранням, перевіркою, оцінкою і використанням доказів, зумовлює виконання слідчим цілого комплексу слідчих дій. Зважаючи на це, під час досудового розслідування вся система рекомендацій, прийомів, комбінацій, операцій та оперативно-розшукових заходів у рамках оперативного супроводження розслідування втілюється за допомогою слідчих дій.

Слідча (розшукова) дія – це передбачений Кримінально-процесуальним кодексом захід, який застосовується компетентними особами для збирання, дослідження, оцінки та використання доказової інформації.

С.М. Стахівський наголошує, що слідчі (розшукові) дії є частиною процесуальних дій, котрі спрямовані на збирання і перевірку доказів у кримінальній справі та відрізняються від решти дій слідчого силою процесуального примусу [498, с. 7].

Отже, систему слідчих (розшукових) дій відповідно до кримінально-процесуального законодавства України складають такі процесуальні дії: огляд; ексгумація трупа; освідування; допит (свідка, потерпілого, підозрюваного, експерта); обшук; одночасний допит раніше допитаних осіб; пред’явлення для впізнання; слідчий експеримент; проведення експертизи.

Відомо, що існує два різновиди відображень: матеріальні та ідеальні. При цьому речі – так звані «німі свідки» злочину – є джерелом матеріальних слідів-відбитків, а люди – носіями ідеальних слідів-відбитків, що зберігаються в їхній пам’яті. Звідси, залежно від об’єкта, на який спрямована пізнавальна сутність слідчої (розшукової) дії, розрізняють:

- слідчі (розшукові) дії (нонвербальні), спрямовані на отримання доказової інформації, що міститься в матеріальних джерелах (об’єктах матеріального світу). До таких слідчих дій належать: огляд, освідування, обшук;

- слідчі (розшукові) дії (вербальні), спрямовані на отримання доказової інформації, що міститься в ідеальних джерелах, тобто в результаті яких одержується словесна інформація. До таких слідчих (розшукових) дій належать допити;

- слідчі (розшукові) дії, що спрямовані на отримання доказової інформації від складних (змішаних) джерел «люди-речі», тобто в результаті яких одержується інформація як словесна, так і та, що міститься в об’єктах матеріального світу. До таких слідчих (розшукових) дій належать: пред’явлення для впізнання, слідчий експеримент, експертиза.

Окрім того, слідчі (розшукові) дії можна поділити:

1) за призначенням і характером проведення:

а) основні і додаткові;

Наприклад, проведений перший обшук. За результатами слідчої (розшукової) дії розшукуваний об’єкт не знайдений. Під час розслідування слідчий отримав оперативну інформацію про місце схованки розшукуваних об’єктів, яке раніше не піддавалося обстеженню з будь-яких обставин. Зважаючи на це, слідчий приймає рішення про додатковий обшук, під час якого обстежує такі місця і вилучає зазначені об’єкти.

б) первинні і повторні;

Повторність слідчої дії означає проведення її ще раз у повному обсязі. Підстави для проведення повторної слідчої (розшукової) дії можуть бути різними, зокрема, неякісне проведення первинної слідчої (розшукової) дії або з порушенням тактичних рекомендацій; сумніви в правильності результатів попередньої слідчої дії; тактичні міркування слідчого та ін. Наприклад, огляд проводився вночі без застосування відповідних науково-технічних засобів або участі осіб, які відповідно до кримінально-процесуального законодавства є обов’язковими. Зважаючи на це, слідчий проводить повторний огляд за сприятливих умов із залученням відповідних спеціалістів.

в) невідкладні та інші;

Невідкладними вважаються ті слідчі (розшукові) дії, зволікання з проведенням яких може призвести до втрати доказів, їх зміни або приховування. Невідкладність слідчої (розшукової)дії може виявитись на будь-якому етапі досудового розслідування. Позитивні результати отримують, коли такі дії проводить слідчий особисто у невідкладному порядку.

г) обов’язкові і необов’язкові.

Обов’язковість слідчої (розшукової) дії може бути прямо зазначена у законі, зокрема, обов’язкове призначення експертизи. Необов’язкові (факультативні) дії проводяться на розсуд слідчого залежно від слідчої ситуації, що склалася.

2) за процесуальною формою слідчі (розшукові) дії проводяться:

Кожна слідча (розшукова) дія має певні організаційно-тактичні особливості. Тактика слідчої (розшукової) дії перш за все зумовлюється особливостями події злочину; конкретними обставинами кримінального провадження; наявністю доказів; позицією, яку займають учасники кримінального процесу; слідчою ситуацією, що склалася на певному етапі досудового розслідування.

В останній час з’явилися нові науково-технічні засоби пошуку, дослідження, фіксації і вилучення криміналістичної інформації, що спонукає до перегляду низки процесуальних положень, технічних і тактичних рекомендацій відносно тактичного забезпечення кримінального судочинства. Безумовно такі зміни впливають на тактику проведення слідчих (розшукових) дій.

Більшість вчених під тактикою слідчої (розшукової) дії розуміють сукупність тактичних прийомів, найбільш доцільних при проведенні тієї чи іншої слідчої дії, що спрямовані на встановлення, збирання та дослідження доказів, їх оцінку і використання як з метою розкриття злочинів, так і запобігання їм.

Більш чітко, на нашу думку, тактику слідчої (розшукової)дії визначають І.С. Андрєєв, Г.І. Грамович і М.І. Порубов, – як сукупність тактичних прийомів, пов’язаних зі слідчою ситуацією, особою учасника кримінального процесу і умовами, в яких проводиться досудове розслідування.

Узагальнення слідчої практики дозволяє дійти висновків, що більшість слідчих (розшукових) дій проводяться слідчими в умовах конфліктної (71 %) та несприятливої (93 %) ситуацій. При конфліктній ситуації інтереси слідчого та учасників процесу розслідування не співпадають (зокрема, підозрюваний відмовляється давати показання, впливає на сумлінних учасників слідчої (розшукової) дії, приховує сліди злочину, чинить тиск на слідчого тощо).

Несприятлива ситуація складається, коли слідчому для її вирішення необхідно застосовувати тактичні прийоми (комбінації), визначити заходи впливу, приймати тактичні рішення в умовах ризику та реалізовувати їх. Найчастіше несприятлива ситуація характеризується відсутністю достатньої інформації для її вирішення.

На підставі опитування працівників слідчих підрозділів можна зробити висновок, що до основних конфліктних ситуацій вони відносять: відмова підозрюваного від давання показань – 12 %; дача підозрюваним неправдивих показань – 73 %; давання свідками і потерпілими неправдивих (неповних) показань – 2 %; вплив і тиск злочинців на сумлінних учасників слідчої (розшукової) дії – 26 %; приховування слідів злочину, предметів, документів та речових доказів – 31 %; висування неправдивого алібі – 8 %; зникнення учасників кримінального судочинства – 1 %; тиск на слідчого – 5 %; вплив на рішення слідчого через безпосередніх його керівників та інші контролюючі органи – 11 %.

Багато у чому ефективність проведення слідчої (розшукової) дії залежить від рівня тактичного забезпечення, наявності оперативної інформації та якості оперативного супроводження кримінального провадження.

Вказані заходи дозволять слідчому обирати найбільш доцільні тактичні прийоми (комбінації), приймати правильні тактичні рішення, вчасно реагувати на непрогнозовані дії злочинців, попереджати будь-які форми протидії досудовому розслідуванню.

Тактика слідчої (розшукової) дії повинна забезпечити максимальну ефективність її проведення, тобто з найменшою затратою сил, засобів і часу досягти позитивного результату. Зважаючи на це, проведення слідчої (розшукової) дії повинно складатися з трьох основних етапів: підготовка до проведення слідчої дії; власне її проведення; фіксація ходу і результатів слідчої (розшукової) дії та оцінка її результатів.

ВИСНОВОК ПО ПЕРШОМУ ПИТАННЮ
Підсумовуючи, необхідно зазначити, що проблема тактичного забезпечення досить широко досліджувалася в теорії кримінального процесу (доказування), в теорії криміналістики (розслідування) і теорії оперативно-розшукової діяльності (розкриття). Втім, ця проблема невичерпна, оскільки потребує постійного розвитку відповідно до змін у сучасній злочинності. Потреба комплексного наукового дослідження проблеми тактичного забезпечення розслідування злочинів для наукового обґрунтування існуючих і розробки нових засобів такої діяльності – на часі. Це дозволить повно та всебічно дослідити проблеми тактичного забезпечення розслідування (кримінально-процесуальні, криміналістичні та оперативно-розшукові), розробити науково обґрунтовану концепцію удосконалення засобів такої діяльності, що сприятиме підвищенню рівня її ефективності.

На сьогодні практика застосування тактичних прийомів, тактичних комбінацій і тактичних операцій при розслідуванні злочинів напрацювала в результаті проб та помилок значний позитивний досвід, і значно випереджає теорію. За таких обставин вчені повинні активізувати теоретичні розробки в галузі слідчої тактики, забезпечити, співробітників практичних підрозділів новітніми науково-обґрунтованими рекомендаціями, які б відповідали сучасним потребам правоохоронної практики.

2. ПОНЯТТЯ ТА КЛАСИФІКАЦІЯ ЗАСОБІВ ТАКТИЧНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
Успішному провадженню досудового розслідування, а саме – якісному проведенню слідчих (розшукових) дій, сприяють засоби криміналістичної тактики.

Засоби криміналістичної тактики – це, власне, знаряддя праці, за допомогою яких слідчий вирішує тактичні завдання досудового розслідування.

До засобів криміналістичної тактики у науковій літературі більшість вчених традиційно відносять: тактичний прийом; тактичну комбінацію; тактичну операцію; тактичну (криміналістичну) рекомендацію; тактичне рішення. Вказані засоби криміналістичної тактики не є процесуальними. Втім, ці засоби розроблені на основі досягнень науки і узагальнення матеріалів оперативно-розшукової та слідчої практики, що дозволяє слідчому ефективніше, з меншою витратою сил, засобів та часу проводити слідчі (розшукові) дії.

До головних засобів криміналістичної тактики відносять тактичні прийоми і рекомендації та слідчі (розшукові) дії, у рамках яких вони реалізуються.

Можна погодитися з думкою В.Ю. Шепітька, що вважати зазначені засоби головними не зовсім справедливо, оскільки засобами криміналістичної тактики є також системи тактичних прийомів (тактичні комбінації), тактичні операції, тактика окремої слідчої (розшукової) дії та ін. 

Тактичний прийом.

Тактичний прийом є основним елементом криміналістичної тактики.

Тлумачний словник визначає прийомо як спосіб виконання або здійснення чого-небудь; метод дослідження, вивчення чого-небудь.

В юридичній літературі існують декілька підходів до визначення поняття тактичного прийому. Так, на думку однієї групи вчених, тактичний прийом являє собою наукову рекомендацію, що розроблюється на основі спеціальних наук (логіки, психології, наукової організації праці) та узагальнення слідчої практики. Інші вчені (Р.С. Бєлкін, М.П. Яблоков, С.Ю. Якушин) тактичний прийом визначають як спосіб поведінки слідчого залежно від слідчої ситуації, що склалася на певному етапі досудового розслідування.

М.В. Салтевський тактичний прийом визначає як спосіб дії суб’єкта щодо застосування засобів криміналістичної тактики на досудовому і судовому слідстві.

На думку М.І. Скригонюка і І.Ф. Герасимова, тактичний прийом являє собою метод провадження суб’єктом криміналістичної діяльності будь-якої слідчої дії, що обирається з урахуванням конкретної слідчої ситуації та спрямований на підвищення ефективності окремих слідчих дій або повного, всебічного і об’єктивного розслідування кримінальної справи. В.В. Агафонов і А.Г. Філіппов під тактичними прийомами розуміють прийоми підготовки та проведення окремих слідчих дій.

Інші вчені у визначенні тактичного прийому акцентують увагу на суб’єктах, що їх застосовують.

Втім, більшість вчених визначають тактичний прийом як найбільш раціональний та ефективний спосіб дій або найбільш доцільну лінію поведінки.

Таким чином, узагальнюючи погляди вчених, можна дійти висновків, що у визначенні сутності тактичного прийому в науковій літературі існує п’ять загальних напрямів: 1) тактичний прийом – наукова рекомендація; 2) тактичний прийом – спосіб поведінки слідчого; 3) тактичний прийом – метод проведення слідчої (розшукової) дії; 4) тактичний прийом – лінія поведінки слідчого; 5) тактичний прийом – спосіб впливу слідчого на учасників слідчої (розшукової) дії.

Зважаючи не це, можна вказати, що усі вказані підходи певним чином визначають сутність тактичного прийому. Втім, на нашу думку, тактичний прийом слід визначати як спосіб дії або найбільш доцільну лінію поведінки. Такий підхід більш чітко відбиває сутність тактичного прийому.

Отже, під тактичним прийомом слід розуміти найбільш раціональний та ефективний спосіб дій або найбільш доцільну лінію поведінки слідчого в процесі збирання, дослідження та використання доказів, з урахуванням слідчої ситуації на певному етапі досудового розслідування.

Тактичним прийомом може виступати не будь-який, а лише найбільш раціональний і ефективний спосіб здійснення процесуальної дії у певних обставинах його реалізації. Раціональність і ефективність способу дії (тактичного прийому) є його істотними ознаками. Разом з тим зазначені ознаки ще не дозволяють відокремити тактичний прийом від інших способів дії (організаційних, підготовчих, технічних).

Тактичний прийом не має обов’язкового характеру. Вибір слідчим тактичного прийому здійснюється на власний розсуд на основі всебічного вивчення обставин справи, конкретної слідчої ситуації, що склалася на тому чи іншому етапі досудового слідства, допустимості тактичного прийому в кримінальному судочинстві.

Класифікація тактичних прийомів.

Різноманітність тактичних прийомів вимагає їх наукової класифікації. У криміналістиці подаються різні класифікації тактичних прийомів. Вони ґрунтуються на ступені складності та положеннях, привнесених з різних галузей знань, зокрема, психології, логіки, наукової організації праці та ін.
Правильний вибір тактичних прийомів, які відповідають певній слідчій ситуації, забезпечує швидкість та результативність вирішення завдань досудового розслідування.

Класифікація тактичних прийомів має теоретичне і практичне значення. Теоретичне слугує основою для пізнання природи і сутності тактичних прийомів, їх оцінки та визначення напрямів подальшого розвитку. Практичне полягає у забезпеченні найбільш раціональних шляхів пошуку та використання тактичних прийомів.

Складність класифікації тактичних прийомів визначається великою кількістю підстав, за якими вони можуть бути розподілені, та неоднозначним розумінням сутності тактичного прийому. На думку вченого, аналіз праць з криміналістики свідчить, що існує близько двох десятків класифікацій тактичних прийомів, але багатьма авторами за основу класифікаційних побудов часто беруться довільні ознаки, властивості чи положення.

За змістом і призначенням існують такі тактичні прийоми: пізнавальні (встановлення обставин злочинної події шляхом виявлення і дослідження криміналістичної інформації); управлінські (встановлення ефективної взаємодії з учасниками процесу, налагодження з ними психологічного контакту); організаційно-тактичні (забезпечення оптимальних зовнішніх умов і необхідних організаційно-технічних засобів); 

За рівнем тактичних завдань, що вирішуються, виділяють: початкові (вихідні), спрямовані на виявлення, фіксацію і вилучення джерел криміналістичної інформації; проміжні, спрямовані на встановлення доказових фактів або формування забезпечуючих таке встановлення тактичних комплексів; кінцеві, спрямовані на вирішення тактичних завдань розслідування, які забезпечують прийняття процесуальних рішень, в першу чергу щодо предмета доказування.

Оскільки обов’язкові тактичні прийоми визначаються законом, то їх виконання слідчим є обов’язковим. І називаються вони не тактичними прийомами, а правилами. Разом з тим рекомендаційні прийоми повинні відповідати принципам кримінального процесу та криміналістичної тактики, і поділяються вони на загальні та окремі.

Запропоновані групи тактичних прийомів можуть надати певну допомогу слідчому у процесі розслідування злочинів. Водночас формування прийомів за зазначеними групами є спірним з таких міркувань:

- розподіл прийомів по групах здійснюється за характером їх спрямованості, однак за їх межами залишилися природа і вид тієї чи іншої слідчої (розшукової) дії, її мета, функціональне призначення, ситуаційна варіантність тощо;

- виділення таких груп є досить умовним і відбиває лише окремі сторони тих чи інших прийомів; чітко не простежуються межі між групами прийомів;

- у групах відсутня логічна послідовність розміщення тактичних прийомів, що сприяє їх оптимальному використанню; у кожній із груп пропонується неузгоджений, приблизний їх перелік;

- окремі запропоновані «прийоми» не є тактичними (зовнішній вигляд слідчого, суворе дотримання норм кримінально-процесуального закону);

- такі «прийоми», як створення поінформованості слідчого (перебільшеної чи зменшеної), виклик минулих емоцій – суперечать моральним та етичним принципам кримінального судочинства, а тому не можуть бути визнані як допустимі;

- багато прийомів у групах не розкриті за своїм змістом і мають декларативний характер.

Тактичні прийоми доцільно класифікувати таким чином: прийоми, які безпосередньо спрямовані на виявлення та збирання доказової інформації; прийоми, що спрямовані на фіксацію доказової інформації; прийоми, що застосовуються для перевірки, аналізу і оцінки отриманої доказової інформації; прийоми, спрямовані на використання отриманої інформації в ході подальшого розслідування.

Так, Ю.В. Гаврилін пропонує таку класифікацію тактичних прийомів:

- за сферою реалізації: в рамках однієї слідчої дії; в рамках декількох слідчих дій; в рамках інших процесуальних дій;

- за законодавчим закріпленням: закріплені (обов’язкові, необов’язкові); незакріплені;

- за змістом: операційні; поведінкові;

- за направленістю: збирання доказів; дослідження доказів; використання доказів;

5) за стадіями слідчих дій: підготовки; проведення; фіксації.

О.М. Васильєв визначає таку систему тактичних прийомів, що класифікуються за природою, яка визначається галуззю науки:

- тактичні прийоми, що засновані на застосуванні логіки в умовах розслідування;

- тактичні прийоми по встановленню психологічних відносин слідчого з учасниками слідчих дій;

- тактичні прийоми по планомірній організації розслідування;

- тактичні прийоми по застосуванню логіки в специфічних умовах розслідування.

Більш вдалою можна вважати класифікацію тактичних прийомів, що запропонована В.Ю. Шепітьком:

1) за видом процесуальної дії: тактичні прийоми огляду місця події (аналіз окремих слідів на місці події, аналіз ознак знищення слідів); тактичні прийоми допиту (постановка запитань, пред’явлення доказів, демонстрація перспектив ситуації, що склалася); тактичні прийоми обшуку (залучення обшукуваного до діяльності слідчого, словесна розвідка, постановка обшукуваному запитань); тактичні прийоми інших процесуальних дій;

2) за діапазоном застосування: тактичні прийоми, які використовуються під час провадження тільки окремих слідчих дій (допит на місці події, орієнтація на професійні навички обшукуваного); тактичні прийоми, які використовуються у декількох процесуальних діях (постановка тих чи інших запитань, аналіз слідів, їх ознак);

3) за об’єктом спрямованості (або сферою реалізації): тактичні прийоми, спрямовані на здійснення впливу на людину (роз’яснення важливості повідомлення правдивих показань, постановка запитань, оголошення результатів слідчих дій); тактичні прийоми, спрямовані на дослідження матеріального середовища (аналіз слідів, предметів, їх ознак; зіставлення слідів, виявлених на місці події);

4) за ситуативною варіантністю: тактичні прийоми, які диференціюються залежно від ситуації процесуальної дії;

5) за характером інформації: тактичні прийоми, які ґрунтуються на словесній інформації (бесіда на сторонню тему, роз’яснення значення щиросердого розкаяння); тактичні прийоми, які ґрунтуються на матеріалізованій інформації (демонстрація доказів, різної наочної інформації); тактичні прийоми, які ґрунтуються на логіко-розумовій інформації (аналіз окремих слідів; моделювання злочинної події).

Вимоги до прийомів.

З’ясування сутності тактичного прийому передбачає доцільність розгляду вимог, які ставляться до останнього. Тактичний прийом буде виконувати свої функції тільки у тому випадку, якщо він буде відповідати низці вимог.

Вимоги, що пред’являються до тактичних прийомів, – це вироблені криміналістичною теорією і правоохоронною практикою загальні правила, яких треба дотримуватися при застосування тактичних прийомів.

До загальних вимог, які ставляться до тактичних прийомів, відносить: гнучкість і залежність від слідчої ситуації; законність; наукову обґрунтованість; вибірковість.

Тактичні прийоми повинні відповідати таким вимогам: не повинні суперечити кримінально-процесуальному законодавству; застосовуватися вибірково; враховувати вікові особливості учасника процесу; не повинні сприяти самообмові або включати фізичний чи психічний вплив, шантаж і обман.

Д.Н. Балашов і С.В. Маліков додають: правомірність; відповідність сучасному науковому прогресу; етичність; можливість передбачення результатів застосування прийому.

М.І. Порубов до основних вимог, які ставляться до тактичних прийомів, відносить: повну відповідність кримінально-процесуальному закону; логічність, пов’язаність між собою, спрямування на досягнення однієї мети; відповідність принципам моралі, вимогам професійної етики; наукова обґрунтованість, базування на використанні новітніх наукових досягнень; ефективність і економічність.

Тактичний прийом виконуватиме свої функції тільки у тому разі, якщо він відповідатиме низці вимог, до числа яких відносяться законність, етичність, науковість, вибірковість, пізнавальна цінність.

Розглядаючи вимоги до прийомів, виділяють законність, науковість, етичність, вибірковість, пізнавальність, доцільність, ефективність, раптовість, конспіративність, структурність, комунікативність, регулятивність, прогностичність, планомірність, оперативність, взаємодія, допустимість.

Усі запропоновані вченими вимоги є досить слушними і мають вагоме теоретичне та практичне значення.

Узагальнення думок вчених і матеріалів слідчої практики дозволяє зробити висновок, що до основних вимог, що пред’являються до тактичних прийомів, можна віднести:

1. Законність – передбачає відповідність тактичного прийому вимогам законності, сувору відповідність засобів і методів діяльності Кримінально-процесуальному закону, який забезпечує процесуальні гарантії громадянам.

І.Ф. Пантелєєв, В.Ю. Шепітько і С.Ю. Якушин зазначають, що усі прийоми за своїм характером, змістом і цілеспрямованістю повинні повністю відповідати духу і букві закону. Тактичний прийом може застосовуватися лише в межах тих слідчих і судових дій, порядок здійснення яких визначений Кримінально-процесуальним законом.

2. Науковість – передбачає розробку тактичних прийомів на базі даних різних наук, зокрема, психології, логіки, кібернетики, наукової організації праці, педагогіки та ін. Тактичні прийоми повинні відповідати сучасному рівню розвитку науки і техніки.

У науковій літературі справедливо зазначається, що самостійне «конструювання» слідчими тактичних прийомів може призвести при їх застосуванні до непередбачуваних наслідків.

3. Обґрунтованість являє собою вимогу, відповідно до якої тактичні прийоми повинні бути результатами криміналістичних розробок і апробованими у правоохоронній практиці.

4. Вибірковість тактичного прийому полягає у спроможності вирішувати тактичні завдання у відповідності до слідчої ситуації, що склалася на певному етапі досудового розслідування. Тактичні прийоми повинні застосовуватися до осіб, які чинять протидію розслідуванню (відмовляються давати або дають неправдиві показання; негативно впливають на сумлінних учасників слідчої дії тощо).

5. Доцільність тактичного прийому означає можливість його ефективного використання в умовах конкретної слідчої ситуації. Застосування прийомів без урахування слідчої ситуації тягне за собою втрату важливих доказів, розголошення таємниці слідства та ін.

6. Ефективність тактичного прийому дозволяє слідчому з найменшою затратою сил, засобів і часу досягати максимального результату.

7. Рентабельність прийому досить щільно переплітається з його ефективністю. Рентабельність тактичного прийому означає відповідність отриманого результату затраченим силам, засобам і часу.

8. Простота і доступність тактичного прийому передбачає можливість його використання кожним суб’єктом, який здійснює діяльність з розкриття, розслідування та запобігання злочинів.

Тактичний прийом за своїм змістом і напрямом застосування не повинен виходити за межі професійних знань і навичок цих суб’єктів, вимагати для своєї реалізації спеціальних знань.

9. Пізнавальна цінність означає, що тактичні прийоми за своєю природою і призначенням повинні бути спрямовані на отримання нової інформації і фактів щодо події злочину.

10. Етичність тактичного прийому передбачає неприпустимість застосування засобів і дій, які принижують честь та гідність громадян, загрожують їхньому життю й здоров’ю; засновані на насильстві, погрозах, обмані, використанні аморальних спонукань, культурної відсталості, релігійних упереджень та ін.

11.Планомірність передбачає послідовну реалізацію планових засад, які забезпечують доцільність діяльності по збиранню, дослідженню та використанню доказової інформації.

12. Безпека – означає, що застосування прийому не повинно представляти будь-якої загрози життю і здоров’ю людини.

Інші автори додають оперативність (своєчасність та невідкладність застосування тактичного прийому) та раптовість (вибір найбільш сприятливого моменту для застосування тактичного прийому, що характеризується елементом несподіваності для певних учасників розслідування).

Усі перелічені вимоги не повинні суперечити одна одній. Втім, незважаючи на це, під час досудового розслідування дотриматися слідчим цього принципу досить важко. Так, нерідко досить складно провести чітку межу між слідчою хитрістю і неприпустимим обманом допитуваного, між доцільним обшуком у особи, не причетної до злочинної події, і неприпустимим порушенням її прав.

У таких випадках досить щільно переплітаються питання права і моралі, а від слідчого вимагається не тільки висока професійна майстерність, але й вміння підходити до деяких професійних питань з позиції моральності.

Підсумовуючи, необхідно зазначити, що у криміналістичній тактиці необхідно розрізняти тактичні прийоми і процесуальний порядок проведення слідчих дій.

У кримінально-процесуальному законі не можуть міститися тактичні прийоми, бо, по-перше, тактичний прийом ґрунтується на процесуальних нормах і не повинен суперечити їм; по-друге, процесуальна норма не може бути тактичним прийомом через те, що вона має розпорядчий або обов’язковий характер у певних межах; по-третє, тактичний прийом є більш гнучким, його застосування визначається ситуаційною зумовленістю, яку законодавець у деталях передбачити не може, а може представити і приписати тільки загальний процесуальний порядок; по-четверте, тактичний прийом не може бути застосований в усіх випадках – лише при певних умов, обставин, відповідних ситуацій його застосування буде оптимальним.

Теорія і практика слідчої діяльності постійно породжує нові тактичні прийоми, зумовлені потребами практики і новими можливостями сучасних досягнень науки і техніки. Цей процес є практично нескінченним. Однак не всі з його прийомів і засобів, що народжуються на практиці і пропонуються наукою, є безперечними в плані використання у справі розкриття і розслідування злочинів. Тому постійно ведуться суперечки про правомірність і допустимість практичного використання різних засобів і прийомів у слідчій діяльності.
Тактична рекомендація.

Окрім тактичних прийомів слідча тактика розроблює і рекомендації.

У криміналістичній літературі більшість вчених під тактичною рекомендацією розуміють науково обґрунтовану і апробовану практикою пораду, що стосується вибору і застосування тактичних прийомів.

Не можна ототожнювати тактичні прийоми і криміналістичні рекомендації. Криміналістична рекомендація за своїм змістом є більш ширшою і вміщує в себе прийом як один із складових її компонентів. Зважаючи на це, криміналістична рекомендація являє собою теоретичні положення, ідеї, судження, приписи, ідеальні зразки, певні стандарти, моделі, типи поведінки слідчого в характерних слідчих ситуаціях.

Тактична рекомендація може застосовуватися не лише до тактичних прийомів, але й поширюється на тактичні комбінації і тактичні операції.

Тактична рекомендація може використовуватися слідчим під час розслідування злочинів на власний розсуд. Нерідко рекомендації містять елементи обов’язковості, оскільки пропонують найбільш доцільний порядок діяльності, недотримання якого тягне ускладнення досягнення мети розслідування.

Тактичні рекомендації бувають загальними та спеціальними.

Загальні рекомендації можуть бути застосовані будь-яким учасником досудового розслідування, у будь-якій слідчій ситуації, незалежно від обставин кримінального провадження.

Спеціальні тактичні рекомендації можуть бути розраховані на певного адресата (слідчого, оперативного працівника, експерта, суддю) або на певну слідчу ситуацію.

До найефективніших рекомендацій можна віднести такі, які дозволяють у найкоротший термін прийняти правильне рішення для вирішення слідчої ситуації. Найбільш ефективні тактичні прийоми і рекомендації, що апробовані багаторічною слідчою та судовою практикою, повинні закріплюватися кримінально-процесуальним законодавством.

Тактична комбінація.

Під час розслідування злочинів перед слідчим може виникнути ситуація, коли для вирішення завдань кримінального судочинства використання тактичного прийому або тактичної рекомендації є недостатнім. За такої ситуації виникає необхідність проведення тактичних комбінацій чи тактичних операцій. На сьогодні у сучасній криміналістичній тактиці використовуються поняття «тактична комбінація» і «тактична операція», визначення яких має дискусійний характер.

Відповідно до тлумачного словника, комбінація – сполучення, поєднання або розташування чого-небудь у певному порядку; система прийомів для здійснення складного, хитромудрого плану або задуму для здійснення якоїсь мети.

До визначення зазначених категорій у науковій літературі вчені підходять по-різному. Так, на думку однієї групи вчених (В.І. Перкін, П.Д. Біленчук, В.К. Весельський, В.Б. Школьний, Ю.Б. Комаринська), тактична комбінація являє собою зумовлене слідчою ситуацією певне поєднання тактичних прийомів у межах однієї процесуальної дії для вирішення конкретного завдання розслідування. У даному визначенні автори зазначають, що тактична комбінація складається з декількох тактичних прийомів, які проводяться в рамках однієї слідчої дії.

Друга група вчених (Ю.В. Гаврилін, І.В. Тішутіна, А.П. Рєзван і М.В. Субботіна) під тактичною комбінацією розуміє поєднання тактичних прийомів в рамках однієї або декількох слідчих дій для вирішення конкретного завдання розслідування.

На відміну від першої групи вчених, у даному визначенні автори вказують, що тактичні прийоми можуть застосовуватися як у межах однієї, так і декількох слідчих дій.

Третя група вчених (В.В. Агафонов, А.Г. Філіппов, М.І. Скригонюк) зазначає, що тактичною комбінацією є поєднання певних слідчих (розшукових) дій, які проводяться під час досудового розслідування з метою вирішення конкретного вузлового завдання.

У цьому визначенні вчені акцентують увагу на тому, що комбінація складається з проведення низки слідчих (розшукових) дій.

На думку четвертої групи вчених (Р.С. Бєлкін, Г.І. Грамович, В.Я. Колдін, С.В. Маліков, М.І. Порубов, В.Ю. Шепітько) під тактичною комбінацією слід розуміти певне поєднання тактичних прийомів чи слідчих (розшукових) дій та інших заходів, що має на меті вирішити конкретне завдання розслідування та зумовлене цією метою і слідчою ситуацією.

Поняття «тактична комбінація» запозичене з теорії оперативно-розшукової діяльності і являє собою сукупність слідчих дій та оперативних заходів для реалізації одного з тактичних прийомів.

Узагальнюючи погляди вчених (усіх чотирьох груп), можна дійти висновків, що усі вони «тактичну комбінацію» розглядають як окремий засіб криміналістичної тактики, окрему криміналістичну категорію.

Розглядаючи комбінацію у структурному плані, можна вказати, що, як і тактична операція, вона складається з певних елементів. Однак головна відмінність між ними полягає у складності цих елементів.

До визначення структури тактичної комбінації у науковій літературі вчені підходять неоднозначно. Складну тактичну комбінацію, до змісту якої разом із слідчими діями входять оперативно-розшукові або організаційно-технічні заходи, слід називати тактичною операцією.
У тактичній операції елементами слугують слідчі (розшукові) дії, оперативно-розшукові процедури, організаційні заходи, тобто різнопорядкові тактичні засоби. Структура тактичної комбінації включає систему однопорядкових засобів, головним чином, прийомів криміналістичної і оперативно-розшукової тактики. Тому тактична комбінація реалізується в ході однієї слідчої (розшукової) дії.

Тактична комбінація має просту структуру, тоді як тактична операція складається з багатоходових операцій, дій та прийомів.

Деякі, виділені в криміналістичній тактиці тактичні прийоми, у зв’язку з їх складним комплексним характером правильніше було б віднести до тактичних комбінацій. Зокрема, прийом «допущення легенди», обумовлює, що слідчий зафіксувавши завідомо неправдиві показання підозрюваного, тільки потім представляє йому свої переконливі докази, які і примушують обвинуваченого говорити правду. Зафіксувавши нові показання, слідчий пред’являє нові додаткові докази, руйнуючи тим самим неправду обвинуваченого, підводячи його до дачі правдивих показань. Цей процес пов’язаний з використанням інших тактичних прийомів, у зв’язку з чим повинен бути віднесений до категорії тактичних комбінацій.

М.В. Салтевський висвітлює такі тактичні операції «Викриття неправдивого свідка», «Створення в допитуваного установки поінформованості слідчого», «Демонстрація поінформованості слідчого», «Комбінації: бар’єр, виклик, раптовість, відволікання уваги», зазначаючи, що вони здійснюються в ході кількох слідчих (розшукових) дій.

З такою позицією можна погодитися частково, оскільки запропоновані тактичні операції можна провести в рамках тактичного прийому. Так, «Демонстрацію поінформованості слідчого» можна здійснити завдяки одному прийому – «Висвітлення ймовірного розвитку злочинної події». Якщо використання прийому є недостатнім, то слідчий може використати низку прийомів: «Оголошення частини показань співучасників злочину», «Демонстрація доказів» та ін.

Підсумовуючи, необхідно зазначити, що до основних ознак тактичної комбінації можна віднести таке:

- тактична комбінація здійснюється в рамках однієї кримінальної справи;

- метою тактичної комбінації є вирішення конкретного завдання досудового розслідування;

- тактична комбінація являє собою поєднання тактичних прийомів;

- під час тактичної комбінації можуть застосовуватися слідчі (розшукові) дії та оперативно-розшукові заходи.

Отже, під тактичною комбінацією слід розуміти певне поєднання тактичних прийомів, слідчих (розшукових) дій та інших заходів для вирішення конкретного завдання, що зумовлене слідчою ситуацією на певному етапі досудового розслідування.

До основних завдань тактичної комбінації можна віднести:

- подолання конфліктної ситуації;

- створення умов, необхідних для якісного і результативного проведення слідчої (розшукової) дії;

- запобігання (подолання) протидії досудовому розслідуванню;

- викриття допитуваного у неправді;

- забезпечення таємниці слідства;

- інший тактичний вплив на слідчу ситуацію з метою її вирішення, зміни або використання.

Тактичні комбінації поділяються на прості (елементарні) і складні. Перша – полягає в поєднанні тактичних прийомів, які здійснюються в рамках однієї слідчої (розшукової) дії, наприклад, огляду, допиту, обшуку, пред’явлення для впізнання, тому має назву простої. Складною є тактична комбінація, що складається з певного поєднання тактичних прийомів, слідчих (розшукових) дій та інших заходів у межах одного кримінального провадження. Ці дії можуть бути як однойменними, так і різнойменними.

Деякі автори виділяють окремо оперативно-тактичні комбінації, які являють собою поєднання слідчих (розшукових) дій і оперативно-розшукових заходів і проводяться з метою вирішення конкретної ситуації.

Тактична операція.

Близькою за змістом, але відмінною за рівнем інтеграції є «тактична операція». У криміналістичній літературі використовуються різні терміни для позначення тактичної операції. Нерідко її іменують «тактичною комбінацією», «криміналістичною операцією», «спеціальною операцією», «криміналістичною тактичною комбінацією», «системою слідчих (розшукових) дій» або «тактичним (криміналістичним) комплексом».

Тактична операція є найважливішим засобом вирішення різноманітних слідчих завдань і має не тільки тактичне, але й суттєве стратегічне значення. Тактична операція проводиться у випадках, коли вирішити завдання розслідування завдяки тактичній комбінації неможливо.

Відповідно до тлумачного словника, операція – сукупність бойових дій, підпорядкованих єдиній меті або єдиному завданню; координування діями, об’єднаними єдиною метою; дія, виконувана за певним планом, спрямованим на вирішення якого-небудь завдання; сукупність погоджених за метою і часом дій.

До визначення тактичної операції вчені у науковій літературі підходять по-різному. Так, на думку І.Ф. Пантелєєва і М.О. Селіванова, тактична операція – це система слідчих (розшукових) дій і оперативно-розшукових заходів, здійснюваних органами слідства і дізнання з метою найбільш раціонального та швидкого розслідування злочинів.

У даному визначенні вчені зазначають, що зміст тактичної операції полягає у поєднанні низки слідчих (розшукових) дій та оперативно-розшукових заходів.

В.Ю. Шепітько, М.В. Салтевський та інші вчені дещо розширюють зміст тактичної операції, зазначаючи, що це певне поєднання однойменних і різнойменних слідчих (розшукових) дій, оперативно-розшукових заходів та організаційно-технічних заходів, планованих слідчим, спрямованих на виконання завдань розслідування із врахуванням слідчої ситуації.

В.К. Лисиченко, В.І. Гончаренко і М.П. Яблоков під тактичною операцією розуміють сукупність слідчих, процесуальних, оперативно-розшукових, ревізійних, організаційно-технічних та інших дій, що проводяться за єдиним планом під керівництвом слідчого з метою реалізації тактичних завдань досудового розслідування.

Отже, узагальнюючи думки вчених, можна дійти висновків, що на цьому криміналістичному рівні пропонується поєднання слідчих (розшукових) дій, оперативно-розшукових і організаційно-технічних заходів відповідно до погодженого плану. Звідси слідчі (розшукові) дії, оперативні та організаційні заходи є складовими елементами тактичної операції.

Сукупність дій, які складають тактичну операцію, являють собою не випадковий набір, а певну систему, яка є незамінною і зумовлена послідовністю проведення, характером і можливостями вирішення певних завдань.

Комплексний підхід до слідчих (розшукових) дій, оперативно-розшукових та організаційних заходів дозволяє обирати оптимальну лінію поведінки за наявності певної інформаційної бази або в екстремальних умовах роботи слідчого і оперативних працівників.

Розглядаючи засоби криміналістичної тактики, необхідно зазначити, що тактична операція відрізняється певними складнощами. Це перш за все зумовлено визначенням місця, часу, умов, сил та засобів тактичної операції. Значна кількість дій, що складають тактичну операцію, їх специфіка та різноплановість утруднюють її підготовку та проведення.

Успіх проведення тактичних операцій у багатьох випадках залежить від правильної організації роботи осіб, залучених до вирішення того чи іншого тактичного завдання. Неузгодженість в їх діях може призвести до погіршення слідчої ситуації, а інколи й до більш тяжких наслідків. Тому проведення тактичних операцій слід віднести до найбільш складних форм взаємодії слідчих органів внутрішніх справ з працівниками інших служб. Ось чому важливо, щоб тактичні операції виконувалися членами однієї, постійно діючої слідчо-оперативної групи, особливо в тих випадках, коли тактичну операцію здебільшого складають оперативно-розшукові заходи. Більшість вимог до проведення тактичних операцій (одночасність, несподіваність, послідовність, системність) неможливо виконати без попередніх розрахунків сил і засобів, які повинні бути виділені для їх проведення. Без урахування цього факту криміналістичні рекомендації будуть недійсними.

Тактичне рішення.

Під час розслідування злочинів слідчі повинні постійно приймати рішення, які спрямовані на досягнення мети досудового розслідування. Приймаючи рішення про застосування тих чи інших засобів криміналістичної тактики, слідчий повинен враховувати обставини справи та ситуацію, що склалася на певному етапі досудового розслідування. Тактичне рішення визначає спосіб дій під час розслідування. Таке рішення охоплює порядок проведення не тільки слідчих (розшукових) дій, але й інших заходів, що сприяють зміні слідчої ситуації та вирішенню конкретних завдань, що зумовлені нею.

У криміналістичній літературі тактичному рішенню приділяється досить значна увага. Тактичне рішення являє собою вибір мети тактичного впливу на певний об’єкт у конкретній слідчій ситуації та визначення оптимальних засобів і тактичних прийомів для її досягнення. У даному визначенні вчений акцентує увагу на двох складових: визначення мети впливу та засобів її досягнення.

Таку думку підтримує і В.Ю. Шепітько, зазначаючи, що тактичне рішення – це визначення мети тактичного впливу на слідчу ситуацію в цілому або на окремі її компоненти, на хід і результати процесу розслідування та його елементи, вибір методів, прийомів та засобів досягнення мети [290, с. 201].

Інші вчені тактичне рішення визначають як заснований на аналізі слідчої ситуації та обстановки вольовий акт слідчого, який полягає у визначенні мети, а також засобів та способів її досягнення [549, с. 8; 66, с. 11; 68, с. 265].

Сутність процесу прийняття тактичного рішення становить вольовий, інтелектуальний акт, заснований на аналізі зібраної на даний момент інформації, кваліфікації і особистому досвіді слідчого. Такі рішення можуть бути правильними (забезпечують швидке розслідування злочину) або помилковими (призводять до затягування слідства).

До загальних помилок та прорахунків при прийняті тактичних рішень можна віднести:

- неправильне діагностування слідчої ситуації;

- невикористання усіх джерел збирання доказової інформації;

- відсутність у слідчих навичок у накопиченні і систематизації доказової та орієнтуючої інформації тощо.

У криміналістичній літературі справедливо зазначається, що тактичне рішення складається з трьох основних частин: інформаційної (полягає в аналізі та оцінці слідчої ситуації та її компонентів, процесуальних цілей та ін.); організаційної (містить висновки про розподіл функцій, форми та напрями взаємодії, резервні можливості, виконання необхідних організаційних заходів); операційної (полягає у визначенні мети тактичного впливу, способів її досягнення, прогнозуванні результату реалізації рішення).

Отже, увесь процес підготовки і прийняття тактичного рішення проходить такі етапи: збирання вихідної інформації – визначення мети тактичного впливу; формулювання завдань – вибір засобів і методів досягнення мети – формулювання рішення. Далі випливають реалізація рішення і оцінка отриманих результатів.

Будь-яке тактичне рішення повинно відповідати низці вимог, до яких можна віднести: законність, етичність, моральність, обґрунтованість, своєчасність, реальність виконання, науковість, доступність, простоту, надійність та наочність результатів застосування.

Тактичні рішення поділяються на процесуальні і непроцесуальні.
Тактичний ризик.

Під час прийняття тактичних рішень, слідчий повинен враховувати (прогнозувати), що в процесі їх реалізації можуть настати не бажані для розслідування наслідки – тактичний ризик, який є невід’ємною частиною слідчої діяльності.

На думку В.Ю. Шепітька, у криміналістиці тактичний ризик може бути визначений як виконання слідчим або суддею діяльності в умовах можливого виникнення негативних наслідків.

Отже, під тактичним ризиком слід розуміти можливість негативного результату під час застосування тактичного прийому, комбінації або операції. У цьому випадку слідчий повинен максимально вжити заходів щодо запобігання ризиків. Оскільки досудове розслідування триває в умовах жорсткої протидії, то уникнути ризику досить складно. Зважаючи на це, слідчий повинен максимально мінімізувати ризики.

Для мінімізації тактичного ризику необхідно здійснити такі заходи: змінити структуру тактичного прийому (комбінації, операції) із включенням до неї речових доказів і інших джерел інформації для зміни позиції протидіючого суб’єкта; покращити психологічну обстановку слідчої (розшукової) дії; залучити до проведення слідчої (розшукової) дії інших осіб (праціників оперативних підрозділів для охорони і спостереження) або замінити слідчого; змінити темп слідчих (розшукових) дій, виключити будь-які паузи на «програних» епізодах; використовувати фактор раптовості та ін..

Ризик у прийнятті процесуальних рішень завжди пов’язаний з внутрішнім переконанням слідчого і може бути зумовлений інформаційною невпевненістю або недостатністю. Тому про ризик у діяльності слідчого можна говорити як про інформаційну, так і про психологічну категорію.

Слідчі повинні враховувати, якщо тактичний ризик досить незначний час впливає на розслідування, то стратегічний може призвести до зупинення кримінального провадження.

У ситуаціях ризику у слідчого є три варіанти дій: взагалі відмовитися від тактичного прийому у зв’язку з можливістю настання кращої ситуації; відкласти на визначений час їх реалізацію; обрати інші засоби реалізації запланованого, які зможуть повністю усунути негативні наслідки або значно пом’якшити їх дію.

ВИСНОВОК ПО ДРУГОМУ ПИТАННЮ
Підсумовуючи, необхідно зазначити, що усі перелічені засоби криміналістичної тактики доцільно використовувати комплексно і вони не повинні бути ізольованими один від одного. Досягнення мети розслідування прямо залежить від високої майстерності слідчого, від його спроможності використовувати усі прийоми та засоби, вміння варіювати ними, відмовляючись від одних і переходячи до інших, виходячи зі слідчої ситуації, що склалася.

Способи і засоби протидії досудовому розслідуванню зумовлюють необхідність пошуку нових шляхів і методів слідчої діяльності. Основним напрямом вирішення даної проблеми є повноцінне використання досягнень науково-технічного прогресу, встановлення більш чітких і ефективних правових правил боротьби зі злочинністю, підвищення рівня матеріально-технічного і кадрового забезпечення правоохоронної діяльності.

Технологія розслідування злочинів, що є стрижнем боротьби зі злочинністю, не може змінюватися щодня за рахунок упровадження досягнень науки і появи нових правових норм. Тому в першу чергу повинні удосконалюватися давно відомі прийоми, засоби і методи діяльності, розширюватися можливості їх використання для вирішення завдань кримінального судочинства, у тому числі на основі більш глибокого аналізу їхньої природи і сутності, а також оцінки реального співвідношення прав особи і завдань боротьби зі злочинністю.

ВИСНОВОК
Проблема тактичного забезпечення досить широко досліджувалася в теорії кримінального процесу (доказування), в теорії криміналістики (розслідування) і теорії оперативно-розшукової діяльності (розкриття). Втім, ця проблема невичерпна, оскільки потребує постійного розвитку відповідно до змін у сучасній злочинності. Потреба комплексного наукового дослідження проблеми тактичного забезпечення розслідування злочинів для наукового обґрунтування існуючих і розробки нових засобів такої діяльності – на часі. Це дозволить повно та всебічно дослідити проблеми тактичного забезпечення розслідування (кримінально-процесуальні, криміналістичні та оперативно-розшукові), розробити науково обґрунтовану концепцію удосконалення засобів такої діяльності, що сприятиме підвищенню рівня її ефективності.

На сьогодні практика застосування тактичних прийомів, тактичних комбінацій і тактичних операцій при розслідуванні злочинів напрацювала в результаті проб та помилок значний позитивний досвід, і значно випереджає теорію. За таких обставин вчені повинні активізувати теоретичні розробки в галузі слідчої тактики, забезпечити, співробітників практичних підрозділів новітніми науково-обґрунтованими рекомендаціями, які б відповідали сучасним потребам правоохоронної практики.
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