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ВСТУП
Безперечно, у сучасних війнах важливою є не лише кількість особового складу, яку на поле бою можуть виставити ворогуючі сторони, а передусім його професійний вишкіл та підготовка в поєднанні з якістю та бойовими можливостями його зброї. Це, безумовно, означає, що тема стрілецької зброї сьогодні є одним із пріоритетних напрямів подальшого розвитку вітчизняного війська.
I. ІСТОРИЧНИЙ ОГЛЯД РОЗВИТКУ СТРІЛЕЦЬКОЇ ЗБРОЇ
Уперше порох було використано для метання снарядів в ХІV столітті. З цього часу можна говорити про вогнепальну зброю. У перших рушницях і порох і куля вводилися через дульний отвір, запалення пороху відбувалось через отвір з іншого кінця ствола. У ХV столітті використовуються серпентини, в яких тліючий гніт, затиснутий на одному з кінців важеля, запалював порох, стрілець приводив в рух важіль. У ХІV столітті було винайдено колесцовий замок, в якому запалювання пороху відбувалося від взаємодії кременя з спеціальним колісцем, яке приводилось в рух раніше заведеною пружиною. У ХVІ столітті з Азії прийшов крем'яний ударний замок, який з невеликими удосконаленнями використовується до середини ХІХ століття Основними недоліками були низька швидкість зарядження зброї, особливо під час бою, тому певні вимірені дози пороху носили в спеціальних футлярах-берендейках. Невеликою була й дальність пострілу. Кращі якості мали нарізні рушниці, в яких куля йшла рівніше. В ХІХ столітті поширюється нарізна зброя, в якій під час пострілу куля, рухаючись по нарізам, обертається і тому отримує кращу стабільність.
Війни початку ХІХ століття зробили очевидним значенням прицільної стрільби, проте було складно в одній зброї сумістити точність стрільби нарізноїї зброї та скорострільність гладкоствольної. Куля під час заряджання повинна вільно рухатись по стволу, а під час пострілу - щільно заповнювати нарізи. Пошук йшов емпіричним шляхом. Поширювались різні системи - Дальвіня з меншим діаметром камори (де містився порох), ніж каналу ствола для деформації кулі. Стиржневі системи Тувенена. З'явились саморозширюючі кулі Міньє, Нейєндорфа, Піленніса, які ззаду мали заглиблення, потрапляючи в яке гази під час пострілу розширювали кулю і вона щільно рухалась по нарізам.

Найбільш яскраво показала кращі якості нарізних систем та капсульних рушниць Кримська війна. В Росії рушниці були кремневі гладкоствольні, французські та англійські нарізні та капсульні. В капсульних на місці полиці з затравочним зарядом пороху знаходилась брандтрубка, на яку надівався капсуль з ударним складом, курок бив по капсулю і той через трубку запалював порох. Саморозширююча куля щільно йшла по нарізам оберталася і в польоті була більш стабільною, більшою була дальність пострілу. Англійські та французські рушниці в 4 рази перекривали дальність російських рушниць. Технічна відсталість російської армії стала одною з причин поразки в війні.

У той час, як в більшості країн шукали можливість перетворення дульнозарядних систем в масову зброю, в Прусіїї прийняли на озброєння казнозарядну гвинтівку Дрейзе під унітарний патрон. Куля, в денці якої розміщений капсуль, була об'єднана з порохом паперовою гільзою. Патрон з казенної частини вставлявся в патронник і закривався повздоввжньоковзаючим затвором. Ударник - дуже довгий - проколював заряд і дістався до капсуля; відбувався постріл. Довгий ударник і дав назву системі - голчата гвинтівка. Гвинтівка була надійною, легко розбиралась. Подібні системи створив француз Шаспо в 1866 році, удосконалював Х.Бердан. Ця зброя мала ряд недоліків - прорив газів в казенній частині ствола, недовговічність довгого ударника.

Указані проблеми вирішили два нововведення, що стали результатом розвитку науки та техніки: це стволи з литої сталі та унітарний патрон з металевою гільзою. В 1828 році К.Лефоше запропонував унітарний набій з паперовою, а потім латунною гільзою; в ньому розміщувався і капсуль і бойок- шпилька, тому патрон називався "шпилечний". М.Флобер запропонував ударний склад розмістити в виступаючій закраїні гільзи. 1856 року цей набій удосконалив Берінгер - з'явились патрони кругового запалення; з часом далась взнаки слабкість вигнутої закраїни гільзи. 1866 року британський полковник Боксер запатентував патрон з складною металевого гільзою та капсулем, що виймався. Американський полковник Бердан запропонував патрон з суцільнотянутою гільзою.

З середини ХІХ століття армії Європи переходять на нарізну зброю в 1856 році в Росії прийнята "6 лінійна нарізна гвинтівка" дульнозарядна, проте вже гостро стало питання про казнозарядні системи. В 60-х роках в Європі та Росії впроводжуються голчаті системи з паперовими патронами. Тоді ж в Росії намагаються переробити гвинтівки під металеві патрони. В 1872 році в Росії закінчилось переозброєння гвинтівками Баранова та Крнка з відкидним в бік затвором. З 60-х років подібні гвинтівки поширюються в Великобританії, Росія швидко наздогнала інші країни.

Країни Європи вже переходили на металеві набої, що почали особливо поширюватись в Росії з прийняттям на озброєння гвинтівки Бердана №1 з затвором, що відкривався вперед вверх. 1880 року приймається на озброєння гвинтівка Бердана з повздовжньоковзаючим затвором. В кінці ХІХ століття різні конструктори випробовували багато способів запирання ствола та з часом до початку ХХ століття поширився найбільш зручний та надійний -повздовжньоковзаючий.

У цей час особливу роль в розвитку стрілецької зброї зіграв порох. На зміну димному приходить бездимний порох. Останній був надійнішим, безпечнішим у використанні, згорав рівніше і надавав кулі більшої енергії в 3-4 рази, ніж димний. Його використання дозволило зменшити калібр гвинтівок та покращити їх балістичні характеристики, зменшити масу зброї.

Війни кінця ХІХ століття виявили необхідність швидшого зарядження зброї. Конструктори розробляли різні пристосування для зручнішого заряджання гвинтівок, проте прийшли до магазинної гвинтівки, в якій набої рухом завтра подавались в патронник з магазина.

У XIV столітті стрілецькою зброєю були гармати, зменшені настільки, що можна було стріляти з руки, їх називали ручницями або гаківницями: знизу виступав гак
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Тоді ж з’явилися рушниці з ґнотовим замком: на Заході — аркебузи, на Русі — ручні пищалі
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На початку XVT ст. в арміях європейських держав стали використовувати досконаліші ґнотові рушниці-мушкети (мал. 45, 46). В Росії мушкети були на озброєнні у стрільців.
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Велике значення для розвитку стрілецької зброї мав перехід від ґнотових та кременевих до колісцевих замків. Ця глад-; коствольна дульнозарядна зброя проіснувала до XIX ст.
Перші зразки нарізної зброї були створені ще у XVI ст., але через складність виготовлення на озброєння вони потрапили тільки у 60-х роках XIX ст.
Винахід у першій половині XIX ст. ударного замка і капсуля як засобу запалення метального заряду, паперового (у 60-х роках — металевого) унітарного патрона, удосконалення замків і створення затворів дали змогу під час Мілютінської військової реформи
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переозброїти армію нарізними казеннозарядними карабінами і гвинтівками (гвинтівка Мосіна).
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Важливим етапом у розвитку стрілецької зброї було створення автоматичної зброї. Вона з'явилась наприкінці XIX ст. Першість у серійному виготовленні і практичному застосуванні належить Росії. У 1913 р. В. Г. Федоров запропонував свій автомат, яким була озброєна рота 189-го Ізмаїльського полку під час першої світової війни.
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Бурхливий розвиток автоматичної зброї відбувся у роки другої світової війни. Створено велику кількість піс-толетів-кулеметів, автоматів. Найбільше розповсюдження мав пістолет-кулемет Шпагіна.
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У післявоєнний період на озброєння армії надійшли високонадійні, невеликих габаритів зразки легкої автоматичної зброї: самозарядний карабін Симонова (СКС), руч-
ний кулемет Дегтярьова, снайперська гвинтівка Драгунова, автомат Калашникова АК-47.
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На, початку 50-х років розпочалась ера автомата Калашникова — найкращого зразка стрілецької зброї XX ст., модифікації якого є на озброєнні багатьох армій світу, у тому числі і Збройних Сил України.
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Висновки до першого питання. Важливим етапом, революційною подією у розвитку зброї та збройної боротьби стало застосування пороху як метального засобу і виникнення вогнепальної зброї. Офіційною датою виникнення вогнепальної зброї, принаймні серед європейських народів, вважається XIV століття. На Русі вперше про неї згадує «Софійський временник» у 1382 р. під час оборони Москви від татар та «Галицький часопис» у 1389 р. 
II. ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ СТРІЛЬБИ ЗІ СТРІЛЕЦЬКОЇ ЗБРОЇ
П о с т р і л – викидання кулі (гранати) з каналу ствола зброї енергією газів, які утворюються при згоранні порохового заряду.

Тиск газів на дно гільзи викликає  р у х  з б р о ї  н а з а д. Від тиску газів на дно гільзи і ствола відбувається їх розтяг (пружна деформація), і гільза, міцно притискуючись до патронника, перешкоджає прориванню порохових газів у бік затвора (цей процес називається обтюрацією). Одночасно при пострілі виникає к о л и в а л ь н и й  р у х  (в і б р а ц і я)   с т в о л а, і він нагрівається. Розжарені гази і частинки незгорілого пороху, які витікають із каналу ствола слідом за кулею, при зустрічі з повітрям породжують полум’я і ударну хвилю; остання є джерелом звуку при пострілі.

Після закінчення дії на кулю порохових газів її рух продовжується за інерцією. Зустрічаючи опір повітряного середовища, вона починає втрачати швидкість. Оскільки швидкість кулі весь час змінюється, її прийнято фіксувати тільки в яких-небудь певних фазах руху.

П о ч а т к о в а  ш в и д к і с т ь  (V o) – є швидкість руху кулі  біля дулового зрізу ствола. Початкова швидкість є однією з головних характеристик бойових властивостей зброї. При її зростанні збільшуються: дальність польоту кулі, дальність прямого пострілу,  убійна та пробивна дії кулі. Траєкторія польоту кулі стає більш пологою, а також зменшується вплив зовнішніх умов на її політ. За початкову швидкість береться умовна швидкість, яка дещо більша за дулову і менша за максимальну. Вона визначається дослідним шляхом з наступними розрахунками. Початкова швидкість кулі вказується в табл. 3 і залежить від: довжини ствола; маси кулі; маси, температури і вологості порохового заряду; форми і розміру зерен пороху і щільності заряджання. Величина початкової швидкості є однією з найважливіших характеристик не тільки патронів, але й зброї. Проте судити про балістичні властивості зброї тільки на основі однієї початкової швидкості кулі не можна, тому що швидкість кулі пов’язана і з її масою. Для того, щоб знати, яку енергію має куля, яку роботу вона може виконувати, вводяться поняття  у б і й ч і с т ь  к у л і  і  п р о б и в н а  д і я  к у л і.

У б і й ч і с т ь  к у л і  характеризується її енергією в момент зустрічі з ціллю. Для нанесення враження людині (виводу її із строю) достатньо енергії, що дорівнює 10 кг/м. 
П р о б и в н а  д і я  к у л і  характеризується її здатністю пробивати перешкоду (укриття) певної щільності та товщини. При горінні заряду порохові гази в стволі зброї розвивають, як зазначалося вище, дуже високий тиск. Навіть найменший тиск в дуловій частині ствола в момент вильоту кулі дорівнює декільком сотням атмосфер. Природно, щоб витримувати таке напруження, ствол зброї повинен мати велику міцність, яка залежить від товщини стінок ствола і якості металу.
Міцність ствола розраховується таким чином, щоб він зазнавав тільки пружних деформацій розширення. Тобто при впливі тиску розширявся, а з його припиненням приймав первинні розміри.

Якщо тиск у стволі чомусь перевищує величину, на яку розрахована міцність ствола, то він може зазнати залишкової деформації, яка спостерігається у вигляді роздуття ствола, а іноді й його розриву (рис. 1). 
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Рис. 1. Явище роздуття ствола

Роздуття ствола відбувається у тих випадках, коли в стволі зброї на шляху руху кулі знаходиться стороннє тіло (пакля, що залишилася після чищення, ганчірка, мастило, зібране в краплю, пісок, бруд і т.ін.). Стороннє тіло є перешкодою, натикаючись на яку, куля сповільнює свій рух. Гази, що йдуть услід за кулею, відштовхуються від її дна і дають зворотну хвилю, але основна маса газів продовжує рухатися до дулової частини. Відбувається зіткнення двох хвиль газів, які рухаються в протилежних напрямах. Внаслідок цього позаду кулі виникає дуже сильний тиск газів радіального напряму, що перевищує міцність стінок ствола. Він і викликає роздуття або розрив ствола.

У переважній більшості випадків у появі роздуття винен сам стрілець. З метою попередження роздуття необхідно ретельно протирати й уважно оглядати канал ствола перед стрільбою, а також оберігати його і патрони при пересуванні від  забруднення.

Для збільшення строку придатності ствола до стрільби необхідно виконувати встановлені правила чищення і огляду зброї і боєприпасів, вживати заходів щодо зменшення нагрівання ствола під час стрільби.

Р е ж и м о м   в о г н ю  називається найбільша кількість пострілів, яка може бути зроблена за визначений проміжок часу без шкоди для матеріальної частини зброї, без порушень заходів безпеки та зниження результатів стрільби.

Для виконання режиму вогню необхідно здійснювати заміну ствола або охолодження його через визначену кількість пострілів. 

Невиконання режиму вогню приводить до надмірного нагрівання ствола і, як наслідок, до передчасного його зносу, а також до різкого зниження результатів стрільби.

Ж и в у ч і с т ю   с т в о л а  називається можливість ствола витримувати визначену кількість пострілів, після чого він зношується і втрачає свої якості (значно збільшується розкид куль, зменшується початкова швидкість і стійкість польоту кулі). Живучість хромованих стволів стрілецької зброї досягає 10 – 20 тис. пострілів.

При згоранні порохового заряду гази, розширюючись, давлять з однаковою силою на всю поверхню об’єму, який заповнюється ними. Тобто при пострілі сили порохових газів нібито відкидають зброю і кулю в різні боки.

В і д б о є м   з б р о ї  називається рух зброї назад в момент пострілу. Відбій відчувається як поштовх в плече, руку або ґрунт. Дія відбою зброї характеризується величиною швидкості та енергії, яку вона має при русі назад.

Швидкість відбою зброї приблизно в стільки разів менша за початкову швидкість кулі, в скільки разів куля легша за зброю.

Сила тиску порохових газів (сила відбою) і сила опору відбою (упора приклада, центра ваги зброї і т.ін.) розташовані не на одній прямій і направлені в протилежні боки. Вони утворюють пару сил, під дією яких дулова частина ствола зброї відхиляється вгору (рис.2). Відхилення дулової частини ствола тим сильніше, чим більше плече цієї пари сил.
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Рис. 2. Відбій зброї

Крім цього, при пострілі ствол зброї робить коливальний рух (вібрує). В результаті вібрації дулова частина ствола в момент вильоту кулі може також відхилитися від початкового положення в довільну сторону (вгору, донизу, вліво, вправо). Розмір цього відхилення збільшується при неправильному використанні упора для стрільби, при забрудненні зброї і т. ін.

Сполучення впливу вібрації ствола, відбою зброї та інших причин призводить до утворення кута між напрямком осі каналу ствола до пострілу та її напрямком у момент вильоту кулі з каналу ствола.

К у т о м   в и л ь о т у  (γ)  називається кут, утворений напрямом осі каналу ствола до пострілу і в момент вильоту кулі.  Кут вильоту вважається  доданим (+), коли вісь каналу ствола в момент вильоту вище її положення до пострілу, і від’ємним (–), коли вона нижче. 
Вплив кута вильоту на стрільбу кожного екземпляра зброї усувається при приведенні його до нормального бою.

Вилетівши з каналу ствола під дією порохових газів, куля рухається за інерцією і при польоті в повітрі піддається дії двох сил: сили тяжіння і сили опору повітря. В результаті дії цих сил швидкість польоту кулі постійно зменшується, а її траєкторія нагадує за формою нерівномірно зігнуту криву лінію.

Т р а є к т о р і є ю  називається крива лінія, що описує центр тяжіння кулі в польоті (рис. 3).
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Рис. 3. Траєкторія та її елементи

Л і н і є ю   п і д н е с е н н я  називається пряма лінія, яка є продовженням осі каналу ствола наведеної зброї.
Л і н і є ю   к и д а н н я  називається пряма лінія, яка є продовженням осі каналу ствола в момент вильоту кулі.
Т о ч к о ю   в и л ь о т у  називається центр дулового зрізу ствола. Точка вильоту є початком траєкторії.

Г о р и з о н т о м   з б р о ї  називається горизонтальна площина, яка проходить через точку вильоту. Траєкторія двічі перетинає горизонт зброї: в точці вильоту і в точці падіння.

П л о щ и н о ю   с т р і л ь б и  називається вертикальна площина, яка проходить через лінію піднесення.

К у т о м   п і д н е с е н н я  (()  називається кут, утворений лінією піднесення і горизонтом зброї. Якщо цей кут від’ємний, то він називається  к у т о м   с х и л е н н я  (з н и ж е н н я).

К у т о м   к и д а н н я  ((0)  називається кут, утворений лінією кидання і горизонтом зброї.
Т о ч к о ю   п а д і н н я  називається точка перетину траєкторії з горизонтом зброї.

К у т о м   п а д і н н я  ((с)  називається кут, утворений дотичною до траєкторії в точці падіння і горизонтом зброї.
П о в н о ю   г о р и з о н т а л ь н о ю   д а л ь н і с т ю  (Х)  називається відстань від точки вильоту до точки падіння.

К і н ц е в о ю   ш в и д к і с т ю  (Vc)  називається швидкість кулі в точці падіння.
П о в н и м    ч а с о м   п о л ь о т у  (Т)  називається час руху кулі від точки вильоту до точки падіння.
В е р ш и н о ю   т р а є к т о р і ї  називається найвища точка траєкторії.

В и с о т о ю   т р а є к т о р і ї  (Y)  називається найкоротша відстань від вершини траєкторії до горизонту зброї.  

В и с х і д н о ю   г і л к о ю  називається частина траєкторії від точки вильоту до вершини;  н и з х і д н о ю   г і л к о ю траєкторії називається частина траєкторії від вершини до точки падіння.

Т о ч к о ю   п р и ц і л ю в а н н я  (н а в е д е н н я)  називається точка на ціль чи поза нею, в яку наводиться зброя.

Л і н і є ю   п р и ц і л ю в а н н я  називається пряма лінія, яка проходить від ока стрільця через середину прорізу прицілу (нарівні з його краями) і вершину мушки в точку прицілювання.

К у т о м   п р и ц і л ю в а н н я  (()  називається кут, утворений лінією піднесення і лінією прицілювання.

П р и ц і л ь н о ю   д а л ь н і с т ю  (Дп)  називається відстань від точки вильоту до перетину траєкторії з лінією прицілювання.  

П е р е в и щ е н н я м   т р а є к т о р і ї  н а д  л і н і є ю   п р и ц і л ю в а н н я  називається найкоротша відстань від будь-якої точки траєкторії до лінії прицілювання.

Форма траєкторії залежить від величини кута піднесення. Зі збільшенням кута піднесення висота траєкторії та повна горизонтальна дальність польоту кулі збільшується, але це відбувається до певної  межі, за якою висота траєкторії продовжує зростати, а повна горизонтальна дальність починає зменшуватись і, нарешті, при  куті піднесення 90° вона стає рівною нулю. 

К у т о м   н а й б і л ь ш о ї   д а л ь н о с т і  називається кут піднесення, при якому повна горизонтальна дальність польоту кулі буде найбільшою. Розмір цього кута залежить від конструктивних особливостей кулі і зброї. Для різних куль стрілецької зброї кут найбільшої горизонтальної дальності коливається в межах 30-35°.

Траєкторії, отримані при кутах піднесення, менших за кут найбільшої дальності, називаються  н а с т и л ь н и м и.
Траєкторії, отримані при кутах піднесення, більших за кут найбільшої дальності, називаються  н а в і с н и м и.
При стрільбі з однієї і тієї самої зброї (при однакових початкових швидкостях) можна отримати дві траєкторії, настильну і навісну, з однаковою дальністю польоту. Траєкторії, що мають однакову горизонтальну дальність, при різних кутах піднесення називають  с п р я ж е н и м и  (рис. 4).
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Рис. 4. Форма траєкторії

Постріл, при якому траєкторія не підіймається над лінією прицілювання вище за ціль на всій своїй довжині, називається  п р я м и м   п о с т р і л о м  (рис. 5).
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Рис. 5. Прямий постріл

Висновки до другого питання. Дальність прямого пострілу залежить від висоти цілі та настильності траєкторії. Чим вища ціль і чим настильніша траєкторія, тим більша дальність прямого пострілу і тим на більшій протяжності місцевості ціль може бути уражена з однією установкою прицілу.

У межах дальності прямого пострілу в напружені моменти бою стрільба може вестися без перестановки прицілу. При цьому точка прицілювання за висотою, як правило, вибирається на нижньому краю цілі.
III. КЛАСИФІКАЦІЯ СТРІЛЕЦЬКОЇ ЗБРОЇ

Переважна більшість сучасних зразків бойової стрілецької зброї належить до класу автоматичної зброї, тобто такої зброї, в якій енергія порохових газів, що утворюються при згоранні порохового заряду патрона, використовується не тільки для надання кулі початкової швидкості, але і для перезаряджання та наступного пострілу.

Зброя, в якій за рахунок енергії порохових газів здійснюється тільки перезаряджання, називається  самозарядною; зброя, в якій здійснюється повний цикл автоматики називається  а в т о м а т и ч н о ю.

Залежно від засобів використання енергії порохових газів для руху рухомої системи стрілецька автоматична зброя поділяється на чотири класи 

І  к л а с. При пострілі порохові гази тиснуть на дно гільзи, причому цей тиск досягає значного розміру. Через дно гільзи тиск передається на чашечку затвора, що викликає рух: затвора, якщо останній не з’єднаний зі стволом; ствола та затвора, якщо вони у з’єднаному вигляді можуть рухатись у зброї; всієї зброї, якщо затвор з’єднано зі стволом, а ствол нерухомо закріплено у зброї. 

Цей рух називається  в і д б о є м.
Відповідно зазначеним вище випадкам розрізнюють відбої: з а т в о р а, с т в о л а,  у с і є ї   з б р о ї.

Системи автоматичної зброї, у яких для перезаряджання використовується енергія відбою, належать до I класу.

Перший клас поділяється на три групи.

Першу групу складають системи, в яких для перезаряджання використовується енергія відбою затвора. 

Характерні ознаки цих систем: ствол не має переміщення у зброї в напрямку своєї осі; робота всіх механізмів автоматики пов’язана з рухом затвора; затвор або зовсім не з’єднується зі стволом, або з’єднується так, що відбувається самовідкриття під дією тиску газів на дно гільзи, або, нарешті, з’єднується так, що відмикання не може відбутися раніше визначеного моменту.

Відповідно до цього перша група поділяється на три типи систем з відбоєм:

А – вільного затвора;

Б – напіввільного затвора;

В – затвора без самовідкриття.

Другу групу складають системи, в яких для перезаряджання використовується енергія відбою ствола. 

Характерні ознаки цих систем: міцне з’єднання затвора зі стволом під час пострілу; ствол має можливість переміщатися у зброї; роз’єднання затвора зі стволом відбувається або при русі ствола вперед з крайнього заднього положення, або під час руху ствола та затвора назад. 

Відповідно до цього друга група поділяється на два типи систем:

А – з довгим ходом ствола;

Б – з коротким ходом ствола.

Третю групу складають системи, в яких для перезаряджання використовується відбій усієї зброї. 

Характерні ознаки цих систем: ствол  нерухомий відносно всієї зброї; затвор міцно з’єднано зі стволом під час пострілу; наявність інерційного тіла, яке використовується для відкривання затвору. 

Затвор при відбої всієї зброї прагне за інерцією залишитися на місці, а тому переміщується відносно зброї, причому її переміщення використовується для роботи механізмів автоматики.

II  к л а с.  До другого класу належать системи, в яких  для перезаряджання використовується енергія  порохових газів, відведених з каналу ствола та діючих на яку-небудь деталь рухомої системи. Залежно від засобу відводу порохових газів II клас поділяється на три групи.

Першу групу складають системи, в яких порохові гази відводяться з каналу ствола через отвір у стінці ствола. 

Характерні ознаки цієї групи: ствол нерухомий відносно всієї зброї; у стінці ствола є отвір, через який частина порохових газів з каналу ствола відводиться в газову камеру, де діє на поршень, зв’язаний з рухомою системою.

Залежно від характеру руху поршня перша група поділяється на три типи:

А – з рухом поршня назад;

Б – з рухом поршня вперед;

В – з  поршнем, що закріплений на шатуні і качається на осі.

Другу групу  складають системи, в яких порохові гази, що виходять за кулею з дулової частини ствола, діють на рухомий надульник, рух якого використовується для приведення  в дію рухомої системи.

До третьої групи належать системи з відводом порохових газів через дно гільзи.

ІІІ  к л а с. При врізанні в нарізи куля з великим зусиллям штовхає ствол вперед. У подальшому, при русі кулі по нарізній частині каналу ствола між нею і стінками каналу виникає велике тертя. Сила тертя також штовхає ствол вперед. Якщо дати можливість стволу рухатися вперед і не з’єднувати його з затвором,  ствол буде рухатися при пострілі, і цей рух можна використовувати для приведення до дії механізмів автоматики зброї. Системи, в яких для роботи автоматики використовується реакція врізання кулі в нарізи та тертя кулі при русі її по каналу ствола, належать до третього класу.

ІV  к л а с. У деяких системах для різних операцій перезаряджання застосовуються  різні засоби використання енергії порохових газів. Наприклад, в одному випадку для відкривання затвора застосовано відвід порохових газів через отвір у стінці ствола, а решта операцій перезаряджання виконується за рахунок енергії відбою затвора. У другому випадку для відпирання затвора використовується відбій всієї зброї, а для решти операцій перезаряджання – відбій затвора. Такі системи називаються  с и с т е м а м и   з м і ш а н о г о  т и п у   і належать до ІV класу автоматичної стрілецької зброї.

Висновки до третього питання. У сучасній стрілецькій зброї найбільш поширені системи автоматики, які діють за рахунок використання енергії відбою вільного затвора, відбою ствола з його коротким ходом і системи з відводом порохових газів через отвір у стінці ствола з рухом поршня назад. Крім того, деяке застосування знайшли системи з напіввільним затвором. Інші типи автоматики не отримали розповсюдження внаслідок властивих їм недоліків і відомі лише у вигляді експериментальних зразків.

IV. ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ СТРІЛЕЦЬКОЇ ЗБРОЇ В УКРАЇНІ
Україна володіє значним інтелектуальним і виробничим потенціалом. Продукція ВПК (військово-промислового комплексу) від ракетоносіїв (балістична ракета «Дніпро») і танків Т-84 до пістолетів визнається іноземними фахівцями однією з кращих у світі.
За останні роки було створено автомат «Сорока», який не має віддачі, пістолет-кулемет «Гоблін-1», який на відстані 50 м пробиває 4,5 мм броні. Відомий «Узі» просто не в змозі конкурувати з нашим «Гобліним».
Після «Гобліна» з'явився «Трансформер», який поєднав досягнення в характеристиках попередників і мав вже зовсім інший дизайн. Зразок у складеному вигляді являє собою «цеглину» розмірами приблизно 35 на 10 см і приводиться в бойову готовність рівно за 1 секунду.
В останніх зразках пістолетів-кулеметів втілено в життя ще одне досягнення: з одного ствола зброї можна зробити 10 000 пострілів. Це набагато переважає зарубіжні зразки.
В Україні створено декілька нових зразків пістолетів: КБ-С-1 (який вже встигли охрестити «Вієм»), «Гном» — службовий револьвер та ін; Усі вони мають стволи, для яких 10 000 пострілів — не межа, і ємність магазинів 16—20 набоїв. Багато зроблено для розвитку протитанкової зброї. У но​вому гранатометі використано новий підхід, і хоча тепер калібр гранатомета всього 24 мм (проти 40 мм гранатометів старого покоління), він успішно пробиває броню будь-якого танка. Початкова швидкість гранати удвічі більша, ніж у кумулятивної гранати для РПГ-7.1 При цьому вага гранати — 100 г (ПГ-7В важить, як відомо, 2,2 кг).
Новий автомат, який прийде на зміну автоматам Калашникова, матиме тільки рухомі системи, все штамповане, його абсолютно не треба буде чистити — пісок українській зброї не завада. Його ствол абсолютно не нагріватиметься. Віддача відсутня, адже імпульс сили віддачі спрямований від стрільця. Снайперська гвинтівка буде довжиною лише 80 см; це вдвічі менше за наявну СГД-1. На відстані 1200 м можна буде без зусиль влучити в голову противника, її вбивча сила у 7 разів більша, ніж у СГД-1; вона може на відстані 50 м пробити 4»5 мм броні.
Наприкінці 1997 р. Державний науково-дослідний центр артилерійсько-стрілецького озброєння завершив розробку та випробування чотирьох револьверів — «Сотник» (калібр 9 мм), «Осаул» (5,45 мм), «Пані» (5,6 мм) та мисливського гладко-ствольного револьвера 16-го калібру (мал. 52). Усі револьвери мають компактні лазерні приціли. Уже створено новий пістолет українського зразка — «Форт». Порівняно з розмірами ПМ його ствол буде на 4 см довший.
Висновки до четвертого питання. Українські технології у галузі розробки і виробництва стрілецької зброї привертають увагу як на Заході, так і на Сході.
ВИСНОВКИ ДО ТЕМИ:
Отже, важливим етапом у розвитку зброї та збройної боротьби стало застосування пороху як метального засобу і виникнення вогнепальної зброї. Офіційною датою виникнення вогнепальної зброї, принаймні серед європейських народів, вважається XIV століття. Дальність прямого пострілу залежить від висоти цілі та настильності траєкторії. Чим вища ціль і чим настильніша траєкторія, тим більша дальність прямого пострілу і тим на більшій протяжності місцевості ціль може бути уражена з однією установкою прицілу. У сучасній стрілецькій зброї найбільш поширені системи автоматики, які діють за рахунок використання енергії відбою вільного затвора, відбою ствола з його коротким ходом і системи з відводом порохових газів через отвір у стінці ствола з рухом поршня назад. Крім того, деяке застосування знайшли системи з напіввільним затвором. Інші типи автоматики не отримали розповсюдження внаслідок властивих їм недоліків і відомі лише у вигляді експериментальних зразків.

МЕТОДИЧНІ ПОРАДИ ЩОДО ПІДГОТОВКИ ДО ДАНОЇ ТЕМИ:


Готуючись до теми необхідно 

а) опрацювати навчальну і наукову літературу, що зазначена в лекції;

б) знати:
- історичний огляд розвитку стрілецької зброї;
- класифікацію стрілецької зброї;
- сутність ключових понять «державна мова», «мовна політика», «літературна мова», «культура мови», «культура мовлення», «мовна норма»;
в) визначати перспективи розвитку стрілецької зброї в Україні.
Контрольні питання:
1. Яка мета і завдання курсу „Вогнева підготовка”?

2. Яка роль курсу „Вогнева підготовка” у майбутній професійній діяльності поліцейського?

3. Розкажіть про історію розвитку стрілецької зброї. 

4. Яка існує класифікація стрілецької зброї.
І клас


Використання енергії





ІІІ клас


Використання енергії врізання кулі в нарізи ствола








ІІ клас


Використання енергії








ІV клас


Системи змішаного типу





1 група


Відбій зброї





2 група


Відбій ствола








3 група


Відбій всієї зброї








1 група


Відведення порохових газів через отвір у стінці ствола





2 група


Відведення газів через дуло





3 група


Відведення через дно гільзи





Тип А


Вільний затвор





Тип Б


Напів-вільний затвор





Тип В


Затвор без самовідкриття





Тип А


Довгий хід





Тип Б


Короткий хід





Тип Б


Рух поршня вперед





Тип А


Рух поршня назад





Тип В


Поршень що качається





Довгий хід





Короткий хід
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