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ТЕМА № 1:  Поняття та законодавче забезпечення адміністративної діяльності патрульної поліції
(2 години)

ПЛАН ЛЕКЦІЇ:
1. Поняття адміністративної діяльності патрульної поліції
2. Основні положення Закону України «Про Національну поліцію»
3. Нормативно-правові акти, що визначають адміністративну діяльність патрульної поліції.
МЕТА ЛЕКЦІЇ:
Метою лекції є засвоєння знань щодо основ адміністративної діяльності Національної поліції, з’ясування поняття та змісту поняття адміністративної діяльності Національної поліції, основних положень Закону України «Про Національну поліцію», а також нормативно-правових актів, що визначають адміністративну діяльність Національної поліції.
ВСТУП

Кожен з Вас, ставши на шлях навчання поліцейської професії, повинен розуміти, що без належного правового забезпечення діяльності поліції неможливо реалізація покладених на неї завдань та правомірне застосування наявних у неї засобів державного примусу. 

Після ліквідації міліції та створення нового центрального органу виконавчої влади під назвою «Національна поліція» відповідно змінилося і законодавство, що регламентує діяльність нового правоохоронного органу. Перш за все слід виділити, основний закон, який регламентує діяльність Національної поліції – Закон України від 02.07.2015 «Про Національну поліцію».

До основних законодавчих актів, що регламентують саме адміністративну діяльність Національної поліції також слід віднести КУпАП,  ЗУ "Про безоплатну правову допомогу" та інші законодавчі акти.

Підзаконні НПА, ті що визначають правовий статус Національної поліції, патрульної служби Національної поліції (Положення Про Національну поліцію : ПКМУ від 28.10.2015 № 877; Положення  Про патрульну службу: Наказ МВС України від 02.07.2015 № 796).

Повноваження патрульної служби в адміністративній діяльності (Про затвердження Інструкції з оформлення матеріалів про адміністративні правопорушення в органах поліції: Наказ МВС України від 06.11.2015 № 1376 та Про затвердження Інструкції з оформлення поліцейськими матеріалів про адміністративні правопорушення у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху, зафіксовані не в автоматичному режимі: Наказ МВС України від 07.11.2015 № 1395).

Сьогоднішньою лекцією ми розпочинаємо вивчення базової фахової дисципліни, яка є основною для кожного поліцейського – “адміністративна діяльність Національної поліції”. 

Навчальний план підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного рівна «бакалавр» передбачає викладення цієї дисципліни  на першому курсі в межах першопочаткової підготовки та на третьому – як однієї з основних професійно-орієнтованих дисциплін. Тому, при вивченні цієї дисципліни на 1-му курсі ви ознайомились з підґрунтям поліцейської діяльності, азами несення патрульної служби, основами реагування на правопорушення та застосування спеціальних заходів примусу. Основна ж частина матеріалу буде викладена на 3 курсі.

Отже, на першій лекції ми з вами розглянемо основні положення Закону України “Про Національну поліцію” та визначимо місце цього правоохоронного органу серед інших державних органів.
І. ПОНЯТТЯ АДМІНІСТРАТИВНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПАТРУЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ
Адміністративна діяльність Національної поліції – це врегульована нормами адміністративного права їх виконавчо-владна діяльність, спрямована на забезпечення особистої безпеки громадян, захист їх прав і свобод, законних інтересів, публічної безпеки та порядку, а також боротьбу з правопорушеннями.

Зверніть увагу!!! Якщо раніше ми оперували такими поняттями як громадська безпека та громадський порядок, то в ЗУ «Про національну поліцію» дані поняття замінено на «публічну безпеку та порядок».

В адміністративній діяльності ОВС розрізняють два тісно пов’язані між собою види:

- внутрішньосистемна адміністративна діяльність;

- зовнішня адміністративна діяльність.

Внутрішньосистемна адміністративна діяльність направлена на організацію служби, з метою забезпечення чіткого функціонування усіх підрозділів і служб, ефективного використання сил і засобів.

Вона включає в себе:

· Планування роботи (наприклад командир стройового підрозділу складає графік несення служби з охорони публічної безпеки і порядку особовим складом); Адміністративна діяльність стосується всіх служб і підрозділів: слідчий планує які слідчі дії він повинен здійснити на день, які питання узгодити з прокурором, який є процесуальним керівником по кримінальному провадженню; оперуповноважений планує які оперативні дії він повинен здійснити, яким чином щоб це було тактично і юридично правильно. Дільничний планує яку профілактичну роботу буде здійснювати, яким саме чином залежно від категорії громадян. І це стосується будь-якого поліцейського незалежно від посади: чи це буде працівник кадрового забезпечення, штабу чи сектору інформаційних технологій. Запамятайте! Правильне планування – це завжди як мінімум 50 % успіху вашої роботи.
· Контроль керівництва за виконанням підлеглими покладених на поліцію обов’язків (наприклад, перевірка командиром несення служби патрульними, галузева перевірка коли наприклад штаб Головного управління перевіряє реєстраційну дисципліну чергової частини ВП чи комплексна перевірка -  коли перевіряються всі напрямки роботи ВП);

· Добір, розтановка кадрів;

· Атестування співробітників та ін..

Переважна частина адміністративної діяльності є зовнішньою, тобто розповсюджується на не підпорядковані по службі державні і громадські організації, а також на громадян.

Розрізняють наступні напрями зовнішньої адміністративної діяльності органів внутрішніх справ:

· Охорона і забезпечення публічної безпеки і порядку;

· Забезпечення правил дозвільної системи, безпеки дорожнього руху;
· Охорона власності.
Що таке предмет будь-якої дисципліни? – це те, що дана дисципліна вивчає. Знаючи предмет дисципліни, ми можемо сказати про що вона, що вивчає та дати їй загальну характеристику.

Предмет АД Національної поліції – це управлінські відносини, що складаються у сфері організації та практичного здійснення охорони й забезпечення публічної безпеки і порядку, боротьби зі злочинністю і окремими адміністративними правопорушеннями в громадських місцях.

В цих відносинах проявляється нормотворча, правозастосовна та правоохоронна діяльність поліції, характер, форми і методи її здійснення, а також механізм її правового регулювання, наукові досягнення в цій сфері.

Система будь-якої дисципліни – показує внутрішню її будову, тобто з яких структурних підрозділів складається навчальна дисципліна.

Система дисципліни АД Нац. поліції – це сукупність відносин, що поділяються на 2 групи: 1). Загальні для всіх видів і напрямів АД Нац. поліції; 2) Відносини в окремих її видах і напрямках. Відповідно і питання, які стосуються АД Нац. поліції складають загальну та особливу частину.

В чому полягає особливість адміністративної діяльності ОВС? Особливість – це те, що відрізняє дану діяльність від інших видів діяльності. Можна виділити такі характерні риси АД Нац. поліції:
1. Підзаконність. Дана риса адміністративної діяльності Нац. поліції означає, що завжди всі дії поліції повинні грунтуватись на законі та підзаконних НПА. При цьому в більшості випадків поліції надається самостійність в ухваленні остаточного рішення.
2. Підпорядкованість і підконтрольність виконавчим органам державної влади. Поліція – невід’ємна ланка саме виконавчої влади, що текстуально закріплено в ст. 1 ЗУ «Про Національну поліцію». Відповідно до п. 2 ст. 9 ЗУ «Про національну поліцію» Поліція забезпечує постійне інформування органів державної влади та органів місцевого самоврядування, а також громадськості про свою діяльність у сфері охорони та захисту прав і свобод людини, протидії злочинності, забезпечення публічної безпеки і порядку.

3. Організаційний характер. На відміну від оперативно-розшукової та кримінально-процесуальної діяльності основу змісту адміністративної діяльності становить позитивна творча робота з організації й розвитку суспільних відносин, що виникають у зв’язку з перебуванням людей у громадських місцях, у тому числі при проведенні різних масових заходів, необхідністю забезпечення безпеки дорожнього руху, функціонуванням об’єктів, що становлять підвищену небезпеку для оточуючих.
Застосування норм права в процесі адміністративної діяльності ОВС у переважній більшості не пов’язане із правопорушеннями, а має позитивний характер.

4. Державно-владний характер. полягає в тому, що поліція діє від імені держави з використанням наданих державою владних повноважень у рамках компетенції, суворо окресленої законом. В чому ж полягають ці владні повноваження. Поліція під час виконання службових обов’язків з забезпечення публічної безпеки і порядку, боротьби зі злочинністю виступають як представники влади й безпосередньо мають право на використання примусових заходів в передбачених законом випадках. До примусових заходів відносяться:

- адміністративно-попереджувальні (вживаються, коли правопорушення ще не вчинилось, але є підстави вважати, що воно може вчинитись, до них можна віднести, наприклад заборону чи обмеження руху транспорту чи пішоходів, перевірку документів та ін. 

- припинювальні (коли правопорушення безпосередньо вчинюється – поліцейський зобов’язаний вжити заходів щодо його припинення – зупинка транспортного засобу в разі порушення Правил дорожнього руху, усна вимога поліцейського припинити протиправні дії тощо), 

- процесуального забезпечення (якщо дані заходи були вжиті, але не забезпечили виконання покладених на поліцію обов’язків, поліцейський має право вжити заходи процесуального забезпечення – адміністративне затримання, доставлення, особистий огляд, огляд речей, вилучення речей  та документів), 

- стягнення (стягнення застосовується до особи, яка вже вчинила правопорушення, це є міра відповідальності і застосовується з метою виховання особи, яка вчинила адміністративне правопорушення, в дусі додержання законів України, поваги до правил співжиття, а також запобігання вчиненню нових правопорушень як самим правопорушником, так і іншими особами); 

- сили й зброї (застосовується як крайній захід в випадках й порядку передбачених статтями 42-46 ЗУ «Про Національну поліцію»).

4. Профілактична спрямованість. Кінцевою метою адміністративної діяльності Національної поліції є попередження правопорушень. В процесі адміністративної діяльності поліція здійснює профілактичні заходи, які можна поділити на заходи загальної й індивідуальної профілактики.

Загальна профілактика здійснюється до невизначеного кола осіб і спрямована на виявлення й усунення причин й умов, що сприяють здійсненню злочинів й інших правопорушень (Правове навчання, контроль за дотриманням правил ліцензійно-дозвільної системи, правил, норм та стандартів в сфері забезпечення безпеки дорожнього руху тощо). 

Індивідуальна профілактика – спрямована на виявлення конкретних осіб, поводження й спосіб життя яких свідчить про можливість вчинення ними злочинів чи інших правопорушень (взяття на облік, проведення профілактичної, роз’яснювальної роботи тощо).
ВИСНОВКИ ДО ПЕРШОГО ПИТАННЯ:
Таким чином, нами визначено поняття адміністративної діяльності Національної поліції, встановлено, що адміністративна діяльність Національної поліції поділяється на внутрішньосистемну та зовнішню. 
Визначено особливість адміністративної діяльності Національної поліції – виділено ті риси, які відрізняють дану діяльність від інших напрямів діяльності, що здійснює Національна поліція.

ІІ. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ЗАКОНУ УКРАЇНИ 

«ПРО НАЦІОНАЛЬНУ ПОЛІЦІЮ»
Базовий Закон, який ви повинні досконало знати – це Закон України «Про Національну поліцію». Він складається з 11 розділів, які об’єднують 105 статей:
РОЗДІЛ 1. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ (ст.ст.1-5) 

РОЗДІЛ 2. ПРИНЦИПИ ДІЯЛЬНОСТІ ПОЛІЦІЇ (ст.ст.6,12). 
РОЗДІЛ 3. СИСТЕМА ПОЛІЦІЇ ТА СТАТУС ПОЛІЦЕЙСЬКИХ 
(ст.ст.13-22). 
РОЗДІЛ 4. ПОВНОВАЖЕННЯ ПОЛІЦІЇ (ст.ст.23-28). 
РОЗДІЛ 5. ПОЛІЦЕЙСЬКІ ЗАХОДИ 
(ст.ст. 24-47) 
РОЗДІЛ 6. ДОБІР НА ПОСАДУ ПОЛІЦЕЙСЬКОГО (ст.ст. 47-58). 
РОЗДІЛ 7. ЗАГАЛЬНІ ЗАСАДИПРОХОДЖЕННЯ СЛУЖБИ В ПОЛІЦІЇ (ст. 59-85). 
РОЗДІЛ 8. ГРОМАДСЬКИЙ КОНТРОЛЬ ПОЛІЦІЇ (ст. 86-90). 
РОЗДІЛ 9. СОЦІАЛЬНИЙ ЗАХИСТ ПОЛІЦЕЙСЬКИХ (ст.ст. 91-104). 
РОЗДІЛ 10. ФІНАНСОВЕ ТА МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЛІЦІЇ(ст.ст. 105). 
РОЗДІЛ 11. ПРИКІНЦЕВІ ТА ПЕРЕХІДНІ ПОЛОЖЕННЯ 
Основними новаціями закону є:
· Національна поліція (НП) створюється як ЦОВВ.

· Оптимізація структури та функцій НП.(Ліквідовано ряд підрозділів, зокрема ДАІ – створено патрульну поліцію, яка виконує функцію як безпеки дорожнього руху, так забезпечення публічної безпеки та порядку, ліквідовано УБОП, КМСД всі спец. підрозділи , та створено один єдиний - КОРД).

· Прозорість діяльності НП.

· Ефективне партнерство з громадськістю.

· Відкрита конкурсна система набору.

· Нова система первинної та професійної підготовки поліцейських.
НП - це центральний орган виконавчої влади, який служить суспільству шляхом забезпечення :

· охорони прав і свобод людини, 

·  протидії злочинності, 

· підтримання публічної безпеки і порядку. 

Як бачимо змінилась не лише назва «міліції» на «поліцію», змінилось і визначення цього поняття. Ключові слова нового визначення - служить суспільству, також слід відмітити відсутність вказівки на те, що даний орган є озброєним.

Проаналізувавши вищезазначену дефініцію, важливо підкреслити, що поліція отримує новий правовий статус - центрального органу виконавчої влади, що передбачає самостійність і незалежність органу, зокрема у прийнятті рішень, реалізації функцій, прийнятті кадрових рішень, розпорядженні власним бюджетом. Також слід зазначити, що повноваження Міністра внутрішніх справ України у відносинах з поліцією обмежені і чітко передбачені у ст. 16 Закону України "Про Національну поліцію".
Принципи діяльності поліції більш конкретизовані, якщо порівнювати їх з Законом України «Про міліцію », їм присвячено цілий розділ (ІІ). 
· Верховенство права; 

· дотримання прав і свобод людини; 

· законність; 

· відкритість та прозорість; 

· взаємодія з населенням на засадах партнерства; 

· політична нейтральність; 

· безперервність. 

1) Принцип верховенства права полягає у:

· кожна людина, її права та свободи визнаються найвищими цінностями та визначають зміст і спрямованість діяльності держави. 
2) Принцип дотримання прав і свобод людини полягає у:

· забезпеченні дотримання прав і свобод людинита сприяє їх реалізації;
· обмеження прав і свобод людини допускається виключно на підставах та в порядку, які визначені законами, та за нагальної необхідності і в обсязі, необхідному для виконання завдань поліції;
· необхідності припинити здійснення поліцейських заходів, якщо мета застосування таких заходів досягнута або відсутня необхідність подальшого застосування таких заходів;
· у забороні за будь-яких обставин сприяти, здійснювати, підбурювати або терпимо ставитися до будь-яких форм катування, жорстокого, нелюдського або такого, що принижує гідність, поводження чи покарання. У разі виявлення таких дій  необхідно негайно вжити всіх можливих заходів до припинення таких дій та повідомити про них безпосередньому керівництву;
· у забороні надавати будь-які привілеї чи обмеження за ознаками раси, кольору шкіри, політичних, релігійних та інших переконань, статі, етнічного та соціального походження, майнового стану, місця проживання, за мовними або іншими ознаками.
3) Принцип законності полягає у:

· необхідності здійснювати свою діяльність лише на підставі, у межах повноважень та у спосіб, що визначені Конституцією та законами України;

· забороні виконувати злочинні чи явно незаконні розпорядження та накази;
4) Принцип відкритості та прозорості полягає у:

· забезпеченні постійного інформування органів державної влади та органів місцевого самоврядування, а також громадськості про свою діяльність у сфері охорони та захисту прав і свобод людини, протидії злочинності, забезпечення публічної безпеки і порядку;

· забезпеченні доступу до публічної інформації, володільцем якої є поліція;

· нормативно-правові акти, що регламентують діяльність поліції, обов'язково оприлюднюються на веб-порталі центрального органу управління поліції;

· проекти нормативно-правових актів, що стосуються прав та свобод людини, обов'язково проходять громадське обговорення в порядку, визначеному Міністром внутрішніх справ України. 

5) Принцип політичної нейтральностіполягає у:

· забезпеченні захисту прав та свобод людини незалежно від її політичних переконань та партійної приналежності;

· незалежності  у своїй діяльності від рішень, заяв чи позиції політичних партій та громадських об’єднань;

· у забороні використовувати  в органах і підрозділах НП будь-які предмети, на яких зображена символіка політичних партій, та провадити політичну діяльність; 

· у забороні висловлювати особисте ставлення до діяльності політичних партій під час виконання службових повноважень, а також використовувати службові повноваження в політичних цілях.

6) Принцип взаємодії з населеннямна засадах партнерстваполягає у:

· здійсненні діяльності у тісній співпраці та взаємодії з населенням, територіальними громадами та громадянськими об'єднаннями  на засадах партнерства і спрямована на задоволення їхніх потреб;

· ефективність діяльності визначається на основі рівня довіри населення до поліції;

· оцінка рівня довіри населення до поліції проводиться незалежними соціологічними службами в порядку, визначеному Кабінетом Міністрів України.

7) Принцип безперервностіполягає у:

· забезпеченні  безперервного та цілодобового виконання завдань поліції;

· кожний має право в будь-який час звернутися за допомогою до поліції або поліцейського);

забороні відмовити в розгляді або відкласти розгляд звернень стосовно забезпечення прав і свобод людини, юридичних осіб, інтересів суспільства та держави від протиправних посягань з посиланням на вихідний, святковий чи неробочий день або закінчення робочого дня.
Система поліції складається з двох рівнів:
1)Національний рівень - центральний орган управління поліції.

2)Локальний рівень - територіальні органи поліції.
Структуру центрального органу управління поліції затверджує керівник поліції за погодженням з Міністром внутрішніх справ України. До основних структурних підрозділів центрального органу управління поліції відносяться департаменти: патрульної поліції, кримінальної поліції, спеціальної поліції, поліції особливого призначення, поліції охорони, органів досудового розслідування.
Територіальні органи поліції утворюються в АРК, областях, містахКиєвітаСевастополі, районах, містах, районах у містах. Такі органи поліції утворює, ліквідовує та реорганізовує Кабінет Міністрів України за поданням Міністра внутрішніх справ України на підставі керівника поліції.
Структурні підрозділи поліції:
1) Патрульна поліція(виконує функції з підтримання правопорядку і забезпечення безпеки на вулицях міст і на дорогах, а також превенцію злочинів шляхом здійснення патрулювання. Формами роботи патрульної поліції є: автомобільний патруль, піший патруль, патрулювання з використанням інших засобів пересування (кінний, мото-, річковий патрулі).
2) Кримінальна поліція (здійснює боротьбу із загальнокримінальною злочинністю. З цією метою її працівники здійснюють оперативно-розшукові заходи, передбачені законом процесуальні дії).
3) Поліція охорони (здійснює заходи щодо охорони нерухомих об'єктів та іншого майна, в тому числі грошових знаків, цінних паперів та інших цінностей, забезпечення особистої безпеки громадян у порядку, передбаченому законодавством). 
4) Cпеціальна поліція (забезпечує громадський порядок на об'єктах і територіях, які мають особливе значення або постраждали від стихійного лиха, екологічного забруднення, катастрофи).
5) Поліція особливого призначення (спеціальний поліцейський спецпідрозділ швидкого реагування, який замінить всі існуючі підрозділи МВС, об'єднавши їх в один спецпідрозділ "КОРД").
6) Органи досудового розслідування (здійснюють досудове розслідування по кримінальних провадженнях).
Безпосереднє керівництво поліцією здійснює керівник поліції. Керівник поліції призначається на посаду та звільняється з посади Кабінетом Міністрів України за поданням Прем’єр-міністра України відповідно до пропозицій Міністра внутрішніх справ України. 
Основні повноваження керівника поліції передбачені у ст. 22 Законі України "Про Національну поліцію". Керівник поліції має першого заступника і заступників, які призначаються на посаду та звільняються з посади Міністром внутрішніх справ України за поданням керівника поліції. 
Керівники територіальних органів поліції призначаються на посади та звільняються з посад керівником поліції за погодженням з Міністром внутрішніх справ України. Заступників керівників територіальних органів поліції призначає на посади та звільняє з посад керівник територіального органу поліції.
1. В новому Законі всі завдання визначені як надання поліцейських послуг всього у чотирьох сферах:
1) забезпечення публічної безпеки і порядку;

2) охорони прав і свобод людини, а також інтересів суспільства і держави;

3) протидії злочинності;

4) надання в межах, визначених законом, послуг з допомоги особам, які з особистих, економічних, соціальних причин або внаслідок надзвичайних ситуацій потребують такої допомоги.

АД у сфері забезпечення публічного порядку містить широкий комплекс заходів, а саме:

· попередження і припинення правопорушень на вулицях, площах, у парках, на транспортних магістралях, вокзалах, пристанях, в аеропортах та інших громадських місцях;

· адміністративний нагляд за виконанням посадовими особами та громадянами рішень органів влади та управління з питань охорони громадського порядку;

· виявлення правопорушників та притягнення винних до відповідальності.

В рамках цієї діяльності НП разом з іншими державними органами та громадськими організаціями застосовують передбачені законом заходи до осіб, які з’являються на вулиці та інших громадських місцях в п’яному вигляді, що ображає людську гідність і громадську мораль, розпивають спиртні напої в невстановлених місцях, порушують громадський порядок, вчинюють інші правопорушення.

Під час адміністративної діяльності у сфері забезпечення публічної безпеки поліція втілює в життя норми, що забезпечують
· БЕЗПЕКУ дорожнього руху;

·  БЕЗПЕКУ при настанні особливих умов (епідемій, епізоотії, стихійних лих);

· Припинення масових порушень громадського порядку 
Поліція відповідно до покладених на неї завдань:
виявляє адміністративні правопорушення; 
припиняє виявлені адміністративні правопорушення; 
Поліція здійснює провадження в справах про адміністративні правопорушення

Поліція приймає рішення про накладення адміністративних стягнень та забезпечує їх виконання, доставляє осіб, які вчинили адміністративне правопорушення;
Поліція повинна реагувати на адміністративні правопорушення, застосовувати для цього поліцейські заходи,  здійснювати провадження в справах про адміністративні правопорушення, застосовувати адміністративні стягнення. 
ВИСНОВКИ ДО ДРУГОГО ПИТАННЯ:
Таким чином, в другому питанні ми розглянули структуру та основні вимоги Закону України «Про Національну поліцію», визначили основні завдання НП, а також повноваження для їх реалізації.

Також визначено структуру НП, а також принципи, якими повинен керуватись поліцейський, виконуючи свої діяльність, в тому числі в сфері адміністративної діяльності.
ІІІ. НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ АКТИ, ЩО ВИЗНАЧАЮТЬ АДМІНІСТРАТИВНУ ДІЯЛЬНІСТЬ ПАТРУЛЬНОЇ ПОЛІЦІЇ
Відповідно до статті 3 ЗУ від 02.07.2015 «Про Національну поліцію» правовою основою діяльності поліції є:
· Конституція України, 

·  міжнародні договори України, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України, 

· - Закон України «Про Національну поліцію»,

· - Акти Президента України 

·  Постанови Верховної Ради України,

·  Акти Кабінету Міністрів України,

· Акти Міністерства внутрішніх справ України, 

·  Інші нормативно-правові актами. 
Ключовим законом, який регулює відносини, пов’язані із реалізацією адміністративної відповідальності є Кодекс України про адміністративні правопорушення (КУпАП), який складаєть із

· 5 розділів, 
· 38 глав, 

· 614 статей (з яких 417 статей – це правопорушення) 
Розділи КУпАП:
Розділ I. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ
Розділ II. АДМІНІСТРАТИВНЕ РАВОПОРУШЕННЯ І АДМІНІСТРАТИВНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ
· I. ЗАГАЛЬНА ЧАСТИНА
· ІI. ОСОБЛИВА ЧАСТИНА
· Розділ III. Органи, уповноважені розглядати справи про адміністративні правопорушення
Розділ IV. Провадження в справах про адміністративні правопорушення
Розділ V. Виконання постанов в справах про адміністративні правопорушення
ПКМУ:
· Положення Про Міністерство внутрішніх справ України: ПКМУ від 13.08.2014 № 401
· Положення Про Національну поліцію : ПКМУ від 28.10.2015 № 877 

· Накази МВС:

· Положення  Про патрульну службу: Наказ МВС України від 02.07.2015 № 796
· Про затвердження Інструкції з оформлення матеріалів про адміністративні правопорушення в органах поліції: Наказ МВС України від 06.11.2015 № 1376
· Про затвердження Інструкції про порядок ведення єдиного обліку в органах поліції заяв і повідомлень про вчинені кримінальні правопорушення та інші події: Наказ МВС України від 06.11.2015 № 1377
· Про затвердження Інструкції про порядок виявлення у водіїв транспортних засобів ознак алкогольного, наркотичного чи іншого сп'яніння або перебування під впливом лікарських препаратів, що знижують увагу та швидкість реакції : Наказ МВС, МОЗ України від 09.11.2015 № 1452/735  
· Про затвердження Інструкції з оформлення поліцейськими матеріалів про адміністративні правопорушення у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху, зафіксовані не в автоматичному режимі: Наказ МВС України від 07.11.2015 № 1395 
· Про реалізацію повноважень Національної поліції з видачі та анулювання дозволів: наказ МВС України від 29.12.2015 № 1644 
ВИСНОВКИ ДО ТРЕТЬОГО ПИТАННЯ:
Розглянуто основні нормативно- правові акти, що регламентують діяльність Національної поліції в сфері адміністративної діяльності, до яких віднесено: Закон України «Про Національну поліцію», КУпАП, Положення Про Міністерство внутрішніх справ України: ПКМУ від 13.08.2014 № 401; Положення Про Національну поліцію : ПКМУ від 28.10.2015 № 877, а також основні Накази МВС України.
Нормативно-правові акти, що регулюють діяльність НП потребують оновлення з урахуванням зміни у підходах до розуміння сутності цього правоохоронного органу, його призначення у суспільстві.

3. Вам необхідно постійно відслідковувати зміни у законодавстві та враховувати їх при підготовці до навчальних занять. 

ВИСНОВКИ З ТЕМИ
Висвітлені нами під час лекції положення законодавства України, що складає правову основу діяльності НП, дозволяють зробити наступні висновки:

1. Основним нормативним актом, що регламентує діяльність НП є Закон України «Про Національну поліцію». Зокрема:

1) Він є основним щодо регулювання загальних засад діяльності НП;
2) Він є комплексним, оскільки містить норми різних галузей права.

3) Норми закону є досить динамічними, оскільки відображають сучасні вимоги до НП та залежать від розвитку суспільних відносин.
Поліція на сьогодні виступає єдиною системою органів, які виконують важливі завдання з охорони публічного порядку та безпеки. Важливим структурним підрозділом поліції є патрульна поліція. Забезпечуючи правопорядок її працівники є найбільш наближеними до населення. Саме за їх діяльністю і оцінюється робота усієї поліції. 

МЕТОДИЧНІ ПОРАДИ ЩОДО ПІДГОТОВКИ ДАНОЇ ТЕМИ:
1. Ознайомитися із законом України «Про Національну поліцію», та основними відомчими НПА.
2. Скласти структуру районного відділу поліції за місцем проживання. 

3. Ознайомитися із офіційним сайтами МВС України та одного з територіальних управлінь МВС України.

4. Назвати керівників ГУМВС України в Дніпропетровській області.
