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Вступ

Останні десятиріччя ХХ століття характеризуються як період бурхливого розвитку транспорту. В сучасних умовах транспорт виконує роль не тільки засобу пересування пасажирів та вантажів. Транспортна система перетворилася у складову частину загального прогресу людства, залучаючи народи і країни до найсучасніших досягнень цивілізації в найрізноманітніших галузях.

Цей процес набуває свого розвитку і в Україні, яка поряд з іншими європейськими державами має досить велику і розвинуту транспортну систему, що зв’язана з багатьма країнами світу. Цю систему складають повітряний, морський, річковий, залізничний, автомобільний, магістрально-трубопроводний транспорт, метрополітени, розвинута мережа міського та позаміського  транспорту.

Щорічно в країнах світу реєструється близько 55 мільйонів ДТП, внаслідок яких гине понад 300 тис. чоловік та майже 8 млн. чоловік oтримують поранення. Тому проблема забезпечення безпеки дорожнього руху вже давно набула глобального міжнародного масштабу, і нею займається спеціально створена Європейська економічна комісія при Організації Об'єднаних Націй (ЄЕК ООН). Фундаментальними етапами в її діяльності було прийняття Міжнародної Конвенції "Про дорожній рух" та Конвенції "Про дорожні знаки та сигнали" (Вена 1968 р., з змінами станом на 1997 рік.). З часом ці Конвенції були доповнені Європейськими договорами 1971 року. Кожні півроку на засіданнях Комітету по внутрішньому транспорту ЄЕК ООН групи експертів вносять нові рекомендації, спрямовані на створення максимально безпечних умов дорожнього руху. Звичайно, що від рівня  безпеки функціонування транспортної системи значною мірою залежить успішне вирішення соціально-економічних програм української держави. Але разом з розвитком транспортної системи та зростанням кількості транспортних засобів зростають і рівень транспортних пригод, і кількість загиблих і поранених на транспорті, вже не кажучи про величезні матеріальні збитки.

За роки незалежності в Україні розпочато складну роботу, спрямовану на створення нормативно-правової бази, що має забезпечити безпечність функціонування транспорту.  Але  все ще частими є випадки нехтування дотриманням ПДР з боку різних категорій  учасників дорожнього руху, а особливо небезпечними стають учасники, які перебувають в стані алкогольного сп'яніння. В результаті чого, робота цілої державної системи щодо забезпечення безпеки дорожнього руху (ЗБДР) зводиться нанівець якоюсь конкретною особою, яка грубо порушує елементарні вимоги щодо норм поведінки  вихованої людини у суспільстві. Хоча, незважаючи на систему загальнодержавних заходів,  трапляються випадки скоєння ДТП з причин незадовільної організації дорожнього руху, але вони є нечисельними. Зважаючи на ці заходи,  позитивні зрушення є, але, якщо брати до уваги людську природу, викорінити цю проблему практично неможливо, поки буде існувати людство, бо кожна людина непередбачувана по-своєму.

ТЕМА № 1:  Загальні положення про дорожньо-транспортну пригоду. Дії поліцейського при прибутті на місце ДТП. Огляд місця ДТП
(4 години)
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МЕТА ЛЕКЦІЇ:
Мета лекції полягає в опануванні загального поняття дорожньо-транспортної пригоди, механізму та алгоритму дій поліцейського безпосередньо на місці дорожньо-транспортної пригоди, аспекти огляду місця дорожньо-транспортної пригоди з метою повного та всебічного фіксування обставин, які в подальшому будуть використані для підтвердження або спростування факту правопорушення, а також складання, враховуючи всі основні загальноприйняті положення, схеми дорожньо-транспортної пригоди.
ВСТУП

Розглядаючи питання про порушення учасниками дорожнього руху правил дорожнього руху, що спричинило пошкодження транспортних засобів, вантажу, автомобільних доріг, вулиць, залізничних переїздів, дорожніх споруд чи іншого майна, тобто безпосередньо дорожньо-транспортну пригоду,  необхідно визначити контури системи, яка носить загальнодержавний, над відомчій характер і має спеціальну мету щодо вирішення завдань забезпечення безпеки дорожнього руху та правильного фіксування всіх обставин на місці події. Сутність  державної системи  забезпечення безпеки дорожнього руху складається в тому щоб  переконати, а, за необхідністю, примусити,  спираючись на силу державної влади, усі міністерства, відомства, установи, підприємства та організації, незалежно від форм власності та організаційно-розпорядчої діяльності, усіх посадових осіб, а також громадян України та іноземців дотримуватись вимог норм, що стосуються забезпечення безпеки дорожнього руху та недопущення виникнення причин та умов(детермінантів), які сприяють виникненню дорожньо-транспортних пригод.
З поступовим підвищенням росту економічних показників в Україні, переходом економіки до ринку, орієнтуванням автомобілізації на Захід, посилюються проблеми забезпечення безпеки дорожнього руху, охорони навколишнього середовища, раціонального розподілу потоків транспорту і впровадження автоматичного регулювання руху. Запобігання дорожньо-транспортним пригодам, а саме безпека дорожнього руху, викликає все більшу увагу в усіх країнах світу, її гострота визначається тим, що науково-технічний прогрес, одним із проявів якого є інтенсивна автомобілізація призводить до ускладнення процесу дорожнього руху та як правило негативних когнітивних наслідків.
І. Поняття, ознаки і класифікація дорожньо-транспортних пригод
Поняття дорожньо-транспортної пригоди визначено у низці нормативно-правових актів:

	«ДТП – це подія, що сталася під час руху транспортного засобу, внаслідок якої загинули або поранені люди чи завдані матеріальні збитки»

	
	Пункт 1.10 Правил дорожнього руху


Отже, по-перше, дорожньо-транспортна пригода це подія (небезпечний або страховий випадок), яка завжди має негативні наслідки та тенденції.

Дорожній транспортний засіб – транспортний засіб, призначений для експлуатації (перевезення людей та (чи) вантажів, а також спеціального устаткування) переважно на автомобільних дорогах загального користування усіх категорій.

Під транспортним засобом у ПДР розуміють пристрій, призначений для перевезення людей і (або) вантажу, а також встановленого на ньому спеціального обладнання чи механізмів.

Обставина у вигляді наявності матеріального збитку, тілесних ушкоджень або загибелі людей відрізняє ДТП від аварійних ситуацій. До останніх можна віднести, наприклад, випадки, коли автомобіль, що рухався по слизькій дорозі, пішов у занос, мимовільно розвертається, здійснює наїзд на розташований на узбіччі сніжній вал, але не отримує ніяких механічних пошкоджень та його водій, пасажири, вантаж чи інше майно залишаються неушкодженими. Або у наслідок перевищення швидкості на повороті водій не впоровся з керуванням, здійснив виїзд за межі проїжджої частини, але через те, що водій та пасажири були пристебнуті ременями безпеки учасники дорожнього руху тілесних ушкоджень не отримали.

З погляду дорожньої термінології, ДТП – це подія, що порушує нормальний хід процесу дорожнього руху. Вона виникає в результаті втрати спроможності керувати транспортним засобом або внаслідок неправильних дій учасників дорожнього руху і супроводжується загибеллю, пораненням людей, завданням матеріального збитку.

Практично у всіх випадках виникненню ДТП передує одне чи декілька порушень нормативів щодо забезпечення безпеки дорожнього руху та правил експлуатації транспорту (винятки – нещасні випадки, посідають дуже незначний відсоток).

	Класифікація ДТП за видом юридичної відповідальності або юридичних наслідків


Ступень тяжкості наслідків ДТП впливає для винних осіб на вид та розмір відповідальності, що у свою чергу визначає застосування норм певної галузі права, які будуть регламентувати порядок оформлення автопригоди та реагування на відповідні наслідки:

а) адміністративна відповідальність;

б) кримінальна відповідальність;

в) цивільно-правова відповідальність.

Адміністративно-правові норми регулюють відносини, які виникають між державою (компетентних органів публічної адміністрації або посадових осіб) та учасниками дорожньо-транспортної пригоди, іншими зацікавленими суб’єктами, якщо у результаті автопригоди спричинено лише матеріальний збиток (без постраждалих). За порушення учасниками дорожнього руху правил дорожнього руху, що спричинило пошкодження транспортних засобів, вантажу, автомобільних доріг, вулиць, залізничних переїздів, дорожніх споруд чи іншого майна винні особи притягаються до адміністративної відповідальності згідно статті 124 КУпАП. Провадження у справах про адміністративні правопорушення передбачені статтею 124 КУпАП відбувається згідно норм чинного адміністративного законодавства.

Законом України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо дорожньо-транспортних пригод та виплати страхового відшкодування» від 17 лютого 2011 року № 3045-VI до статті 124 КУпАП були внесені доповнення у вигляді примітки, відповідно якої особа, цивільно-правова відповідальність якої застрахована, звільняється від адміністративної відповідальності за порушення правил дорожнього руху, що спричинило пошкодження транспортних засобів, за умови, що учасники дорожньо-транспортної пригоди скористалися правом спільно скласти повідомлення про цю пригоду відповідно до Закону України «Про обов'язкове страхування цивільно-правової відповідальності власників наземних транспортних засобів».

Існують випадки, коли обставини події пов’язані з транспортними засобами та дужі схожі на ДТП, навіть можуть містити деякі кваліфікуючі обставини автопригоди, але не є такими.

	Небезпечні випадки, що не кваліфікуються як дорожньо-транспортна пригода та не підлягають обліку:


1. Пригоди, які сталися внаслідок порушення водіями техніки безпеки і правил експлуатації транспортних засобів у процесі зчеплення (розчеплення) з причепами або встановлення на них спеціального обладнання чи механізмів, запуску двигуна за допомогою пускової рукоятки, проведення ремонту транспортного засобу тощо.

2. Пригоди за участю тракторів, інших самохідних машин і механізмів, що сталися внаслідок порушення техніки безпеки під час виконання ними основних виробничих операцій (польові роботи, прокладання траншей, лісозаготівля, робота в кар'єрах, вантажно-розвантажувальні роботи, що виконуються за допомогою автокранів чи методом самоскиду, установлення щогл, опор тощо).

3. Пригоди, які сталися під час тренувань і змагань з автомобільних чи мотоциклетних видів спорту, якщо постраждали водії-спортсмени, судді чи інший персонал, що обслуговує спортивні заходи, або глядачі.

4. Пригоди за участю велосипедів та гужового транспорту, які сталися під час їх руху і учасниками яких не були інші транспортні засоби чи пішоходи, а також за умови, що при цьому не завдано шкоди майну, життю чи здоров'ю третіх осіб.

5. Пригоди, які сталися внаслідок стихійного лиха, за умови що транспортний засіб не рухався.

Наведемо деякі приклади:

Приклад 1.
Якщо автогрейдер, що виконує профілювання узбіччя автомобільної дороги, скоює наїзд на автомобіль, який стоїть, то ця пригода не буде дорожньо-транспортною, тому що вона пов’язана із порушенням правил виконання дорожньо-будівельних робіт.
Якщо автогрейдер у процесі роботи зіткнувся з транспортним засобом, який рухався, або скоює зіткнення чи наїзд, пересуваючись у транспортному положенні (ніж чи розпушувач у піднятому стані), то наявний факт ДТП.
Приклад 2.
Коли водій трактору скоює наїзд на перешкоду під час оранки поля, то виникає пригода, пов’язана з порушенням правил виконання сільськогосподарських робіт. Але у тому випадку, якщо трактор виконував на полі транспортну роботу (наприклад, буксирував причеп) та скоїв наїзд на перешкоду, то ця пригода кваліфікується як дорожньо-транспортна.
ВИСНОВКИ ДО ПЕРШОГО ПИТАННЯ:

Таким чином, ми розглянули дефініцію дорожньо-транспортної пригоди, класифікацію дорожньо-транспортної пригоди, а також небезпечні випадки, що не кваліфікуються як дорожньо-транспортна пригода та не підлягають обліку.

ІІ. ПЕРШОЧЕРГОВІ ДІЇ ПОЛІЦЕЙСЬКОГО НА МІСЦІ ДТП. 
Прибувши на місце пригоди, поліцейський:
1. Подає попередню інформацію про пригоду до чергової частини органу(підрозділу) Національної поліції України.

2. Уживає заходів щодо надання першої медичної допомоги потерпілим і доставки їх до медичних закладів.

3. Збирає інформацію про потерпілих, про те, в які медичні заклади і ким вони відправлені.

4. З’ясовує тип, марку, колір і реєстраційні номерні знаки транспортних засобів, на яких були відправлені потерпілі.

5. Уживає заходів з метою збереження обстановки і слідів пригоди, установлює свідків.

6. Установлює транспортні засоби, водіїв та інших осіб, причетних до ДТП, і забезпечує їх присутність на місці пригоди.

7. Якщо ДТП має кримінальний характер: знаходиться на місці пригоди до прибуття слідчо-оперативної групи (СОГ) чи до отримання розпорядження чергового по ОВС.

8. Надає прибулому на місце пригоди керівникові СОГ (прокурору, слідчому, працівникові, що здійснює дізнання) інформацію про причетних до ДТП осіб і свідків, передає йому зібрані відомості.

Прибувши на місце пригоди, поліцейський діє відповідно до вимог зазначених у пунктах 1-8, крім цього:
1. Огороджує відповідними знаками конусами або тимчасовим огородженням місце ДТП та забезпечує безпеку дорожнього руху на вказаній ділянці.

2. У разі потреби організовує рух транспорту в об’їзд, а в разі неможливості зробити це та при відсутності потерпілих фіксує в присутності двох понятих і учасників ДТП розташування транспортних засобів, слідів ДТП та слідів інших предметів, що мають відношення до пригоди, після чого вживає заходів щодо поновлення руху.

3. Фіксує місце, час, вид, обставини та наслідки ДТП.

ПОЗНАЧЕННЯ МІСЦЯ ДТП.
1. Довжина зони ДТП повинна бути мінімальна і забезпечувати безпеку осіб, що здійснюють роботи на місці ДТП, а також безпечний режим руху пішоходів і транспортних засобів.

2. На початку зони ДТП установлюється дорожній знак 1.39 «Інша небезпека» (поза населеними пунктами на відстані 150–300 метрів, у населених пунктах на відстані 50–100 метрів).

3. Інформаційне табло «Увага ДТП» встановлюється разом зі знаком 1.39 «Інша небезпека».

4. У темний час доби й в умовах недостатньої видимості застосування світлосигнальних пристроїв (проблискових маячків) обов'язково на всіх дорогах незалежно від її освітленості.

5. Кількість спеціальних світлових сигнальних пристроїв, що встановлюються для кожного напрямку руху в зоні ДТП, повинна бути не менше 5.

6. Огороджувальна стрічка повинна використовуватись для огородження тієї частини місця ДТП, яка поширюється за межі проїзної частини на тротуар, а також в інших випадках, коли необхідно унеможливити шляхом застосування огороджувальної стрічки рух пішоходів у місці ДТП.

ОРГАНІЗАЦІЯ РУХУ ТРАНСПОРТУ НА МІСЦІ ДТП.
З метою попередження учасників руху про виниклу небезпеку на дорозі і для вказівки їм напрямку об’їзду місця ДТП працівниками ПС можуть використовуватися переносні дорожні знаки та світловідбиваючі тумби (конуси), що входять у комплект патрульного автомобіля.

При відсутності дорожніх знаків виставляються регулювальники з числа працівників патрульної служби чи водіїв інших транспортних засобів.

Головна задача патрульного, що прибув на місце ДТП, – якнайшвидше витягти потерпілих із ТЗ і надання їм долікарської допомоги.

Однак в умовах обмеженої видимості і при відсутності на місці події осіб, здатних надати допомогу, необхідно вжити найпростіші заходи для запобігання повторної ДТП

· увімкнути спеціальні світлові сигнали на патрульному ТЗ чи аварійну сигналізацію на інших транспортних засобах, що знаходяться в зоні події,

· установити знаки аварійної зупинки або миготливі ліхтарі на відстані, що забезпечує попередження про небезпеку водіїв ТЗ, що рухаються (у населених пунктах не менш 15 м, а поза їхніми межами – не менш 30 м від ТЗ, що стоять на місці пригоди).

Установка конусів, що огороджують місце пригоди, і дорожніх знаків повинна виконуватися так, щоб забезпечувати плавну траєкторію об’їзду місця ДТП. При відсутності спеціальних пристроїв для позначення місця пригоди можна також використовувати підручні матеріали (гілки дерев, усілякі дерев’яні щити, легкі предмети світлих тонів, солярові смолоскипи і т. ін.). У цих цілях можуть бути використані будь-які підручні засоби (щити, дошки, ящики та інші предмети з нанесенням на них необхідної інформації).

По мірі ліквідації наслідків вони, поряд з конусами, що огороджують місце події, і дорожніми знаками, повинні вчасно видалятися.

На неосвітленій ділянці дороги можна поставити автомобіль із включеним ближнім світлом фар убік місця ДТП.

Важливо знати, що організація руху транспорту на місці ДТП, де об’їзд безпечно здійснити дуже важко чи неможливо, вимагає швидкого і грамотного рішення, тому що можуть виникнути значні затори в русі транспорту і нові ДТП, які з часом зажадають застосування великих зусиль для відновлення нормального руху транспорту, пішоходів, стабілізації руху громадського транспорту. Тому в окремих випадках організація руху транспорту може здійснюватися паралельно з виконанням інших першопочаткових дій патрульних на місці ДТП.

Вимоги до огородження місця ДТП і організації його об'їзду.
1. Перший дорожній знак 4.7 «Об'їзд перешкоди з правого боку» або 4.8 «Об'їзд перешкоди з лівого боку» повинний виставлятися на початку лінії відхилення траєкторії руху транспортних засобів на під'їзді до місця ДТП, що випливає по середині лінії відхилення траєкторії руху транспортних засобів від місця ДТП.

2. Для позначення напрямку об'їзду на двох під'їздах до місця ДТП, варто розташовувати два знаки 4.7 або 4.8 на тому під'їзді, де поперечне зміщення траєкторії руху транспортних засобів більше, або на під'їзді з більшою інтенсивністю руху.

3. Для організації руху по смузі проїзної частини, що призначена для руху транспортних засобів у зустрічному напрямку, де неможливий або небезпечний зустрічний роз'їзд транспортних засобів, регулювання руху необхідно здійснювати за допомогою двох регулювальників, або у винятковому випадку одного регулювальника, якщо на місце ДТП на той час прибув наряд з двох патрульних.

4. Конуси сигнальні виставляються для позначення траєкторії руху транспортних засобів, при об'їзді місця ДТП.

5. Конуси сигнальні виставляються по лінії відхилення траєкторії руху транспортних засобів від місця ДТП (перешкоди), і повинна бути утворена не менше ніж трьома направляючими пристроями (конусами), при цьому довжина проекції лінії відхилення траєкторії руху транспортних засобів від місця ДТП (перешкоди) на вісь дороги LВІДГОНУ визначається в залежності від установлених швидкостей руху транспортних засобів відповідно до додатку 2.

6. У продольному напрямку при об'їзді місця ДТП повинне виставлятися не менше трьох направляючих пристроїв (конусів), крайні з яких можуть з'єднуватися з відповідними крайніми направляючими пристроями лінії відхилення траєкторії руху транспортних засобів від місця ДТП.

7. При організації руху транспортних засобів по смузі, призначеної для руху в зустрічному напрямку, для розподілу зустрічних потоків транспортних засобів і забезпечення безпечної траєкторії руху, використовуються направляючі пристрої (конуса).

8. Огороджувальна стрічка повинна використовуватися для огородження місця ДТП, що поширюється за границі проїзної частини на тротуар, а також в інших випадках, коли необхідно зробити неможливим рух пішоходів на місці ДТП.

Найважливішим обов'язком поліцейського, який першим прибув на місце пригоди, є забезпечення його охорони і вжиття заходів щодо схоронності слідів та інших речовинних доказів.

Якщо зробити об‘їзд місця ДТП неможливо, поліцейський разом з іншими учасниками дорожнього руху:

1. Фіксує розташування транспортних засобів

2. Фіксує сліди руху та гальмування

3. Звільняє проїжджу частину від транспортних засобів - учасників ДТП

4. Відновлює рух

 ВИСНОВКИ ДО ДРУГОГО ПИТАННЯ:

Таким чином, ми розглянули алгоритм дій поліцейського на місці події(дорожньо-транспортної пригоди), як кримінального так і адміністративного характеру, позначення місця ДТП, організацію руху транспортних засобів та вжиття невідкладних заходів щодо недопущення виникнення нових дорожньо-транспортних пригод через неналежне його регулювання. Окрему увагу приділили механізму огородження місця ДТП та організацію його обїзду.
ІІІ. ОГЛЯД ДОРОЖНЬО-ТРАНСПОРТНОЇ ПРИГОДИ
При дорожньо-транспортній пригоді основні докази здобуваються при огляді місця події та транспортних засобів. Тому виконанню цих дій повинна приділятися особлива увага.

Методика огляду місця дорожньо-транспортпої пригоди
При огляді місця події обоє 'язково фіксуються такі дорожні умови:

- назва , напрямок дороги відносно сторін горизонту;

- план дороги (пряма ділянка, перехрестя і його форма, повороти й закруглення дороги, їх напрямки й радіуси);

- поздовжній профіль дороги (випуклий, горизон​тальний, двоскатний, односкатний, його величина);

- ширина проїжджої частини дороги;

- тип дорожнього покриття (асфальтобетон, цемен​тобетон, бруківка, гравій, пісок і т. д.);

- стан дорожнього покриття (сухе, мокре, забруднене, ожеледь, сніг, льодовий покрив, вигляд, розміри та місце їх розташування і т. д.);

- пошкодження дорожнього покриття (місце розташу​вання, конфігурація вибоїн, розміри та вигляд країв і т. д.);

- ширина правого й лівого узбіччя;

- тип покриття узбіччя і його стан (укріплене, м'яке, вкрите щебенем, піском, травою, снігом, кригою і т. д.);

- пошкодження на узбіччях;

- ширина тротуарів;

- висота бордюрів;

- наявність перешкод на проїжджій частині дороги, узбіччях, тротуарах;

- глибина кюветів;

- довжина відкосів кюветів, їх стан;

- дорожні знаки на відстані 300 м в обидва боки, зона дії знаків, правильність їх установлення і стан;

- розмітка проїжджої частини в зоні місця ДТП;

- зовнішнє оточення місця ДТП (відкрита місцевість, дерева, будови, обриви і т. д.);

- спосіб регулювання дорожнього руху на регульованому перехресті (регулювальник або світлофор, його тип, режим роботи, місцезнаходження, справність);

- видимість поверхні проїжджої частини по осьовій лінії;

- коефіцієнт зчеплення коліс транспортного засобу з дорожнім покриттям.

Оскільки межі огляду відразу встановити важко, спочат​ку рекомендується оглянути ті місця, де знаходяться основні об’єкти пригоди: автомобілі, інші транспортні засоби тощо. Потім, рухаючись у напрямку, зворотному руху автомобіля (або в напрямку, що відповідає руху автомобіля, який зник із місця пригоди), слід оглянути узбіччя, тротуари та прилеглі ділянки.

Першочерго​ву увагу при огляді, безумовно, приділяють об’єктам, що мають безпосереднє відношення до пригоди: слідам гальмування, розташуванню транспортних засобів, місцезнаходженню великих предметів. Проте слід враховувати, що нерідко і незначні об’єкти, які на перший погляд здаються несуттєвими, можуть мати важливе значення при розслідуванні пригоди. Тому при огляді слід фіксувати всі помічені на дорозі сліди та предмети.

Часто розташу​вання плям електроліту або іншої рідини, осколків скла, ґрун​ту, що обсипався, поламаних деталей, подряпин на дорожньому покритті служать відправною точкою для інженерних розрахун​ків та відновлення механізму пригоди.

 ВИСНОВКИ ДО ТРЕТЬОГО ПИТАННЯ:

Таким чином, ми розглянули важливий елемент в фіксації дорожньо-транспортної пригоди – огляд дорожньо-транспортної пригоди. Найважливішу увагу ми приділили методиці огляду місця події та поетапному фіксуванню всіх обставин. 
VI. СКЛАДАННЯ СХЕМИ ДОРОЖНЬО-ТРАНСПОРТНОЇ ПРИГОДИ
З існуючих способів вимірювань найбільш зручно використовувати систему прямокутних координат. Як одна з осей координат (X) можуть бути використані прямолінійний бордюр, прямолінійна кромка проїжджої частини, стіна будівлі або лінія, що є її продовженням, і інші об'єкти, обмежені прямими лініями. Друга вісь координат (У) повинна проходити через вибраний орієнтир (місце установки дорожнього знаку, кут будівлі і т.д.) і бути перпендикулярною першою.

У випадках, коли на місці ДТП немає прямих ліній, які можна було б використовувати як вісь координат (криволінійна ділянка дорогі, дорога без чітких меж проїжджої частини — ґрунтова, засніжена і т.п.), необхідно на місці ДТП штучно позначити лінію (вісь координат), від якої вироблятимуться вимірювання (така умовна лінія називається базовою).

Базова лінія проводиться між двома добре помітними об'єктами (орієнтирами).       Можна позначити цю лінію на місцевості, натягнувши між вибраними об'єктами полотно рулетки або шнур. Розташування базових ліній визначаються на місці ДТП, виходячи з конкретної обстановки і зручності вимірювань.

Положення сліду або об'єкту фіксується вимірюванням відстані від їх характерних точок (початок, кінець, зміна напряму сліду, положення коліс ТЗ і ін.) до базової лінії (поперечний розмір), а також до лінії, перпендикулярної до базової і, яка проходить через один з орієнтирів — друга вісь координат (подовжній розмір). Вимірювання проводяться перпендикулярно до осей координат.

Не виключено, що поблизу місця ДТП не виявиться двох об'єктів, між якими можна було б провести пряму лінію, а лише один (камінь, самотнє дерево і т.п.). В цьому випадку базову лінію можна побудувати на заданій відстані від місця розташування компаса, встановленого у певної частини орієнтиру, провівши її так, щоб вона перетинала лінію, направлену від компаса на яку-небудь сторону світла.

Слід зафіксувати довжину, ширину і конфігурацію сліду, а також його характер (гальмування, бічне ковзання) і, по можливості, його приналежність конкретному ТЗ.

· Якщо слід прямолінійний, фіксують його розташування по відношенню до прийнятої базової лінії (до краю дорогі, осьової лінії дорожньої розмітки і ін.) на початку і кінці сліду.

· Якщо слід криволінійний (складної конфігурації), то при нанесенні його на схему слід поступити таким чином: базова лінія від початку (кінця) сліду розбивається на відрізки однакової довжини, наприклад, рівні 1 м. (при розбитті базової лінії на відрізки меншої довжини точність нанесення сліду буде більшою). Довжина відрізків повинна бути вказана. При рівній довжині всіх відрізків достатньо вказати довжину першого. Відрізки позначають цифрами і вимірюють відстані від кінців відрізків до сліду.

· Часто слід, залишений ТЗ, проходить по ділянках дороги з різним покриттям (наприклад, гальмування починається на проїжджій частині, потім ТЗ в загальмованому стані перетинає розділовий газон і зупиняється на узбіччі). У таких випадках необхідно зміряти довжину сліду в межах кожної ділянки.

При фіксації слідів шин ТЗ вимірюються:

• відстань між серединами слідів шин, залишених правими і лівими колесами (при прямолінійному русі воно відповідає колії ТЗ). Якщо сліди залишені спареними колесами, то вимірюється відстань між серединами слідів внутрішніх коліс, а також зовнішніх коліс;

• ширина слідів шин — відстань між бічними межами сліду, залишеного будь-яким одиночним колесом;

• глибина сліду шини — відстань між дном об'ємного сліду і площиною поверхні, на якій він залишений;

• будова малюнка протектора, що відобразився в сліді, — конфігурація і розміри його елементів (зокрема місцеві дефекти), їх кількість, положення на біговій доріжці і щодо один одного.

Об'ємні сліди коліс ТЗ, знайдені на місці події, фіксуються шляхом виготовлення зліпків.

Достатньо зафіксувати розташування осей передніх і задніх коліс ТС, розташованих з одного боку (тобто правих або лівих коліс), і вказати модель ТЗ (тягача, причепа).

Перед нанесенням меж розташування осипів на схему, наприклад осипів стекол, слід по можливості визначити приналежність стекол, що обсипалися, конкретному ТЗ. Якщо виявиться, що в загальних межах осипів розташовуються осколки лобового скла одного з ТЗ і скла фар іншого ТЗ, то межі їх слід позначити окремо. Перед початком вимірювань слід позначити межі осипу і місць найбільшої концентрації.

Виготовлення схеми ДТП
Важливою частиною протоколу є схема дорожньої обстановки після події. Вона повинна виконуватися вельми ретельно. Спочатку, визначивши межі огляду, складають чернетки, а потім на їх основі готують чистовий екземпляр схеми.

Окремі об'єкти, що знаходяться на значній відстані від місця події, можуть наголошуватися на схемі умовними знаками з обов'язковою вказівкою їх розмірів і відстані до них.

На схемі місця ДТП повинні бути графічно зображені та зафіксовані такі об'єкти:

ділянка дороги, де сталася дорожньо-транспортна пригода;

сталі орієнтири, до яких на схемі здійснена прив'язка об'єктів та слідів;

транспортні засоби, причетні до ДТП, координати їх розміщення відносно елементів проїзної частини та сталих орієнтирів;

сліди гальмового шляху коліс транспортних засобів їх розміщення відносно елементів проїзної частини; довжина від їх початку до кожного колеса транспортного засобу із зображенням місць розривів; довжина слідів на ділянках з різним покриттям;

інші сліди та предмети, що стосуються пригоди: розміщення частин та об'єктів (уламки кузова, частинки фарби, уламки скла, осипання ґрунту, сліди рідини та ін.), що відокремилися від транспортного засобу, відносно елементів проїзної частини, транспортних засобів; площа розсіювання уламків скла, осипання ґрунту тощо;

координати місця зіткнення, наїзду тощо відносно сталих орієнтирів;

ширина проїзної частини разом з роздільними смугами;

ширина тротуарів, узбіччя;

розміри ділянок з різним станом дорожнього покриття;

розміри та розміщення дефектів дорожнього покриття;

розташування дорожньої розмітки;

розташування світлофорів, дорожніх знаків та інших засобів технічного регулювання дорожнього руху;

розташування шлагбаума, засобів сигналізації, дорожніх знаків на підході до залізничного переїзду.

В обов'язковому порядку в схемі місця ДТП заповнюється таблиця дорожніх умов та зазначаються назви об'єктів, зображених на схемі.

На зворотному боці схеми місця ДТП зазначаються:

марка (модель) пошкодженого транспортного засобу;

номерний знак транспортного засобу;

власник транспортного засобу;

перелік видимих (зовнішніх) пошкоджень транспортного засобу, які сталися внаслідок ДТП.

Зазначена інформація підтверджується підписами водіїв транспортних засобів.

На схемі повинні бути відображені:

геометрична характеристика дороги — ширина проїжджої частини, тротуарів і узбіч, розміри кюветів, радіуси закруглює, величини поперечного і подовжніх ухилів — підйомів і спусків, форма і розміри острівців безпеки;

огорожі проїжджої частини — надовбні, бар'єри, стовпи; засоби регулювання руху -— лінії розмітки, дорожні знаки і покажчики (світлофори повинні бути вказані не тільки на самому місці події, але і на попередніх йому ділянках).

При подіях, що трапилися в темний час доби, на схемі фіксується розташування приладів штучного освітлення з вказівкою, які з них були включені. Розміри об'єктів і відстані до них на місцевості вимірюються рулеткою і переносяться на схему за допомогою прямокутної системи координат. Осі координат на місцевості, від яких виробляють виміри, слід вибирати так, щоб вони охоплювали всю ділянку і при необхідності могли бути легко відновлені. Для однієї з осей координат звичайно вибирають нерухомі, постійно знаходяться на ділянці предмети – сталі орієнтири.

Сталий орієнтир - стаціонарно встановлений об'єкт (кут будівлі або павільйону зупинки маршрутних транспортних засобів, дорожній знак 5.60 "Кілометровий знак", опора електропередач, об'єкт дорожнього сервісу, порядковий елемент інженерної конструкції дороги тощо), який має свою назву, порядковий номер, іншу видиму відмінність серед подібних об'єктів та розташований вздовж вулиці або смуги відведення дороги. Сталим орієнтиром не є дерева, кущі, транспортні засоби, які стоять, тимчасові споруди або конструкції, пересувні торговельні споруди, огорожі будівельних майданчиків або місць проведення дорожніх робіт, інші об'єкти, розташування яких на місцевості в подальшому неможливо об'єктивно визначити, чи геометрія, розміри або місце розташування яких можуть з часом змінюватися.

У містах це стіни будинків. Вибирати для цієї мети бордюрний камінь тротуару не рекомендується, оскільки згодом можливі зміни ширини проїжджої частини. На заміських дорогах з твердим покриттям координатною віссю може служити край проїжджій частині. На дорогах, що не мають твердого покриття, проводять пряму лінію між придорожніми телеграфними або освітлювальними стовпами, між деревами і іншими нерухомими предметами. Інша вісь координат, розташована перпендикулярно до першої, проводиться упоперек дороги за допомогою натягнутого шнура або на око з таким розрахунком, щоб вся ділянка події розташовувалася за нею.

Щоб не захаращувати чернетку розмірними лініями і числами, місця вимірів можна пронумерувати, а результати вимірювань дати у вигляді таблиці на окремому листі. На чернетках важливо точно зафіксувати розміри взаємного розташування об'єктів дорожньої обстановки, що дозволить одержати точне її відображення на чистовій схемі .

Перед проведенням замірів та фіксацією об’єктів і слідів проводиться прив'язка місця ДТП на схемі до певного нерухомого об'єкту (вимірюється відстань до зазначеного об’єкту від якого-небудь, як правило найближчого, сліду чи предмету, що буде зафіксований в місці ДТП) та ця інформація вноситься до схеми. Прив’язка місця ДТП здійснюється до постійних об’єктів, як правило: кілометрового знаку; рогу будинку або споруди; межі перехрестя. У випадку відсутності таких орієнтирів можна здійснювати прив’язку до опор ліній електропередач із зазначенням її номера та інших сталих орієнтирів.

Виміри розташування транспортних засобів, предметів та виявлених слідів проводяться лише у напрямках паралельному та перпендикулярному вісі дороги. Виміри найкраще проводити від правого краю проїзної частини або тротуару по напрямку руху транспорту.

Початок і закінчення слідів гальмування, волочіння і тому подібне слід обкреслити на асфальті крейдою і провести необхідні виміри.

Якщо сліди гальмування правих і лівих коліс різні по довжині, то заміряють окремо довжину кожного сліду. Гальмівний слід може бути не суцільним, а переривистим.

Прямі сліди фіксуються наступними розмірами: довжина сліду, ширина сліду, відстань від початку сліду до одного з узбіч (тротуару) та відстань від кінця сліду до цього ж узбіччя (тротуару).

Якщо слід непрямий, а має дугоподібну форму, то крім цього вимірюється довжина хорди дуги та висота сегмента, який утворений хордою та дугою. До запису розмірних даних записують ознаки, за якими слід віднесений до кочення чи бокового ковзання коліс.

Якщо є два сліди, то необхідно обов’язково заміряти ширину кожного з них і відстань між слідами.

Фіксування розташування транспортного засобу проводиться двома замірами відстаней у поперечному щодо вісі дороги напрямку від його непошкоджених частин, як правило це вісі переднього та заднього коліс з однієї сторони, до відповідного краю проїзної частини (тротуару), лінії дорожньої розмітки, та одним заміром відстані від будь-якої із зазначених точок у напрямку паралельному вісі дороги до найближчого зафіксованого предмету або до точки прив’язки місця ДТП.

Слід відмітити, що у випадку, коли ДТП сталося на заокругленні дороги, проведення замірів проводиться не до краю проїзної частини, а до умовної лінії продовження краю рівної ділянки проїзної частини перед початком даного заокруглення. При цьому необхідно провести заміри кривизни даної ділянки для визначення в майбутньому радіуса даного заокруглення, для чого вимірюється довжина хорди дуги та висота сегмента, який утворений хордою та дугою, та заміряти відстань від початку заокруглення до місця ДТП.

В обов'язковому порядку в схемі місця ДТП заповнюється таблиця дорожніх умов та зазначаються назви об'єктів, зображених на схемі. На зворотному боці схеми місця ДТП зазначаються: марка (модель) пошкодженого транспортного засобу; номерний знак транспортного засобу; власник транспортного засобу; перелік видимих (зовнішніх) пошкоджень транспортного засобу, які сталися внаслідок ДТП.

Чернетку схеми рекомендується виконувати в наступній послідовності:

1. Визначити межі ділянки, яка слідує зафіксувати, і по можливості сфотографувати.

2. На ділянці події, на проїжджій частині і поблизу неї, де знаходяться сліди або предмети речовинної обстановки, позначити крейдою почало і кінець слідів каченя і гальмування, ширину слідів протектора шин, обвести межі площ з осколками стекол, частинками ґрунту, що обсипалися, плямами масла, води .;

3. Після такої «розмітки» обстановки зафіксувати її від руки, не дотримуючись масштабу, на папері — чернетці схеми.

4. Крапки, що підлягають виміру, на чернетці пронумерувати. Якщо можливо, зробити це і на місцевості.

5. Вибрати лінії (осі координат), від яких вироблятимуться виміри.

6. Виробити виміри, результати записати в таблицю (форму її слід заготовити наперед).

7. Зміряти площі з елементами речовинної обстановки (осколками скла, масляними плямами і т.п.) і записати ці дані. Якщо на схемі необхідно позначити площі деяких її елементів (осколків стекол, плям масла і т.п.), то координати цих площ приводяться до їх центру, а сама площа вимірюється спочатку по горизонтальній, а потім по вертикальній лінії координат. Одержані дані записуються в таблицю.

Окремо записуються дані про обглядовість, типі і стані дорожнього покриття, погодних умовах, часі огляду ділянки, його місцеположенні і ін.

Чистова схема оформлюється таким чином. Чистовий варіант схеми оформлюється на листі міліметрівки або спеціальному (масштабному) бланку. Об'єкти і відстані між ними зображають, дотримуючи прийнятий масштаб. Для складної дорожньої обстановки найбільш прийнятний масштаб 1:100 або 1:50. Бланки, використовувані патрульними, мають масштаб 1:50 (у 1 см — 2 м). Для детального відображення місця події і більшої наочності експерти НДЕКЦ рекомендують використовувати на тих же бланках масштаб 1:100 (у 1 см — 1 м).

На чистовій схемі рекомендується проставляти деякі найважливіші для аналізу обстановки розміри. Так, представляється доцільним проставляти розміри довжини слідів гальмування, ширини колії і ін. Рекомендується також указувати на схемі точки, звідки здійснювалось фотографування ділянки події. Виконуючий чистову схему повинен сам вирішити, згідно з обстановкою події, які розміри слід нанести на схему.

При зіткненні на регульованому перехресті у вину водіям ставиться порушення «Проїзд на заборонний сигнал світлофора» або правила, що зобов'язує водія при включенні дозволяючого сигналу світлофора поступитися дорогою транспортним засобам, що закінчують рух через перехрестя. Згідно ПДР, «перехрестя» - місце перетину, примикання або розгалуження дорогий на одному рівні, обмежене уявними лініями, що сполучають відповідно протилежні, найвіддаленіші від центру перехрестя засади закруглює проїжджих частин). Тому на схемі ДТП необхідно нанести радіуси закруглює проїжджих частин по ходу руху зіткнулися ТЗ. У реальній практиці цей вимір робиться вельми рідко, що сприяє появі некоректних висновків експертів. Тому, незалежно від ситуації, на схемі слід вказати радіуси закруглює проїжджих частин.

Якщо в тому, що оформляється ДТП на шляху проходження водія є дублюючий світлофор і дорожній знак «Стоп-лінія», то їх необхідно наносити на схему, а також слід нанести радіус закруглення проїжджої частини на розділовому бульварі (або газоні), де ці засоби регулювання встановлені.

Транспортні засоби на схемі ДТП фіксуються в тому положенні, яке вони зайняли після зіткнення до моменту прибуття. На схему наносяться відстані від осей передніх і задніх коліс до краю проїжджої частини по подовжній і поперечній осях дороги. Якщо автомобіль перекинутий, то по цьому факту робиться відповідний запис на схемі, при цьому відстань прив'язки указується по можливості до центрів коліс. Зображення транспортного засобу повинне дозволяти легко встановити знаходження його передньої частини.

Якщо транспортний засіб буксирував причіп або напівпричіп, то виробляються аналогічні вищевикладеним виміри, незалежно від того, чи відбулося їх розчеплення з тягачем, чи ні. На схемі також повинен чітко визначатися напрям передньої частини причепа або напівпричепа.

На схемі події обов'язково повинне бути нанесене місце зіткнення ТЗ з вказівкою відстані від місця первинного зіткнення до лінії світлофорів по ходу руху машин. Якщо вказані відстані від світлофорів до краю проїжджої частини, та можливе нанесення відстаней від місця зіткнення до цього краю дороги.

Часто вдається визначити місце зіткнення ТЗ по об'єктивних чинниках, і воно наноситься на схему в одному варіанті. У разі відсутності цих чинників місце зіткнення визначається із слів водіїв або свідків і про це робиться відповідний запис на схемі. Якщо водії указують кожен своє місце зіткнення, то вони наносяться на схему і нумеруються з вказівкою номера ТЗ, водій якого вказав дану координату первинного зіткнення.

Окрім місця зіткнення, нумеруються: напрям руху, місце розташування ТЗ після ДТП, розташування деталей, що відділилися від автомобілів, і фрагментів, слідів гальмування і т.д.

При оформленні матеріалу по зіткненню автомобіля ВАЗ-2111 і Skoda Superb, що мав місце на перетині вулиць Кирова та Куйбишева м. Донецьк, один з розмірів прив'язки автомобіля ВАЗ-2111 до проїжджої частини не відповідав дійсному положенню на дорозі. Цей розмір вніс спотворення в масштабну схему, складену експертом при проведенні автотехнічної експертизи, і привів до недостовірних висновків. При детальнішому ознайомленні з матеріалом була знайдена дана неточність, і по цих підставах рішення про винність одного з водіїв було відмінене. Тепер, щоб розглядати справу далі, необхідно здійснити виїзд ТЗ на місце події для відновлення їх положення на дорозі, яке вони займали після зіткнення.
Однією з найвідповідальніших і важливіших дій осіб, що складають схему події, є визначення місця зіткнення ТЗ або наїзду на пішохода. Є рекомендації, засновані на експертній практиці, що дозволяють з максимальною точністю визначити місце зіткнення двох автомобілів по об'єктивних чинниках. Вважається, що найбільшу інформацію про місце зіткнення несуть сліди гальмування, бічного ковзання або катання; ділянки осипу ґрунту з днища автомобіля і розсипу осколків скла розбитих фар; що відділилися від ТЗ деталі і фрагменти.
ВИСНОВКИ ДО ТРЕТЬОГО ПИТАННЯ:

Таким чином, ми розглянули один з основних видів доказового базису – це схема дорожньо-транспортної пригоди. Зясували методику її виготовлення, основні та додаткові складові, необхідні позначення, привязки. Окремо приділили увагу переносу на схему обєктів та предметів, які безпосередньо стосуються дорожньо-транспортної пригоди.
ВИСНОВКИ З ТЕМИ
          За результатами розгляду теми встановили та зясували, дефініцію дорожньо-транспортної пригоди,  її класифікацію, а також небезпечні випадки, що не кваліфікуються як дорожньо-транспортна пригода та не підлягають обліку.   Окремо зробили акцент на алгоритмі дій поліцейського на місці події(дорожньо-транспортної пригоди), як кримінального так і адміністративного характеру, позначення місця ДТП, організацію руху транспортних засобів та вжиття невідкладних заходів щодо недопущення виникнення нових дорожньо-транспортних пригод через неналежне його регулювання. Також приділили увагу механізму огородження місця ДТП та організацію його обїзду.

І в результаті встановили, що важливим елементом в фіксації дорожньо-транспортної пригоди – є огляд дорожньо-транспортної пригоди. Окремо зазначили методику огляду місця події та поетапному фіксуванню всіх обставин.
Також, розглянули один з основних видів доказового базису – схему дорожньо-транспортної пригоди. Зясували методику її виготовлення, основні та додаткові складові, необхідні позначення, привязки. Окремо приділили увагу переносу на схему обєктів та предметів, які безпосередньо стосуються дорожньо-транспортної пригоди. 
МЕТОДИЧНІ ПОРАДИ ЩОДО ПІДГОТОВКИ ДАНОЇ ТЕМИ:
1. Ознайомитися із законами України «Про дорожній рух» та «Про Національну поліцію», а також основними відомчими НПА у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху.
2. Визначити повноваження та алгоритм дій поліцейського на місці дорожньо-транспортної пригоди.

3. Зясувати основні та додаткові аспекти при фіксуванні місця дорожньо-транспортної пригоди, а також відмінність протоколу огляду від схеми дорожньо-транспортної пригоди. 

 Тема №2. ВСТАНОВЛЕННЯ ТА ФІКСАЦІЯ ФАКТИЧНИХ ДАНИХ. ВСТАНОВЛЕННЯ ОСОБИ, ЧИЇ ДІЇ (БЕЗДІЯЛЬНІСТЬ) Є ПРИЧИНОЮ ДТП.
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МЕТА ЛЕКЦІЇ:
Полягає в тому, щоб зясувати предмет доказування у справах про порушення правил дорожнього руху, що  спричинили дорожньо-транспортну пригоду, механізму опитування учасників дорожньо-транспортної пригоди та свідків, порядку огляду транспортних засобів та перевірку їх технічного стану, а також встановлення особи винної у вчиненні дорожньо-транспортноїпригоди.
ВСТУП

Успішне рішення Національною поліцією задач та вимог, які стоять  перед нею, залежить від високої ідейної переконаності, професійності її працівників та бажанню вдосконалення своєї діяльності. 

Знаходячись на передньому краї боротьби зі злочинністю й охорони суспільного порядку, працівники поліції нерідко виявляються в складних і гострих умовах. 

Ефективність обраних ними рішень  цілком і повністю  залежить від уміння тактовно грамотно діяти при затриманні  злочинців і правопорушників, від досконального знання оперативної обстановки. У цьому укладені гарантії не тільки швидкого припинення протиправних дій і затримки осіб, що їх скоїли, але й особистої безпеки.

Дуже важливим питанням було і залишається дії поліції встановлення осіб, винних у порушенні правил дорожнього руху, що спричинило дорожньо-транспортні пригоди. Тактовного та поетапного опитування осіб з різним процесуальним статусом, які причетні до дорожньо-транспортної пригоди.

Не маловажним є предмет доказування, котрий грунтується на основі всебічного, повного та неупередженого дослідження всіх обставин  справи, керуючись законом та правосвідомістю.  

І. Предмет доказування у справах про порушення правил дорожнього руху, що спричинили дорожньо-транспортну пригоду
Предмет доказування - це коло обставин, які належить установити по адміністративній справі. Метою доказування є встановлення об'єктивної істини; а предмет доказування вказує на коло обставин, які утворюють юридичне значимі елементи такої істини. Предмет доказування закріплюється або шляхом перелічення обставин, що мають бути встановленими в ході адміністративного розгляду та /або перелічення питань, які провід зобов'язаний вирішити при прийнятті адміністративного рішення. Оскільки у вітчизняній юридичній науці панує погляд про абсолютність істини, то необхідно вводити таке правове поняття, як межі доказування.

Межі доказування - це такий ступінь достатності і достовірності системи доказів, який дозволяє зробити однозначний і неспростовний висновок як по кожному з елементів предмета доказування, так і по справі в цілому. Він характеризується повним, усебічним та об'єктивним дослідженням усіх обставин справи. Повнота в адміністративному процесі, зокрема, означає, що всі зацікавлені особи мали можливість узяти участь у провадженні: повідомлення про адміністративний розгляд виконані у належний спосіб. Усебічність - це глибоке вивчення всієї сукупності належних до справи обставин, їх сторін, реально існуючих між ними зв'язків і взаємозалежностей.

Засобами доказування (носіями фактичних даних) є:

1) пояснення.

2) матеріали-письмові докази: заяви сторін і додані до них документи , акти, що закріплюють фактичні дані, письмові пояснення учасників;

3) усні пояснення учасників.;

4) відео- та звукозапис;

5)речові докази;

6) висновки експертів;

7) протоколи. 
Вони є носіями доказової інформації різного рівня: вони містять фактичні дані, що мають значення основних доказів, а також допоміжні докази. В якості останніх виступають дані про процедуру процесуальної дії, що дозволяє судити про достовірність закріплених висновків за результатами процесуальної дії. Доказове значення мають не тільки самі процесуальні документи, але й різні додатки до них.

Експертиза - це дослідження з використанням спеціальних знань, що проводиться експертом за рішенням суб'єкта (проводу), і спрямоване на з'ясування обставин, які мають значення по справі. У рішенні про призначення експертизи зазначається: підстави та умови проведення експертизи, предмет експертизи, об'єкти експертизи, експерта чи заклад, де буде проводитись дослідження, місце і час проведення експертизи.

Складом правопорушення за цією статею є порушення учасниками дорожнього руху правил дорожнього руху, що спричинило пошкодження транспортних засобів, вантажу, автомобільних доріг, вулиць, залізничних переїздів, дорожніх споруд чи іншого майна.

Оскільки зазначені правопорушення спричинили пошкодження транспортних засобів, вантажів, шляхів, шляхових та інших споруд чи іншого майна, об'єктом правопорушень, передбачених коментованою статтею, будуть також суспільні відносини у сфері власності, а об'єктивна сторона має бути доповнена вказівкою на настання наслідків у вигляді майнової шкоди, тобто склад правопорушень трансформується у формальний.

Крім того, слід розмежовувати склад правопорушень, передбачених коментованою статтею, та випадки настання цивільно-правової або кримінальної відповідальності. Умовами настання адміністративної, а не іншого виду юридичної відповідальності є такі: 

Суб'єктивна сторона правопорушення характеризується наявністю вини у формі умислу або необережності.

Суб'єктом правопорушення може бути лише водій транспортного засобу.

Ознаки складу адміністративного правопорушення повинні бути зафіксовані шляхом складання відповідних документів.

ВИСНОВКИ ДО ПЕРШОГО ПИТАННЯ:

Таким чином, ми розглянули предмет доказування у справах про порушення правил дорожнього руху, що спричинили дорожньо-транспортну пригоду. Окрему увагу акцентовано на засобах доказування(носіїв фактичних даних) та ознак адміністративного правопорушення.
II. Опитування учасників дтп та свідків
У системі дій, здійснюваних на початковому етапі дослідження обставин вчинення дорожньо-транспортної пригоди, одне із основних місць займає опитування (відібрання пояснення) його учасників та свідків.

Пояснення - ефективний засіб одержання доказів, який широко викори​стовується в процесі перевірки обставин дорожньо-транспортні пригоди.

Свідком може бути будь-яка особа, якій стали відомі обставини вчинення ДТП, або дані, що характеризують винну особу.

Відмовитися давати пояснення як свідки мають право:

члени сім’ї, близькі родичі, усиновлені, усиновителі винної особи;

особа, яка своїми поясненнями викривала б себе, членів сім’ї, близьких родичів, усиновленого, усиновителя у вчиненні правопорушення.

Без власної згоди не можуть бути опитані як свідки особи, які мають право дипломатичної недоторканності, а також працівники дипломатичних представництв - без згоди дипломатичного представника.

Підготовка до опитування
Ефективність опитування багато в чому залежить від ретельності його підготовки.

Підготовчі дії полыцейського перед опитуванням заключаються:

· у визначенні предмета опитування,

· уважному вивченні матеріалів щодо дорожньо-транспортної пригоди,

· у визначенні обставин, про які буде опитана особа,

· у вивченні особи того, хто буде опитаний, і його відносин з іншими учасниками пригоди,

· у виборі часу й місця опитування, створенні нормальної для проведення слідчої дії обстановки,

· у відборі речових доказів та адмінматеріалів про дорожньо-транспортну пригоду, які необхідно буде використати при опитуванні,

· у забезпеченні у необхідних випадках участі перекладача, спеціаліста чи інших осіб.

Важливе значення має планування опитування, чітка уява патрульного про його мету, обставини, що потрібно вияснити, тактичні прийоми, які будуть застосовані. Без цього допит буде носити стихійний характер і, мк правило, не дасть необхідних результатів. Це призводить до повторних попитів, тяганини, порушення строку слідства.

Першим рекомендується опитувати особу, від якої найбільш вірогідно можна отримати правдиві й точні показання.

Тактичні прийоми опитування і їх психологічні основи
Для отримання повних і правдивих пояснень необхідне застосування ефективних у даній обстановці правомірних тактичних прийомів.

З тактичної точки зору процес опитування можна розділити на три послідовні стадії: вступну, вільну розповідь і відповіді на запитання патрульного.

Вступна стадія заключається в тому, що патрульний з’ясовує особу учасника, свідка, який повинен представити відповідний документ (паспорт, військовий квиток, посвідчення водія тощо), роз’яснює йому ст. 63 Конституції України.

На другій стадії особі, яка опитується, пропонується розповісти про відомі обставини, що стосуються події.

Поліцейський повинен уважно вислухати вільну розповідь, не перебиваючи її. І лише, коли особа, яка опитується, явно відволіклася під суті справи, патрульний у тактовній формі повертає її до предмета опитування.

Як правило вільна розповідь не вирішує усіх задач опитування. Виникає необхідність задати уточнюючі запитання щоб усунути суперечності в поясненнях, а іноді, викрити опитувану особу в нещирості.

Запитання, які ставить патрульний, можуть бути основними, додатковими, контрольними і такими, що уточнюють, нагадують.

Основні запитання зазвичай охоплюють предмет опитування в цілому або його значну частину. Додаткові задаються для з’ясування обставин, упущених у вільній розповіді. Уточнюючі - щодо фактів, про які були дані нечіткі, такі, що потребують уточнення, пояснення. Запитання, що нагадують, ставляться для того, щоб допомогти згадати забуте (стосуються подій, які передувати ДТП, під час або після нього). Контрольними запитаннями перевіряють отриману при опитуванні інформацію: з’ясовують умови сприйняття події, хто ще бачив подію та інше. У ході опитування патрульний може запропонувати учаснику або свідку уточнити свої показання за допомогою наявних у матеріалах креслень, схем, макетів і перевірити, чи підтверджує він правильність складених планів і схем дорожньої події.

Запитання повинні стосуватися справи, формулюватися конкретно, зрозуміло, грамотно, за формою й стилем відповідати рівню розвитку та знань особи, яка допитується, без будь-яких погроз та принизливих реплік на її адресу.

Забороняється ставити запитання, у формулюванні яких міститься відповідь, частина відповіді або підказка до неї (навідні запитання).

Вислухавши відповідь, патрульний критично оцінює її, тобто аналізує з точки зору логіки, порівнює з іншими доказами.

Для викриття неправдивості пояснень винної у вчиненні ДТП особи можуть бути використані наступні тактичні прийоми: деталізація пояснень; повторні опитування про одні й ті ж факти; використання суперечностей у поясненнях; використання інших доказів і даних, отриманих в ході перевірки.

Особа, яка дає неправдиві показання, як правило дуже схематично викладає обставини події. Це пояснюється не тільки складністю заповнення пробілів видуманими подробицями, але й розуміння того, що детальні показання легше перевірити. Якщо ж подробиці й повідомляються, то при повторних опитуваннях щодо одних і тих же фактах проявляються суперечності.
Під час опитування водія, учасників та свідків події необхідно з’ясувати наступні обставини вчинення дорожньо-транспортної пригоди, що має важливе значення для встановлення особи, чиї дії призвели до неї:

1. основні біографічні дані, відомості про навчання, службу в армії, роботу, сімейний стан;

2. стан здоров’я, перенесені хвороби, дата проходження останнього медичного освідування;

3. водійський стаж, кваліфікація (де і коли отримав права водія та кваліфікацію, категорії транспортних засобів, керувати яким має право); як часто керує транспортним засобом даної категорії;

4. чи був раніше причетним до дорожньо-транспортної пригоди, за які порушення Правил дорожнього руху і до якої відповідальності притягався;

5. час і місце вчинення дорожньо-транспортної пригоди: дата, місяць, рік (години, хвилини), вулиця, дорога, перехрестя та інше;

6. тип, марка, модель, модифікація, номерний знак транспортного засобу, яким керував; кому він належить;

7. маршрут і мета руху;

8. час перебування за кермом до дорожньо-транспортної пригоди, стан самопочуття (утомлений, хворий); психоемоційний стан перед пригодою (які найважливіші події сталися в день події чи напередодні, як вони вплинули);

9. коли востаннє проходив періодичний медичний огляд для підтвердження права на керування транспортним засобом, в якому лікувально-профілактичному закладі; чи проходив медичний контроль перед рейсом;

10. чи вживав перед пригодою напої або речовини, що містять алкоголь, наркотики, токсичні або лікарські препарати;

11. коли і ким транспортний засіб було випущено на лінію;

12. технічний стан транспортного засобу; чи перевіряв технічний стан перед виїздом;

13. характер, маса й габарити вантажу, що перевозиться, спосіб його кріплення;

14. наявність пасажирів у транспортному засобі, їх кількість, розташування в салоні;

15. з яким інтервалом до правого краю дороги (проїзної частини) рухався транспортний засіб;

16. характеристика й стан дороги, перехрестя і таке інше;

17. вид дорожньої розмітки, наявність засобів технічного регулювання і дорожніх знаків на місці пригоди;

18. метеорологічні умови під час пригоди;

19. стан видимості й оглядовості (наявність перешкод);

20. характер руху автомобіля (прямолінійний з відхиленням праворуч або ліворуч), швидкість руху;

21. чи рухались перед пригодою на цій ділянці дороги інші транспортні засоби і як вони впливали на розвиток пригоди;

22. наявність пішоходів та інших учасників дорожнього руху;

23. де і на якій відстані водій помітив перешкоду для руху;

24. місце появи перешкоди (пішохід, велосипедист, гужовий транспорт, тварина) на проїзній частині;

25. які сигнали подавалися і якою була реакція перешкоди;

26. напрямок руху перешкоди (справа наліво або зліва направо від смуги руху транспортного засобу, під кутом, за ходом руху назустріч);

27. темп або швидкість руху перешкоди;

28. якщо перешкода рухалась нерівномірно, то як це відбувалося на окремих ділянках її шляху;

29. чи дивився зазначений об’єкт у напрямку транспортного засобу, що наближався;

30. в якому місці дороги відбувся наїзд на перешкоду;

31. якою частиною транспортного засобу було здійснено наїзд на перешкоду, куди її відкинуло;

32. швидкість транспортного засобу перед перехрестям;

33. чи зупинявся транспортний засіб перед перехрестям і на якій відстані;

34. на якій відстані помітив транспортний засіб, із яким відбулося зіткнення;

35. на який сигнал світлофора транспортний засіб в’їхав на перехрестя;

36. місцезнаходження транспортного засобу під час увімкнення або зміни сигналу світлофора;

37. які попереджувальні сигнали були увімкнені на транспортних засобах;

38. положення транспортних засобів на дорозі під час зіткнення;

39. інтервал між транспортними засобами при зіткненні під час обгону;

40. взаємне розташування транспортних засобів після зіткнення;

41. чи вживалися заходи для запобігання дорожньо-транспортної пригоди, які й з якого моменту;

42. чи застосовувалося гальмування, його характер (робоче, екстрене,ступінчасте, переривчасте);

43. чи застосовувалося маневрування і з якого моменту;

44. ким і яка допомога надавалася постраждалим;

45. чи пересувалися транспортний засіб або інші об’єкти на місці пригоди до прибуття працівників патрульної служби;

46. що було причиною пригоди;

47. чи вбачається у власних діях порушення Правил дорожнього руху, що стали причиною таких наслідків.

Додатково, коли водій і транспорт зникли з місця пригоди:

48. із якої причини зник із місця пригоди;

49. чи усвідомлював, що на місці пригоди залишився постраждалий, який потребує медичної допомоги;

50. чи проводився ремонт транспортного засобу після пригоди, де і ким.

Примітка. Загальні питання визначені за номерами 1-21 та 41-47, які треба з’ясувати незалежно від виду ДТП. Питання, що стосуються випадків наїзду на перешкоду, позначені номерами 22-31. Питання, що стосуються випадків зіткнення транспортних засобів та інших видів пригод, позначені за номерами 32-40.
Опитування громадян іноземних держав повинно відбуватися так само, на підставах чинного аконодавства України. Виклик для допиту грома​дян іноземних держав здійснюється через керівників делегацій, груп, адміністрацію підприємств, установ, учбових закладів, представників їх земляцтв.

У таких випадках допит завжди повинен відбуватися мовою, якою проводиться судочинство, із залученням перекладача, якщо в цьому є необхідність.

Серед питань, що необхідно з’ясувати стосовно обставин дорожньо-транспортної пригоди, у першу чергу, у тих громадян необхідно з’ясувати:

· чи володіє особа українською або російською мовами і чи потрібен перекладач;

Якщо від громадянина іноземної держави надійде прохання про участь в опитуванні представника дипломатичної або консульської установи і є така можливість, необхідно про це повідомити керівництво МЗС України через керівництво МВС України.

Додаткові обставини, які підлягають з’ясуванню при опитуванні очевидця ДТП (пасажира, пішохода, водія іншого транспортного засобу тощо):
· якою мовою володіє, чи може давати свідчення без перекладача; чи знайомий з водієм транспортного засобу (тут і далі йдеться про транспортний засіб, яким учинено наїзд чи зіткнення), які відносини між ними;

· де знаходився, коли спостерігав за дорожньо-транспортною пригодою;

· чому зосередив увагу на тих або інших обставинах пригоди;

Коли транспортний засіб залишив місце події додатково з’ясовуються:

· тип, марка, модель, модифікація, номерний знак транспортного засобу, його прикмети (колір, фарбування окремих частин, пошкодження, вантаж тощо);

· прикмети водія та пасажирів;

· напрямок, у якому поїхав транспортний засіб;

· хто ще бачив обставини ДТП.

Перелік обставин, що підлягають з’ясуванню, не вичерпний. Можуть з’ясовуватися й інші; це залежить від особливостей ДТП.

 ВИСНОВКИ ДО ДРУГОГО ПИТАННЯ: 

Розглянуто визначення «опитування». Визначено коло осіб, які мають право відмовитись від надання пояснень. Окремо акцентовано увагу на тактичних принципах опитування учасників дорожньо-транспортної пригоди та їх психологічних основах.
III.Огляд транспортних засобів та перевірка їх технічного стану
Огляд транспортних засобів проводиться або на місці ДТП, або на місці виявлення транспортного засобу (у випадку, коли водій зник з місця ДТП). У першому випадку оглядається в рамках огляду місця ДТП; другим випадком є самостійна процесуальна дія.

У ході цієї дії поліцейський встановлюються:

- марка (модель) транспортного засобу;

- номерний знак транспортного засобу;

- власник транспортного засобу;

- перелік видимих (зовнішніх) пошкоджень транспортного засобу, які сталися внаслідок ДТП. При визначенні зазначених пошкоджень слід відділяти ті, що були нанесені раніше.

Крім того огляд транспортних засобів проводиться для того, щоб з допомогою виявлених слідів та пошкоджень, що утворилися під час ДТП, відновити механізм події.

Виявлення явних слідів і пошкоджень транспортного засобу часто не представляє труднощів — їх досить добре видно. При огляді необхідно зазначити розміри, форму, розташування і характер пошкодження частин автомобіля. Оскільки словесна характеристика пошкоджень не дає повного уявлення про них, при необхідності вони повинні бути сфотографовані.

Вм'ятина — це таке пошкодження автомобіля, глибина якої більше її довжини. По напряму вм'ятин патрульний може визначити:

- напрямок руху автомобіля, що наніс вм'ятину при зіткненні;

- які вм'ятини були отримані при первинному, а які при повторному зіткненні, що може указувати на участь в зіткненні двох і більше автомобілів;

Подряпини — це сліди на кузові пошкодженого автомобіля, ширина яких більша ніж глибина, а довжина більша ширини.

Подряпини зазвичай йдуть паралельно пошкодженій поверхні і можуть бути направлені:

паралельно дорозі (що може вказувати на бічний удар);

вниз — це може говорити про те, що автомобіль при зіткненні різко понизив швидкість шляхом гальмування і як би "сів";

вгору — це указує на те, що даний автомобіль різко збільшив швидкість.

Початок і кінець подряпини визначається по зіскоблюванню фарби або ґрунтовки, які мають форму краплі, широкий кінець якої направлений у бік руху об'єкту, що зробив подряпини. Знаючи напрямок руху об'єкту, що наніс подряпини, можна визначити, який з автомобілів рухався з більшою швидкістю. Автомобіль, що рухався з меншою швидкістю, матиме сліди подряпин, направлені від його задньої частини до передньої, в той час, як на автомобілі, рухомому з більшою швидкістю, подряпини будуть направлені в протилежну сторону — від передньої частини до задньої.

Задирки — це такі сліди пошкодження кузова автомобіля, глибина яких більше їх ширини і які є вм'ятинами або розривами металу, що займає велику площу

По задираках можна визначити:

- яким предметом він нанесений, оскільки вони утворюються від дії твердого металу на м'якший (при бічному зіткненні дверей на крилі і т. д.);

- напрямок руху автомобіля того, що наніс задирки, оскільки може прорізати крило, двері.

При вивченні пошкоджень, що утворилися на автомобілях при ДТП, патрульний може отримати велику кількість інформації про розташування автомобілів до зіткнення і в їх кінцевому положенні.

У випадку, якщо є сумніви щодо технічного стану транспортних засобів, а також, коли це могло стати причиною ДТП, поліцейський може перевірити технічний стан транспортного засобу, склавши відповідний акт.

Технічний стан та обладнання КТЗ під час їх експлуатації перевіряється візуально та з використанням засобів вимірювальної техніки без втручання в роботу (розбирання) вузлів та агрегатів КТЗ, які перевіряються.

У разі незгоди водія з результатами перевірки КТЗ, а також перевірки КТЗ, які належать іноземцям, застосовуються засоби фото- і кінозйомки, відеозйомки для збереження результатів цієї перевірки.

Візуально перевіряються складові частини КТЗ, перелічені в підпунктах b, f, g, h, і пункту 14 Акта перевірки.

З використанням засобів вимірювальної техніки перевіряються складові частини КТЗ, перелічені в підпунктах a, c, d, e, f пункту 14 Акта перевірки.

У разі виявлення технічних несправностей складових частин КТЗ, перелічених у підпунктах a, c, d, e, g, h пункту 14 Акта перевірки, патрульний робить відповідну відмітку в пункті 16 Акта перевірки, а також складає протокол про адміністративне правопорушення.

Записи в Акті перевірки мають бути чіткими, розбірливими, а прізвище, ім'я та по батькові водія КТЗ, його місце проживання, а також прізвище, ім'я та по батькові особи, яка склала Акт перевірки, записуються друкованими літерами. Під час заповнення пункту 12 Акта перевірки навпроти певного типу КТЗ, що перевіряється, проставляється відмітка "Х".

У пункті 14 Акта перевірки під час перевірки технічного стану заповнюються підпункти a, b, c, d, e, f, g, h, i, j, в одній з трьох граф (перевірено, не перевірено, не відповідає вимогам) проставляється відмітка "Х" у таких випадках:

у разі, якщо перевірка технічного стану щодо зазначених пунктів проводилася, то в першій графі (перевірено) проставляється відмітка "Х";

якщо перевірка не проводилась, відмітка "Х" проставляється в другій графі (не перевірено);

у разі виявлення технічних несправностей або переобладнання КТЗ з порушенням вимог стандартів, правил і нормативів відмітка "Х" проставляється в третій графі (не відповідає вимогам).

Пункт 15 Акта перевірки заповнюється з урахуванням результатів технічного контролю, зазначеного в пункті 14 Акта перевірки.

У пункті 16 Акта перевірки працівник ДАІ зазначає короткий опис несправностей, які виявлені під час перевірки, а також у разі застосування засобів фото- і кінозйомки, відеозйомки - проставляє про це відповідну відмітку.

У разі коли перевірка технічного стану проводилася з використанням засобів фото- і кінозйомки, відеозйомки матеріали фото- і кінозйомки, відеозйомки долучаються до оригіналу Акта перевірки і є його невід'ємною частиною. На кожному матеріалі зазначаються дата і час зйомки, дублюється інформація, визначена в пунктах 4-12 протоколу, а також якому з підпунктів пункту 15 вони відповідають.

У складеному Акті перевірки поліцейський ставить свій підпис та особистий штамп.

 ВИСНОВКИ ДО ТРЕТЬОГО ПИТАННЯ: 
Розглянуто алгоритм та основні аспекти огляду транспортних засобів, які  причетні до дорожньо-транспортної пригоди. Акцентовано увагу на підходах та процедури перевірки транспортних засобів технічного контролю.
IV. Встановлення особи, винної в дтп
Іноді трапляються випадки, коли правила дорожнього руху порушив не один, а декілька учасників ДТП. У такому випадку перед патрульним стоїть завдання встановити винуватця зіткнення.

У такому разі на допомогу прийде правило про наявність причинного зв’язку між дією і наслідком.

Причинним зв’язком називають таку закономірну поєднаність предметів та явищ, за якою одне явище (чи сукупність явищ) неминуче, з внутрішньою необхідністю утворює, народжує інше явище. Перше з них називають причиною, а друге — наслідками.

Так, вироком Вільнянського районного суду Л. засуджено за ч. 3 ст. 286 КК. Як визнав суд, Л., рухаючись на автомобілі КамАЗ о 22 год. із ближнім світлом фар із швидкістю 55 км/год, побачив, як на трасу на відстані 60 м по ходу руху став виїжджати автомобіль ВАЗ. Л. на порушення правил дорожнього руху не знизив швидкості і, розраховуючи, що водій ВАЗа зупиниться, застосував із метою уникнення зіткнення нічим не виправданий маневр, виїхавши на смугу зустрічного руху. Однак той не зупинився і теж виїхав на ліву частину дороги, де і сталося зіткнення транспортних засобів. У результаті водій ВАЗа і двоє його пасажирів були смертельно травмовані. Але суд не взяв до уваги, що аварійну ситуацію на дорозі створив, насамперед, водій ВАЗа, який на порушення правил дорожнього руху виїхав на дорогу без світлових сигналів, що позбавило Л. можливості правильно зорієнтуватися у раптовій ситуації. Тому дії Л. не були у необхідному причинному зв'язку з наслідками зіткнення транспортних засобів. За таких обставин судова колегія Верховного Суду України скасувала вирок суду щодо Л. за відсутністю у його діях складу злочину.
Спрощено це виглядає так: одне явище (суспільно небезпечне діяння) породжує інше явище (злочинний наслідок). Звідси випливає: не було б діяння – не настали б і наслідки. Якщо, ж навпаки, суспільно небезпечні наслідки настали незалежно від того, чи було вчинене діяння, причинний зв‘язок відсутній.

Тобто, при будь-якому ДТП є особа, дії якої є основною (головною) причиною певних наслідків. Саме ця особа і буде винною у вчиненні правопорушення, передбаченого ст.. 124 КУпАП.

Не встановлюється правопорушник у випадку, передбаченому приміткою до ст. 124 КУпАП, де зазначено, що особа, цивільно-правова відповідальність якої застрахована, звільняється від адміністративної відповідальності за порушення правил дорожнього руху, що спричинило пошкодження транспортних засобів, за умови, що учасники дорожньо-транспортної пригоди скористалися правом спільно скласти повідомлення про цю пригоду відповідно до Закону України "Про обов'язкове страхування цивільно-правової відповідальності власників наземних транспортних засобів".

Якщо на місці ДТП патрульний не може об'єктивно визначити особу, яка скоїла адміністративне правопорушення, передбачене статтею 124 КУпАП, або відсутні прямі докази її вини, він продовжує перевірку матеріалів ДТП, проводить додаткові дій (веде пошук додаткових свідків, призначає експертизи тощо)

При цьому патрульний під час розгляду матеріалів ДТП повинен в найкоротший, але не більше одного місяця з моменту скоєння ДТП, термін, установити всі обставини її скоєння, ужити інших заходів щодо об'єктивного визначення особи (осіб), яка (які) скоїли адміністративне правопорушення, передбачене статтею 124 КУпАП, скласти відносно такої особи (осіб) протокол(и) про адміністративне правопорушення та в п'ятиденний термін прийняти по ньому рішення.

Якщо для об'єктивного розгляду матеріалів ДТП необхідне залучення експерта, патрульний у триденний термін з моменту скоєння ДТП готується відповідний лист до регіонального підрозділу Науково-дослідного експертно-криміналістичного центру при МВС з переліком питань, які треба з'ясувати для прийняття об'єктивного рішення в справі.

Якщо внаслідок ДТП немає потерпілих та не завдано матеріальної шкоди третім особам, а транспортні засоби можуть безпечно рухатися, водії (за наявності взаємної згоди в оцінці обставин скоєного) можуть прибути до найближчого підрозділу Державтоінспекції МВС або в орган чи підрозділ ОВС, на території обслуговування якого сталася пригода, для оформлення відповідних матеріалів, попередньо склавши самостійно схему місця ДТП та підписавши її особисто.
ВИСНОВКИ ДО ЧЕТВЕРТОГО ПИТАННЯ: 
Розглянуто один з головних аспектів дорожньо-транспортних пригод – встановлення особи, яка причетна до дорожньо-транспортної пригоди та є її безпосереднім винуватцем.
ВИСНОВКИ З ТЕМИ:

Таким чином, у даній темі ми розглянули предмет доказування у справах про порушення правил дорожнього руху, що спричинили дорожньо-транспортну пригоду. Окрему увагу акцентовано на засобах доказування(носіїв фактичних даних) та ознак адміністративного правопорушення.

 Також визначено дефініцію «опитування». Визначено коло осіб, які мають право відмовитись від надання пояснень. Акцентовано увагу на тактичних принципах опитування учасників дорожньо-транспортної пригоди та їх психологічних основах.

Розглянуто алгоритм та основні аспекти огляду транспортних засобів, які  причетні до дорожньо-транспортної пригоди. Акцентовано увагу на підходах та процедури перевірки технічного контролю транспортних засобів.

Також встановлено, що один з головних аспектів дорожньо-транспортних пригод – є механізм встановлення особи, яка причетна до дорожньо-транспортної пригоди та є її безпосереднім винуватцем.
МЕТОДИЧНІ ПОРАДИ ЩОДО ПІДГОТОВКИ ДАНОЇ ТЕМИ:
Проаналізувати предмет доказування у справах про порушення правил дорожнього руху, що спричинили дорожньо-транспортну пригоду у кримінальному провадженні та провадженні у справі про адміністративне правопорушення. Зясувати повну процедуру перевірки технічного контролю транспортного засобу.

 ТЕМА №3. Складання протоколу про адміністративне правопорушення. Оформлення матеріалів дорожньо-транспортної пригоди, які не мають ознак кримінального правопорушення. 

(2 години)
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МЕТА ЛЕКЦІЇ:
Полягає в закріплення знань щодо оформлення дорожньо-транспортної пригоди, а також алгоритму та порядку складання протоколу про адміністративне правопорушення та зібрання в необхідній мірі доказового базису. Окремо приділити увагу оформити матеріалів ДТП, які не мають ознак кримінального правопорушення.
ВСТУП

На законодавчому рівні передбачено порядок здійснення провадження у справі про адміністративне правопорушення, визначено перелік фактичних даних, на основі яких у визначеному законом порядку орган (посадова особа) встановлює наявність чи відсутність адміністративного правопорушення, винність даної особи в його вчиненні та інші обставини, що мають значення для правильного вирішення справи. Ці дані встановлюються протоколом про адміністративне правопорушення, поясненнями особи, яка притягається до адміністративної відповідальності, потерпілих, свідків, висновком експерта, речовими доказами, показаннями технічних приладів та технічних засобів, що мають функції фото- і кінозйомки, відеозапису, у тому числі тими, що використовуються особою, яка притягається до адміністративної відповідальності, або свідками, а також працюючими в автоматичному режимі, чи засобів фото- і кінозйомки, відеозапису, у тому числі тими, що використовуються особою, яка притягається до адміністративної відповідальності, або свідками, а також працюючими в автоматичному режимі або в режимі фотозйомки (відеозапису), які використовуються при нагляді за виконанням правил, норм і стандартів, що стосуються забезпечення безпеки дорожнього руху та паркування транспортних засобів, актом огляду та тимчасового затримання транспортного засобу, протоколом про вилучення речей і документів, а також іншими документами.
Одним з основних видів доказу є протокол про адміністративне правопорушення, який за своєю правовою природою не є самостійним доказом, але є основоположним документом для відкриття провадження у справі про адміністративне правопорукшення.

На цій основі необхідно визначити роль протоколу про адміністративне правопорушення та порядок його складання.
І. Загальні положення про протокол у справі про порушення правил дорожнього руху.
У адміністративному процесі, як уже зазначалось, існує понад 15 видів процесуальних документів: постанови, протоколи, ухвали, скарги, вказівки, повістки, зобов’язання, повідомлення, доручення, кло​потання, заяви, пояснення, рапорти, описи тощо.

Кожен вид процесуального документу має свій зміст, значення, структуру.

Протокол — це адміністративно-процесуальний доку​мент про проведення процесуальних дій, про їх зміст і наслідки.

У протоколі повинні бути зазначені: місце і дата його складання; посади і прізвища осіб, що проводять дію; прізвища осіб, які брали участь у проведенні дії, роз’яснення їх прав і обов’язків; зміст проведеної процесуальної дії, час її початку і закінчення; всі істотні для адміністративного провадження обставини, виявлені при виконанні процесуальної дії.

У випадку фіксування процесуальної дії за допомогою технічних засобів про це зазначається у протоколі (повідомлення учасників процесуальної дії, характеристика технічних засобів фіксації та носіїв інформації, умови та порядок їх використання).

У протоколах не можна використовувати формулюван​ня оціночного характеру, робити висновки, які вимагають спеціальних знань.

Протоколи, складені й оформлені у встановленому законом порядку, є джерелами доказів, оскільки в них встановлюються обставини та факти, що мають значення для адміністративного провадження.

До протоколу можуть додаватись фотознімки, матеріали звукозапису, кінозйомки, відеозапису, плани, схеми, зліпки та інші матеріали, які пояснюють його зміст.

Аналіз вимог закону та практики у частині складання адміністративно-процесуальних документів, дозволяє виділити типову структуру протоколу, яка складається із вступної, опи​сової та заключної частин.

Додатками до протоколу можуть бути:

1. спеціально виготовлені копії, зразки об'єктів, речі і документи;

2. письмові пояснення спеціалістів, які брали участь у проведенні відповідної процесуальної дії;

3. стенограма, аудіо-, відеозапис процесуальної дії;

4. фототаблиці, схеми, зліпки, носії комп’ютерної інформації та інші матеріали, які пояснюють зміст протоколу.

Додатки до протоколів повинні бути належним чином виготовлені, упаковані з метою надійного збереження, а також засвідчені відповідними підписами спеціаліста, інших осіб, які брали участь у виготовленні та/або вилученні таких додатків.

ВИСНОВКИ ДО ПЕРШОГО ПИТАННЯ

Таким чином, в першому питанні нами розглянуто загальні положення про протокол у справі про порушення правил дорожнього руху, а також додатки, які можуть в подальшому, під час оцінки доказів, як належні докази.
ІІ.  Порядок складання протоколу
Протокол про адміністративне правопорушення складається українською мовою. Не допускається закреслення чи виправлення відомостей, що заносяться до протоколу, а також унесення додаткових записів після того, як протокол підписаний особою, щодо якої він складений.

Усі реквізити протоколу заповнюються чорнилами чорного або синього кольору, крім гелевих, розбірливим почерком.

При складанні протоколу зазначаються:

· дата і місце його складення (число, місяць, рік, населений пункт, географічна точка);

· посада, спеціальне звання, прізвище, ім’я, по батькові посадової особи, яка склала протокол;

· відомості про особу, яка притягається до адміністративної відповідальності (зазначаються повністю (без скорочення):

1. її прізвище, ім’я та по батькові;

2. число, місяць і рік народження;

3. місце народження;

4. місце проживання;

5. місце реєстрації;

6. найменування підприємства, установи, організації, де працює (її посада) або навчається особа;

7. документ, що посвідчує особу (серія, номер паспорта, дата видачі й назва ОВС, що його видав, або серія, номер іншого документа, що посвідчує особу, яка вчинила правопорушення (службове чи пенсійне посвідчення, студентський квиток),

8. дата видачі й найменування підприємства, установи, організації, що його видали;

9. відомості щодо притягнення особи до адміністративної відповідальності впродовж року (за наявності));

10. місце, час вчинення і суть адміністративного правопорушення (суть адміністративного правопорушення повинна точно відповідати ознакам складу адміністративного правопорушення, зазначеним у статті КУпАП, за якою складено протокол);

11. частина відповідної статті та стаття КУпАП, згідно з якою передбачена адміністративна відповідальність за таке правопорушення;

12. прізвища, місця проживання свідків і потерпілих, якщо вони є;

13. пояснення особи, яка притягається до адміністративної відповідальності.

Якщо в результаті вчинення адміністративного правопорушення заподіяно матеріальну шкоду, про це також зазначається в протоколі (прізвище, ім’я та по батькові потерпілого, місце його проживання або найменування підприємства, установи, організації, їх місцезнаходження і розмір заподіяної внаслідок адміністративного правопорушення матеріальної шкоди).

У разі відмови особи, яка притягається до адміністративної відповідальності, від підписання протоколу, у ньому робиться запис про це.

Особа, яка притягається до адміністративної відповідальності, має право подати пояснення і зауваження щодо змісту протоколу та пояснення по суті адміністративного правопорушення, які додаються до протоколу, а також викласти мотиви відмови від його підписання.

При складенні протоколу порушникові роз'яснюються його права і обов'язки, передбачені статтею 63 Конституції України, статею 268 Кодексу України про адміністративні правопорушення.

Стаття 63 Конституції України:
Особа не несе відповідальності за відмову давати показання або пояснення щодо себе, членів сім'ї чи близьких родичів, коло яких визначається законом.
Підозрюваний, обвинувачений чи підсудний має право на захист.
Засуджений користується всіма правами людини і громадянина, за винятком обмежень, які визначені законом і встановлені вироком суду.
Стаття 268 Кодексу України про адміністративні правопорушення:
Особа, яка притягається до адміністративної відповідальності має право: знайомитися з матеріалами справи, давати пояснення, подавати докази, заявляти клопотання; при розгляді справи користуватися юридичною допомогою адвоката, іншого фахівця у галузі права, який за законом має право на надання правової допомоги особисто чи за дорученням юридичної особи, виступати рідною мовою і користуватися послугами перекладача, якщо не володіє мовою, якою ведеться провадження; оскаржити постанову по справі. Справа про адміністративне правопорушення розглядається в присутності особи, яка притягається до адміністративної відповідальності. Під час відсутності цієї особи справу може бути розглянуто лише у випадках, коли є дані про своєчасне її сповіщення про місце і час розгляду справи і якщо від неї не надійшло клопотання про відкладення розгляду справи.
Про обізнаність з вищевказаним особа, по відношенню до якої складається протокол про адміністративне правопорушення, ставить у протоколі свій підпис, а у разі відмови поставити підпис - про це робиться відповідний запис у протоколі, який засвідчується підписом уповноваженої посадової особи.

У разі коли особа, стосовно якої складається протокол, не володіє українською мовою, протокол складається за участю перекладача.

Особі, стосовно якої складається протокол, пропонується надати по суті вчиненого адміністративного правопорушення письмове пояснення, яке підписується зазначеною особою. Пояснення може додаватися до протоколу окремо, про що робиться запис у протоколі.

У разі вчинення адміністративного правопорушення неповнолітньою особою віком від чотирнадцяти до шістнадцяти років протокол складається стосовно одного з батьків неповнолітнього або особи, яка їх замінює, відповідно до частини третьої статті 184 КУпАП.

У разі вчинення неповнолітньою особою віком від шістнадцяти до вісімнадцяти років адміністративних правопорушень, передбачених статтями 44, 51, 121-127, частинами першою, другою і третьою статті 130, статтею 139, частиною другою статті 156, статтями 173, 174, 185,190-195 КУпАП, протокол складається стосовно цієї особи.

При вчиненні правопорушення групою осіб протокол складається на кожного порушника окремо.

При викладенні обставин правопорушення у протоколі вказуються місце та час його вчинення, суть правопорушення, які саме протиправні дії чи бездіяльність вчинила особа, по відношенню до якої складається протокол про адміністративне правопорушення, та які положення законодавства цим порушено.

Якщо є свідки правопорушення та потерпілі, до протоколу вносяться їх прізвища, імена та по батькові, а також адреси місць проживання.

У разі відмови особи, по відношенню до якої складається протокол про адміністративне правопорушення, від надання пояснень за суттю вчиненого правопорушення уповноважена посадова особа вносить до нього відповідний запис.

Протокол підписується уповноваженою посадовою особою та особою, по відношенню до якої складається протокол про адміністративне правопорушення, а також може підписуватись свідками та потерпілими, у випадку їх наявності.

У разі відмови особи, по відношенню до якої складається протокол про адміністративне правопорушення, від підписання протоколу уповноважена посадова особа робить про це відповідний запис, який засвідчує своїм підписом та підписами свідків, у випадку їх наявності.

Особа, по відношенню до якої складається протокол про адміністративне правопорушення, має право додати до протоколу пояснення і зауваження щодо змісту протоколу, а також викласти мотиви відмови від його підпису.

До протоколу долучаються матеріали, що підтверджують факт вчинення адміністративного правопорушення.

Протокол про адміністративне правопорушення складається у двох примірниках, один з яких під розписку вручається особі, по відношенню до якої він був складений.

Бланк протоколу має серію і номер і є документом суворої звітності.

Облік видачі бланків протоколів ведеться в Журналі видачі бланків протоколів про адміністративні правопорушення.

Журнали видачі бланків протоколів про адміністративні правопорушення та Журнали реєстрації протоколів про адміністративні правопорушення зберігаються протягом строку, встановленого законодавством України.

ВИСНОВКИ ДО ДРУГОГО ПИТАННЯ

Таким чином, в другому питанні ми розглянули порядок складання протоколу про адміністративне правопорушення та механізм його видачі та зберігання,  а також права особи, яка притягається до адміністративної відповідальності. 
III.Оформлення матеріалів ДТП, які не мають ознак кримінального правопорушення.( з матеріальним збитком)
Про будь-яку ДТП, що стала відома поліцейському, включаючи і випадки, коли вона відбулася поза його маршрутом патрулювання, він негайно чи з першою нагодою доповідає в чергову ВП і надалі діє відповідно до отриманих вказівок чергового, а у випадках, що не терплять зволікання (аварія з тяжкими наслідками і т. ін.), негайно виїжджає до місця ДТП. При відсутності стійкого зв’язку з черговою частиною він звертається до водіїв інших ТЗ із дорученням доставити заявника  в  чергову частину або передати інформацію про ДТП.

  Успіх у ліквідації наслідків ДТП і встановлення її суб'єктів, причин і обставин у вирішальній мірі залежить від оперативності реагування на  повідомлення,  оскільки  ДТП:

   а) являє собою надзвичайно швидкоплинну подію з відносно         малою імовірністю встановлення очевидців її початкової і кульмінаційної стадій, сумарна тривалість яких звичайно не перевищує  0,3 - 0,7 с.;

   б) може супроводжуватися пораненням людей, збереження життя яких залежить від швидкого надання їм  долікарської  допомоги;

   в) відбувається в умовах інтенсивного дорожнього руху, тобто скупчення ТЗ, пішоходів, інших учасників дорожнього руху, осіб, що виконують  які-небудь роботи на вулицях і в смузі відводу автомобільних доріг, що сприяє швидкому знищенню слідів, інших речових доказів та  зміні  обстановки;

   г) вимагає якнайшвидшої фіксації обстановки  і вживання заходів щодо захисту і збереження слідів від несприятливого впливу                        природно - кліматичних  факторів;

    д) обмежує або цілком перериває дорожній рух, а також створює небезпеку виникнення повторних зіткнень і наїздів в умовах обмеженої видимості на дорозі  і транспортних потоків великої щільності;

    е) не виключає навмисного знищення слідів учасниками ДТП, які зацікавлені в сприятливому для них результаті справи;

            ж) не дозволяє надалі провести адекватне моделювання при          перевірці свідчень і проведенні відтворення обстановки і обставин події через безповоротну втрату відомостей про розташування ТЗ у транспортному потоці,  номенклатурі  і  параметрах  руху,  рівня  вологості   і забруднення дорожнього покриття, ступеня прозорості атмосфери, напрямку дії могутніх одиничних джерел світла і т. ін.

Прибуття на місце події здійснюється на службовому транспорті або на ТЗ, що належать  громадянам чи юридичним особам, про що водіям ТЗ можуть бути видані  довідки або зроблені відповідні записи в шляхових документах.               

Від правильних дій поліції на місці ДТП багато в чому залежить хід подальшого розслідування даної ДТП. 

Досить часто некваліфіковані дії поліції на місці ДТП приводять до втрати слідів і важливих доказів, а іноді до вчинення іншої події: наїзд на автомобіль, що стоїть на проїзній частині, чи людей, увагу яких привернено скоєною ДТП. 

      Уникнути цього дозволяє забезпечення чіткої послідовності дій на місці ДТП. Тому, прибувши на місце ДТП з матеріальним збитком та переконавшись, що постраждалих у пригоді немає, поліцейський доповідає про це в чергову частину та починає виконувати першочергові дії на місці ДТП, а саме:

1)  встановлює і затримує водіїв, транспортні засоби яких брали участь у ДТП, та інших причетних до неї осіб;

2) забезпечує охорону місця ДТП та вживає заходів щодо збереження слідів та предметів; 

3)   організовує в необхідних випадках рух транспорту в об'їзд місця ДТП;

4)   встановлює очевидців та обставини скоєння ДТП

У випадку, якщо  транспортний засіб  з місця ДТП зник, то поліцейський, крім вищевказаних дій, додатково з’ясовує ймовірний напрямок руху транспорту, його марку, тип, номерний знак, вид вантажу, особливі прикмети й інші відомості.

З метою збереження слідів і інших об’єктів на місці ДТП, необхідно виключити можливість зміни обстановки місця події  до її огляду і фіксації. Для цього організується охорона місця події, а в необхідних випадках  обмежується чи змінюється рух транспорту.

Змінити обстановку місця події, знищити або зіпсувати сліди можуть також учасники ДТП, очевидці своїми необережними діями чи внаслідок зацікавленості у результатах розслідування даної дорожньо-транспортної пригоди.

Тому, визначивши межі місця ДТП, поліцейський видаляє за них всіх осіб, які знаходяться на місці події, у тому числі і її учасників, щоб         виключити необережне чи навмисне пошкодження слідів.

Якщо місце події займає значну територію чи знаходиться на ділянці з інтенсивним рухом транспорту і пішоходів, то до його охорони варто додатково залучити інших працівників поліції, а в крайніх випадках водія чи  перехожого. Цим особам необхідно роз’яснити задачі і порядок їхніх дій при спробі сторонніх осіб проникнути на місце ДТП.

Одна з найважливіших особливостей ДТП полягає в тому, що вони, як правило, займають протяжні ділянки вулиць і доріг (до декількох сот  метрів у довжину). Нагадаємо, що, рухаючись зі швидкістю 90 км /годину, транспортний засіб проходить за одну секунду 25 м, а деталі  ТЗ і          предмети, що знаходилися на них чи в учасників дорожнього руху, при  зіткненнях і наїздах можуть бути відкинуті на десятки метрів.

 Головна задача поліцейського, що прибув на місце ДТП, -         якнайшвидший витяг потерпілих із ТЗ і надання їм долікарської допомоги. Однак в умовах обмеженої видимості  і при відсутності на місці події осіб, здатних надати допомогу, необхідно вжити найпростіші заходи для          запобігання повторної ДТП - увімкнути спеціальні світлові сигнали на        патрульному ТЗ чи аварійну сигналізацію  на інших транспортних засобах, що знаходяться в зоні події,  установити знаки аварійної  зупинки або        миготливі ліхтарі на відстані, що   забезпечує попередження про небезпеку   водіїв ТЗ, що рухаються  (у населених пунктах не менш 15 м, а поза       їхніми межами – не менш 30 м від ТЗ, що стоять на місці пригоди).

 При денному освітленні краще використовувати червоні миготливі ліхтарі, а в темний час доби – сині, тому що вони контрастують  з              габаритними вогнями ТЗ. Найкращим засобом позначення місць ДТП, що виникли вночі, є лазерний випромінювач, що  обертається з деяким            відхиленням  променя, що генерується ним у вертикальній площині. Це забезпечує утворення світлового конуса, добре видимого навіть на          схованих поворотах автомобільних доріг.

 Установка конусів, що огороджують місце пригоди, і дорожніх знаків повинна виконуватися так, щоб забезпечувати плавну траєкторію об’їзду місця ДТП. При відсутності спеціальних пристроїв для позначення місця пригоди можна також використовувати підручні матеріали (гілки дерев, усілякі дерев’яні щити, легкі предмети  світлих тонів, солярові смолоскипи і т. ін.). У цих цілях можуть бути використані будь-які підручні засоби (щити, дошки, ящики та інші предмети з нанесенням на них необхідної  інформації).

По мірі ліквідації наслідків вони, поряд з конусами, що огороджують місце події, і дорожніми знаками, повинні вчасно видалятися.        

На неосвітленій ділянці дороги можна поставити автомобіль із        включеним ближнім світлом фар убік місця ДТП.

Оскільки навіть незначні по своїм наслідкам ДТП можуть суттєво порушити ритм дорожнього руху і викликати ряд небажаних соціальних проявів (масові запізнення на роботу, навчання, зрив графіків доставки продуктів харчування і матеріалів, затримки прибуття аварійних служб на місця проведення відновлюваних робіт, тощо ), поліцейські повинні за необхідності звільнити проїзну частину від транспортних засобів, що приймали участь у ДТП, постраждалих та інших об’єктів, попередньо зафіксував їх розташування. У складних ситуаціях слід організувати об’їзди з метою виключення руху через передбачувану зону ДТП сторонніх ТЗ. Треба відзначити, що встановлення з цією метою необхідних переносних дорожніх знаків, покажчиків, огороджень та миготливих ліхтарів не звільняє поліцейських від активного регулювання дорожнього руху заради уникнення транспортного затору. 

Важливо знати, що організація руху транспорту на місці ДТП, де об’їзд безпечно здійснити дуже важко чи неможливо, вимагає швидкого і          грамотного рішення, тому що можуть виникнути значні затори в русі транспорту і нові ДТП, які з часом зажадають застосування великих зусиль для відновлення нормального руху транспорту, пішоходів, стабілізації         руху громадського транспорту. Тому в окремих випадках організація руху транспорту може здійснюватися паралельно з виконанням інших            першопочаткових дій на місці ДТП.

ВИСНОВКИ ДО ТРЕТЬОГО ПИТАННЯ

Таким чином, в третьому питанні ми з’ясували загальний порядок першопочаткових  і наступних дій поліції на місці ДТП з матеріальним збитком та порядок і особливості оформлення відповідних адміністративних матеріалів цих пригод. Слід відмітити, що вказаний перелік рекомендацій щодо вищезгаданих  дій   є  початковим і не може трактуватись як вичерпний.

ВИСНОВКИ ДО ТЕМИ
Розглянувши загальні положення про протокол у справі про порушення правил дорожнього руху, а також додатки, які можуть в подальшому, під час оцінки доказів, вважатись як належні докази, можемо зробити висновок, що провадження у справі про адміністративне правопорушення може бути розпочате тільки за наявності складу адміністративного правопорушення та наявності причинно-наслідкового звязку між діянням та наслідками.   Процес складання протоколу про адміністративне правопорушення є початковим етапом відкриття провадження у справі про адміністративне та подальшим зібранням доказів у справі. Тому протокол про адміністративне правопорушення відіграє фундаментальну роль у належному забезпеченні провадження.
Також розглядаючи порядок складання протоколу про адміністративне правопорушення та механізм його видачі та зберігання, а також права особи, яка притягається до адміністративної відповідальності, робимо висновок, що у разі порушення порядку здійснення провадження у справі про адміністративне правопорушення, отримані докази можуть вважатись неналежними під час їх оцінки. 
З’ясовано загальний порядок першопочаткових  і наступних дій поліції на місці ДТП з матеріальним збитком та порядок і особливості оформлення відповідних адміністративних матеріалів цих пригод. Слід відмітити, що вказаний перелік рекомендацій щодо вищезгаданих  дій   є  початковим і не може трактуватись як вичерпний.

МЕТОДИЧНІ ПОРАДИ ЩОДО ПІДГОТОВКИ ДАНОЇ ТЕМИ:
Провести деталізований аналіз порядку складання протоколу про адміністративне правопорушення з забезпеченням та розясненням особі, яка притягається до адміністративної відповідальності, її прав передбачених законами.
Вивчити нормативно-правові акти, що регламентують діяльність Національної поліції щодо оформлення матеріалів ДТП, обліку ДТП та проаналізувати судові рішення за статтею 124 КУпАП з реєстру судових рішень.

