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МЕТА ЛЕКЦІЇ:
Метою лекції є надання необхідних теоретичних знань здобувачам вищої освіти факультетіу ФЕПБ, що навчаються на бакалаврському рівні вищої освіти, по основам створення презентацій в офісному додатку MS PowerPoint 2016. 
ВСТУП

Використання комп'ютерної техніки дозволяє значно підвищити ефективність будь якої професійної діяльності. Істотні позитивні результати можна отримати і при створенні різних документів. 

Метою навчального посібника є надання студентам необхідної інформації для надбання теоретичних основ і практичних навичок роботи з комп'ютером, використання сучасного програмного забезпечення для автоматизації професійної діяльності. 

Лекція написана відповідно до програми курсу «Мистецтво презентації» і адресований студентам, для яких комп'ютерні технології не є майбутньою професією: правознавців, міжнародників, економістів і т. п. Тому він орієнтований на рівень користувача і спрямований на практичну складову вивчення інформаційно-комп'ютерних технологій. Лекція орієнтована на вивчення програми Microsoft PowerPoint 2016, яка входить в пакет Microsoft Office 2016. Розглядається українська локалізація.
І. ПИТАННЯ
Доцільність використання презентацій, створених за допомогою MS PowerPoint для подачі інформації аудиторії
Презентація - це представлення людей, ідей, виробів, матеріалів, послуг тощо. У цьому сенсі будь-яка лекція, захист  дисертації або курсового проекту (в подальшому будемо використовувати загальний термін проект) - теж презентація. З розвитком обчислювальної техніки відійшли у минуле крейда і дошка при читанні лекцій і аркуші паперу, що представляються на захистах дисертацій, курсових і дипломних проектів. На зміну їм приходять екранні форми представлення інформації у вигляді електронних мультимедійних презентацій. Мультимедійна презентація - це електронний документ, що може містити текстові матеріали, фотографії, малюнки, звуковий супровід, відеокліпи й анімацію, тривимірну графіку. Завдяки комбінації цих засобів вона є найефективнішою формою представлення навчальної та науково-технічної інформації.  

Презентації готуються за допомогою спеціальних програмних засобів, але при цьому широко використовуються і традиційні універсальні засоби, такі, як текстові й табличні процесори, графічні редактори, засоби обробки звукової і відеоінформації та інші. Існує багато потужних програмних засобів для створення повноцінних, насичених анімацією, звуковими ефектами, графікою і відеофільмами презентацій. Але домінуюче місце займає PowerPoint з пакету Microsoft Office. Тому в посібнику розглядаються особливості використання PowerPoint як інструменту для розроблення презентацій навчальних матеріалів і представлення результатів наукової роботи. 

Після розробки проекту в будь-якій галузі не можна вважати, що справа остаточно зроблена. Необхідно ретельно підготуватися до оприлюднення проекту, щоб показати його в найкращому і привабливому вигляді. Для цього необхідно створити і провести презентацію проекту. Зазвичай така презентація проводиться перед колегами або експертними комісіями. Багато в чому саме від того, наскільки переконливою буде презентація проекту, залежить його сприйняття і подальший розвиток. Тому розглянемо основні рекомендації щодо підготовки і успішного проведення таких презентацій. 

Презентація – це офіційне представлення проекту перед фахівцями або громадськістю. Звідси витікає, що основна мета Вашої презентації – ознайомити аудиторію з проектом, переконати аудиторію у правомочності висунутих ідей і положень, продемонструвати високу ефективність проекту. Для цього необхідно просто і зрозуміло продемонструвати позитивні якості і переваги проекту і основне - показати, що отримає кожен із слухачів від ознайомлення з проектом або від участі в ньому. Тому ефективному представленню вашого проекту має сприяти чітка, зрозуміла і логічна структура його презентації. 

Презентація створюється у відповідності до сценарію, в основу якого необхідно покласти зміст проекту. Сценарій має дати чітку відповідь: що, коли і як має бути показано в презентації. 

Створити і провести саму презентацію найкраще у програмі PowerPoint.

Якщо ви викладач або вчитель. Забезпечення сучасного рівня підготовки фахівців вимагає постійного удосконалення навчального процесу. Педагоги-новатори завжди впроваджували  новітні технології для підвищення ефективності та якості навчання. І якщо ви ставите перед собою амбітні завдання: 

істотно поліпшити якість навчального матеріалу; 

значно підвищити інтерес студентів до предмета; 

суттєво поліпшити розуміння і запам'ятовування навчального матеріалу; 

збільшити обсяг  матеріалу, що викладається, при незмінній кількості або при зменшенні лекційних годин; 

підвищити свій рейтинг в очах студентів і колег тощо,  то виконати їх можна тільки в єдиний спосіб  ̶  застосовуючи у навчальному процесі сучасні інформаційні технології з використанням обчислювальної техніки і мультимедійних засобів. Це так зване «електронне навчання» (електронне навчання, еelectronic learning), яке передбачає здійснення всіх процесів навчання в електронній формі. Для навчання, крім персональних комп’ютерів, зараз також широко використовуються мобільні пристрої, такі, як електронні книжки, планшети, мобільні телефони тощо. На всі пристрої навчальний контент може бути завантажений безпосередньо з мережі чи флеш-карти. Усі ці технічні аспекти дозволяють реалізувати принцип «навчання де завгодно і коли завгодно». 

Неможливо будувати майбутнє, використовуючи 

застарілі засоби і технології  

Основним завданням викладача є представлення навчальних матеріалів (контенту) в зрозумілій формі, що легко та надовго запам’ятовується. Контент електронних навчальних матеріалів відрізняється широкою різноманітністю: від простих текстів до складних мультимедійних документів і далі до віртуальних лабораторних робіт і тренажерів.  Численні дослідження доводять пряму залежність розуміння і запам'ятовування навчального матеріалу від складності навчального контенту.  

Вищого рівня розуміння і запам’ятовування навчального матеріалу ми намагаємося досягти, тим більший за складністю контент ми повинні використовувати. Тобто незаперечним є те, що вагомих результатів у навчальному процесі можна досягти тільки використовуючи адекватні за складністю технології навчання. Численні опитування викладачів і студентів, а також об’єктивні результати досліджень дозволяють стверджувати, що  проведення занять з використанням сучасних технологій навчання із застосуванням комп'ютерної техніки і мультимедійних засобів має істотні переваги перед традиційними методами. 

Лекція-презентація більше, ніж вдвічі ефективніша за традиційну лекцію з використанням дошки, крейди та диктування конспекту. Отже, застосування мультимедійних технологій є виправданим і доцільним. Такі технології повинні розвиватися, удосконалюватися і  широко використовуватися у навчанні. 

До навчального слід віднести такий контент, який може бути створений, збережений і відтворений тільки електронними засобами. Наприклад, прості навчальні матеріали можуть існувати як в електронному, так і в паперовому вигляді, тому для таких навчальних матеріалів доцільніше використовувати термін «навчальні матеріали в електронному вигляді». Вони можуть бути створені і відтворені у середовищі будь-якого текстового процесора, наприклад, MS Word.   

Що стосується складних навчальних матеріалів, то вони створюються і відтворюються тільки спеціалізованими електронними засобами, і тому повною мірою можуть бути віднесені до електронних навчальних матеріалів. Зауважимо, що засоби, які використовуються для створення навчальних матеріалів, також залежать від їх складності. 

Переважно навчальні матеріали створюються викладачами, які добре знають свій предмет, але рівень їхнього володіння електронними засобами зазвичай обмежується володінням текстовим і табличним процесорами. Природно виникає запитання – чи достатньо таких знань і вмінь для створення ефективних електронних навчальних матеріалів,  або ж для цього необхідно додатково опанувати спеціалізовані авторські системи та залучити висококваліфікованих ІТ спеціалістів, що може суттєво загальмувати процес впровадження інноваційного навчання.  

Узагальнення досвіду створення і відтворення електронного навчального контенту дозволяє зробити висновок, що для створення ефективного електронного контенту достатньо володіння програмами з офісного пакету  Word, Excel і PowerPoint. 

Характерною ознакою навчальних матеріалів такого рівня є їх мультимедійність та інтерактивність. Створення віртуальних лабораторних робіт і тренажерів потребує високого рівня володіння програмуванням, що не властиво більшості викладачів, і тому тут не розглядається. Такий підхід є альтернативним до використання складних спеціалізованих авторських систем або блоків LMS/ LCMS систем (системи організації навчального процесу, наприклад, Moodle). Причому використання звичайних засобів дозволяє здебільшого розробити більш якісні та ефективніші електронні навчальні матеріали, ніж аналогічні матеріали з використанням спеціалізованих засобів. 

 Зазвичай люди не роблять чогось не тому, що це взагалі неможливо зробити, а тому, що вони або не знають, що це можна зробити, або не знають, як це можна зробити  

 Насамперед необхідно чітко визначити, що являє собою електронний навчальний матеріал, а потім – які засоби можна використати для його повноцінного створення і відтворення. До основних особливостей електронних навчальних матеріалів, порівняно з традиційними, слід віднести: мультимедійність – використання різноманітних інформаційних потоків (текст, графіка, звук, анімація, відео тощо) з метою суттєвого підвищення рівня розуміння і запам’ятовування навчального матеріалу; інтерактивність – адекватна реакція на дії користувача (перехід до певних розділів навчального матеріалу, тобто вибір траєкторії навчання, відтворення мультимедіа, налаштування у відповідності до вимог користувача тощо); автоматизована перевірка рівня засвоєння навчального матеріалу.  

Крім того, для електронних навчальних матеріалів важливе забезпечення можливості відтворення як у середовищі спеціалізованих систем електронного навчання (LMS/LCMS системи), так і на комп’ютерах користувачів з будь-якою операційною системою і пакетом офісних програм. 

Електронні навчальні матеріали у вигляді презентацій. В основі процесу навчання лежить представлення учням навчального матеріалу, тобто його презентація. Тому представлення контенту у вигляді презентацій є доцільним, природним і виправданим. Можливості сучасних програмних засобів, і перш за все програми PowerPoint, дозволяють створювати мультимедійні та інтерактивні навчальні матеріали високого рівня. За можливостями створення електронних навчальних матеріалів, які удосконалюються і розширюються від версії до версії, з PowerPoint не може змагатися жодна з програм пакету Ms Office, а також переважна більшість спеціалізованих авторських програм для створення навчального контенту. Важливим є те, що програма PowerPoint легка і зручна в опануванні і використанні, що дозволяє більшості викладачів самостійно створювати електронні навчальні матеріали третього- четвертого рівнів з широкими мультимедійними та інтерактивними можливостями.  

До того ж широкі можливості PowerPoint дозволяють використовувати одну і ту саму програму як для презентації навчальних матеріалів на лекціях, так і для створення електронних підручників і посібників високого рівня. Крім того, як презентації, так і електронні підручники, створені у середовищі PowerPoint, легко і без проблем інтегруються в LMS/LCMS-системи, у тому числі і у Moodle. 

Сьогодні презентації найбільш широко використовуються у бізнесі. Створенню презентацій у цій галузі присвячена і більшість книг. Достатньо літератури і з використання Microsoft PowerPoint. У той же час практично відсутня література, де б висвітлювались особливості створення презентацій навчальних матеріалів і результатів наукових досліджень.  

Справа в тому, що презентації для бізнесу мають зовсім іншу мету, ніж презентації навчальних матеріалів. Вони спрямовані на те, щоб переконати глядача купити певний товар, отримати якусь послугу або прийняти рішення, керуючись, перш за все, емоціями, а не на ґрунті глибокого аналізу інформації та її запам’ятовування. Технологія створення таких презентацій спрямована на виникнення яскравих позитивних емоцій за рахунок розмаїття кольорів, гучних звуків, складної анімації, яскравих слайдів тощо. Одна із книг може виявитися найважливішою з тих, які Ви коли-небудь читатимете. Чи є Ви напористим менеджером, повним амбіцій та ідей, або незалежним підприємцем з великими мріями, Ви повинні оволодіти мистецтвом презентації. Чому? Це Ваша єдина можливість представити себе потенційним клієнтам або бізнесменам, Ваш єдиний шанс справити позитивне враження, продати Ваше особисте бачення і зрештою здійснити операцію. А іноді у Вас є всього лише три хвилини, щоб це зробити. 

На противагу цьому презентація навчальних і наукових матеріалів має на меті представити великий обсяг складної інформації, її аналіз, засоби використання на практиці, запам’ятовування на довгий термін. Як правило, тривалість такої презентації значно перевищує тривалість презентації для бізнесу. Презентація навчального матеріалу так само має викликати у студентів позитивні емоції, що сприятимуть  його глибокому засвоєнню. Технологія створення таких презентацій спрямована на чітке і зрозуміле представлення навчального або наукового матеріалу, тому вона суттєво відрізняється від технології створення презентацій для бізнесу. 

Навчальний посібник призначений, насамперед, для викладачів вищих і середніх навчальних закладів, а також вчителів шкіл, які  починають використовувати комп'ютерну техніку в навчальному процесі. Викладач повинен уміти працювати на комп'ютері і готувати навчальні матеріали з використанням програм Microsoft Word і Excel. Якщо ви не володієте такими навиками, то відкладіть цей посібник і присвятіть певний час опануванню азів комп'ютерної грамотності. 

Якщо ви науковий співробітник. Будь-яка наукова робота передбачає опублікування,  обговорення та захист її результатів. Переважно це відбувається на наукових конференціях і семінарах, а також при захисті наукових проектів і дисертацій. Зазвичай на доповідь відводиться обмежений час (10-20 хв.), за який дуже складно викласти всі результати досліджень що проводяться впродовж тривалого часу. Причому навіть незначне перевищення регламенту сприймається як низька кваліфікація доповідача. Якщо додати до цього природне хвилювання, яке притаманне, перш за все, молодим вченим, то актуальним є пошук засобів, за допомогою яких можна вирішити ці проблеми. Тут не варто винаходити «велосипед», а скористатися відомим досвідом представлення результатів наукових досліджень у вигляді презентацій. Якщо ви дійшли до представлення результатів своєї наукової роботи, то, скоріше за все, ви вже опанували такі програми як, Word і Excel. Тому найбільш прийнятним буде використання для створення презентацій програми PowerPoint, яка входить до того самого пакету Microsoft Office. Всі програми цього пакету мають уніфікований інтерфейс і однакові принципи роботи. Тому опанування програмою PowerPoint не викличе утруднень. Програми з одного пакету глибоко інтегровані між собою, що дозволяє легко і просто використовувати елементи, що створені в одних програмах, у якості елементів інших програм. Наприклад, тексти з Word (у тому числі формули, схеми тощо) використовувати в PowerPoint, так само можна використовувати таблиці та діаграми, створені в Excel. Це значно скорочує час підготовки презентацій та поліпшує їх якість. Застосовуючи до цих елементів додаткові можливості, що надає PowerPoint, наприклад, анімацію, можна суттєво підвищити наочність представлення наукових результатів. Презентація створюється у відповідності до ретельно розробленого сценарію, неодноразово репетирується та удосконалюється, це надає впевненості доповідачу під час виступу. 

Якщо ви аспірант або студент. Слід розуміти, що навчаючись, ви створюєте з себе фахівця конкурентоспроможного на ринку праці. Для цього, окрім високого рівня знань і вмінь з певної спеціальності, необхідне додаткове та обов’язкове володіння такими загальними компетенціями, як іноземні мови і сучасні інформаційні технології.  

Матеріали, викладені у цієї дисципліни, дозволять вам опанувати створення і проведення презентацій різноманітних проектів, що надзвичайно важливо для фахівців з будь-якої спеціальності. Виходячи з того, що оцінка і реалізація будь-якого проекту безпосередньо залежить від того, як він буде презентований, отримані знання і компетенції дозволять студентам суттєво підвищити якість представлення: 

результатів своєї навчальної роботи: виступи на семінарах, захист курсових і дипломних робіт тощо; 

результатів своєї наукової роботи: виступ на наукових семінарах і конференціях, захист наукових проектів і дисертацій тощо; 

результатів будь-яких своїх проектів в майбутній професійній діяльності.  

У цієї дисципліни розглядаються лише питання створення презентацій різноманітних проектів і не розглядаються питання розробки і створення змісту саме таких проектів.  

ВИСНОВКИ З ПЕРШОГО ПИТАННЯ:

В першому питанні лекції ми розглянули  доцільність використання презентацій, створених у офісному додатку MS PowerPoint найбільш ефективного доведення інформації до слухачів.
II. ПИТАННЯ
Устаткування і програми для створення презентацій
Для створення презентації необхідно залучити певне обладнання та програмне забезпечення. Значну частину презентації можна підготувати на звичайному персональному комп'ютері. Однак для підготовки повноцінної мультимедійної презентації може знадобитися невелика студія. 
Апаратне забезпечення

Основним 
елементом 
є комп'ютер 1, до якого підключається все інше устаткування. Він має бути мультимедійним і аналогічним за потужністю та програмним забезпеченням комп’ютеру для відтворення презентацій. Керування комп'ютером здійснюється за допомогою клавіатури і миші. Для комфортної роботи монітор повинен мати розмір понад 20 дюймів по діагоналі зі співвідношенням сторін екрана 16:9 або 16:10. 

Бажаним є підключення комп’ютера до Інтернет, що дозволить при підготовці презентацій використовувати глобальні інформаційні ресурси та легко поширювати готові матеріали серед користувачів.  

Акустична система може бути виконана у вигляді активних динаміків або навушників. Мікрофон необхідний для запису коментарів лектора і повинен бути якісним. Непоганим рішенням може бути комплект навушників з мікрофоном. Відеокамера дозволить робити актуальну відеозйомку реальних процесів і об'єктів. Принтер має бути кольоровим, щоб мати можливість друкувати кольорові роздаткові матеріали. Сканер дозволяє вводити графічну інформацію. Можна використовувати звичайний планшетний сканер або сканер, сполучений із принтером. 
Програмне забезпечення

Основні програми, які обов’язково мають бути інстальовані на комп’ютері – операційна система Windows 8 або 10 та пакет офісних програм Office 16, зокрема Word, Excel та PowerPoint. Цими програмами достатньо для створення презентацій володіє більшість викладачів і наукових співробітників. Ми наголошуємо на необхідності встановлення програм останніх версій, тому в посібнику розглянуто роботу в середовищі PowerPoint 16. За необхідності можна додатково скористатися посібниками, в яких стисло розглядаються Word 16 і Excel 16. 

У більшості випадків цих програм достатньо для створення мультимедійних презентацій прийнятної якості, але для створення презентацій зі складним контентом може знадобитися додаткове програмне забезпечення.  

Додаткові програми необхідно інсталювати для комфортної роботи зі складним текстом, графікою та відео. 

Для роботи зі сканованим текстом (сканування з наступним редагуванням) необхідна програма розпізнавання тексту, наприклад, ABBYY Fine Reader. 

Для якісної роботи з фотографіями і растровими малюнками може знадобитися спеціальне програмне забезпечення, наприклад, Adobe Photoshop або Corel Photo Paint. 

Для роботи з відео необхідне спеціальне програмне забезпечення. Непогані можливості має програма Windows Movie Maker,  що входить до ОС Windows. З її допомогою можна змонтувати відеоролик, який потім вставити в презентацію. Більш проста програма Sam Studio дозволяє захоплювати зображення  монітора чи його частини і теж робити відеоролики.  

Для запису і редагування звукового супроводу можна використати просту і зручну програму Audacity-win-unicode. 

Робота з цими програмами у цієї дисципліні не розглядається, за необхідності  опанування ними слід залучити додаткові джерела.  

Для проведення презентації необхідна спеціалізована аудиторія, обладнана мультимедійними засобами та затемненням. Таку аудиторію доцільно зробити багатофункціональною і використовувати її не тільки для читання лекцій, а і для проведення різних конференцій, перегляду кінофільмів тощо. Все устаткування необхідно розгорнути стаціонарно, а аудиторію захистити від несанкціонованого доступу. Нижче розглянемо повний комплект необхідного для проведення презентацій устаткування і його призначення. 

Основне обладнання

Ключовим елементом є презентаційний комп'ютер, який повинен бути швидкісним і потужним для виводу відео й аудіо, тобто бути мультимедійним. До комп’ютера підключається носій з презентацією (CD або флеш диски). Доцільно презентацію переписати на жорсткий диск комп’ютера.  

Презентаційний комп’ютер може бути як стаціонарним, так і мобільним (ноутбук, планшет тощо). Якщо комп’ютер стаціонарний, то його відеокарта повинна мати два виходи: один для підключення монітора, другий – для відеопроектора. Керування комп’ютером здійснюється за допомогою клавіатури і мишки. 

До комп’ютера за допомогою кабелю або через Wi-Fi підключається мультимедійний проектор. Слід переконатися, що пропускної спроможності Wi-Fi достатньо для передачі потокового відео. 

Зазвичай керування презентацією здійснюється за допомогою клавіатури і мишки комп’ютера, але для доповідачів, які хотіли б вільно переміщуватися по аудиторії під час презентації, необхідно мати спеціальний мобільний пульт керування (презентер). 

Проектор – один з найдорожчих  елементів устаткування, тому його слід вибирати з особливою старанністю. Відносно дешеві проектори звичайно мають слабкий світловий потік і незначні функціональні можливості. Можливості дорогого проектора можуть повністю не використовуватися.  

Найбільш важливою характеристикою проектора є світловий потік лампи, від якого залежить розмір і яскравість зображення. Інша важлива характеристика - гарантована тривалість роботи лампи. Лампа коштує досить дорого, тому термін її дії має бути максимально великим. Зазвичай проектор складно установити вздовж центральної осі екрана. На випадок установки проектора під стелею аудиторії або збоку від екрана проектор повинен мати функцію корекції зображення.  

З місцем установки проектора необхідно визначитися ще до його придбання, тому що від цього залежить довжина з’єднувальних шнурів між проектором і комп'ютером. За консультацією щодо придбання проектора варто звертатися в спеціалізовану фірму. 

Комп'ютер і проектор підключаються до джерела безперебійного живлення, яке потрібне з двох причин. По-перше, воно дозволяє продовжити презентацію при аварії в електроживленні. По-друге, що більш важливо, після вимикання проектора його лампа охолоджується вентилятором приблизно протягом  хвилини, інакше виходить з ладу. Потужність джерела живлення залежить від тривалості роботи комп'ютера і проектора після відключення живлення. Однак не варто вибирати джерело живлення для півторагодинної лекції – це дорого. Цілком достатньо забезпечити аварійну роботу протягом  15-20 хвилин. В аудиторії розміщується екран, на який проектуються зображення з мультимедійного проектора.  

Екран повинен мати розмір, що відповідає величині аудиторії, тобто  відстані від найбільш віддаленого робочого місця до екрана (для аудиторії довжиною 15-18 метрів рекомендований розмір екрана не менше 2,5 - 3 м).  

Екран має бути спеціальним, він встановлюється стаціонарно і розтягується, щоб не було нерівностей, його покриття істотно посилює яскравість зображення. Інколи використовують пофарбовану у білий або сірий колір стіну. Це значно дешевше, але суттєво поступається спеціалізованим екранам. 
Додаткове обладнання

Відеокамера може знадобитися для демонстрації зображень у реальному часі, наприклад, для показу на екрані об'єктів невеликого розміру. Камера підключається до комп'ютера або безпосередньо до проектора. Для цього можна використовувати і якісну Web-камеру. 

Графічний планшет дозволяє "від руки" виводити на екран текст, графіки, рисунки і т. п. Він являє собою невеликий планшет, на якому можна  писати або малювати спеціальною мишкою-ручкою. Використовувати його треба обережно для коротких пояснень, тому що огріхи вашого почерку будуть багаторазово збільшені на екрані. 

Планшет - пристрій корисний, але для коротких пояснень краще використовувати дошку. 

 Дошка для фломастерів необхідна з кількох причин. По-перше, для коротких пояснень, не передбачених презентацією. По-друге, при відключенні електроживлення забезпечується можливість проведення занять у традиційному стилі.  

Важливо, що це дошка для фломастерів, а не для крейди. Брати дистанційні пульти руками, забрудненими крейдою, не можна. 

Презентація звичайно проводиться за допомогою програми PowerPoint, що входить у пакет Ms Office. Важливо, щоб програмне забезпечення презентаційного комп'ютера і комп'ютера, на якому презентація створюється, повністю збігалися. 

Використання сучасних мобільних комп'ютерів у форм-факторі планшетів дозволяє радикально спростити схему устаткування для проведення презентацій, передусім тому, що: 

-
планшет – мобільний пристрій, і йому не потрібно ні підключення до електромережі, ні джерело безперебійного живлення; 

-
проектор підключається до планшета по Wi-Fi, отже відпадає потреба у кабелях сполучення; 

-
більшість планшетів оснащена стілусом (електронним аналогом багатокольорової авторучки) 
і програмним забезпеченням, 
яке дозволяє вводити будь-який текст і робити рисунки "від руки"; 

-
планшети забезпечені відеосистемами високого розділення, що дозволяє робити якісні фотографії, проводити відеозйомку або просто виводити зображення об'єктів на екран; 

-
з планшетом можна вільно переміщатися 
аудиторією 
і управляти презентацією.
Використання описаних пристроїв дуже ефективне і перспективне для проведення презентацій.
ВИСНОВКИ З ДРУГОГО ПИТАННЯ:
Під час розгляду другого питання лекції ми ознайомились з апаратним та програмним забезпеченням для якісної демонстрації презентацій, а такаж основним та додатковим обладнанням при проведенні презентацій.
ВИСНОВКИ З ТЕМИ
В цієї лекції ми розглянули лише найбільш загальні питання презентації навчальних і наукових матеріалів, які можуть бути представлені в аудиторії, наприклад, у вигляді лекції-презентації, або у вигляді електронного підручника. Безумовно, презентація навчальних матеріалів по кожному  предмету має свої особливості, наприклад, презентації з гуманітарних дисциплін відрізняються від презентацій з дисциплін технічних, презентації з історії відрізняються від презентацій з географії і так далі. Особливості створення презентацій з предметів доцільно розглянути в окремих навчальних посібниках. Зрозуміло, що їх авторами можуть бути, з одного боку, викладач-предметник, що добре володіє навчальним матеріалом і уявляє нові необмежені можливості його презентації своїм студентам, особливо після проходження цього курсу, і з іншого боку фахівці з презентаційних технологій у навчанні. 
