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Вступ 
Організація управління за наших часів неможлива без засто​сування комп'ютерних технологій. Практично всі працівники сфери управління на підприємствах, в організаціях, установах, фірмах ви​користовують у своїй діяльності персональні комп'ютери (ПК). Це спрощує й прискорює процес підготування документів, уможливлює зберігання та опрацювання великих обсягів інформації, доступ до певної інформації з будь-якої точки земної кулі.

У зв'язку з комп'ютеризацією управління виробництвом і пере​ходом до зберігання інформації на нетрадиційних носіях сьогодні під документаційним забезпеченням управління розуміють створення документованої інформаційної бази на різних носіях для вико​ристання управлінським апаратом у процесі реалізації його функцій.

Люди завжди намагалися в певний спосіб зафіксувати свої знан​ня, аби передати накопичену інформацію іншим. Розвиток доку​мента як засобу фіксування інформації тісно пов'язаний із про​гресом людства. Від наскальних зображень людина переходить до клинописних табличок, використання папірусу, пергаменту, паперу. Люди спочатку пишуть гусячим пером, а згодом винаходять металеві. Набагато пізніше масове розмноження документів почали здійсню​вати в друкарнях. Однак окремі документи ще довго виготовляли рукописним способом, і лише винайдення механічної друкарської машини, яку стали широко використовувати з кінця XIX ст., дало змогу механізувати процес створення документів. Потім з'явились електричні друкарські машини, набагато зручніші й швидкодійніші, ніж механічні, які полегшили працю друкарок. У другій половині XX ст. розпочалося впровадження електронно-обчислювальних ма​шин (ЕОМ), які спочатку призначалися для виконання складних об​числень. І нарешті в 1946 p. створено перший комп'ютер — ENIAC, маса якого становила 30 тонн. Уже в 1968 p. у світі налічувалося близько 30 000 комп'ютерів. Це були переважно великі універсальні ЕОМ і «міні-комп'ютери» розміром як побутовий холодильник. Програми в них уводили за допомогою перфокарток.

І ПИТАННЯ
1. Розвиток інформаційних технологій. Концепція інформатизації в Україні
Наприкінці 60-х років XX ст. на базі потужних ЕОМ почалося впровадження автоматизованих систем керування (АСК), які давали змогу централізовано опрацьовувати дані в масштабі великого під​приємства й цілої галузі.

Робота з документами завжди вимагала значних затрат праці, що було пов'язане з необхідністю передруковування окремих сторінок або всього документа в разі внесення в нього змін чи виправлень. Із появою електронних друкарських машин, оснащених запам'ятовувальним пристроєм (ЗП), цю проблему вдалося вирішити, але тільки частково. І лише впровадження персональних комп'ютерів радикально змінило процес підготування документів і діловодство в цілому.

Персональні комп'ютери швидко поширились у сфері управління, оскільки з їхньою допомогою зручно готувати різні текстові документи. В цьому разі комп'ютер виконує роль розумної друкар​ської машини, котра здатна запам'ятати все, що на ній було надруко​вано, котра дає змогу внести в текст будь-які зміни й навіть знайти й виправити граматичні помилки, допущені під час складання.

Поява ПК була цілком обґрунтованою. Якщо з початку XX ст. завдяки науково-технічній революції продуктивність праці в промисловості зросла в десятки, а то й у сотні разів, то прогрес у сфері управління був майже непомітним. Тож для подолання дедалі біль​ших складностей, що виникали в процесі управління в різних га​лузях, були необхідні докорінні зміни. Сьогодні ми є свідками інформаційної революції. Комп'ютер дав змогу кардинально ре​формувати сферу управління, й нині він зумовлює її нормальне функціонування.

Як відомо, документ створюють, аби зафіксувати потрібну інформацію, щоб її можна було передати на відстань і використати з часом. І перший, головний напрям застосування ПК у сфері управлінської діяльності — це створення документів, тобто фіксація інформації.

Коли документ надсилають адресатові комп'ютерними мережами, ПК стає засобом комунікації (для передавання документів усередині організацій створюються локальні мережі). Отже, передавання документа на відстань — другий напрям використання комп'ютера.

Одержані документи треба опрацювати, зареєструвати й проконтролювати хід їх виконання. Розв'язання цих завдань за допомогою спеціальних програмних забезпечень становить третій напрям використання ПК. Нарешті, четвертий напрям — це зберігання інформації, тобто організація схоронності документів. Компактність зберігання, швидкий пошук потрібного документа, формування добірок документів заданої тематики — все це досягається завдяки створенню електронного архіву. 
Комплексна система автоматизації управління підприємством - це інформаційне середовище здатне надавати актуальну та достовірну інформацію про всі бізнес-процеси підприємства (в тому числі територіальне розподіленого та того що має складну структуру), необхідну для планування операцій, їх виконання, реєстрацію та аналіз; середовище, яке несе в собі технологічний регламент та управлінський досвід. У цьому середовищі реалізується повний ринковий цикл - від планування бізнесу до аналізу результатів діяльності підприємства та наступного коригування планів.

Засоби обчислювальної техніки створювалися і удосконалювалися так само, як і всі інші прилади, машини і обладнання, що призначались для полегшення праці людини; коли поставала та чи інша потреба - виникали й технічні засоби, призначені для її задоволення. На кожному з етапів розвитку науки та виробництва застосовувався певний підхід, пропонувалися відповідні конструктивні рішення й елементи. Наприклад, перші обчислювальні машини були механічними. Потім бути створені електромеханічні та електронні. Для користувача кожне удосконалення спрямовувалося на підвищення рівня механізації та автоматизації виконання технічних операцій, що часто повторюються, створення нових засобів введення та виведення даних, збільшення обсягу пам'яті, розробку нових носіїв інформації тощо.

Першим застосуванням саме електронних обчислювальних машин для обліку є запровадження американською компанією "Дженерал Електрик" у 1954 році на заводі у м. Луісвілль у штаті Кентуккі (США) комп'ютерної системи нарахування заробітної плати. З появою таких машин прискореними темпами почали розвиватися системи обробки даних та інформаційно-пошукові системи. В цей період у США та Західній Європі розроблялись автономні комп'ютерні системи для обробки даних при управлінні підприємствами та відділеннями фірм. Однак через недостатню надійність обладнання, складність програмування та їх високу вартість основними власниками або орендарями таких систем були великі підприємства, а малі та середні - зазвичай купували їх машинний час.

Створення комп'ютерів наступного, третього покоління дозволило усунути більшість недоліків систем, побудованих на обчислювальних машинах попередніх поколінь. Серійне виробництво комп'ютерів третього покоління, їх висока швидкодія, можливість роботи у режимах розподілу часу та телеобробки, використання алгоритмічних мов високого рівня призвели до розповсюдження цих машин у різних галузях господарської діяльності, науки, охорони здоров'я тощо.

Подальший розвиток техніки та технології електронної обробки даних, вдосконалення системи їх передачі призвели на початку 70-х років XX ст. до розповсюдження комп'ютерних мереж, чому сприяло впровадження на малих та середніх підприємствах міні-комп'ютерів і побудованих на їх основі термінальних пристроїв. Багато великих компаній почали об'єднувати комп'ютери, розташовані у різних географічних пунктах, у великі обчислювальні мережі.

Наступним етапом був випуск персональних комп'ютерів. При цьому не тільки великі та середні, але й малі підприємства отримали можливість створювати власні системи обробки даних та використовувати досконаліші наукові методи управління.

Одне із значень терміну "система" - це сукупність елементів, які працюють разом при виконанні завдання.

 Її різновидом є інформаційна система - організований набір елементів, що збирає, обробляє, передає, зберігає та надає дані. Інформаційна система складається із людей, обладнання, процесів, процедур, даних та операцій.
Але використанням засобів обчислювальної техніки поняття інформаційної системи не вичерпується. Інформаційну систему слід розуміти значно глибше. Термін "система "вживають у двох розуміннях:

• як деякий метод, суть якого полягає в раціональному поєднанні і впорядкованості всіх елементів у часі і просторі таким чином, що кожен з них сприяє успіху діяльності всього об'єкта. З таким трактуванням пов'язано розуміння координації і синхронізації дій персоналу управління, поєднаних з метою досягнення поставлених цілей;

• як об'єкт, який має досить складну, впорядковану внутрішню структуру (наприклад, виробничий процес).

Кожна інформаційна система включає наступні компоненти:

•структуру системи - множина елементів системи і взаємозв'язків між ними, наприклад, організаційна і виробнича структура підприємства;

•функції кожного елемента системи. Наприклад, управлінські функ​ції - це прийняття рішень у певних структурних підрозділах підприємства;

•вхід і вихід кожного елементу і системи в цілому. Наприклад, матеріальні або інформаційні потоки, які надходять у систему або вводяться нею;

•мета і обмеження системи та її окремих елементів. Наприклад, досягнення максимального прибутку, фінансові обмеження.

 Комп'ютерна інформаційна система підприємства (КІСП)- сукупність економіко - математичних методів і моделей, технічних, програмних, технологічних засобів і рішень, а також спеціалістів, призначена для обробки інформації і прийняття управлінських рішень.
Інформаційні системи характеризуються наявністю функціональної і забезпечуючої частини, відповідно до декомпозиції системи на складові частини - підсистеми, що знаходяться у певних відносинах одна з одною. Множина таких відносин разом з елементами утворює структуру інформаційної системи.

Функціональна частина КІСП фактично є моделлю системи управління об'єктом. Оскільки складна система завжди багатофункціональна, інформаційна система може бути класифікована за різними ознаками:

· рівнем управління (вищий, середній, оперативний); 

· видом керованого ресурсу (матеріальні, трудові, фінансові й інформаційні ресурси); 

· сферою застосування (банківські інформаційні системи, статистичні, податкові, бухгалтерські, фондового ринку, страхові тощо); 

· функціями і стадіями управління.

Забезпечуюча частина КІСП складається з технічного, інформаційного, технологічного, математичного, організаційного, правового, ергономічного й інших видів забезпечення.

ЇЇ комп'ютерні інформаційні системи відіграють значну роль на сучасних підприємствах. Вони безпосередньо впливають на планування і прийняття управлінських рішень, номенклатуру і технологію виготовлення та реалізації товарів і послуг.
Діяльність господарського суб'єкта базується на трьох компонентах:

системі управління підприємством; 

його економічній системі 

та інформаційних технологіях, що використовуються як інструментарій двох попередніх компонентів. 

Центральною ланкою комп'ютерної інформаційної системи підприємства є бухгалтерська інформаційна система, де хронологічно і систематично накопичуються і обробляються дані, пов'язані з обліком, контролем, плануванням, аналізом і регулюванням. На підставі цих даних формується інформація про роботу підприємства, порівнюються фактичні показники і нормативні, формулюються глобальні і локальні напрями діяльності, розроблюються пропозиції щодо встановлення причин відхилень і коригування результатів, здійснюється прогнозування ефективності політики управління підприємством.

До характерних ознак комп'ютерних інформаційних систем великих підприємств потрібно віднести:

· тривалий життєвий цикл; різноманітність апаратного забезпечення, що використовується, життєвий цикл якого менший, ніж у системи, що створюється;

· різноманітне програмне забезпечення; масштабність і складність задач, що розв'язуються;

· перетин великої кількості різних предметних областей;

· територіальний розподіл і відповідно до цього орієнтацію на використання локальних і глобальних мереж для обміну і обробки інформації.

ІІ Питання
2. Поняття  комп’ютерної інформаційної системи підприємства. Інформація як основа організації інформаційного забезпечення

Інформаційні технології і системи (ІТ/С) - це перш за все інструмент, що служить для досягнення поставлених цілей шляхом координації виробничо-інформаційних процесів. Але просте володіння цим інструментом, як і будь-яким іншим, ще не гарантує успіху, в той час як його відсутність рівнозначна повному провалу. Тому головна відзнака сучасних ІТ/С - не кількість засобів, витрачених на їх розробку і впровадження, а додана ними вартість. Щоб інвестиції приносили користь, необхідно вміти використовувати IT, а не просто володіти ними. Володіння інструментом IT - необхідна, але ще недостатня умова успіху в бізнесі.

Дійсний ключ до IT - це знання, вміння цілеспрямовано координувати дії інших в суспільно-виробничих процесах. Без цих знань IT залишається інструментом, і не більше того, просто "куском заліза" з програмним забезпеченням. Інструментом потрібно вміти користуватись, причому там, де це необхідно. Саме знання, а не гроші стають головною формою капіталу сучасного світу. Знання, що визначаються як "цілеспрямована координація діяльності", стають найбільш продуктивною формою капіталу. Праця (виконання операцій) стає роботою (узгодженням операцій), а робота перетворюється в роботу зі знаннями, яку краще виконують незалежні спеціалісти, що самостійно супроводжують виробничі процеси, керують ними і безпосередньо отримують за це винагороду.

ІТ/С в найближчій перспективі створять масове виробництво на замовлення (МС - mass customization), яке буде представляти собою новий спосіб розробки, виробництва, продажу і розповсюдження товарів і послуг: індивідуалізованих, виготовлених у відповідності з вимогами конкретних покупців і таких, які продаються за ціною серійних стандартних виробів.

У такому розумінні МС виникають з синтезу двох традиційних підходів: масового виробництва і виготовлення на замовлення. МС за рахунок розвитку ІТ/С збережуть кращі властивості обох підходів: низьку вартість і високу якість. Саме ІТ/С стануть інструментами проектування і створення відповідних продуктів і їх індивідуалізації. Виробництво товарів і послуг, які ідеально і надовго задовольняють конкретного покупця без будь-яких значних компромісів між ціною, якістю і часом поставки ввійде в число нових технологічних можливостей виробників. Організація і обслуговування МС буде здійснюватись засобами ІТ/С. Мета виробників майбутнього полягатиме не в тому, щоб виробляти на замовлення товари і послуги, а в тому, щоб виробляти на замовлення вартість для конкретних людей. Відповідними інструментами стануть вартісні ланцюжки конкретного покупця й ініційовані покупцем схеми виробництва, реалізація яких буде покладатися на відповідні компоненти ІТ/С.

Головний виграш від зростання ефективності, який досягається впровадженням ІТ/С, будуть отримувати клієнти (споживачі) і по мірі того, як економіка ставатиме більш електронною, їх вигоди постійно зростатимуть. Перехід на нові технології призведе до зміни самого способу роботи з споживачами. Підприємства, які зуміють вчасно перелаштуватися на нові рейки господарювання, зможуть оволодіти перевагами нового способу ведення бізнесу, який повністю базується на підвищенні швидкості розповсюдження інформації. Цей спосіб зводиться не тільки до використання сучасних інформаційних технологій як таких, а й потребує зміни на цій основі всього способу дій підприємств і економіки в цілому.

Щоб повністю реалізувати переваги, що надаються ІТ/С, потрібна відповідна модернізація як самих бізнес-процесів, так і організаційних виробничих структур, діючих в економічному просторі. Мета ІТ/С полягає в тому, щоб рефлекси виробничих структур майбутнього зробити практично моментальними, а стратегічне мислення - безперервним інтерактивним процесом. Саме ця мета в найближчому майбутньому стане реальністю завдяки розвитку і впровадженню ІТ/С різних типів і класів. Використання інформаційних технологій - єдина можливість збільшення швидкості рефлексів, які пов'язують ідею і результат.

Майбутній електронний світ несе комерційним підприємствам, у першу чергу, додаткові труднощі - їм доведеться або витримати ці стрімкі перегони, або перервати своє існування, - а вигоду (в першу чергу, економічну), - відчує суспільство в цілому.

Загальноприйнятої класифікації комп'ютерних інформаційних систем не існує, тому доцільно їх класифікувати за певними ознаками:

· сферою діяльності: державні, територіальні, галузеві, підприємств. 

· рівнем автоматизації процесів управління: інформаційно-пошукові, інформаційно-довідкові, інформаційно-керуючі, системи підтримки прийняття рішень, інтелектуальні.

· ступенем централізації обробки інформації: централізовані, децентралізовані, інформаційні системи колективного використання;

· ступенем інтеграції функцій: багаторівневі з інтеграцією за рівнями управління, багаторівневі з інтеграцією за рівнями планування.

У розвинутих країнах використовується декілька концепцій КІСП.

1. Система управління ресурсами підприємства (часто використовують наступні абревіатури: MRP - планування матеріальних потреб, MRPII - планування ресурсів виробництва, ERP - планування ресурсів підприємства).

2. Система управління логістикою (SCM - управління каналами постачання).

3. Система управління даними про вироби на промислових підприємствах (PDM - управління збиранням виробів).

4. Система автоматизованого проектування та технологічної підготовки виробництва (CAD/CAM - автоматизоване проектування та виробництво).

5. Система документообігу (docflow - потік документів).

6. Інформаційна автоматизована система бухгалтерського обліку (AIS). 

7. Система представлення даних для аналізу керівництвом (MIS).

8. Системи організації робочого простору.

9. Середовище Internet.

10. Система електронної комерції.

11. Спеціалізовані програмні продукти або системи для вирішення інших завдань.

Нині для українських підприємств найбільш актуальними є дві концепції КІСП, які вони вже стали стандартними: MRPII і ERP. Вони представляють собою набори загальних правил, сформульованих відповідно на початку 80-90 pp. XX ст. американським товариством з управління виробництвом і запасами, що об'єднує основних діючих осіб американської промисловості. За цими правилами повинно проводитись планування і контроль різних стадій виробничого процесу: визначення потреб у сировині, закупці, завантаженні потужностей, розподілі ресурсів тощо.

Концепція MRPII (планування виробничих ресурсів) - методологія детального планування виробництва підприємства, що включає облік, Планування завантаження виробничих потужностей, потреб у всіх ресурсах виробництва (матеріалах, сировині, комплектуючих, обладнанні, персоналі), виробничих затрат, моделювання ходу виробництва, його облік, планування випуску готових виробів, оперативне коригування плану і виробничих завдань.

ERP (планування ресурсів підприємства) - це сучасна концепція, що є розвитком MRPII. Вона дозволяє відстежувати не лише виробничі, але й інші ресурси підприємства (фінансові, збутові тощо). Ця концепція має більшу функціональність, у ній значну увагу приділяють фінансам і засобам підтримки прийняття рішень. Вона забезпечує можливість планувати і управляти не тільки виробничими процесами, але й всією діяльністю підприємства, досягнути оптимізації останньої за ресурсами і часом.

Застосування комп'ютерної техніки вносить певні зміни до організації діяльності підприємства, причому обчислювальна техніка з допоміжного засобу перетворюється на визначний фактор організації обліку, змінюючи не тільки форму обліку, але й зміст. Ці зміни зумовлені тим, що змінюються способи обліку інформації, за яких забезпечується різна швидкість надання звітної інформації: раціональної організації облікових даних, одноразовим їх отриманням та передачею за всіма напрямами.

Виділяють дві послідовні стадії автоматизації обліку: механізацію облікових робіт на окремих ділянках обліку за допомогою обчислювальних пристроїв (так звану "малу механізацію") та комплексну автоматизацію бухгалтерського обліку в умовах автоматизованої системи управління підприємством (АСУП).

Багатий на різні форми ві​дображення Всесвіт характе​ризується виявами різно​манітних видів інформації. Інформація, як зазначалося вище, властива всім видам і формам руху матерії, зокрема й соціальній формі її руху, що відображає розмаїття матері​ального й духовного світу. Матеріалістична діалектика, теорія відображення, статис​тична теорія, теорія інформа​ції, кібернетика, сучасний рі​вень розвитку природничо-на​укових знань істотно розши​рили суть поняття інформації. Вона стала об'єктивною хара​ктеристикою не тільки жи​вих, а й взагалі всіх матеріа​льних систем, зокрема об'єк​тів неживої природи та їх взаємодії на всіх рівнях організа​ції матерії.

У хронологічному порядку генезис і взаємозв'язок видів інформації можна подати як фізичний, біологічний та соці​альний. Вони характеризують якісну своєрідність процесів відображення на різних рівнях організації матерії. Фізична інформація властива процесам відображення в неорганічній природі (елементи, речовини, неорганічні структури, плане​тні й зоряні системи). Біоло​гічна інформація циркулює в живій природі й формує її стру​ктури. Соціальна інформація виробляється, використову​ється й накопичується в про​цесі управління суспільством і його підсистемами. Це пояс​нюється тим, що людина, яка її виробляє, формує, викорис​товує і трансформує у процесі діяльності, — істота соціаль​на за своєю суттю й така, що обов'язково належить до пев​ного суспільства, класу, нації, соціальної верстви, організа​ції, колективу. У суспільстві та властивих йому суспільних сферах і структурах, зокрема й загальноосвітньому навча​льному закладі, циркулює пе​реважно соціальна інформа​ція.

Інформація стає таким самим важли​вим видом ресурсів, як енергетичні, при​родні, фінансові та людські.

Розглянемо сутність понят​тя «соціальна інформація» та його інтерпретацію вченими, дослідниками, практиками. Відомий учений-соціолог В.Афанасьєв визначає соціа​льну інформацію як «знання, повідомлення, відомості про соціальну систему, а також про системи природи тією мі​рою, якою їх використовує су​спільство» . Однак він зауважує, що «інформа​ція — це знання, але не всі, якими володіє людство, а лише та їх частина, що вико​ристовуються для орієнтуван​ня, активної дії, управлін​ня» .

Поняття «соціальна інфор​мація» Н.Вінер тлумачить так: «Інформація — це визна​чення змісту, одержаного із зовнішнього світу в процесі нашого пристосування до ньо​го й пристосування до нього наших почуттів». Інші вчені дають таке визна​чення: «Інформацією є всі ті дані про зовнішній світ, що ми здобуваємо як безпосереднім впливом на наші органи чуття навколишніх предметів і явищ, так і опосередковано через книжки, газети, розпо​віді інших людей». У праці В.Афанасьєва та А.Урсула «Соціальна інфор​мація: деякі методологічні ас​пекти» дається визначення поняттю «соціальна інформа​ція» як відображення в суспі​льстві розмаїття природних і соціальних явищ. Зазначаєть​ся, що соціальна інформа​ція — це нагромаджені в сус​пільстві й визнані ним знання у зміненій формі.

З означеним розумінням суті поняття «соціальна ін​формація» корелює точка зору А.Урсула: «...Соціальна інформація — це аспекти й результат відображення сус​пільством як самої соціальної форми руху матерії, так і всіх інших її форм тією мірою, якою їх використовує суспіль​ство, і мірою залучення їх до орбіти громадського життя. Інформація, яку люди здобу​вають і використовують у різ​них сферах діяльності, є соці​альною за своєю природою, бо її рух спричиняється і спрямо​вується суспільством. Якими б не були джерела інформації, вона стає соціальною за своєю природою, тільки-но потрап​ляє в сферу діяльності людини й використовується нею. Соці​альна інформація є вищим, найскладнішим і різноманіт​ним типом серед усіх інших видів інформацій, невід'ємною властивістю та специфічною рисою соціальної форми руху матерії». Це ви​щий тип інформації ще й тому, що «її використання пов'яза​не з найвищим типом доціль​ності — усвідомленою доцільністю, властивою тільки лю​дині, а остання, в свою чергу, пов'язана з логічним мислен​ням — вищим типом відобра​ження дійсності. Матеріаль​ним носієм, сигналом, який несе інформацію, є слово, мова — найвищий з відомих типів сигналів, сигнал сигна​лів», за висловом І.Павлова. Саме слово і є тим універсальним сигналом, що дає змогу логічному змісту со​ціальної інформації набути ма​теріальної форми, завдяки якій ця інформація може фор​муватися, сприйматися, збері​гатися й передаватися, а та​кож використовуватися в про​цесі людської діяльності, зок​рема й управлінської.

Соціальна інформація цир​кулює в соціальному середови​щі, стосується насамперед від​носин, взаємодій між людьми, їхніх потреб та інтересів і пе​редається комунікативно в процесі людської діяльності, в управлінні соціальними інсти​туціями, процесами, явища​ми. Соціальне середовище мо​жна розглядати як інформа​ційне середовище, через яке будь-яка людина може отри​мати соціальну інформацію та її фрагменти. Соціальну інфор​мацію тлумачать як відчуже​не від індивіда знання, уза​гальнене й закріплене на ма​теріальному носії. Інакше ка​жучи, така інформація — це трансформована форма знання. Знання як еле​ментарна форма науки та її елемент традиційно зароджу​валися в процесі діяльності людини. Знання накопичувалися й передавалися від поко​ління до покоління як усвідом​лений набутий практичний досвід. Процес утворення но​вих знань, як і процес створен​ня нової технології або техні​ки, можна подати як резуль​тат взаємодії людини й приро​ди, людини й суспільства, су​б'єкта й об'єкта. Пізнання су​б'єктом навколишнього світу відбувається за умови не тіль​ки безпосереднього вивчення, спостереження, дослідження, а й за його видозміни та пере​творення. Знання, вироблене людством, є рушійною силою, яка спричиняє подальші видо​зміни світу і є не тільки якістю результату пізнання, а й якіс​тю взаємодії людини із Всесві​том. У процесі суспільно-прак​тичної діяльності людини змі​нюється не тільки обсяг знань, змінюється й обсяг пізнання суб'єкта, тобто розширюється сфера застосування знань у практиці життєдіяльності лю​дини.

Соціальне життя людини неможливе без знань, без ви​роблення, здобуття й викори​стання інформації. Інформація виявляється в процесі пізнан​ня, демонструючи загальні й багатогранні зв'язки з дійсні​стю у відображенні цієї дійсно​сті. Тому інформація є ступе​нем розвитку не тільки пізнан​ня, а й суспільної практики людей, їхніх відносин між со​бою й ставлення до природи. Соціальна інформація поділя​ється на матеріальну та ідеа​льну. До матеріа​льної належить інформація, яку визначає сама людина у процесі життєдіяльності, у її ставленні до різноманітних чинників соціального буття, Всесвіту. Ідеальну інформацію людина свідомо здобуває з на​вколишнього соціального й природного середовища. На​звані вище види соціальної ін​формації можуть взаємоперетворюватися.

Соціальна інформація з по​зицій системного й функціона​льного наукових підходів утво​рює систему різнорівневого знання, що характеризує по​літичні, економічні, культуро​логічні, соціальні (енергетич​но-речовинні, комунікаційно-інформаційні, духовні, демо​графічні, освітні) та інші про​цеси, що відбуваються в суспільстві, окремих соціальних інституціях, установах (під​приємства, агропромислові комплекси, навчальні закла​ди тощо), а також інтереси, прагнення, думки людей у со​ціальних, професійних і наці​ональних групах. Соціальна інформація передається різни​ми каналами зв'язку й засоба​ми її поширення. Вона надзви​чайно різноманіт​на. Соціальна інформація склада​ється зрізних видів інформації, зокре​ма науково-техніч​ної, політичної, економічної, світо​глядної, технічної, публіцистичної, ес​тетичної, науко​вої, екологічної, релігійної, по​бутової та інших, що відобра​жають зміст, спосіб та сферу її вироблення та забезпечу​ють реалізацію певного виду професійної діяльності людей. У статті 18 Закону Украї​ни «Про інформацію» визначе​но види інформації та розкри​то зміст статистичної, адміні​стративної, масової, соціоло​гічної, правової інформації; ін​формації про діяльність дер​жавних органів влади та орга​нів місцевого й регіонального самоврядування, інформації про особу, інформації довідко​во-енциклопедичного харак​теру.

Статистична інформація - це офіційна документована дер​жавна інформація, що дає кі​лькісну характеристику масо​вих подій, явищ та процесів, які відбуваються в економіч​ній, соціальній, культурній та інших сферах життя України. Державна статистична інфор​мація підлягає систематично​му відкритому публікуванню. Забезпечується відкритий до​ступ громадян, наукових уста​нов, зацікавлених організацій до неопублікованих статисти​чних даних, які не підпадають під дію обмежень, установле​них цим Законом, а також За​коном України «Про державну статистику». Система статис​тичної інформації, її джерела й режим визначаються Законом України «Про державну стати​стику» та іншими правовими актами в цій галузі (Стаття 19 Закону України «Про інформа​цію»).

Розвиток наукового пізнання значно поглибив поняття інформації та пов'я​зав його з категорією відображення. Саме філософське розуміння категорії відображення як загальної властивості матерії (первинної щодо відображення) допомагає зрозуміти суть поняття «інформація».

Адміністративна інформа​ція (дані) — це офіційні доку​ментовані дані, що дають кі​лькісну характеристику явищ та процесів в економічній, соціальній, культурній, інших сферах життя і збираються, використовуються, поширю​ються та зберігаються органа​ми державної влади (за винят​ком органів державної статис​тики), органами місцевого са​моврядування, юридичними особами відповідно до законо​давства з метою виконання ад​міністративних обов'язків та завдань, що належать до їх компетенції (Стаття 19-1. Ад​міністративна інформація (дані)).

Масова інформація — це публічно поширювана друко​вана та аудіовізуальна інфор​мація. Друкованими засобами масової інформації є періодич​ні друковані видання (пре​са) — газети, журнали, бюлетні тощо і разові видання з ви​значеним накладом. Аудіові​зуальними засобами масової інформації є радіомовлення, телебачення, кіно, звукоза​пис, відеозапис тощо. Порядок створення (заснування) та організації діяльності окремих засобів масової інформації ви​значається законодавчими ак​тами про ці засоби (Стаття 20. Масова інформація та її засо​би).

Інформація державних ор​ганів та органів місцевого і регіонального самоврядування — це офіційна документо​вана інформація, що створю​ється в процесі поточної діяль​ності законодавчої, виконав​чої та судової влади, органів місцевого й регіонального са​моврядування. Основними джерелами цієї інформації є законодавчі акти України, інші акти, що приймаються Верховною Радою та її органа​ми, акти Президента України, підзаконні нормативні акти, ненормативні акти державних органів, акти органів місцево​го й регіонального самовряду​вання.

Інформація державних ор​ганів та органів місцевого і ре​гіонального самоврядування доводиться до відома зацікав​лених осіб шляхом опубліку​вання її в офіційних друкова​них виданнях або поширення інформаційними службами відповідних державних орга​нів і організацій; опублікуван​ня її в друкованих засобах ма​сової інформації або публічно​го оголошення через аудіовізу​альні засоби масової інформа​ції; безпосереднього доведення її до зацікавлених осіб (усно, письмово чи іншими способа​ми); надання можливості озна​йомлення з архівними матері​алами; оголошення її під час публічних виступів посадових осіб.

Джерела й порядок одер​жання, використання, поши​рення та зберігання офіційної інформації державних органів, органів місцевого й регіональ​ного самоврядування визнача​ються законодавчими актами про ці органи. Законодавчі та інші нормативні акти, що стосуються прав, свобод і закон​них інтересів громадян, які не доведені до публічного відома, не мають юридичної сили (Стаття 21. Інформація держа​вних органів та органів місце​вого й регіонального самовря​дування.)

Правова інформація — це сукупність документованих або публічно оголошених відо​мостей про право, його систе​му, джерела, реалізацію, юри​дичні факти, правовідносини, правопорядок, правопорушення й боротьбу з ними та. Джерелами правової інформа​ції є Конституція України, інші зако​нодавчі й підзакон​ні нормативні пра​вові акти, міжнаро​дні договори та уго​ди, норми й прин​ципи міжнародного права, а також ненормативні правові акти, повідомлення засобів масової інформації, публічні виступи, інші джерела інфор​мації з правових питань. З ме​тою забезпечення доступу до законодавчих та інших норма​тивних актів всім громадянам держава забезпечує видання цих актів масовими тиражами в найкоротший термін строки після набрання ними чиннос​ті (Стаття 22. Правова інфор​мація).

В кібернетиці поняття інформації характеризується як міра неоднорідності тощо матерії та енергії в просторі й часі; «...міра змін, якими супроводжуються всі процеси, що відбуваються у світі»; як універсальна міра складності й струк​турованості систем будь-якої природи матеріального світу; як об'єктивна інформаційна характеристика реально існуючих систем.

Інформація про особу — це сукупність документованих або публічно оголошених відо​мостей про особу. Основними даними про особу (персональ​ними даними) є національ​ність, освіта, сімейний стан, релігійність, стан здоров'я, а також адреса, дата й місце на​родження. Джерелами доку​ментованої інформації про осо​бу є видані на її ім'я докумен​ти, підписані нею документи, а також відомості про особу, зібрані державними органами влади та органами місцевого й регіонального самоврядуван​ня в межах своїх повноважень. Забороняється збирання відо​мостей про особу без її попере​дньої згоди, за винятком ви​падків, передбачених законом. Кожна особа має право на озна​йомлення з інформацією, зі​браною про неї. Інформація про особу охороняється Законом (Стаття 23. Інформація про особу.)

Інформація довідково-ен​циклопедичного характеру — це систематизовані, докумен​товані або публічно оголоше​ні відомості про суспільне, дер​жавне життя та навколишнє природне середовище. Основ​ними джерелами цієї інформа​ції є енциклопедії, словники, довідники, рекламні повідом​лення та оголошення, путів​ники, картографічні матеріа​ли тощо, а також довідки, що даються уповноваженими на те державними органами та органами місцевого й регіона​льного самоврядування, об'єд​наннями громадян, організа​ціями, їх працівниками та ав​томатизованими інформацій​ними системами. Система цієї інформації, доступ до неї регу​люються бібліотечним, архів​ним та іншим галузевим зако​нодавством (Стаття 24. Інфор​мація довідково-енциклопеди​чного характеру).

Соціологічна  інформа​ція — це документовані або публічно оголошені відомості про ставлення окремих грома​дян і соціальних груп до суспі​льних подій та явищ, проце​сів, фактів. Основними джере​лами соціологічної інформації є документовані або публічно оголошені відомості, в яких відображено результати соціо​логічних опитувань, спостере​жень та інших соціологічних досліджень. Соціологічні до​слідження здійснюються дер​жавними органами, об'єднан​нями громадян, зареєстрова​ними у встановленому поряд​ку (Стаття 25. Соціологічна інформація).

Інформація документова​на — це інформація, що підго​товлена і призначена для за​доволення потреб користува​чів (Стаття 1 Закону України «Про національну програму інформатизації»).

Науково-технічна інфор​мація — це документовані або публічно оголошені відомості про вітчизняні та зарубіжні досягнення науки, техніки і виробництва, одержані під час науково-дослідної, дослідно-конструкторської, проектно-технологічної, виробничої та громадської діяльності (Стат​тя 1. Визначення термінів За​кону України «Про науково-технічну інформацію»).

За ступенем доступу інфор​мація поділяється на відкри​ту інформацію та інформа​цію з обмеженим доступом. Держава здійснює контроль за режимом доступу до інформа​ції. Завдання контролю за ре​жимом доступу до інформації полягає у забезпеченні додер​жання вимог законодавства про інформацію всіма держав​ними органами, підприємства​ми, установами та організаці​ями, недопущенні необгрунто​ваного віднесення відомостей до категорії інформації з обме​женим доступом. Державний контроль за додержанням встановленого режиму здійс​нюється спеціальними органа​ми, які визначають Верховна Рада України і Кабінет Мініс​трів України.       

У порядку контролю Вер​ховна Рада України може ви​магати від урядових установ, міністерств, відомств звіти, які містять відомості про їх ді​яльність щодо забезпечення інформацією зацікавлених осіб (кількість випадків відмови у наданні доступу до інформації із зазначенням мо​тивів таких відмов; кількість та об​ґрунтування засто​сування режиму обмеженого досту​пу до окремих видів інформації; кіль​кість скарг на не​правомірні дії поса​дових осіб, які від​мовили у доступі до інформації, та вжиті щодо них заходи тощо) (Стаття 28. Ре​жим доступу до інформації).

Доступ до відкритої інфор​мації забезпечується шляхом:

· систематичної публіка​ції її в офіційних друкованих виданнях (бюлетенях, збірни​ках);

· поширення її засобами масової комунікації;

· безпосереднього її на​дання зацікавленим громадя​нам, державним органам та юридичним особам.

Порядок і умови надання громадянам, державним орга​нам, юридичним особам і пред​ставникам громадськості ві​домостей за запитами встано​влюються цим Законом або до​говорами (угодами), якщо на​дання інформації здійснюєть​ся на договірній основі. Обме​ження права на одержання від​критої інформації забороня​ється законом. Першим пра​вом на одержання інформації користуються громадяни, яким ця інформація необхід​на для виконання своїх профе​сійних обов'язків (Стаття 29. Доступ до відкритої інформа​ції).

Інформація з обмеженим доступом за своїм правовим режимом поділяється на кон​фіденційну і таємну.

У соціології управління думки науков​ців щодо визначення поняття «інформа​ція» здебільшого збігаються. Вони роз​глядають поняття «інформація» з пози​цій системного підходу як фактору інтег​рації систем і характеризують інформа​цію через знання з погляду розмаїття або ж ототожнюють поняття «інформа​ція» з поняттям «знання».

Конфіденційна інформа​ція — це відомості, які знахо​дяться у володінні, користу​ванні або розпорядженні окре​мих фізичних чи юридичних осіб і поширюються за їх бажанням відповідно до передба​чених ними умов. Громадяни, юридичні особи, які володіють інформацією професійного, ді​лового, виробничого, банків​ського, комерційного та іншо​го характеру, одержаною на власні кошти, або такою, яка є предметом їх професійного, ділового, виробничого, бан​ківського, комерційного та ін​шого інтересу і не порушує пе​редбаченої законом таємниці, самостійно визначають режим доступу до неї, включаючи на​лежність її до категорії конфі​денційної, та встановлюють для неї систему (способи) за​хисту. Виняток становить ін​формація комерційного та ба​нківського характеру, а також інформація, правовий режим якої встановлено Верховною Радою України за поданням Кабінету Міністрів України (з питань статистики, екології, банківських операцій, подат​ків тощо) та інформація, при​ховування якої являє загрозу життю та здоров'ю людей.

До таємної інформації належить інформація, що містить відомості, які станов​лять державну та іншу перед​бачену законом таємницю, розголошення якої завдає шкоди особі, суспільству і дер​жаві. Віднесення інформації до категорії таємних відомос​тей, які становлять державну таємницю, і доступ до неї гро​мадян здійснюється відповід​но до закону про цю інформа​цію. Порядок обігу таємної ін​формації та її захисту визна​чається відповідними держав​ними органами за умови доде​ржання вимог, встановлених цим Законом. Порядок і тер​міни обнародування таємної інформації визначаються від​повідним законом (Стаття ЗО. Інформація з обмеженим доступом).

Документи та інформа​ція, що не підлягають надан​ню для ознайомлення за за​питами осіб. Не підлягають обов'язковому наданню для ознайомлення за інформацій​ними запитами офіційні доку​менти, що містять у собі:

· інформацію, визнану у встановленому порядку дер​жавною таємницею;

· конфіденціальну інфор​мацію;

· інформацію про опера​тивну і слідчу роботу органів прокуратури, МВС, СБУ, робо​ту органів дізнання та суду в тих випадках, коли її розголо​шення може зашкодити опера​тивним заходам, розслідуван​ню чи дізнанню, порушити право людини на справедли​вий та об'єктивний судовий розгляд її справи, створити за​грозу життю або здоров'ю будь-якої особи;

· інформацію, що стосу​ється особистого життя грома​дян;

· документи, що станов​лять внутрішньовідомчу слу​жбову кореспонденцію (допо​відні записки, листування між підрозділами та інше), якщо вони пов'язані з розробкою напряму діяльності установи, процесом прийняття рішень і передують їх прийняттю;

· інформацію, що не під​лягає розголошенню згідно з іншими законодавчими або нормативними актами.

Установа, до якої звернуто запит, може не надавати для ознайомлення документ, якщо він містить інформацію, яка не підлягає розголошенню на підставі нормативного акту іншої державної установи, а та державна установа, яка роз​глядає запит, не має права ви​рішувати питання щодо її роз​секречення; інформацію фі​нансових установ, підготовле​ну для контрольно-фінансо​вих відомств (Стаття 37 Зако​ну України «Про інформа​цію»).

Інформація в автомати​зованих системах становить сукупність усіх даних і про​грам, які використовуються в автоматизованих системах (АС) незалежно від засобу їх фізичного та логічного подан​ня (Стаття 1 Закону України «Про захист інформації в ав​томатизованих системах»).

Економічна інформація є сукупністю відомостей про со​ціально-економічні процеси і суб'єктів, які керують цими процесами й колективами лю​дей у виробничій і невиробни​чій сферах. Характеристика​ми економічної інформації є великі обсяги; багаторазове повторення циклів її отриман​ня і перетворення в певні часо​ві періоди (місяць, квартал, рік тощо); розмаїття джерел і спо​живачів; значна питома вага одноманітних процедур при її обробці.

Специфічна інформація. Джерела специфічної інформа​ції, яка характеризує види і сфери діяльності, різні, зокре​ма й Всесвітня мережа Інтернет. Пошук такої специфічної інформації здійснюється за до​помогою інформаційно-пошукових систем. 
Соціально-педагогічна ін​формація. Директор навчаль​ного закладу та його заступни​ки свої управлінські функції здебільшого реалізують у про​цесі комунікації з людьми, здійснюють обмін думками та інформацією соціального спря​мування. Аналіз наукової лі​тератури з проблеми дослі​дження свідчить про те, що вчені й дослідники розгляда​ють у своїх наукових працях такі основні види соціальної інформації, як педагогічна й управлінська, що циркулю​ють у сфері освіти.

Наведемо приклади автор​ських визначень і розкриємо суть поняття «педагогічна ін​формація». В Українському педагогічному словнику вітчизняний науковець С.Гонча​ренко дає таке визначення по​няття інформації: «У педаго​гіці і психології — зміст будь-якого повідомлення, дані про щось, які розглядаються в ас​пекті передачі їх у часі й прос​торі». Л. Квіртія так описує суть поняття «пе​дагогічна інформація»: «Вона постає як результат пізнава​льної діяльності у вигляді окремих фрагментів чи ціліс​них систем логічних вислов​лювань, гіпотетичних уяв​лень, теорій, суджень і виснов​ків про закономірності розвитку антропологічних та інте​лектуальних можливостей со​ціального феномена — люди​ни, а також відомостей про ор​ганізацію й перетворення «самопізнавальних» систем на​уки, апарату пошуку й управ​ління потоком її інформації про історичні факти та явища соціально-педагогічного ха​рактеру, про прогноз подаль​шого розвитку педагогіки, освіту й науково-комунікати​вні зв'язки у світовому масш​табі». А.К.Шміте визначає поняття педагогічної інформації як «дані, що хара​ктеризують стан конкретного об'єкта управління за певний період, а також усі дані про зо​внішнє середовище, необхідні для управління школою». Слід зауважити, що до​слідник ототожнює поняття «педагогічної» та «управлінсь​кої» інформації, що є неправо​мірним, бо об'єктом управлін​ня не завжди може бути педа​гогічний процес, а, скажімо, педагогічний персонал, обслу​говуючий персонал, фінансо​во-господарська діяльність або інші види діяльності.

До різновидів соціальної інформації, що відповідає за​питам суб'єктів навчально-виховного процесу й управлін​ня, у процесі дослідження вхо​дить соціально-педагогічна інформація як специфічний її різновид, який властивий установам і закладам системи освіти й має специфічний зміст та характерні ознаки. Це по​яснюється тим, що вона має свої, тільки їй притаманні властивості.

Розкриваючи суть поняття «соціально-педагогічна інфор​мація» , слід враховувати його діалектичний характер у вузь​кому й широкому розумінні. Передусім соціально-педаго​гічна інформація належить до наукової інформації як видо​вої, бо педагогіка — це наука про навчання та виховання молодого покоління. Під науковою інформацією розумі​ють «здобуту в процесі науко​вого пізнання логічну інформа​цію, що відображає об'єктив​ні закономірності матеріально​го світу й використовується в суспільно-історичній практи​ці», або «фактичні дані про предмети навколишнього сві​ту, людської діяль​ності й думки, зако​ни й методи вивчен​ня об'єктів, певні форми й способи ус​відомлення, які ха​рактеризують стан галузей наукового знання та їхні дося​гнення». 

Якщо в основі своїй за розрізнювальну ознаку взяти відтворення способу виро​блення інформації відповідно до галузей практичної діяль​ності людей, то соціальну інформа​цію, одержану в процесі пі​знання або в результаті дослі​дження, можна поділити на соціально-політичну, ідеоло​гічну, економічну, соціологіч​ну, психологічну, соціально-педагогічну, управлінську та інші види. Це подано в Зако​нах України «Про інформа​цію», «Про науково-технічну інформацію». Причому соціа​льно-педагогічна інформація належить до спеціальної, тоб​то такої, яка набуває значен​ня в межах певної формальної соціальної групи та відображає практичну діяльність педаго​гічних і науково-педагогічних працівників. ЇЇ зміст має суто професійний характер і усвідо​млюється суб'єктами як по​треба мати вихідний матеріал для реалізації функціональ​них обов'язків і управлінсь​ких функцій, запропонованих внаслідок розподілу соціаль​них ролей у педагогічному ко​лективі, вироблення й прийн​яття науково обґрунтованих управлінських рішень під час професійної діяльності. Характерною рисою спеціальної ін​формації є імперативна обов'я​зковість для всіх членів педа​гогічного колективу загально​освітнього навчального закла​ду незалежно від посадових сертифікатів і обов'язків.

Першоджерелами соціаль​но-педагогічної інформації є суспільство, різні сторони і сфери суспільного життя, уста​нови й загальноосвітні навча​льні заклади, соціальні інсти​тути. Проте це не означає, що суб'єкт управління (напри​клад, керівник закладу) одер​жує всю соціально-педагогіч​ну інформацію, яку викорис​товує в процесі діяльності, без​посередньо від суспільства. Безперечно, частина її — це результат власного управлін​ського й життєвого досвіду, безпосереднього спілкування з людьми, соціальними колек​тивами й групами, зв'язку з різними сторонами життя і сферами суспільства. Іншу, значно більшу за обсягом і різ​ну за змістом, частину соціа​льно-педагогічної інформації суб'єкт управління здобуває в процесі педагогічної діяльнос​ті, безперервної освіти через систему соціальних інститу​тів, засоби масової комуніка​ції та інші канали зв'язку.

Узагальнене визначення поняття «Ін​формація дається у філософії, де під інформацією розуміють відображення реального світу. Це поняття є загальнонауковою категорією, невід'ємним атри​бутом матерії та руху. На жаль, ця дефі​ніція в умовах сучасного розвитку на​уки ще не набула статусу філософської категорії нарівні з поняттями «матерія», «енергія», «час» та «рух».

Термін «соціально-педа​гогічна інформація» у вузько​му розумінні цього слова — це трансформована з інформацій​ного простору у внутрішнє пе​дагогічне середовище соціаль​на інформація, а у широко​му — сукупність знань, даних, повідомлень, відомостей, що передаються у часі й просторі про педагогічні й управлінські об'єкти, процеси, явища, про взаємодію об'єктів, науково обґрунтований педагогічний досвід, інновації, технології та зовнішнє соціальне середови​ще, які необхідні для пізнан​ня й управління.

Отже, соціально-педагогічна інформація є специфічною формою взаємозв'язку струк​турних компонентів загально​освітнього навчального закладу як системи і формою її взає​модії з навколишнім соціаль​ним середовищем.

Окрім зазначених вище у законодавчо-правових доку​ментах видів інформації, існу​ють також авторські класифі​кації видів і визначення їх назв.

Поняття «інформація» прийнято пов'язувати з певною системою в тому розумінні, що для її одержання та цирку​ляції необхідний об'єкт, який є носієм або джерелом інформації, та суб'єкт-споживач, зацікавлений в її продуку​ванні та використанні. Будь-який вид ін​формації має три основні параметри: зміст, кількість, якість.

В інформаційному менедж​менті є таке поняття: «інфор​мація Касандри». Ван Гунстерен пише про специфічний вид інформації, що може вплива​ти на вищий менеджмент, і називає його «інформацією Касандри». З усього обсягу ін​формації, що існує і пропону​ється керівнику, — пише Ван Гунстерен, — лише певна її частина необхідна для вико​нання поставлених завдань. « Цю інформацію можна назва​ти «використаною інформа​цією» — вона дотична до спра​ви і важлива. Інший вид інфор​мації, що не стосується пред​мета, але на який, однак, зве​ртають увагу, він називає «змішаною (непевною) інформацією», оскільки вона стосу​ється побічних деталей. Тре​тій вид — «інформація Каса​ндри» —проходить непоміче​ною. Це інформація, що безпо​середньо стосується суті спра​ви, але якій не приділяють на​лежної уваги: це ключові дані, на які не звертають уваги.

Назва цього виду інформа​ції походить від імені дочки царя Трої — Пріама. У Касандру, за класичною легендою, закохався бог Аполлон і наді​лив її здатністю передбаченням майбутнього. Коли ж вона відкинула його залицяння, взяти подарунок назад уже було неможливо, оскільки дарунок богів є вічним. Тоді Аполлон доповнив його — відтепер Касандру ніхто не хо​тів слухати, бо вважали її бо​жевільною. За приклад мож​на навести застереження Касандрою троянців про подару​нок афінян — дерев'яного коня («Троянський кінь»), яке її народ проігнорував, внаслі​док чого місто було зруйно​вано.

Ван Гунстерен вважає, що існує кілька причин неуважно​го ставлення до «інформації Касандри»: керівники не ма​ють достатнього доступу до інформації; інформація є надто загрозливою (наприклад, ін​формація про те, що війна з греками ще не закінчилася, була надто загрозливою для троянців — і вони відкинули її)». Мораль цієї історії для керівників, які при​ймають рішення, цілком про​зора. Пам'ятати треба про всі види інформації та не забува​ти про «інформацію Касанд​ри», яка часто є першим попе​редженням про те, що справа є невідкладною.

Вивчення наукових праць вітчизняних і зарубіжних учених, розвідок дослідників у різних галузях науки, законо​давчо-правових документів стосовно з'ясування суті, ха​рактерних ознак і основ кла​сифікації інформації дає змогу сформулювати висновки у та​кий спосіб. У хронологічному порядку інформація подана такими видами: фізична, біо​логічна та соціальна.

Суть, характерні ознаки, класифікаційні основи різних видів соціальної інформації, що циркулює у сферах суспі​льства, лише аспектно висві​тлені з урахуванням предмета дослідження у філософії інфо​рмаційної цивілізації (Р. Абдєєв); соціальній філософії (В.Андрущенко, М.Горлач); кібернетиці (Н.Вінер, В.Глушков); соціології (В.Афанасьєв, В.Коган, А.Урсул); інформатиці (В.Биков, М.Жалдак, Р.Гіляревський, А.Михайлов, Н.Морзе, А.Чорний); педаго​гіці (С.Гончаренко, Г.Єльні-кова, Л.Квіртія, В.Маслов, В.Пікельна, А.Шміте).

Соціальна інформація — це найвищий тип інформації, що виникає в результаті люд​ської діяльності й суспільної практики — найвищої форми перетворень життя й навко​лишнього середовища. Інфо​рмація становить сукупність знань, даних, відомостей і по​відомлень про соціальну та інші форми руху матерії, сус​пільство, соціальне середови​ще, життя, виробництво і Все​світ. Відповідно до прийнятої більшістю дослідників-соціологів точки зору, соціальна ін​формація — це надзвичайно широка, основна таксономіч​на надвидова категорія, охоплює багато видів інформації і є щодо них родовою, тоді як типи соціальної інформації відносно неї є видовими. Дже​релом вироблення й накопи​чення інформації є соціальне середовище, що оточує люди​ну, забезпечує соціальні, ма​теріальні та духовні умови її існування, формування й дія​льності.

Соціальну інформацію вче​ні та дослідники класифіку​ють за різними ознаками. У Законі України «Про інформа​цію » за системотворчу ознаку класифікації взято розмах циркуляції в інформаційному полі й гіпотетично поділено інформаційний потік на основ​ні види: особистісний, спеціа​льний, масовий. Соціальна ін​формація, що циркулює в сус​пільстві, зокрема, у сфері осві​ти, є гетерогенною, бо складається з різних неоднорідних складових, охоплює низку спе​цифічних видів.

Керівники закладів і су​б'єкти навчально-виховного процесу використовують усі види інформації в процесі про​фесійної діяльності як разом, так і окремо, в різноманітних поєднаннях і термінах часу для розв'язання стратегічних, та​ктичних і оперативних за​вдань і ситуацій. Властивості інформації пов'язані з її зміс​том, оскільки вона відображає цей зміст (дійсність, об'єктивність, правдивість, вірогід​ність).

Учені-соціологи В.Афанасьєв і А.Урсул у процесі конкретизації й класифікації соціальної інформації з ураху​ванням наявних форм суспі​льної свідомості (наука, філо​софія, політика, право тощо) визначили такі основні види соціальної інформації: кому​нікативна, управлінська, пі​знавальна, навчально-вихов​на, агітаційно-пропагандист​ська.

ІІІ Питання
3. Правові експертні системи. Штучний інтелект та експертні системи

Основним аспектом формування виробничої стратегії господарюючих об'єктів стає безперервне розширення і збільшення гнучкості, адаптованості і здатності реагувати, що передбачається досягти завдяки освіті, професійній підготовці, творчому експериментуванню всіх працюючих. На відміну від традиційного ділового оточення, де більшість працівників є замінними деталями бюрократичної машини, виконуючи і видаючи накази у відповідності зі строгими правилами й обмеженнями, здійснюватиметься перехід до економічних систем, які процвітають завдяки споживацьким і ринковим подіям, чиє існування залежить від окремих працівників та їх зв'язків з партнерами і колегами. В діловій сфері (економічній кінетиці) область ІТ/С стає родючими полями розвитку, здійснюючи перехід від підтримки централізованої бюрократії до підтримки народного, соціально-орієнтованого підприємства: підприємства тих, хто його забезпечує, і тих, хто купує його результати.

Нові моделі бізнесу в найближчому майбутньому будуть будуватись на знаннях: знання стануть керувати можливостями підприємств, інтелектуальні активи стануть цінитися вище за матеріальні. Управління матеріальними активами буде перенесено на зрілі ринки, що вже склалися і ще складуться, і підприємства почнуть концентруватись на управлінні внутрішніми додатковими активами, які принесуть знання, і супроводжуючі їх інформаційні технології. Відповідно, платформи інформаційних технологій стануть ще більш інтегрованими і здатними реалізовувати між і внутрішньо-організаційну координацію суспільно-виробничих процесів. Розподіл ресурсів стане більш активним і динамічним. Знання перетнуть межі підприємств і окремих країн, а діяльність буде оцінюватись економічною і ринковою доданою вартістю, а не одновимірними показниками сьогодення (собівартість, продуктивність, обсяги виробництва і споживання).

Працівників майбутнього, що володіють знаннями, будуть характеризувати властивості, які в повній мірі не лише залежать від стану і розвитку суспільних інформаційно-технологічних платформ, а саме на них і побудовані. Чисельність таких працівників в країнах із розвинутою економікою постійно зростає, але не так швидко, як зростає попит на них. Тим не менш, такі основні властивості, як:

-» високий рівень мобільності і здатність працювати віртуально;

-» високий рівень освіти і розумових здібностей;

-» повний набір навичок, необхідних для процесу транс​формування знань;

-» унікальність індивідуальних навичок, повністю будуть забезпечуватися розвинутими компонентами інформатики. 

Значення працівників, які володіють знаннями, зросте і в соціальному, і в економічному сенсі. Воно вже сьогодні визнається як підприємствами і фірмами, які шукають способи їх підготовки і найму на роботу, так і урядами, які вважають створення такої категорії працівників необхідною умовою майбутнього благополуччя країни. Загальна концепція постіндустріального суспільства будується на гіпотезі перетворення більшої частини резерву армії праці в працівників, які володіють конкретними знаннями. Цей процес в подальшому у все більшій мірі буде залежати саме від стану і розвитку інформаційних технологій і систем.

ІТ/С будуть вже в найближчому майбутньому забезпечувати створення нових видів виробничих стратегій. Системи автоматизованого проектування (CAD - computer-aided design) і виробництва (САМ - computer-aided manufacturing) будуть здатними миттєво реагувати на вимоги покупців, не створюючи запасів готових виробів. В системах CAD проекти продуктів споживання (від автомобілів до взуття та ін.) будуть вводитися за допомогою дигітайзерів, графічних сканерів або цифрових камер. Вони будуть аналізуватися на сумісність і порівнюватися зі стандартами на основі використання програмного забезпечення з штучним інтелектом (АІ - artificial intelligence). Автоматизоване виробництво (САМ) буде за допомогою роботів здійснювати точне формування спроектованих продуктів. Гнучкі виробничі системи (FMC - flexible manufacturing system) будуть в стані легко перемикатися з одного продукту на інший. За необхідності маркетингова інформація безпосередньо буде вводитись прямо в індивідуальні проекти виробництва продукції, які з самого початку відповідатимуть вимогам споживачів.

Виробничі процеси будуть змодульовані як інтегровані системи, які включають: планування вимог до матеріалів (MRP -material requirement planning), прогнозування продажу, виробниче календарне планування і управління запасами. Системи програмного забезпечення володітимуть властивостями адаптації до вимог специфічних зовнішніх умов різного класу підприємств і організацій. Комплексна автоматиза​ція виробництва (СІМ - computer-integrated manufacturing) об'єднає CAD - САМ з метою виробництва продукції "на замовлення" і в подальшому з'єднає сукупності виробників в один виробничо-комерційний ланцюг.

Характерною рисою систем автоматизованого управління (АСУ) теж стане використання штучного інтелекту, щоб висувати гіпотези і робити "розумні" висновки. Вони будуть включати в себе експертні системи, природно-мовні інтерфейси, системи технічного зору, робототехніку і нейронні мережі.

Штучний інтелект (АІ) стане надзвичайно актуальною галуззю фундаментальних досліджень в загальному просторі ІС/Т. Його метою стане збільшення розуміння або імітації розумних пізнавальних здібностей і дій людей. АІ будуть розглядатися головним потенційним рішенням проблем використання ІТ/С в управлінні через експертні системи (ES - expert system). Вони будуть функціонувати для об'єднання дій окремих спеціалістів у конкретних галузях, таких як: медична діагностика, пошук несправностей в складних системах, інтеграція зображень, фінансова сфера. ES зможуть знайти своє застосування в наступних галузях управління:

>1. Управління фінансами: дозвіл на надання кредитів, консультації з питань, які стосуються інвестицій, податків, процентних ставок тощо.

>2. Стратегічні рішення: консультації з приводу планування проектів і аналізу їх результатів.

>3. Виробництво: процеси моніторингу і контролю якості продукції; планування розміщення; пошук несправностей у великих системах.

>4. Управління людськими ресурсами (HRM - human resource management): навчання в окремих галузях; визначення кваліфікацій кандидатів на отримання посади.

>5. Маркетинг: автоматичні відповіді на запити покупців; організація і ведення телемаркетингових центрів; моделювання споживчого попиту.

Перспективним напрямком розвитку ІТ/С в найближчі роки стане розробка програмного забезпечення, в якому дані, інформація і знання представлені у вигляді мережі зважених відношень між вхідними і вихідними змінними - так звані нейронні мережі (NN - neural net). Розвиток NN пов'язаний із розробкою "паралельної архітектури" апаратних засобів комп'ютера і надання можливості реагування як на введення слухових зразків, аналогічних голосу людини, так і на введення зорових зображень. Майбутнє використання NN передбачається для забезпечення роботизованих виробничих підприємств із системами технічного зору; прогнозного моделювання; систем безпеки. NN найближчого майбутнього будуть спрямовані на створення "сенсорного оточення", де комп'ютерна система зможе вивчити особистість користувача або стиль взаємодії за схемою "людина-людина" на рівні, достатньому для вирішення певних завдань.

1.5.3. Віртуальна реальність

Отримають подальший розвиток і системи віртуальної реальності (VR - virtual reality), що представляють собою форму реагуючого мультимедійного оточення. Основні технології, що підтримують розвиток у напрямку VR, будуть включати в себе зображення і звук, що генеруються комп'ютером, телебачення високої точності, голографію і тактильні імітатори. Високі вимоги до обробки, необхідні для нових систем VR, вже в найближчому майбутньому будуть задоволені за допомогою нових технологій запису даних, нових видів більш мініатюрних і більш потужних чипів, зроблених з арсеніду галію, фосфіду індію та нової фотонної комп'ютерної пам'яті. Остання буде сумісна з волоконно-оптичними телекомунікаційними магістралями. Через 15-20 років VR-системи, які будуть використовуватись в управлінні, включатимуть в себе наступні функціональні можливості:

 1. Управління людськими ресурсами (HRM). Системи VR, об'єднуючи візуальні, слухові і тактильні вхідні дані, будуть широко використовуватись у комерційних, військових і освітніх цілях.

 2. Проектування і виробництво. Системи VR, такі як інтерфейс CAD, будуть надавати проектувальникам можливість безпосередньої реальності при роботі з "віртуальними" об'єктами. Вони будуть відтворювати "фізичну присутність" об'єкта при таких процесах, в яких така присутність просто неможлива. При цьому робота буде виконуватись засобами "дистанційної присутності", коли виконавці фізично будуть знаходитись де завгодно.

 3. Управління фінансами. VR-системи стануть виконувати складні прогнозуючі моделі класу "що-якщо". При цьому користувачі зможуть спостерігати графіки, працювати з ними або ж "програвати" різні сценарії способами, які покращують розуміння процесів і роблять фінансові ризики більш прозорими.

 4. Маркетинг. VR-системи і технології відкриють необмежені перспективи стосовно нових продуктів і послуг, особливо в індустрії фінансів, освіти і відпочинку. Технологія VR відкриває зовсім нові можливості для позиціювання продуктів, їх просування на ринки, і доставки. Стосовно фізичних товарів (продуктів) і послуг стане можливим відпрацювати версію VR, перш ніж купувати товар чи замовляти послугу.
Стратегія і структура. Найглибший вплив VR-системи стануть здійснювати на бізнес і управління через радикальні зміни в концепції організації, власності й багатства. Телекомунікаційні мережі "розмиють" організаційні межі. 

Висновок з лекції
Ми розглянули основні напрямки використання сучасних інформаційних технологій у юридичній діяльності. Можна зробити висновок, що практично всі розділи й напрямки сучасних інформаційних технологій використовуються в юридичній діяльності. Паралельно з розвитком інформаційних технологій розширюється їхнє використання в юридичній діяльності, однак можна відзначити відставання по багатьом можливостям. Це експертні системи, бази даних, хмарні технології, методи візуалізації й інше.
