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Метою вивчення навчальної дисципліни «Аграрне право» є приватне забезпечення всебічної підготовки фахівців-юристів ОКР «бакалавр» шляхом набуття студентами знань щодо специфіки правового регулювання суспільних відносин, що складаються у сфері виробництва, переробки та реалізації сільськогосподарської продукції, створення і діяльності сільськогосподарських підприємств та інших сферах, що складають предмет аграрного права, з урахуванням змін, що відбуваються в аграрному секторі економіки України.

Передумови для вивчення навчальної дисципліни необхідно попередньо вивчити Конституційне право, Земельне право, Господарське право, Екологічне право, Цивільне право, Трудове право.

Результати вивчення навчальної дисципліни «Аграрне право»
Згідно з вимогами освітньої програми Здобувачі повинні знати:
1) на понятійному рівні: поняття аграрного права комплексної інтегрованої та спеціалізованої галузі права; його предмет, метод, принципи та їх особливості; систему та джерела аграрного права, поняття, класифікацію та особливості аграрних правовідносин, їх елементи; загальні засади аграрної політики й аграрної реформи в Україні; поняття, особливості та класифікацію суб’єктів аграрного права; правовий статус фізичних осіб як суб’єктів аграрного права; правовий статус юридичних осіб як суб’єктів аграрного права; інститут права членства у кооперативних сільськогосподарських підприємствах та інституту права участі у корпоративних сільськогосподарських підприємствах; правовий статус, особливості діяльності специфічних суб’єктів аграрних правовідносин (фермерських господарств, сільськогосподарських кооперативів, державних сільськогосподарських підприємств та осіб, які займаються веденням особистого селянського господарства); поняття, сутність, принципи, форми та методи державного регулювання сільського господарства в Україні; систему та правове становище органів, що здійснюють державне регулювання сільського господарства; основні напрямки державної підтримки сільськогосподарських товаровиробників; поняття та сутність виробничо-господарської діяльності суб’єктів аграрного виробництва та правове регулювання такої діяльності; правове регулювання діяльності підсобних виробництв і промислів у сільськогосподарських підприємствах; правові форми реалізації сільськогосподарської продукції; поняття та правове регулювання фінансової діяльності сільськогосподарських товаровиробників; правове регулювання оподаткування у сільському господарстві; правове регулювання використання природних ресурсів, а особливо земель сільськогосподарського призначення в сільському господарстві, особливості такого правового регулювання; особливості. Поняття, особливості, принципи організації праці в АПК. Особливості суб’єктів аграрного як учасників соціально-трудових відносин; особливості правового регулювання трудових та соціальних відносин в сільському господарстві.;
2) на фундаментальному рівні: парадигму та методологію пізнання агарного права; основні світоглядні ідеї, доктринальні положення науки аграрного права; основні, наріжні загальноприйняті у науці аграрного права наукові ідеї як найвищі форми розвитку наукового вчення про аграрне право;
3) на практично-творчому рівні: способи та методи орієнтування та пошуку норм аграрного права у системі законодавства України; методику вирішення практичних завдань з аграрного права; методику тлумачення і застосування його норм, в тому числі системно з нормами суміжних галузей права.
вміти:
1) на репродуктивному рівні: відтворювати основні поняття та конструкції аграрного права; вирішувати тести та виконувати індивідуальні завдання;
2) на алгоритмічному рівні: застосовувати загальні та спеціальні алгоритми аналізу інститутів аграрного права, самостійно працювати з нормативно-правовими актами;
3) на евристичному рівні: аналізувати положення та інститути аграрного права; визначати зміст певних фактичних відносин у сфері АПК; давати вірну юридичну кваліфікацію означеним фактичним відносинам; тлумачити чинне законодавство, а так само і локальні нормативні акти; застосовувати чинне законодавство; виступати експертом та консультантом у навчанні інших; розробляти проекти процедурних, процесуальних документів та інших юридичних документів.

Обсяг навчальної дисципліни: Додатки 1.1, 1.2.

Форма навчання ДЕННА Обсяг кредитів 3 ЄКТС (90 годин)
Форма навчання ЗАОЧНА Обсяг кредитів 3 ЄКТС (90 годин)
























Програма навчальної дисципліни

ТЕМА 1. Загальні положення аграрного права та законодавства
Аграрна політика й аграрна реформа в Україні, їх завдання, зміст і значення в умовах переходу до ринкової економіки. Роль аграрного права в забезпеченні їх проведення.
Поняття аграрного права як комплексної інтегрованої та спеціалізованої галузі права. Предмет аграрного права та його особливості. Методи правового регулювання в аграрному праві. Принципи аграрного права. Об’єктивні причини виникнення і становлення аграрного права як самостійної комплексної галузі права.
Система аграрного права. Інститути аграрного права. Співвідношення аграрного права з іншими галузями права. Система аграрного законодавства і навчальної дисципліни «Аграрне право».
ТЕМА 2. Загальна характеристика суб’єктів аграрного права
Поняття та особливості суб’єктів аграрного права. Передумови особливого регулювання правового положення суб’єктів аграрного права. Класифікація суб’єктів аграрного права. Правосуб’єктність суб’єктів аграрного права. Поняття «Сільськогосподарський товаровиробник».
Громадяни (фізичні особи) як суб’єкти аграрних правовідносин. Поняття права членства у сільськогосподарському підприємстві кооперативного типу. Порядок і умови виникнення членських правовідносин.
ТЕМА 3. Правове становище фермерського господарства та правове регулювання діяльності особистого селянського господарства
Поняття фермерського господарства. Створення і припинення фермерського господарства. Статут фермерського господарства. Членство у фермерському господарстві. Права та обов’язки членів фермерського господарства.
Управління фермерським господарством. Характеристика та принципи управлінської діяльності фермерських господарств. Голова фермерського господарства.
ТЕМА 4. Правове регулювання діяльності сільськогосподарських кооперативів та державних сільськогосподарських підприємств
Поняття сільськогосподарської кооперації. Поняття, ознаки та види сільськогосподарських кооперативів. Об'єднання (асоціації, спілки) сільськогосподарських кооперативів. Принципи діяльності сільськогосподарських кооперативів.
Створення, реєстрація, реорганізація та ліквідація сільськогосподарських кооперативів. Членство у сільськогосподарських кооперативах, його види. Вступ до сільськогосподарських кооперативів, припинення членства. Права і обв’язки членів сільськогосподарських кооперативів. Органи управління сільськогосподарських кооперативів.
ТЕМА 5. Державно-правове регулювання сільського господарства
Поняття, сутність та принципи державного регулювання сільського господарства в Україні. Розроблення та затвердження загальнодержавних програм економічного, науково-технічного, соціального розвитку, охорони довкілля в галузі АПК.
Форми та методи державно-правового регулювання сільського господарства. Система та правове становище органів, що здійснюють державне регулювання сільського господарства. Державні органи загальної компетенції (Верховна Рада України, Кабінет Міністрів України, Президент України, обласні державні адміністрації) та органи спеціальної компетенції (Міністерство аграрної політики та продовольства України, Головне управління агропромислового розвитку обласної, управління агропромислового розвитку Севастопольської міської, районних державних адміністрацій та ін.): їх правовий статус і повноваження. Органи державного контролю у сільському господарстві.
ТЕМА 6. Правове регулювання виробничо-господарської діяльності 
Поняття та сутність виробничо-господарської діяльності суб’єктів аграрного виробництва. Правове регулювання спеціалізації сільськогосподарського виробництва та організації його основних галузей (рослинництва, тваринництва тощо). Характеристика правового регулювання виробничо-господарської діяльності суб’єктів аграрного виробництва всіх форм власності та організаційно-правових форм.
Організація підсобних виробництв і промислів. Правове регулювання діяльності підсобних виробництв і промислів у сільськогосподарських підприємствах.
ТЕМА 7. Правове регулювання фінансової діяльності аграрних товаровиробників
Поняття фінансової діяльності сільськогосподарських товаровиробників. Правове регулювання фондів сільськогосподарських товаровиробників. Правове регулювання страхування майна сільськогосподарських підприємств. Кредитні відносини в діяльності аграрних товаровиробників.
Фіксований сільськогосподарський податок, характеристика Глави 2. «Фіксований сільськогосподарський податок» Розділу XIV «Спеціальні податкові режими» Податкового кодексу України. Банкрутство аграрних товаровиробників
ТЕМА 8. Правове регулювання використання природних ресурсів в сільському господарстві
Аграрні підприємства як суб’єкти майнових прав на природні ресурси. Поняття та склад земель сільськогосподарських підприємств. Суб’єкти сільськогосподарського землекористування.
Особливості правового режиму земель сільськогосподарського призначення. Право власності на землі сільськогосподарських підприємств. Оренда земель сільськогосподарського призначення. Гарантії земельних прав власників землі та землекористувачів. Припинення права власності та права користування земельними ділянками. Плата за землю. Земельний податок і орендна плата. Визначення його розміру та порядок сплати.
ТЕМА 9. Правове регулювання трудових та соціальних відносин в сільському господарстві
Поняття, особливості, принципи організації праці в АПК. Правове становище виробничо-господарських підрозділів як форми організації праці на підприємствах АПК. Правова регламентація внутрішнього розпорядку в сільськогосподарських кооперативах, господарських товариствах, державних підприємствах, фермерських господарствах та інших підприємствах АПК. Дисципліна праці в сільськогосподарських підприємствах. Види дисциплінарних стягнень, підстави та порядок їх застосування. Поняття, зміст та принципи охорони праці в АПК. Поняття та особливості оплати праці в сільськогосподарських підприємствах.

Форма підсумкового контролю успішності навчання
Підсумковий контроль – це перевірка рівня засвоєння знань, навичок і вмінь за певний період навчання навчальний семестр.
З навчальної дисципліни «Аграрне право» передбачено:
- для денної форми навчання – залік.

Критерії та засоби оцінювання успішності навчання

В Університеті встановлюється єдина максимальна сума балів за всі види робіт з навчальної дисципліни – 100 балів.
Встановлюються: максимальні суми балів за виконання завдань у рамках аудиторної – 30 балів, самостійної та індивідуальної роботи – 30 балів; 40 балів – за виконання завдань, винесених на підсумковий контроль.
За аудиторну роботу здобувач вищої освіти отримує бали після вивчення окремих блоків тем навчальної дисципліни. За кожен блок тем здобувач може отримати максимум 10 балів. Навчальна дисципліна «Аграрне право» складається з трьох блоків тем, а саме:
І Блок – Тема 1, Тема 2, Тема 3;
ІІ Блок – Тема 4, Тема 5, Тема 6;
ІІІ Блок – Тема 7, Тема 8, Тема 9.
Оцінювання відповіді здобувача вищої освіти на занятті відбувається наступним чином:
Відмінно (4-5 балів) – питання, винесені на розгляд, засвоєні у повному обсязі; на високому рівні сформовані необхідні практичні навички та вміння; всі навчальні завдання, передбачені планом заняття, виконані в повному обсязі. Під час заняття продемонстрована стабільна активність та ініціативність. Відповіді на теоретичні питання, розв’язання практичних завдань, висловлення власної думки стосовно дискусійних питань ґрунтується на глибокому знанні чинного законодавства, теорії та правозастосовної практики;
Задовільно (2, 3 бали) – питання, винесені на розгляд, у цілому засвоєні; практичні навички та вміння мають поверхневий характер, потребують подальшого напрацювання та закріплення; навчальні завдання, передбачені планом заняття, виконані, деякі види завдань виконані з помилками.
Незадовільно (0, 1 бали) – здобувач вищої освіти не готовий до заняття, не знає більшої частини програмного матеріалу, з труднощами виконує завдання, невпевнено відтворює терміни і поняття, що розглядалися під час заняття, допускає змістовні помилки, не володіє відповідними вміннями і навичками, необхідними для розв’язання професійних завдань.
За самостійну та індивідуальну роботу здобувач вищої освіти отримує бали після виконання наступних видів завдань, які оцінюються згідно їх складності:
Написання та публікації статті у фаховому виданні – 30 балів;
Написання та публікація тез доповідей на конференції міжнародного, всеукраїнського чи регіонального рівня – 15 балів;
Підготовка не більше 3 мультимедійних презентацій з обраних тем, де одна презентація оцінюється максимум – 5 балів;
Підготовка не більше 3 тестових завдань з обраних тем, де одне тестове завдання оцінюється максимум – 5 балів;
Підготовка не більше 3 практичних задач з обраних тем, де одна практична задача оцінюється максимум – 5 балів.

Для навчальної дисципліни «Аграрне право» засобами діагностики знань (успішності навчання) виступають:
поточний контроль: опитування, тестування, письмові завдання, задачі;
проміжний контроль: письмові контрольні роботи з окремих блоків тем;
підсумковий контроль: залік.
