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[bookmark: _GoBack]Вивчення навчальної дисципліни «Антикорупційне законодавство» має сформувати та актуалізувати такі професійні компетентності здобувача вищої освіти як здатність аналізувати нормативно-правові акти та інші документи з метою правильно кваліфікувати корупційні та пов’язані із корупцією правопорушення, вільно орієнтуватися в особливостях вітчизняної антикорупційної діяльності.
Метою вивчення навчальної дисципліни «Антикорупційне законодавство» є:
· загальноосвітня (навчальна) – засвоїти поняття, підстави та принципи застосування антикорупційного законодавства взагалі, а також актуальні питання застосування приписів антикорупційного законодавства щодо окремих типів діянь, передбачених КК України та КУпАП, використовуючи знання, отримані під час вивчення Загальної та Особливої частин кримінального права, адміністративного права; 
· розвивальна – прищепити вміння правильного застосування знань, одержаних під час вивчення кримінального права та інших галузей права, у процесі застосування антикорупційного законодавства;
виховна – формувати ціннісні орієнтири відповідно до ідеалів гуманізму, демократії, соціальної справедливості, поваги до особи; виховувати активну громадянську позицію; сприяти усвідомленню ролі та значення юридичної діяльності в розбудові та зміцненні української держави; формувати у працівників поліції високий рівень правової свідомості та правової культури, професійних та особистісних якостей.
Предметом вивчення навчальної дисципліни є система загальних наукових знань про окремі найбільш актуальні питання практичного застосування приписів антикорупційного законодавства України – корупційних правопорушень та відповідальності за них.
Передумови для вивчення навчальної дисципліни. При засвоєнні цього курсу необхідно використовувати знання, отримані в процесі вивчення таких юридичних дисциплін, як теорія держави і права, кримінальне право, кваліфікація злочинів, кримінологія, кримінально-виконавче право, адміністративне право, цивільне право, екологічне право, кримінальний процес, криміналістика.

Результати вивчення навчальної дисципліни «Антикорупційне законодавство»
Згідно з вимогами освітньої програми Здобувачі повинні знати:
1) на понятійному рівні: основні положення антикорупційного законодавства України, в частині визначення поняття корупційного злочину та інших корупційних правопорушень, ознак корупційного правопорушення; склад корупційного правопорушення; структура юридичного аналізу складу корупційного правопорушення; обставини, що виключають злочинність діяння, призначення та звільнення від покарання, основні теоретичні положення особливої частини кримінального права, наукові основи кваліфікації корупційних правопорушень, юридичні склади конкретних корупційних злочинів та адміністративних правопорушень, пов’язаних із корупцією.
2) на фундаментальному рівні: здійснення правової оцінки вчиненого суспільно небезпечного діяння; основні проблеми, які є актуальними для Національної поліції щодо корупційним правопорушенням; тенденції подальшого розвитку суспільних відносин щодо вдосконалення антикорупційного законодавства.
3) на практично-творчому рівні: умови правомірності дій при провокації підкупу та під час затримання особи, яка вчинила корупційне правопорушення, відмежування різних складів корупційних правопорушень між собою та від інших правопорушень.
вміти:
1) на репродуктивному рівні: відтворювати основні поняття та категорії, що відображають сутність антикорупційного законодавства.
2) алгоритмічному рівні: вільно використовувати засвоєні знання для розв’язання типових ситуацій, що виникають під час розслідування корупційних злочинів та адміністративних правопорушень, пов’язаних із корупцією, а також організовувати свою діяльність на основі певного алгоритму.
3) на евристичному рівні: орієнтуватися у процесі зміни професійних завдань та ускладнення оперативно-слідчої обстановки, знаходити шляхи розв’язку нетипових задач, що виникають під час розслідування корупційних злочинів та адміністративних правопорушень, пов’язаних із корупцією.
4) на творчому рівні: переосмислювати наявні знання стосовно нових змін, що відбуваються в антикорупційному законодавстві держави; варіативно розв’язувати професійні завдання; у вмінні самостійно вести експериментальну, науково-дослідницьку діяльність.
Обсяг навчальної дисципліни: Додатки 1.1, 1.2. (оновлюється щорічно). 

Програма навчальної дисципліни

ТЕМА 1. Антикорупційні положення Загальної частини Кримінального кодексу України.

Поняття: «корупція», «корупційне правопорушення», «правопорушення, пов’язане з корупцією», «корупційний злочин», «квазі-корупційний злочин».
Неправомірна вигода як предмет, засіб і мета корупційних правопорушень. Суб’єкти корупційних правопорушень та правопорушень, пов’язаних з корупцією. Суб’єкти, на яких поширюється дія Закону «Про запобігання корупції».
Службова особа як суб’єкт корупційних злочинів і злочинів, пов’язаних з корупцією. Інші спеціальні суб’єкти корупційних злочинів. Інші суб’єкти корупційних правовідносин.
Чинність закону про кримінальну відповідальність щодо корупційних злочинів. Застосування щодо корупційних злочинів положень КК України в частині спеціальних форм злочину й обставин, що виключають злочинність діяння. 
Готування до злочину і замах на злочин. Співучасть, повторність і сукупність. Обставини, що виключають злочинність діяння. Звільнення від кримінальної відповідальності, від покарання і його відбування за корупційні злочини, заміна покарання більш м'яким.
Санкції за корупційні злочини. Санкції за корупційні злочини: проблеми застосування. Особливості позбавлення права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю як покарання за корупційні злочини. Спеціальна конфіскація. 
Заходи кримінально-правового характеру щодо юридичних осіб.

ТЕМА 2. Кваліфікація корупційних та пов’язаних із корупцією злочинів.

Корупційні злочини: 
Злочини, передбачені статтями 191, 262, 308, 312, 313, 357, 410 КК, в разі їх вчинення шляхом зловживання службовою особою своїм службовим становищем. Підкуп працівника підприємства, установи чи організації (ст. 354 КК). 
Зловживання владою або службовим становищем (ст. 364 КК). Зловживання повноваженнями службовою особою юридичної особи приватного права (ст. 364-1 КК). Зловживання повноваженнями особами, які надають публічні послуги (ст. 365-2 КК). Прийняття пропозиції, обіцянки або одержання неправомірної вигоди службовою особою (ст. 368 КК). Підкуп службової особи юридичної особи приватного права (ст. 368-3 КК). Підкуп особи, яка надає публічні послуги (ст. 368-4 КК).
Пропозиція, обіцянка або надання неправомірної вигоди службовій особі (ст. 369 КК). Зловживання впливом (ст. 369-2 КК). Протиправний вплив на результати офіційних спортивних змагань (ст. 369-3 КК). 
Квазі-корупційні злочини:
Нецільове використання бюджетних коштів, здійснення видатків бюджету чи надання кредитів з бюджету без встановлених бюджетних призначень або з їх перевищенням (ст. 210 КК).
Злочини, що можуть бути вчинені з використанням службового становища і з метою одержання неправомірної вигоди. 
Злочини, пов’язані з корупцією:
Порушення порядку фінансування виборчої кампанії кандидата, політичної партії (блоку) (ст. 159-1 КК).
Підкуп виборця, учасника референдуму (ст. 160 КК). 
Декларування недостовірної інформації (ст. 366-1 КК).
Провокація підкупу (ст. 370 КК).
Легалізація (відмивання) доходів, одержаних злочинним шляхом (ст. 209 КК).

ТЕМА 3. Кваліфікація адміністративних правопорушень, пов’язаних із корупцією, та суміжних адміністративних правопорушень.

Адміністративні правопорушення, пов’язані з корупцією:
Порушення обмежень щодо сумісництва та суміщення з іншими видами діяльності (ст. 172-4 КАП). 
Порушення встановлених законом обмежень щодо одержання подарунків (ст. 172-5 КАП). Порушення вимог фінансового контролю (ст. 172-6 КАП). 
Порушення вимог щодо запобігання та врегулювання конфлікту інтересів (ст. 172-7 КАП). 
Незаконне використання інформації, що стала відома особі у зв’язку з виконанням службових повноважень (ст. 172-8 КАП). 
Невжиття заходів щодо протидії корупції (ст. 172-9 КАП). 
Порушення заборони розміщення ставок на спорт (ст. 172-9-1 КАП). 

Адміністративні правопорушення, суміжні з корупційними та пов’язаними з корупцією правопорушеннями:
Порушення законодавства з фінансових питань (ст. 164-2 КАП).
Неподання державному реєстратору інформації про кінцевого бенефіціарного власника (контролера) юридичної особи (ст. 166-11 КАП).
Невиконання законних вимог посадових осіб Національного антикорупційного бюро України (ст. 185-13 КАП). 
Порушення права на інформацію та права на звернення (ст. 212-3 КАП).

Форма підсумкового контролю успішності навчання

Підсумковий контроль – це перевірка рівня засвоєння знань, навичок, вмінь та інших компетентностей за певний період навчання (навчальний семестр, навчальний рік).
З навчальної дисципліни «Антикорупційне законодавство» передбачено:
- для денної форми навчання – залік;
- для заочної форми навчання – залік.

Критерії та засоби оцінювання успішності навчання

Критерії оцінювання успішності навчання

	БАЛИ
	ПОЯСНЕННЯ

	5
	Питання, винесені на розгляд (корупція, корупційне правопорушення, суттєва зміна майнового стану, корупційні злочини тощо), засвоєні у повному обсязі; на високому рівні сформовані необхідні практичні навички та вміння (вільно орієнтуватися в антикорупційній діяльності); всі навчальні завдання, передбачені планом заняття, виконані в повному обсязі. Під час заняття продемонстрована стабільна активність та ініціативність, зокрема щодо прищеплення нетерпимості до всіх проявів корупції. Відповіді на теоретичні питання, розв’язання практичних завдань, висловлення власної думки стосовно дискусійних питань боротьби з корупцією ґрунтується на глибокому знанні чинного антикорупційного законодавства, теорії та практики антикорупційної діяльності.

	4
	Питання, винесені на розгляд (корупція, корупційне правопорушення, суттєва зміна майнового стану, корупційні злочини тощо), засвоєні у повному обсязі; в основному сформовані необхідні практичні навички та вміння (вільно орієнтуватися в антикорупційній діяльності); всі передбачені планом заняття навчальні завдання виконані в повному обсязі з неістотними неточностями, зокрема щодо прищеплення нетерпимості до всіх проявів корупції. Під час заняття продемонстрована ініціативність. Відповіді на питання, розв’язання практичних завдань, висловлення власної думки стосовно дискусійних питань боротьби з корупцією переважно ґрунтується на знанні чинного антикорупційного законодавства, теорії та практики антикорупційної діяльності.

	3
	Питання, винесені на розгляд (корупція, корупційне правопорушення, суттєва зміна майнового стану, корупційні злочини тощо), у цілому засвоєні; практичні навички та вміння мають поверхневий характер (орієнтуватися в антикорупційній діяльності), потребують подальшого напрацювання та закріплення; навчальні завдання, передбачені планом заняття, виконані, деякі види завдань виконані з помилками.

	2
	Питання, винесені на розгляд (корупція, корупційне правопорушення, суттєва зміна майнового стану, корупційні злочини тощо), засвоєні частково, прогалини у знаннях не носять істотного характеру; практичні навички та вміння сформовані недостатньо; більшість навчальних завдань виконано, деякі з виконаних завдань містять істотні помилки, які потребують подальшого усунення.

	1
	Курсант, студент, слухач не готовий до заняття, не знає більшої частини програмного матеріалу (корупція, корупційне правопорушення, суттєва зміна майнового стану, корупційні злочини тощо), з труднощами виконує завдання, невпевнено відтворює терміни і поняття, що розглядалися під час заняття, допускає змістовні помилки, не володіє відповідними вміннями і навичками антикорупційної діяльності, необхідними для розв’язання професійних завдань.

	0
	Відсутність на занятті



Для навчальної дисципліни «Антикорупційне законодавство» засобами діагностики знань (успішності навчання) виступають:
Діагностика знань здійснюється з допомогою:
1) усних опитувань на семінарських заняттях;
2) практичних завдань;
3) тестових завдань;
4) письмових контрольно-комплексних робіт;
5) підсумкового опитування по тематиці змістових модулів.
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	Антикорупційні положення Загальної частини Кримінального кодексу України
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	4
	2
	2
	
	10

	2
	Кваліфікація корупційних та пов'язаних із корупцією злочинів
	28
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	4
	4
	
	20

	3
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